
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๐/๒๕๖๒ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๐  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่  ๑๓  สิงหาคม  ๒๕๖๒ 5 
ณ ห้องประชุมใหญวุ่ฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่ม ี   ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทู้ถาม  ไม่ม ี      ๑ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 20 

- รายงานผลการปฏิบัตงิานคณะกรรมการการเลอืกตัง้    ๑ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๒ (๘)  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 
ว่าดว้ยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐) 
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๓, ๖๔, ๖๗ 
 - พันต ารวจเอก จรงุวิทย์  ภมุมา (ผูช้ี้แจง)    ๔, ๘๐, ๑๑๘ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ      ๑๓ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๑๕ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๑๙ 30 



๒ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                      ครั้งที่ ๑๐ 
     
                  หน้า 
 - นายค านณู  สิทธิสมาน       ๑๙ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๕ 5 
 - นายธานี  สโุชดายน       ๒๗ 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล      ๓๐ 
 - นายสมศักดิ์  โชติรตันะศริิ      ๓๒ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๓๔ 
 - นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์       ๓๗ 10 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๔๑ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๔๔, ๗๙, ๘๐ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๔๘ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า       ๕๑ 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี     ๕๔ 15 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๕๗ 
 - นายชยุต  สืบตระกูล       ๖๐ 
 - นายไพบูลย์  เหลก็พรหม (ผู้ชี้แจง)     ๖๗ 
 - นายกิตติพงษ์  บรบิูรณ ์(ผูช้ี้แจง)     ๗๒ 
 - นายกฤช  เอื้อวงศ์ (ผูช้ี้แจง)      ๗๕, ๗๙, ๑๑๖ 20 
 - นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์      ๘๒ 
 - นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์      ๘๕ 
 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร      ๘๗ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๘๙ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๙๒ 25 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๙๔ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๑๐๐ 
 - นายระวี  รุ่งเรือง       ๑๐๓ 
 - พลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ     ๑๐๔ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๑๐๗ 30 



๓ 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                      ครั้งที่ ๑๐ 
     
                  หน้า 
 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย      ๑๑๐ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๑๑๒ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม่ ี      ๑๒๒ 
 
 

    10 
  



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๐  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๑๓  สิงหาคม  ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๙  คน 
   10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา เดนิทางไป
ราชการตา่งประเทศ พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าทีแ่ทน
ประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั บดันีม้ีสมาชิกเข้ามาประชุมจ านวน ๑๙๒ ท่าน 15 
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๐ วนัอังคารที ่๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๒ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี20 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งท่ีคา้งพิจารณา  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  - รายงานผลการปฏิบัตงิานคณะกรรมการการเลอืกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๒ (๘) แห่งพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐) 25 
   
 
 
 
 30 



๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑/๒ 
 
  ด้วยส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้เสนอรายงานผลการปฏิบตัิงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มายังวฒุิสภา เพื่อพิจารณาตาม
มาตรา ๒๒ (๘) แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตัง้ 5 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมหีน้าทีร่ายงานผลการปฏิบตังิานประจ าปี 
และขอ้สังเกตต่อรฐัสภา และเผยแพร่ใหป้ระชาชนทราบเป็นการทัว่ไป รายละเอียดปรากฏตาม 
เอกสารที่จดัวางให้ทา่นสมาชิกแลว้  
  ส าหรบัการพิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ในวันนี้ ส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้งได้มหีนงัสอืขออนญุาตให้ผูแ้ทนจากหน่วยงาน 10 
เข้ารว่มเพื่อชีแ้จง ดงันี ้
  ๑. พันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา เลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๒. นายกฤช  เอื้อวงศ ์   รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๓. นายไพบูลย์  เหลก็พรหม  รองเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
  ๔. ร้อยต ารวจเอก มนูญ  วิเชียรนติย์ ผู้อ านวยการส านักสนับสนุน 15 
       สืบสวนสอบสวน 
  ๕. นายกิตติพงษ์  บรบิูรณ ์  ผู้อ านวยการส านักบรหิารการเลือกตั้ง 
       และการออกเสียงประชามต ิ๑ 
  ๖. นายสมพล  พรผล   ผู้อ านวยการส านักกิจการพรรคการเมือง 
  ๗. ร้อยต ารวจเอก ชนินทร์  น้อยเลก็ ผู้อ านวยการส านักกฎหมายและคดี 20 
  ๘. นายสาโรช  ไพเราะ   ผู้อ านวยการส านักนโยบาย 
       และยุทธศาสตร ์
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๒๕ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 25 
 
          - ๒/๑    
 
 

30 



๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          รุจิรา  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ มอีะไรหรอืไม่ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม วนัชัย  สอนศิริ 5 
สมาชิกวุฒิสภา ก่อนที่ผู้ชีแ้จงจะได้ชีแ้จง ผมขออนุญาตหารือทา่นประธานวฒุิสภานดิหนึ่งครับ  
ผมเองเคยตั้งข้อสังเกตและยังไม่ได้ค าตอบหรือความชดัเจน คอืเวลาองค์กรอิสระมาชี้แจง 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ สว่นใหญ่เราก็จะเหน็ระดบัเจ้าหน้าที่ คือระดับเลขาธกิารมาชี้แจง 
ผมเคยกราบเรียนต่อท่านประธานวฒุิสภาในทีป่ระชุมแลว้ว่า บรรดาคณะกรรมการในองค์กรอิสระ 
ต่าง ๆ นั้นมาจากสภานี้ และเวลาไปปฏิบัตหินา้ที่กต็้องมารายงานต่อสภานี ้แต่เวลาจะชี้แจง 10 
ถ้าสมาชกิวฒุิสภาได้มโีอกาสสื่อสารโดยตรงกบัประธานก็ดี คณะกรรมการการเลือกตั้งกด็ี 
ผมว่ายังจะเปน็ประโยชนต์่อประเทศชาติและประชาชนเพ่ือน าไปแกไ้ขปรับปรุง แต่ผมแปลกใจมาก
ไม่ทราบวา่มีขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ หรือเหตุผลประการใด ท าไมคณะกรรมการ
การเลือกตัง้กด็ี กรรมการในองค์กรอิสระก็ดมีิได้เคยมาชีแ้จงต่อที่ประชุมโดยตรง ไมท่ราบว่า 
เกิดเหตุขดัข้องประการใด ผมก็เลยอยากจะหารือต่อท่านประธานวฒุิสภาว่า เราอภปิรายกนั15 
มากมายเลยครบั บางทีเลขาธิการ ประทานโทษดว้ยความเคารพรู้จักกนัดีว่า อาจมขี้อจ ากดั 
บางประการที่สามารถตอบได้และตอบไม่ได้ ด้วยเหตนุี้ครับ ประทานโทษครบัท่านประธานวุฒิสภา 
ท่านรองประธานศุภชัย  สมเจริญ ที่เคยเป็นประธานกรรมการการเลือกตั้ง ท่านเคยพูด ณ ทีป่ระชุม
นี้ว่าอยากมาดว้ยตวัเองเหมอืนกัน แต่ทางสภาเราบอกวา่เอาเลขาธกิารมาชีแ้จงกไ็ด ้ซึ่งประเดน็ 
ตรงนี้ผมอยากจะขอความอนุเคราะห์ต่อทา่นประธานวฒุิสภาว่า ถา้เปน็ไปไดอ้ยากให้คณะกรรมการ20 
และบรรดาเจ้าหนา้ที่ของส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตั้งเข้าร่วมชี้แจง จะเปน็การท างาน
ร่วมกันอย่างดมีากเลยครับท่านประธานวุฒิสภา ไม่อยา่งนัน้ก็จะเข้าใจวา่เวลาเปน็กรรมการ 
แล้วมาที่ประชุมนี้ ไมไ่ดห้รือสรุปวา่คือมอียู่ยุคหนึ่งผมถามเลขาธิการ ขออภัยท่ีเอ่ยนาม  
ท่านพลต ารวจเอก วาสนา  เพิ่มลาภ เคยมา แตห่ลังจากนั้นก็มิได้มากันอีกเลย ผมฝากท่านประธาน
วุฒิสภาด้วยความเคารพครบัไมไ่ด้มเีจตนาอืน่ใดเลย กราบขอบพระคุณครบั 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          รุจิรา  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ ขณะนี้เราอยู่ในระเบียบวาระที่ ๖ 
เรื่องที่เสนอใหม่ กค็ือเรื่องรายงานผลการปฏติบตัิงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจ าปี 5 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ทีท่่านวนัชัย  สอนศิริ นั้นไดข้อหารือก็เปน็ประเด็นข้อสังเกต ถูกต้อง 
ไหมครับ ข้อสงัเกตของระเบยีบวาระที่ ๖ ดังนั้นทางฝ่ายเลขานกุารก็รับเปน็ข้อสงัเกตเปน็บนัทึก 
ที่ประชมุวา่ ต่อไปนี้ในองค์กรอิสระนั้นเราจะท าหนังสอืถงึว่า น่าจะตามข้อสงัเกต ดังนั้น ผมก็ 
ขออนญุาตด าเนนิการต่อไปตามระเบียบวาระที ่๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงได้ชี้แจงแถลง เชิญครับ 
  พันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  10 
ท่านสมาชิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกทา่นครับ กระผม พันต ารวจเอก จรุงวิทย์  ภุมมา  
เลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้ง ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภา และท่านสมาชิก
ทุกท่านทีไ่ด้ให้โอกาสกระผมพร้อมคณะมารายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ย
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒ (๘) ที่ให้คณะกรรมการการเลอืกตั้งรายงานผล15 
การปฏิบตัิงานประจ าปีและข้อสังเกตเสนอต่อรฐัสภา และเผยแพร่ใหป้ระชาชนทราบเป็นการทัว่ไป 
ก่อนอืน่กระผมขอกราบเรียนว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ปฏบิัติงานในปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ เปน็คณะกรรมการการเลือกตัง้ ชดุที่ ๔ ไดร้ับพระบรมราชโองการโปรดเกล้า 
โปรดกระหม่อมแตง่ตัง้เมื่อวนัที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๕๖ ท าพิธีรับพระบรมราชโองการโปรดเกลา้ 
โปรดกระหม่อมแตง่ตัง้และเข้าปฏิบตัิหน้าที ่เมื่อวันที ่๑๖ ธนัวาคม ๒๕๕๖ เมื่อรัฐธรรมนูญ 20 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ได้สิน้สุดลงในวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ คณะรักษา 
ความสงบแหง่ชาติ ได้ประกาศให้องค์กรอสิระตามรัฐธรรมนญูยังคงปฏิบตัิหน้าทีต่่อไป และให้
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูที่เกี่ยวกับการปฏิบตัิหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ยังคงมีผลบังคบัใช้ รวมทัง้ได้มีประกาศรองรบัการปฏิบตัิหน้าที่ การปฏิบัตงิานตามอ านาจหน้าทีข่อง
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ และส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งอีกหลายฉบับ ส าหรบั 25 
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๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           รุจริา  ๒/๓ 
 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เปน็ปีทีร่่างรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย ได้ผ่านความเห็นชอบ
จากการจดัใหม้ีการออกเสียงประชามติเสร็จสิ้นแล้วตั้งแต่วนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ดังนัน้ภารกิจของ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จงึมุ่งเน้นไปที่การเตรียมการจัดการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร 5 
การจดัการเลือกตั้งสมาชิกวฒุิสภาตามบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูดงักล่าว รวมทัง้ในช่วงเวลา
ดังกลา่วได้มกีารยกร่างพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญต่าง ๆ ไม่ว่าจะเปน็พระราชบัญญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลอืกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ พระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบญัญตัิประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบัญญัตปิระกอบ10 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ในช่วงเวลาที่เปลี่ยนผ่านในชว่งนัน้เพ่ือให้ 
การเลือกตัง้ที่จะเกิดขึ้นในครั้งแรกภายใตร้ัฐธรรมนญูฉบับใหมน่ี้เปน็ไปอย่างสุจริตและเที่ยงธรรม 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ตระหนักดีว่าการเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรมจะน ามาซึง่การเมือง  
การปกครองทีด่ี มธีรรมาภิบาลในการบรหิาร การสร้างความสมคัรสมานสามัคคขีองคนในชาติ  
อันน ามาซึ่งความเจริญรุ่งเรอืงให้แก่ประเทศ อย่างไรก็ตามการเลือกตั้งที่สุจริต เที่ยงธรรมจะเกิดขึ้น15 
ได้กด็้วยองคป์ระกอบ ๓ สว่นคือ  
  ๑. กระบวนการจดัการเลือกตั้งต้องเป็นไปอยา่งโปร่งใส ประชาชนมีสว่นรว่ม 
ผู้ปฏิบัติงานท างานอย่างมืออาชีพ 
  ๒. ประชาชนผู้มีสทิธิเลือกตัง้ตระหนักรูแ้ละเข้าใจหลักการปกครองในระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข รักหวงแหนสิทธิของตน เคารพสิทธิของผู้อื่น 20 
ท าหนา้ที่เปน็พลเมืองด ีวิถปีระชาธิปไตย 
  ๓. พรรคการเมือง ผู้สมคัรรบัเลือกตั้ง ผูส้นับสนุนรู้ระเบยีบ กฎหมาย ข้อห้าม 
ต่าง ๆ และยดึถอืปฏิบตัิอยา่งเคร่งครัด 
  จากหลัก ๓ ประการดงักล่าวนี้ กระผมขอกราบเรียนผลการด าเนนิงาน 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ต่อทีป่ระชุมสมาชิกวฒุิสภา 25 
อันทรงเกียรติ ดังนี้ครบั 
  ๑. การพัฒนากระบวนการเลือกตั้งที่โปร่งใส ประชาชนมีส่วนร่วม ผู้ปฏบิัตงิาน 
ท างานอย่างมอือาชีพ ในสว่นนี้สามารถแยกการท างานออกได้ ๓ ประเด็นหลักคือ 
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๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           รุจริา  ๒/๔ 
 
  ๑.๑ การพัฒนาเครื่องมือและเทคโนโลยรีองรับการเลือกตั้ง โดยเน้นการน าเอา 
เทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้สง่เสริมและอ านวยความสะดวกให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเข้าถึงการเลือกตั้ง 
ให้มากที่สดุ เช่น การจดัท าระบบการลงคะแนนเลอืกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรนอกราชอาณาจักร 5 
ทางเครือข่ายทางอนิเทอร์เน็ต (internet) หรือทีเ่ราเรยีกว่า ไอโหวต (I-Vote) การจัดท าระบบ
ลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกอ่นวนัเลือกตั้งทางอนิเทอร์เน็ต การพัฒนา
ระบบการรายงานผลการเลอืกตั้งผา่นแอปพลิเคชัน (application) นอกจากนี้ยังมกีาร
ประชาสัมพันธ์และเผยแพรใ่ห้ผู้มีสิทธิเลอืกตั้งได้ทดลองใช้เครื่องลงคะแนนเลือกตัง้อิเล็กทรอนิกส ์
รุ่นที่ ๔ ใหแ้พรห่ลาย ----------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
                - ๓/๑ 
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๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         วรนุช  ๓/๑ 
 
เพื่อสร้างความเชื่อมัน่และการยอมรบัอันจะน าไปสูก่ารท่ีจะสามารถน าเครื่องลงคะแนนเลือกตั้ง
อิเล็กทรอนิกสม์าใช้จริงในอนาคตอันใกล ้ในขณะเดียวกนัยังได้มีการพัฒนาห้องปฏบิัติการสืบสวน
สอบสวนให้ทันสมัยมากยิ่งขึน้ 5 
  ๑.๒ การพัฒนาบุคลากรปฏบิัติงานการเลือกตัง้ให้เปน็มอือาชีพ บุคลากรในการ
จัดการเลือกตั้งถือเปน็ปญัหาส าคัญมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง  
ซึ่งในการเลอืกตัง้แต่ละครั้งต้องมกีรรมการประจ าหนว่ยเลือกตัง้ ผู้เกี่ยวขอ้งเข้ามามีส่วน 
ในการชว่ยเหลอืการท างานของคณะกรรมการการเลือกตั้งประมาณ ๗ แสนคน บุคคลเหล่านี้ 
ไม่ใช่พนักงานของส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตัง้ครับ เป็นบุคคลซึ่งเป็นประชาชน 10 
หรือข้าราชการท่ีเข้ามามีสว่นร่วมในกระบวนการจดัการเลือกตัง้ มคี่าตอบแทนให้ซึ่งน้อยมาก 
ถือว่าเป็นบุคคลที่มีจติอาสาต้องการเข้ามามีส่วนรว่มทางการเมือง กรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง 
ที่อยู่ในบริเวณที่เลือกตัง้ที่ทา่นไปใช้สิทธิเลือกตัง้ก็คอืประชาชนผูม้ีสิทธเิลือกตั้งซึ่งเปน็ประชาชน 
อยู่ในพื้นที่หรอืข้าราชการอยู่ในพื้นที่นั้น ๆ ทั้งหมด ๗ แสนกวา่คน คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จึงได้จดัโครงการพัฒนาบุคคลเหล่านี้ให้เป็นนักจดัการเลือกตั้งมืออาชีพ โดยในปีงบประมาณ  15 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้จดัท าโครงการกรรมการประจ าหนว่ยเลอืกตั้งมืออาชีพขึ้นเพื่ออบรมให้ความรู้ 
กับบุคคลที่จะท าหน้าที่เปน็แกนหลักในหนว่ยเลือกตัง้ให้มีความรู้ความเข้าใจในระเบียบ กฎหมาย 
ขั้นตอน และวธิีปฏิบตัิงานอย่างถ่องแท้ ลดปญัหาการท าผิดในหนว่ยเลือกตั้งโดยรูเ้ท่าไมถ่ึงการณ์  
อันจะน ามาซึ่งความน่าเชื่อถอืในกระบวนการจัดการเลือกตั้งและลดปญัหาข้อรอ้งเรยีนได้ในที่สุด 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ นอกจากการพัฒนาบุคลากรผู้ด าเนนิการเลือกตัง้แล้ว 20 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ คณะกรรมการการเลือกตัง้ยังให้ความส าคัญกับการพฒันาบุคลากร 
ที่ปฏิบัตงิานด้านสืบสวนสอบสวนดว้ย เพราะรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดไว้ในมาตรา ๒๒๖ วรรคท้ายว่าการพิจารณาคดเีกี่ยวกับการเลือกตั้ง
ของศาลฎีกาใหน้ าส านวนการสืบสวนหรือไต่สวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งมาเป็นหลัก 
ในการพิจารณา ดังนั้นการจดัท าส านวนคดัค้านการเลือกตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 25 
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๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           วรนุช  ๓/๒ 
 
จึงจ าเปน็ต้องมีมาตรฐาน ดว้ยเหตุนีค้ณะกรรมการการเลือกตั้งจงึได้จัดให้มีการอบรมพนักงาน
สืบสวนหลักสตูรวิชาชีพพนกังานสบืสวนสอบสวนและประมวลจริยธรรมอย่างเขม้ข้นจ านวน ๓ รุน่ 
รุ่นละ ๗๖ คน โดยมีผู้ผา่นการอบรมทั้งสิน้ ๓๕๐ คน  5 
  ๑.๓ การพัฒนากระบวนงานให้มีมาตรฐานและประชาชนเขา้มามีสว่นร่วม 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระบวนการหาข่าวการกระท าผดิกฎหมาย ไดม้ีการพัฒนาเครือขา่ยงานด้าน 
การขา่วระดับจังหวดัต่อเนือ่งมาตั้งแต่ป ี๒๕๕๙ จนถึงป ี๒๕๖๐ มแีหลง่ข่าวกระจายอยู่ทุกต าบลถึง 
๓,๒๔๐ คน โดยตั้งเป้าหมายว่าในปีทีม่ีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปี ๒๕๖๒ จะมี
เครือข่ายการข่าวระดบัจังหวัดครอบคลุมทุกต าบล ในขณะเดียวกนัคณะกรรมการการเลือกตั้ง 10 
มีการพฒันาจดัเกบ็ข้อมูลตวัแทนผู้สมัครหรือทีเ่ราเรียกวา่หัวคะแนนเพ่ือประโยชน์ในการเชื่อมโยง
และวิเคราะห์สถานการณ์ โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มีฐานขอ้มูลหัวคะแนนครอบคลุมพ้ืนที ่
ทั้ง ๗๗ จังหวดัประมาณ ๗๐,๐๐๐ คน รวมท้ังการเข้าร่วมเป็นสมาชิกเครอืข่ายศนูย์แลกเปลี่ยน
ข้อมูลเทคโนโลยีสารสนเทศของกระทรวงยตุิธรรมหรอืทีเ่รียกวา่ดาตาเอ็กซ์เชนจเ์ซน็เตอร ์ 
(data exchange center) นอกจากนี้ความร่วมมือกับภาคเอกชนในการรว่มกันตรวจสอบ 15 
การเลือกตัง้ให้เปน็ไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมก็เปน็อีกภารกิจหนึ่งทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ให้ความส าคญัดว้ย ปญัหาหลายประการในอดตีที่ผ่านมาท าให้เหลือองค์กรเอกชนทีม่าขึน้ทะเบียน
ไว้กบัคณะกรรมการการเลือกตั้งลดนอ้ยลงเปน็ล าดับ แต่ความจรงิใจและมุ่งมั่นของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ที่เชื่อว่าองค์กรเอกชนจะสามารถเป็นพลังในการตรวจสอบและจับทุจรติการเลือกตั้ง 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ จงึมีจ านวนองคก์รเอกชนทีม่าขอจดทะเบียน20 
กับคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นถึง ๑๕๔ องค์กร โดยมีการตัง้เปา้หมายไวเ้ช่นกันวา่ในห้วงที่จะ 
มีการเลือกตั้งจะต้องมีอาสาสมัครขององค์กรเอกชนมาชว่ยตรวจสอบการเลือกตั้งใหค้รอบคลุม 
อย่างน้อยร้อยละ ๗๕ ของหน่วยเลือกตัง้ หรือประมาณ ๗๐,๐๐๐ คน เพราะบุคคลดังกลา่ว
นอกจากจะไปตรวจสอบการท าทุจรติการเลือกตั้งแลว้ยังสามารถท าหนา้ที่ในการปอ้งปราม 
การซื้อเสียงได้อกีทางหนึง่ดว้ย ท่านสมาชกิครบั ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ต้องเรียนว่า 25 
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๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          วรนุช  ๓/๓ 
 
เป็นปแีห่งการเตรียมตัวจดัการเลือกตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้งอย่างแท้จริง เพราะนอกจาก
จะตระเตรียมงานทีก่ระผมได้กราบเรียนไปแลว้ยังมกีารยกร่างระเบียบตา่ง ๆ ทัง้ระเบียบที่เกี่ยวกบั
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร ระเบียบทีเ่กี่ยวกบัการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา ระเบียบที่5 
เกี่ยวกบัพรรคการเมือง และระเบียบอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้งอีกหลายฉบับ ซึง่ในปงีบประมาณดังกลา่ว
ขณะที่ยกร่างพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญไม่วา่จะเปน็พระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ
ว่าดว้ยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยการไดม้า
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ยคณะกรรมการการเลอืกตั้ง 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืงก็ตาม คณะกรรมการการเลือกตัง้ก็ได้มี10 
การบญัชาใหร้่างระเบียบควบคู่ไปกับการรา่งกฎหมายดว้ย เพราะหากรอให้กฎหมายเสร็จแลว้ 
มาเริม่ยกระเบียบก็ไมรู่้วา่จะไดม้ีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอกีเมื่อไร การท างานควบคูก่ับ
การยกรา่งกฎหมายโดยอาศยัรัฐธรรมนูญเป็นหลักจงึเปน็ภารกิจหลักของส านักงานคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ในหว้งปีงบประมาณดงักล่าว 
  ๒. นอกจากกระบวนการจัดการเลือกตัง้แลว้ การส่งเสรมิให้ประชาชนผู้มีสิทธิ15 
เลือกตัง้ตระหนักรู้และเข้าใจในหลักการปกครองระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ รัก หวงแหนสิทธขิองตนเอง เคารพสิทธิของผู้อื่น ท าหน้าที่เป็นพลเมืองด ี 
วิถีประชาธิปไตย กระผมขอกราบเรียนว่าการส่งเสริมการมีส่วนรว่มทางการเมืองของประชาชน 
เป็นภารกิจที่คณะกรรมการการเลือกตัง้มุ่งมั่นและทุม่เทกับภารกิจนี้อย่างจริงจงั สะท้อนผ่าน
กิจกรรมตา่ง ๆ ตามทีป่รากฏในหนังสอืรายงานผลการปฏิบัติงานประจ าปีนีท้ี่มอบให้ท่าน  20 
ขอยกตวัอย่างกิจกรรมพอเป็นสังเขป ๒ โครงการ  

โครงการแรก คอืโครงการเสริมสร้างความรูป้ระชาธิปไตย การเลอืกตั้ง  
การออกเสียงประชามติ กิจกรรมรณรงค์หมู่บ้านไม่ขายเสียง กิจกรรมนี้เปน็การตอ่ยอดกิจกรรม 
มาจากโครงการจัดตั้งศนูย์สง่เสริมพฒันาประชาธปิไตยและการเลือกตัง้ต าบลหรือที่ท่านรู้จกัในนาม
ศูนย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตย (ศส.ปชต.) เปน็ศนูย์รวมของประชาชนในการท ากจิกรรมสง่เสรมิ 25 
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๑๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          วรนุช  ๓/๔ 
 
และพัฒนาประชาธปิไตยในต าบล โดยในปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ที่ผ่านมา ส านกังานคณะกรรมการ
การเลือกตัง้โดยความรว่มมอืกับส านักงานส่งเสริมการศกึษานอกระบบและการศกึษาตามอัธยาศัย
สามารถจัดตั้งศูนย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตยได้ครบทกุต าบล ชุมชน รวมทั้งสิน้ ๗,๔๒๔ แห่ง  5 
มีประชาชนเข้าร่วมเปน็กรรมการศูนย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตยทั้งสิน้ ๖๕,๐๑๘ คน  
ดังนัน้ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ นี้ นอกจากคณะกรรมการการเลือกตั้งจะขยายผล 
ด้วยการอบรมกรรมการศูนย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตยผ่านหลักสตูรพลเมอืงดวีถิีประชาธิปไตย
แล้วคณะกรรมการการเลอืกตั้งยังไดต้่อยอดโดยการให้กรรมการศนูย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธิปไตย 
ได้รว่มกันก าหนดหลักเกณฑ์ประกาศจัดตั้งหมู่บา้นไม่ขายเสียงน าร่องได้อยา่งนอ้ยอ าเภอละ  10 
๑ หมู่บ้าน ซึ่งท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีเครือข่ายในการรณรงค์ประชาสัมพนัธ์ 
สร้างความตระหนักรู้ให้กับประชาชนเกี่ยวกบัหลกัการปกครองในระบอบประชาธปิไตย 
และการเลือกตัง้ที่สุจรติและเที่ยงธรรมปราศจากการซื้อสิทธิขายเสียงดว้ยความมุง่มัน่และตั้งใจ 
ในการพัฒนาศนูย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธปิไตยและการเลือกตั้งต าบลอย่างต่อเนื่อง โครงการ
ดังกลา่วไดถู้กน าไปบรรจุไว้ในแผนพัฒนาด้านการเมอืงซึง่เป็นแผนรองของแผนยุทธศาสตร์ชาติ  15 
๒๐ ปีเรียบร้อยแลว้  

โครงการที ่๒ คือโครงการสง่เสริมความเขม้แข็งและพัฒนาการมีสว่นรว่ม 
ทางการเมืองของประชาชนซึ่งโครงการนี้มหีลายกิจกรรมครอบคลุมประชากรทุกชว่งวัย  
เช่น กิจกรรมส่งเสริมและพฒันาเครือข่ายนักศึกษาวิชาทหารทีเ่ราเรียกวา่ รด. จิตอาสา  
โดยหน่วยบัญชาการรักษาดนิแดนได้น าหลกัสูตรพลเมืองดีวถิีประชาธิปไตยบรรจไุวใ้นคู่มือนักศึกษา20 
วิชาทหารทัง้ ๕ ชั้นปี ซึ่งมีผูผ้่านการอบรมทั้งสิน้ประมาณ ๓ แสนคน กิจกรรมลกูเสอือาสา 
เพื่อพัฒนาประชาธปิไตยที่ด าเนินการมาอย่างต่อเนื่องกว่า ๑๐ ปี แมว้่าจะมีข้อจ ากดัทางด้าน
งบประมาณแต่คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถจัดตัง้กองลกูเสืออาสา กกต. เพือ่พัฒนา
ประชาธิปไตยไดค้รอบคลุม ๗๗ จงัหวัด ๑,๐๓๐ แห่ง --------------------------------------------------- 
 25 
            - ๔/๑ 
 



๑๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔/๑ 
 
มีผู้บังคบับญัชาลูกเสืออาสา กกต. จ านวน ๔,๐๐๐ คน และมีสมาชิกกองลกูเสืออาสา กกต.  
จ านวนทั้งสิน้ ๗๐,๐๐๐ คน นอกจากนี้ยงัมีกิจกรรมที่ด าเนินการร่วมกับเครือข่ายสถาบนัอุดมศึกษา 
โดยได้รบัความรว่มมือจากมหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคล มหาวิทยาลัยราชภัฏทั่วประเทศจ านวน 5 
ทั้งสิ้น ๔๘ แห่ง ด าเนินกิจกรรมส่งเสริมการมีส่วนรว่มทางการเมืองของนวิโหวตเตอร์ (new voter) 
และบคุคลในครอบครวัผ่านหลักสูตรพลเมืองดวีิถปีระชาธิปไตยที่กระผมกราบเรียนมาเปน็เพียง
ตัวอย่างของโครงการที่สะทอ้นให้เห็นภาพวา่คณะกรรมการการเลือกตัง้ตระหนักดีวา่หากเรา
สามารถสร้างพลเมืองให้มีคณุภาพแล้ว การเลอืกตั้งคุณภาพที่สุจริตและเที่ยงธรรมก็จะเกดิขึน้
ตามมาโดยไม่ยาก 10 
  ๓. ประการสดุท้ายการส่งเสริมให้พรรคการเมืองมีระดบัความเปน็สถาบันการเมือง 
ที่เข้มแข็ง ผู้สมคัรรบัเลือกตัง้และผู้สนับสนุนรู้ระเบียบ กฎหมาย ข้อห้าม ข้ออนุญาตให้ปฏิบตัิ 
และยดึถือปฏบิัติอยา่งเคร่งคัด ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มีพรรคการเมืองที่ด าเนินการอยู่ทั้งสิน้  
๗๐ พรรค และคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองได้มีการจดัสรรเงินกองทุน 
เพื่อการพัฒนาพรรคการเมอืงจ านวน ๖๓,๗๖๑,๕๔๐ บาท เพื่อด าเนินกิจกรรมดังนี้ 15 
  ๑. การพัฒนาพรรคการเมืองของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตาม 
แผนยุทธศาสตร์กองทนุเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองระยะที่ ๔ จ านวน ๑๔ โครงการ งบประมาณ 
๕๒,๓๗๐,๒๐๐ บาท ด าเนนิการ ๘ โครงการ เปน็เงนิ ๒๙,๙๓๑,๗๐๐ บาท  
  ๒. การบริหารกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ๑ โครงการ งบประมาณ 
๑๑,๓๙๑,๓๔๐ บาท  20 
  ประการสดุท้ายที่กระผมขอกราบรบกวนเวลาของสภาแห่งนีเ้พื่อน าเสนอคอื 
สรุปผลการปฏิบตัิงานของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวดั ซึ่งส านักงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ได้ก าหนดแนวทางให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจงัหวัด 
และศนูย์ส่งเสริมการศกึษาและการมีส่วนรว่มของพลเมอืงที่ ๑ ถงึที่ ๘ ซึง่เปน็หน่วยงานทีต่ั้งอยู ่
ในภูมิภาคด าเนนิการเนน้การรณรงค์เผยแพร่และให้ความรู้ดา้นพลเมืองศึกษาหรือซวีิคเอดดเูคชนั  25 
 
 
 
 
 30 



๑๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔/๒ 
 
(civic education) และการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ 
โดยกลุม่เป้าหมายในการใหค้วามรู้ได้แก่ นักเรียน นักศกึษา ลูกเสอือาสา กกต. กรรมการและ
สมาชิกศนูย์ส่งเสริมและพัฒนาประชาธิปไตย ประชาชนทั่วไปและกลุ่มเป้าหมายอืน่ ๆ ได้แก่  5 
ผู้น าชุมชน ผูน้ าท้องถิน่ ขา้ราชการ กลุ่มวิสาหกิจชุมชน ผู้บังคับบัญชาลูกเสืออาสา กกต.  
ครูฝึกนักศึกษาวิชาทหาร อาสาพัฒนาสังคม เป็นต้น ทั้งนี้ในปีงบประมาณ ๒๕๖๐ ส านักงาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ประจ าจงัหวัดมีการด าเนนิการให้ความรู้เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ  
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุข พลเมืองศึกษา  
การเลือกตัง้ การออกเสียงประชามติทกุรูปแบบ โดยมีผูเ้ข้ารว่มกิจกรรมประมาณ ๑,๐๒๗,๐๐๐ คน 10 
การสาธิตและประชาสัมพันธ์เครือ่งลงคะแนนเลือกตั้งอิเล็กทรอนกิส์ใหแ้ก่กลุม่เป้าหมายมีผู้เขา้รว่ม
กิจกรรม ๑,๑๖๓,๐๐๐ คน การสนบัสนนุเครื่องลงคะแนนเลือกตัง้อิเล็กทรอนิกส์ให้กับสว่นงาน 
ต่าง ๆ ไปทดลองใช้ในกิจกรรมจริง เชน่ การเลอืกตัง้กรรมการสหกรณ์ การเลือกตั้งผู้แทนนักเรียน 
ซึ่งมีผูเ้ข้าร่วมกิจกรรม ๑ ลา้น ๔ แสนคน และนอกจากนี้ยังมีการประชาสัมพันธ์ความรู้ผ่านสื่อ
ประชาสัมพันธ์ต่าง ๆ ไดแ้ก ่การให้ความรู้ผา่นช่องทางสถานวีิทยุกระจายเสียง โดยพนักงานของ15 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง สถานีวิทยุกระจายเสียงโดยดีเจประชาธปิไตย สถานีวิทยุ
โทรทัศน์หอกระจายข่าวประจ าหมูบ่้าน เทศบาล เฟซบุก๊ (facebook) โซเชียลมีเดยี (social 
media) หนังสือพิมพ์ท้องถิน่ เว็บไซต์ (website) ส านกังานคณะกรรมการการเลือกตั้งและ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจงัหวัด แอปพลิเคชันไลน ์(application line)  
และจดหมายข่าว เป็นต้น รวมทั้งสิน้อีกประมาณ ๓๗,๐๐๐ ครั้ง นอกจากสาระส าคญัที่กระผมได้20 
น าเสนอมาทัง้หมดนี้ ในรายงานผลการปฏบิัตงิานคณะกรรมการการเลือกตัง้ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๐ ยงัมีผลการปฏบิัติงานตามอ านาจหนา้ที่ที่กฎหมายก าหนดอีกจ านวนมากเพ่ือไม่ให้เปน็
การใช้เวลาของวฒุิสภามากเกินไปกระผมจงึไม่สามารถน ามากล่าวในรายงานได้ทัง้หมด และขอ
กราบเรียนว่าหากท่านประธานวฒุิสภา ทา่นสมาชิกมีประเดน็ที่เปน็ขอ้สังเกต ข้อเสนอแนะต่อ
รายงานผลการปฏิบตัิงานดงักล่าวรวมทัง้กรณีอื่น ๆ กระผมและคณะพร้อมที่จะน าขอ้สังเกตและ25 
ข้อเสนอแนะทีไ่ด้ในวันนี้ไปกราบเรียนคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือน าไปใช้ประโยชน์ในการ
ปรับปรุงพัฒนางานในอ านาจหน้าทีแ่ละความรบัผิดชอบต่อไป ขอกราบขอบพระคณุครับ 
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๑๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะมีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายแสดงความคดิเหน็ต่อรายงาน 
ฉบับนี้หรือไม่ ขณะนีม้ีรายชือ่ผู้ที่ประสงค์จะอภิปราย ๑. ท่านปานเทพ  กลา้ณรงค์ราญ  5 
๒. ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ๓. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ๔. นายค านูณ  สทิธิสมาน  
๕. นายมณเฑียร  บญุตนั ๖. นายธาน ี สโุชดายน ๗. นายรณวรทิธิ์  ปริยฉตัรตระกลู 
ขอเรียนเชิญท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ผู้ที่ยังไม่อา่นรายชื่อก็ยกมือไวน้ะครับ  
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ผม นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ สมาชิกวฒุิสภา ขออภิปรายเรื่องผลการปฏิบตัิงานของ 10 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ไปยังท่านประธานวฒุิสภาผ่านไปยงัท่านผูม้าชีแ้จงใน ๒ ประเดน็ 
ด้วยกนั  
  ประเดน็ที่ ๑ เกี่ยวกับนโยบายพรรคการเมอืงซึง่ส่วนใหญ่ยังขาดความเป็นไปได ้
และมีลกัษณะเป็นประชานยิม กล่าวคือตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๗ บญัญตัิให้การก าหนดนโยบายของพรรคการเมืองที่ใช้ 15 
ในการโฆษณาใหค้ านงึถึงความเหน็ของสาขาพรรคการเมืองและตวัแทนของพรรคการเมือง 
ประจ าจงัหวัด นโยบายใดทีต่้องใช้จ่ายเงินการประกาศนโยบายนั้นอยา่งนอ้ยต้องมรีายการ
ดังต่อไปนี้  
  ประการที ่๑ วงเงินทีต่้องใช้และที่มาของเงนิที่ตอ้งใช้ในการด าเนนิการ  
  ประการที ่๒ ความคุ้มค่าและประโยชน์ในการด าเนนิการนโยบาย  20 
  ประการที ่๓ ผลกระทบและความเสี่ยงในการด าเนนิงานนโยบาย  

ในกรณีที่พรรคการเมืองไม่ได้จัดท ารายการตามวรรคหนึ่งให้คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้สั่งการใหด้ าเนินการให้ครบถ้วนและให้ถกูตอ้งภายในระยะเวลาที่ก าหนด จากการ
เลือกตัง้ที่ผ่านมาพบว่า พรรคการเมืองพรรคใดมีการโฆษณานโยบายของพรรคทีเ่ขา้ข่ายจูงใจ 
ให้ประชาชนนิยมพรรคการเมืองโดยขาดการพิจารณาความเป็นไปได้ในการน าไปสูก่ารปฏิบตัิ 25 
ของนโยบายเหล่านั้นท าให้ประชาชนหลงเชื่อและ 
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๑๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๔/๔ 
 
เลือกพรรคการเมืองนัน้และต่อมาเมื่อเข้ามาบรหิารประเทศก็ไม่สามารถที่จะแฝงนโยบายตาม
หลักเกณฑ์ทีก่ฎหมายบัญญตัิและด าเนนิการตามนโยบายเหล่านัน้ได้จรงิ จึงเข้าข่ายท าให้ประชาชน 
เข้าใจผิดและไม่เป็นไปตามกฎหมายบญัญตัิ คณะกรรมการการเลือกตัง้จึงควรก าหนดระเบียบ5 
ปฏิบัติให้พรรคการเมืองสามารถรายงานนโยบายที่จะประกาศ โฆษณาตามมาตรา ๕๗ ก าหนดต่อ 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เพ่ือเป็นการตรวจสอบนโยบายที่ประกาศ โฆษณาให้เปน็ไปตามกฎหมาย 
ต่อไป อนันัน้เปน็ประเด็นที ่๑ 
  ประเดน็ที่ ๒ ประชาชนไม่ทราบถงึประวตัิ ความรู ้ความสามารถ ความซื่อสตัย์ 
สุจริตและความมีคุณธรรมจริยธรรม พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมือง 10 
พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๔๙ วรรคสอง บัญญตัิให้พรรคการเมืองจดัให้คณะกรรมการสรรหา 
ผู้สมัครรบัเลือกตัง้โดยให้มีหน้าที่และอ านาจในการตรวจสอบคุณสมบัตแิละมีลักษณะต้องห้ามของ 
ผู้สมัครรบัการเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรตามแบบแบง่เขต ---------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 15 
 
 
 



๑๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  ศภุลักษณ์  ๕/๑ 
 
หรือแบบบัญชรีายชื่อใหไ้ด้ผูท้ี่มีความรูค้วามสามารถ ซื่อสัตย์ สุจรติ และมีคุณธรรมจริยธรรมตาม
มาตรฐานจริยธรรมที่ก าหนดในข้อบังคบัของพรรค และที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๕๐ และมาตรา ๕๑ 
เพื่อให้ประชาชนได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกบัประวตัิ ความรู้ความสามารถ ความสุจริตและความมี5 
จริยธรรมประกอบการตดัสนิใจในการเลือกผู้สมคัรรับเลือกตั้งทั้งแบบแบง่เขตและแบบบัญชรีายชื่อ
ที่ดีที่สุด คณะกรรมการการเลือกตั้งควรก าหนดให้พรรคการเมอืงรายงานผลการตรวจสอบของ
คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลอืกตัง้ให้เป็นไปตามแบบที่ก าหนดต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
โดยใหห้ัวหน้าพรรคการเมืองรับรองเพ่ือเปิดเผยข้อมูลผา่นสื่อใหป้ระชาชนได้สามารถรับทราบ 
และชว่ยกันตรวจสอบต่อไปนะครับ ผมขอเสนอข้อเสนอแนะเหลา่นี้ผ่านไปยังท่านประธาน 10 
เพื่อเสนอต่อผู้มาชี้แจงได้กรณุาพิจารณาตอ่ไปครบั ขอบพระคุณมากครบั ทา่นประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ต่อไปท่านวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์
แล้วตามด้วยทา่นพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพครบั ผม วัลลภ   15 
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมคดิว่าสิง่ที่เอกสารรายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ที่อยู่ในมือของกระผม ถ้าจะว่าไปแล้วอาจจะช้าไป 
ประมาณปีครึ่ง เพราะฉะนัน้สิ่งที่กระผมจะน าเสนอต่อไปนี้อาจจะเป็นสิง่ที่ท่านไดท้ าในปี ๒๕๖๑ 
แล้วกไ็ด ้จึงต้องขออนุญาตเรียนตรงนี้ไว้ก่อน  ประการท่ี ๒ ก่อนที่จะเขา้สู่เนือ้หาสาระ ผมคดิว่า 
สิ่งที่ท่านวันชัย  สอนศริิ ไดย้กขึ้นหารือทา่นประธานในทัศนะผมคือเป็นเรื่องส าคัญ ความเชน่นี้ 20 
มิใช่หมายถึงเฉพาะคณะกรรมการการเลือกตั้งเท่านัน้ แต่กระผมคดิว่าความที่ทา่นวนัชัย  สอนศริิ 
ไดน้ าเสนอที่ประชุมนี้หมายถึงวา่ คณะกรรมการทัง้หลายทั้งปวงและองคก์รต่าง ๆ ที่ได้รบั 
การเลือก การสรรหาไปจากสมาชิกวุฒิสภา ภารกิจส าคญัข้อหนึ่งก็คือจะต้องมารายงานด้วยตนเอง  
ในทัศนะผมนะครับ แมว้่าระเบียบ ข้อบังคบัจะไม่มกี็ตาม แต่โดยธรรมเนียมนิยมสมยัเป็นสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิขาจะมากนัครับ ผมคดิว่าอนันีน้่าจะเป็นหลักการส าคัญ ถา้ท่านประธาน 25 
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๑๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  ศภุลักษณ์  ๕/๒ 
 
สามารถก าชบัในเวลาต่อไปได้ว่า รายงานต่อจากนีไ้ปกรรมการต้องมา แม้ท่านจะไมร่ายงานในงาน 
ภารกิจที่เปน็ของส านักงานกระท าก็ตาม ก็สามารถจะมอบหมายให้ท่านเลขาธิการ ซึ่งนัง่ข้าง ๆ 
สามารถรายงานต่อไปได้ นี่เป็นสาระประการที่ ๑  ทีนี้เข้าสู่เนือ้หาสาระนะครับ กระผมคดิว่า 5 
ในรายงานนีก้ระผมไมม่ีอะไรจะตฉิินนินทาเลยแม้แตน่้อย เหตุที่พูดเชน่นีก้็เพราะว่าผมเข้าใจว่า 
บรรดาสมาชิกวุฒิสภาอกีหลายท่านที่จะอภิปรายนี้ ถ้าผมจินตนาการไม่ผิด ท่านน่าจะจินตนาการ 
ซึ่งนา่จะอภิปรายหนักไปทางเรื่องของกระบวนการจดัการเลือกตั้งมากกว่า แต่สิ่งทีก่ระผมจะพูด 
ไม่ใช่สิ่งเหล่านั้น เพราะผมเชื่อว่าเวลาน่าจะเป็นของสมาชิกทั้งหลาย กระผมสนใจรายงานที่เกี่ยวกับ 
ยุทธศาสตร์การเสริมสรา้งวถิีประชาธิปไตยและการมีสว่นร่วมทางการเมืองของประชาชน ซึ่งถือเป็น10 
ยุทธศาสตร์ที ่๒ ของรายงานฉบบันี ้ ยุทธศาสตรน์ี้ ถา้ทา่นประธานไดดู้รายละเอียดในเนื้อหาสาระ 
ของเอกสารเล่มนี ้ก็จะเหน็วา่ไดค้รอบคลุมไปถงึหมู่บ้าน สถานศึกษา ไมว่่าจะเป็นมหาวิทยาลัย 
เทคโนโลยีราชมงคล มหาวทิยาลัยราชภัฏ หรือแม้กระทั่งมหาวิทยาลัยกาฬสินธุ ์ ซึง่ก็เพียง
มหาวิทยาลัยเดียวในเอกสารชิ้นนี้ รวมไปถงึองค์กรเอกชน น่าจะครอบคลุมถึงองคก์รเอกชน 
และองค์กรพัฒนาเอกชน รวมไปถึงการสร้างดีเจของชมุชน ตรงนี้นา่จะเป็นรายงานในปี ๒๕๖๐  15 
อ่านแล้วกระผมคิดว่าเป็นสิง่ที่ดีที่ท่านได้ด าเนนิการขึน้  
  ส่วนในเรื่องของการด าเนินการอีกประเด็นหนึ่งกค็ือ การสร้างส านึกใน
กลุ่มเปา้หมายเฉพาะ ไม่วา่จะเปน็เรื่องของนักศึกษาวิชาทหารจติอาสา เรือ่งของลูกเสืออาสา  
กกต. ที่ท ามาปี ๒๕๕๐ ผมสนใจตัวเลขพวกนี้มากครับ โดยเฉพาะลูกเสืออาสา กกต. ท ามาตั้งแต่ 
ปี ๒๕๕๐ สถติิในเอกสารชิน้นี้ระบไุว้อย่างชดัเจนว่าไดก้ระจายตัวไปอยู ่๑,๐๓๐ แห่ง มีฐาน20 
ประชากรทีเ่ป็นผูบ้ัญชาการลูกเสืออยู่ ๔,๐๐๐ คน ครอบคลุมฐานประชากรท่ีเปน็ลกูเสืออาสาสมัคร 
๗๐,๐๐๐ คน ตวัเลขนี้ไม่ใชต่ัวเลขเล็ก ๆ แต่เปน็ตัวเลขที่ส าคัญมาก ทีช่ี้ให้เห็นว่ากลไกการจับ
เชื่อมโยงไปยงัตวับุคคลนี ้ซึง่เป็นฐานเป้าหมายส าคัญในการที่จะเรียนรู้กระบวนการประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุขเปน็เรื่องใหญม่ากในสังคมไทย กระผมพูดเชน่นี้เพราะว่า 
ผมอยากจะเรียนเชิญคณะกรรมการการเลือกตัง้ให้ตดิตามเรื่องเหลา่นีต้่อไป ปัจจุบนัเราต้องยอมรบั 25 
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๑๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  ศภุลักษณ์  ๕/๓ 
 
กลุ่มเปา้หมายใหญ่ที่เป็นปญัหาในสงัคมไทย รวมทั้งเปน็กลุ่มทีม่ีความสรา้งสรรค์ในสังคมไทย 
ควบคู่ไปก็คือกลุม่เยาวชนจะเปน็ตวัชี้เปน็ชีต้ายในกระบวนการเลือกตัง้ของสังคมไทย การเลอืกตั้ง 
ที่ผ่านมาชัดเจนมากในหมู่เยาวชน เพราะฉะนัน้ผมอยากจะให้คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ทุม่เท5 
สรรพก าลังไปยังกลุ่มเป้าหมายที่ส าคัญนี้ แนน่อนนักศึกษาวิชาทหารจติอาสา ที่ท่านท าอยู่ก็เป็น
กลุ่มเปา้หมายหนึง่ แตบ่ังเอญิท่านไปเน้นผู้ฝกึ เอาผู้ฝึกเป็นแกนน าลงไปสูน่ักศกึษาวชิาทหาร 
อีกทีหนึ่ง เนื้อหาต้องตกหลน่แน่ แต่อยากให้คณะกรรมการการเลือกตัง้เอง ซึง่มีความเชี่ยวชาญ 
เรื่องนี้พุ่งเป้าไปยงักลุ่มเหล่านี้โดยตรง ผมมีข้อเสนอดังนีค้รับ ถ้าเราไปดูสถาบนัต่าง ๆ ที่จดั
การศกึษาในเรื่องวิถีประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุนีก้็มีไม่กีห่นว่ยงานที่ 10 
จัดกลุ่มไปยังเยาวชน จะมี ๑. คณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาต ิเขาท า 
เรื่องเกี่ยวกบัการทุจรติ ท าอย่างไรใหเ้ยาวชนจะเรียนรู้เรือ่งเท่าทนัการทุจรติ สถาบนัพระปกเกล้า 
ซึ่งมหีลักสตูรอยูห่ลักสตูรเดยีว แลว้อีกหนึง่ก็รบัได้แค่รุน่เดียวซึ่งก็ไมม่าก สถาบันการศึกษาทัว่ไป 
ก็แทบจะไม่ได้จัดเป็นการเฉพาะ ตวัเลขที่เหน็เด่นชดักน็า่จะเปน็คณะกรรมการการเลือกตั้งของท่าน
นี่แหละครับ ที่น่าจะเปน็ก าลังส าคัญในการท าเรือ่งกระบวนการเลือกตั้งกบัเรื่องของจิตวญิญาณ 15 
ในความเปน็ประชาธิปไตยอย่างแท้จริง ผมอยากจะมีสิ่งที่ฝากท่านอยู่ ๒ – ๓ เรือ่งดว้ยกัน  
  ข้อเสนอข้อที ่๑ ผมคดิว่ากลุม่เยาวชนนา่จะเป็นกลุม่ใหญ่ อยากจะฝากท่านว่า 
ถ้าเราดูพระราชบัญญัติสง่เสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ (ฉบบัที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ที่ผ่านสภาไปเมื่อ ๒ ปีทีแ่ล้ว เรามีสภาเดก็ทุกต าบล ต าบลมีประธาน ๑ คน มีสมาชกิเป็นหมืน่คน  
ทั้งประเทศมีหลายหมืน่สภา ถ้าเราใช้ตวัแทนประธานสภาต าบล ประธานสภาอ าเภอ  20 
และประธานสภาจังหวดั ฐานข้อมูลหลายหมื่นคนมาเปน็จุดมุง่หมายในการส่งเสริมเรียนรู้ 
เรื่องกระบวนการประชาธิปไตย อนันีเ้ปน็กลุ่มที ่๑ ที่ผมอยากจะฝากท่าน 
  ข้อเสนอข้อที ่๒ ที่ผมคดิวา่อาจจะยังไม่เห็นในรายงานฉบับนี้ชดัเจนนัก ก็คือ 
เรื่องการใช้สื่อออนไลน์ (online) ในการสร้างความตระหนักรู้เท่าทนัให้กบัเยาวชนทั้งหลาย 
ทุกเรื่องกระบวนการประชาธิปไตยที่แท้จริง ผมคดิว่าเรือ่งนี้เป็นเรื่องใหญ่ ผมอยากให้คณะกรรมการ 25 
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๑๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  ศภุลักษณ์  ๕/๔ 
 
การเลือกตัง้เองสนใจเรื่องนีม้าก ใช้สื่อออนไลน์ใหม้ากทีจ่ะเจาะลกึเขา้ไปยงักลุ่มเยาวชน ให้เขา
เรียนรูก้ระบวนการประชาธปิไตย นี่เป็นข้อเสนอข้อที่ ๒  
  ข้อเสนอข้อที ่๓ ก็อยากจะเชิญชวนวา่ ถา้ดูจากวงการทางการเมืองที่ท าเรื่อง 5 
เยาวชนโดยตรงก็จะมีของสภาผู้แทนราษฎรกค็ือส านกังาน เขามโีครงการยุวชนประชาธิปไตย 
ผมเองโดยสว่นตัวก็สนใจยุวชนวฒุิสภาอยู่พอสมควร ก็จะขออนุญาตว่าถ้ามีเวลาก็จะไดห้ารือ 
กับท่านโดยตรง เราจะมีเนือ้หาสาระอะไรที่สามารถจะแลกเปลี่ยนเรียนรู้กันได้ เพื่อท าให ้
เยาวชนของเราก้าวไปสูค่วามเป็นประชาธิปไตย แล้วตระหนกัถงึสังคมประชาธิปไตยอันมี 
พระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุขได้อยา่งลึกซึ้งมากขึน้กวา่เดิม ผมมปีระเดน็ฝากเท่านี้ ส่วนอืน่   10 
ไม่มีอะไรที่จะติดใจท่านเลย ขอเพียงแต่ทา่นทุม่เทสรรพก าลังยึดกลุ่มเป้าหมายที่ชดัเจน  
แล้วเดินไปข้างหนา้ กระบวนการจดัการเลือกตัง้ท่านท าไดด้ีอยู่แลว้ แตอ่ยากให้ทา่นเดินไป 
ข้างหน้าในการสร้างเยาวชนรุ่นใหมท่ี่ตระหนักรู้อย่างแทจ้ริง แล้วถ้าท่านตระหนักรู้เขาจะ 
ไม่ขายเสียงเขาจะเทา่ทันสื่อทั้งหลาย แลว้สามารถจะลงคะแนนด้วยจติวญิญาณท่ีแท้จริง 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ นะครบั ขณะนีม้ีสมาชิกเข้ารายชื่อ
ประสงค์ที่จะอภิปรายทัง้หมด ๒๐ ท่าน ต่อไปเป็นท่านพนัต ารวจเอก ยุทธกร วงเวียน แล้วตามด้วย
ท่านค านูณ  สิทธิสมาน แลว้ก็ท่านมณเฑียร  บญุตนั เชญิท่านพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครบั  
 20 
          - ๖/๑ 



๑๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิย์อัปสร  ๖/๑ 
 
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม  
พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครับ ตามที่คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ได้มีท่านเลขาธกิารและคณะได้มาชี้แจง กระผมขอชื่นชมที่ท่านไดท้ าเอกสารเผยแพร่5 
ผลงานป ี๒๕๖๐ ค่อนขา้งจะสมบรูณ์ กระผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเพียงประการเดียว 
คือตามพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ 
มาตรา ๕๑ ซึ่งไดก้ าหนดอ านาจหน้าทีแ่ละหนว่ยงานของท่านเป็น ๒ สว่น คือสว่นกลางจะม ี 
๑ สถาบัน กับ ๒๗ ส านัก แล้วก็ส่วนภูมิภาคจะมีส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดั 
รวมทัง้ ๗๗ จงัหวัด ในส่วนของกระผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมว่า ระดับอ าเภอท่านควรจะมี10 
หนว่ยงานไปประจ า หรือว่าสัญจรไปเพื่อไปพบปะประชาชน เพราะประชาชนไดม้ีสว่นรว่มในการ 
เรียนรูป้ระชาธปิไตยได้สมบรูณ์ เพราะทุกวันนี้ในส่วนของการเลือกตั้งระดับท้องถิ่นก็ก าลังจะ 
เกิดขึ้น ประชาชนในระดบัต าบล อ าเภอให้ความสนใจในประเด็นนีม้าก ผมว่าถา้อยูแ่ค่ระดบั 
จังหวดัอาจจะไม่ครอบคลมุ ซึ่งสว่นที่ท่านท าไวด้ีอยู่แลว้ที่มีอบรมเยาวชนต่าง ๆ กราบขอบพระคุณ 
ขอน าเรียนเท่านีค้รับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ต่อไปท่านค านูณ 
สิทธิสมาน ครับ 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม ค านูณ 
สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ถ้าจะอภิปรายกนัตามระเบยีบวาระ ผมไมม่ีข้อติดใจส าหรับรายงาน 20 
ฉบับนี้ แต่จะขออนญุาตตั้งขอ้สังเกต หรือฝากผ่านท่านประธานไปยังท่านเลขาธกิาร เพื่อไปฝาก 
กราบเรียนคณะกรรมการการเลือกตั้งชดุปัจจบุันทัง้หมด เพ่ือเปน็ข้อสงัเกต กระผมเชื่อว่า 
จะเปน็ประโยชน์ เพราะว่าถา้จะอภิปรายคณะกรรมการการเลือกตัง้ในอดีต ปี ๒๕๖๐ ก็จะไมเ่กิด 
ประโยชน์เทา่ที่ควร แต่ถ้าจะรออภิปรายกนัตามวาระถงึการเลือกตั้งครั้งที่ผ่านมากต็้องรอรายงาน
อีก ๒ ปี กระผมเห็นว่าไม่นา่จะใช่เปน็การประชุมที่ให้เกิดประโยชนน์ัก ทา่นประธานครบั 25 
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๒๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิย์อัปสร  ๖/๒ 
 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ชดุปัจจุบนัเปน็ชดุที่ ๕ ถา้เราสังเกตดูสักนดิหนึ่งก็จะเหน็ได้ว่าชุดนี้ 
มีลักษณะพิเศษก็คือว่ารฐัธรรมนญูเพ่ิมจ านวนขึน้จาก ๕ คน เปน็ ๗ คน คณุสมบตัิกส็ูงขึ้นกว่าเดมิ 
ที่ผ่านมาคณะกรรมการการเลือกตัง้ ๔ ชดุ รวมทัง้ชุดทีท่ ารายงานฉบับนี้คือปีงบประมาณ ๒๕๖๐ 5 
กระผมเหน็ว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งทุกชุดบริหารงาน โดยการแบ่งงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้แต่ละทา่น ตั้งแต่ประธานกรรมการการเลือกตั้งไปจนถึงคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ทุกคนรวม ๕ คน ออกเปน็ฝา่ยต่าง ๆ ถ้าจ าไม่ผดิก็คอืเปน็ฝ่ายบรหิารกลาง ฝ่ายสืบสวนสอบสวน 
และวินิจฉัย ฝ่ายการมีสว่นรว่มของประชาชน ฝา่ยพรรคการเมอืงและประชามติ แลว้สุดท้ายก็คือ 
ฝ่ายบริหารงานการเลือกตัง้ หมายความว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งทั้ง ๕ คน ในอดีตหรือ ๗ คน 10 
ในปัจจุบันตามรัฐธรรมนูญทีผ่่านมา ๓ ฉบบั รวมฉบบัปจัจุบัน แนน่อนว่ารับผดิชอบร่วมกัน 
ทุกเรื่องอยู่แลว้ แตว่่าคณะกรรมการการเลือกตัง้ ๔ ชดุทีผ่่านมา เขาแบ่งงานในลกัษณะที่ว่า 
ให้คณะกรรมการการเลือกตัง้แต่ละท่านที่ได้รบัการสรรหา การเลือกมา ซึง่มีความเชี่ยวชาญ 
ช านาญเฉพาะดา้นลงไปก ากบัดแูลงานฝ่ายตา่ง ๆ ก่อน ประเดน็ก็คือจะก่อใหเ้กดิว่า 
งานจะไม่ใช่จากระดับเจ้าหน้าที่ขึน้ไปถึงระดับคณะกรรมการเลยเสียทีเดียว แต่จากระดบัเจ้าหน้าที่ 15 
ก็จะมีคณะกรรมการการเลอืกตั้งที่ก ากบัดแูลงานในแตล่ะด้านรบัผิดชอบในระดบัคณะกรรมการ 
ซึ่งเป็นผู้ใหญ่ระดบัหนึ่ง เรื่องจึงจะไปถงึระดับคณะกรรมการการเลอืกตั้งที่เป็นองคป์ระชมุ 
๕ ท่าน หรือ ๗ ทา่น สิง่ที่กระผมสงสัยและท่านผู้ชีแ้จงก็คงจะตอบไมไ่ด ้ก็คอืว่าเหตุไฉน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ชดุปัจจุบนัจึงไม่มกีารแบง่งานออกเป็นด้านต่าง ๆ แต่ใชว้ิธีการ 
รับผิดชอบรว่มกันทัง้หมด เพราะฉะนัน้สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือว่าคณะกรรมการการเลือกตัง้ทั้ง ๗ ท่าน 20 
จะไมม่ีท่านใดลงไปรบัผิดชอบงานที่มีความเชี่ยวชาญช านาญเฉพาะโดยตรง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ที่ผ่านมาคือการบริหารงานการเลือกตัง้ ด้านพรรคการเมืองหรือด้านอืน่ ๆ สิง่ที่เราเห็น 
จากการท างานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึง่ถือว่าเป็นงานที่ส าคัญอยา่งยิ่ง แลว้คณะกรรมการ
การเลือกตัง้ตัง้แต่รฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๔๐ ออกมากเ็ป็นองค์กร 
ที่มีความส าคญัเทียบเท่าฝ่ายบริหาร เทียบเท่าฝ่ายนิตบิญัญตัิ แล้วเป็นองค์กรที่ใช้ทัง้อ านาจ 25 
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๒๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิย์อัปสร  ๖/๓ 
 
นิติบญัญตัิ ก็คือสามารถออกระเบียบได้เอง ใช้ทั้งอ านาจบริหาร ก็คือจดัการงานตา่ง ๆ แลว้ใช้ 
ทั้งอ านาจตุลาการ ก็คอืการวินิจฉัยตดัสิน บางครัง้ก็เป็นท่ีสุดเลย บางครั้งก็เปน็ชั้นตน้ก่อนที่จะ 
ไปถงึศาลแผนกคดีเลือกตั้ง เพราะฉะนัน้ในยามมีการเลอืกตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้ง 5 
จึงมีความส าคัญอย่างยิ่งยวดที่จะเป็นผูก้ลั่นกรองคนที่จะเข้ามาสู่อ านาจรฐั เวลามีปญัหาทีเ่กิด 
เป็นข้อขดัแยง้ เป็นวิกฤตทางความคดิเหน็ทีแ่ตกต่างกนั ซึ่งเราจะเห็นได้ว่าในการเลอืกตั้ง 
ครั้งที่ผ่านมามีหลายประเดน็ดว้ยกัน สิ่งที่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสามารถชว่ยเหลือยับยั้ง 
วิกฤต ยบัยั้งความคิดเห็นทีแ่ตกต่างได้ กค็ือวา่การออกมาท าความเข้าใจกบัสังคมวา่ก าลังเกิด 
อะไรขึ้น สิ่งทีถู่กคืออะไร คณะกรรมการการเลือกตั้งวินจิฉัยว่าอะไร ซึ่งกระผมเหน็วา่ 10 
กรรมการการเลือกตั้งแต่ละท่านสมควรจะเปน็ผูแ้ถลงกบัประชาชนโดยตรงมาก หรอืเป็นหลัก 
มากกว่าที่จะให้ระดับเจ้าหนา้ที่ ซึง่แม้จะมคีวามรู ้มีความสามารถ แต่ความรบัผิดชอบหรอืระดับชั้น 
ในการท างานอ านาจหน้าทีม่ีจ ากัดกวา่คณะกรรมการ ในช่วงที่มีการเลือกตัง้ หรือกอ่นประกาศผล 
เลือกตัง้ หรือชว่งจะมีการเลอืกตั้ง สิ่งทีก่ระผมฝันเหน็ในฐานะประชาชนก็คอืว่า ทุกบ่ายกระผม 
อยากเหน็ประธานกรรมการการเลือกตัง้ หรืออยากเหน็กรรมการการเลือกตั้งที่ได้รบั 15 
มอบหมายอาจจะท าหน้าทีโ่ฆษกของคณะกรรมการการเลือกตัง้ดว้ยซ้ า ออกมาชีแ้จงกับพี่น้อง 
ประชาชนผ่านสื่อมวลชนว่าอะไรก าลังจะเกดิขึน้ ข้อขดัแย้ง ข้อววิาทะต่าง ๆ นั้น หลักกฎหมาย 
คืออะไร ซึ่งที่ผา่นมาก็จะเหน็ดว้ยความเคารพเปน็ความอลเวงพอสมควร เพราะว่าคณะกรรมการ
การเลือกตัง้แถลงเองค่อนขา้งน้อย ระดับเจ้าหน้าที่ออกมาแถลง แลว้ระดับเจ้าหน้าที่ก็อาจจะมีการ 
แบ่งงานกันอย่างไร ผมไม่ทราบได้ ก็คือเปลี่ยนหน้ากันไปในแต่ละวัน แล้วเจ้าหนา้ทีเ่มื่อถกู 20 
ตั้งค าถามมากเข้า ดว้ยความเคารพท่านไม่สามารถจะตอบได้ เพราะความรับผดิชอบและอ านาจ 
หน้าทีข่องทา่นมีจ ากดั อนันีบ้างกรณีก่อใหเ้กดิเปน็แนวโน้มที่จะเกิดวิกฤตขึ้นโดยไมจ่ าเป็น 
เพราะฉะนัน้ในการนี้กระผมไม่แน่ใจว่าระบบการแบ่งงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ๔ ชุด 
ที่ผ่านมาทีแ่บง่เปน็ฝ่ายต่าง ๆ โดยเฉพาะชดุที่ ๒ กม็ีการปรับเปลี่ยนการแบ่งงาน จากแบง่เปน็ 
ฝ่ายต่าง ๆ ก็เปลี่ยนเปน็แบง่ตามภาค ถ้ากระผมจ าไม่ผดิกับคณะกรรมการการเลือกตั้งทีเ่พิ่มขึน้ 25 
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๒๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิย์อัปสร  ๖/๔ 
 
เป็น ๗ คน แต่ไมม่ีการแบ่งงานเปน็ดา้นใช้ความรับผดิชอบร่วมกนัอย่างเดียว อย่างไหนจะมี 
ประสิทธิภาพแกป้ัญหาใหก้บัประเทศชาตแิละประชาชนได้มากกว่ากัน ขออนุญาตฝากไป 
กราบเรียนคณะกรรมการการเลือกตั้งหรือถ้าท่านเจ้าหนา้ที่จะสามารถตอบได้เปน็เบือ้งตน้ 5 
ก็จะเปน็ประโยชน์ แลว้ที่ส าคัญก็คอืว่าจากบทเรียนการแบ่งงาน หรือการไม่แบง่งานในลักษณะ 
เช่นนี ้เมือ่ผ่านงานใหญ่คอืงานการเลือกตั้งที่ผา่นมา ท่านได้สรุปบทเรียนแลว้หรือไม่ว่า 
การไม่แบ่งงาน ซึ่งเปน็วธิีการบรหิารงานตามแบบใหมข่องคณะกรรมการการเลือกตัง้ ๗ ท่าน 
ได้ผลมากนอ้ยประการใด โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อเปรียบเทียบกบัการแบง่งานเปน็ ๕ ดา้น 
ตามคณะกรรมการการเลือกตั้งชดุเก่า ๔ ชดุที่ผ่านมา อันนี้เป็นประเดน็ที่ ๑ ซึ่งกระผมพยายาม 10 
หาเจตนารมณข์องรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แตว่่ายงัไม่ปรากฏ 
มีการเผยแพร่อย่างเปน็ทางการ หรือเป็นข้อยตุิอย่างเปน็ทางการว่าเหตุทีม่ีการแกไ้ขเพ่ิมเติม 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จาก ๕ คน เป็น ๗ คน รัฐธรรมนูญมีเจตนารมณ์อะไร แต่เท่าที่ทราบ 
จากการพดูคุยอย่างไมเ่ป็นทางการก็คือ เปน็การเพ่ิมขึน้จากข้อเรียกรอ้งของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ที่ไปชี้แจงยังคณะกรรมการร่างรฐัธรรมนูญวา่ งานของคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น 15 
มีขอบข่ายกว้างขวาง การมคีณะกรรมการการเลอืกตัง้เพียง ๕ คนนัน้ไม่เพียงพอจึงเพิ่มเป็น 
๗ คน -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
 20 
 



๒๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๗/๑ 
 
ด้วยความเคารพกระผมก็รู้สกึมีความย้อนแย้งขึ้นมาวา่เมื่อเพิ่มเปน็ ๗ คนแลว้เราไมแ่บ่งงานนี ้
ทุกคนจะต้องรู้ในทกุดา้นเทา่กัน ต้องรับผดิชอบเท่ากนัอันนีแ้นน่อน แต่การไม่แบ่งงานใหแ้ตล่ะคน 
ลงมาก ากับดูแลงานในแต่ละด้านเปน็เบือ้งต้นในระดับคณะกรรมการนะครบั กระผมคิดในขณะนี้ 5 
ดูจะมีผลเสียมากกวา่ผลดแีต่แน่นอนคดิไปเองก็ไมร่อบคอบ อยากได้ค าชี้แจงเท่าทีจ่ะสามารถ 
ชี้แจงได ้ถ้าไม่ได้ก็ฝากกราบเรียนผ่านท่านประธาน ผา่นผู้ชี้แจงไปยังคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
อีกประเดน็หนึ่งครับ ส าคญัมาก คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผูช้ี้ขาดเรือ่งที่จะเปน็วิกฤต 
ทางการเมืองหลายประการกระผมอภิปรายคราวที่ศาลรัฐธรรมนูญมารายงานก็เสนอแนะข้อนี้วา่ 
ผมอยากให้การชีแ้จงนี้กระท าโดยคณะกรรมการการเลอืกตั้งโดยตรง จะมีเอกสารประกอบด้วย 10 
ก็เป็นสิง่ที่ด ีแต่เอกสารประกอบการชีแ้จงโดยเฉพาะในมติส าคัญ ๆ นั้นไม่ควรจะเปน็เอกสาร 
เพียงแผ่นเดียวและในบางกรณีในแผน่เดียวนั้นมเีพียงครึ่งหน้าแล้วกบ็อกแตเ่พียงว่ามติคืออะไร  
แตไ่ม่ได้บอกรายละเอียดหลกัเกณฑ์ของข้อกฎหมายต่าง ๆ ซึ่งค าวนิิจฉัยของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ในกรณีลักษณะนี้เสมือนเปน็การใช้อ านาจตลุาการโดยตรง ถ้าเผื่อมกีารชี้แจง 
ทั้งโดยเอกสารระบุข้อกฎหมายที่ชัดเจน มีการอธบิายประกอบโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง15 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ที่สามารถพูดเป็นภาษาชาวบ้านไดแ้ละมคีวามช านาญเฉพาะนี้ 
ก็จะเปน็ข้อยตุิของประเด็นความขัดแย้งทางการเมอืงทีจ่ะตามมาได ้กระผมขอยกตวัอย่างครับ  
มีเหตุการณ์อยู่ครัง้หนึ่งทีม่ีผูไ้ปร้องเรียนคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าผู้ทีไ่ดร้ับเสนอชื่อให้เปน็
นายกรฐัมนตรีนัน้ขาดคุณสมบัตติามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๙๘ (๑๕) กค็ือเปน็เจ้าหน้าที่อื่นของรัฐขดีค าว่า “อื่น” นะครับ เรื่องนีก้็ได้มผีู้ร้องเรียนไป20 
แล้วกม็ีข้อถกเถียงเกือบจะเป็นทะเลาะเบาะแว้งกนัในสงัคมมากมาย ในที่สดุคณะกรรมการการ
เลือกตัง้ก็ชีข้าดออกมาว่าบคุคลผู้นัน้ที่ถกูร้องนั้นไมข่าดคุณสมบตัิเพราะถือว่าไม่ได้เป็นเจ้าหน้าที่อื่น
ของรฐัตามนัยของ มาตรา ๙๘ (๑๕) กระผมพยายามทีจ่ะหาค าวนิิจฉัยทีเ่ป็นทางการของ 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้มาเตรียมไว้ เตรียมไวเ้พื่ออะไรครับ มีการประชมุรว่มกนัของรฐัสภา 
ในวันเลือกนายกรฐัมนตรีกท็ราบว่าจะต้องมีประเด็นนีอ้อกมา ในขณะนัน้หน่วยงานที่ชี้ขาดออกมา 25 
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๒๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๗/๒ 
 
มี ๒ หน่วยงานคือผู้ตรวจการแผ่นดนิกับคณะกรรมการการเลือกตัง้ ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เป็นผู้มหีนา้ที่วนิิจฉัยโดยตรงกระผมพยายามติดต่อไปแต่ไม่สามารถที่จะหาเอกสารค าวนิิจฉัย 
ที่ระบขุ้อกฎหมายทั้งตามรัฐธรรมนญู ทั้งตามประเพณีการปกครองที่ชัดเจนกไ็ม่สามารถที่จะอ้างองิ5 
ได้ จนกระทั่งทุกวนันีป้ระเดน็นี้ก็ยงัคงเป็นประเดน็อยู่และเรื่องก็เข้าไปอยู่ในกระบวนการ 
ของศาลรัฐธรรมนญู จริงอยูว่่าเมือ่ศาลรฐัธรรมนูญชี้ขาดออกมาทางใดทางหนึ่งนั้นกจ็ะมีผล 
เป็นการผูกพันทุกองค์กรอยูแ่ล้ว แต่อย่าลืมว่าคณะกรรมการการเลอืกตั้งเปน็องค์กรอิสระ 
ที่ใช้ท้ังอ านาจนติิบัญญตัิ อ านาจบรหิารและอ านาจตุลาการ ในกรณีที่ทา่นชีข้าดเสมอืน 
ใช้อ านาจตุลาการออกมานัน้ กระผมเหน็ว่ามาตรฐานทีจ่ะต้องแถลงต่อพ่ีน้องประชาชน 10 
ผ่านสื่อมวลชนก็ดนีะครับ จ าเป็นที่จะตอ้งมคีวามชัดเจน เมื่อมคีวามชดัเจนก็จะเป็นข้อยุติ 
ความขัดแย้งในสังคมได้ แตถ่้าเผื่อแถลงแบบสั้น ๆ ผ่านเอกสาร แลว้กไ็ม่มคีณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ท่านใดออกมาแถลงอรรถาธิบายให้สังคมรูว้า่ บุคคลผู้นัน้มิได้เป็นเจา้หนา้ที่อื่น 
ของรฐัตามรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๙๘ (๑๕) อย่างไร  
ในมุมมองของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่มหีนา้ที่วนิิจฉัย เรือ่งกไ็ม่จบครบั อนันี้เปน็เพียงตวัอย่าง 15 
ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงแล้วก็ผา่นไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ใน ๒ ประเดน็ด้วยกนั คอืประเด็นการแบ่งงานกับอกี ๑ ประเดน็กค็ือการชี้แจงเหตผุลที่ส าคัญ
สมควรหรอืไมว่่าใน ๗ ท่านนี้ควรจะมที่านหนึง่ท าหน้าที่เป็นโฆษกคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีวาระที่พบปะพี่น้องประชาชนโดยตรง ทัง้หมดนี้ก็เป็นเพียงข้อสังเกตทีห่วงัว่าวันนีค้นอาจจะ 
พูดถึงคณะกรรมการการเลอืกตั้งน้อย เพราะงานใหญ่ผา่นไปแลว้ แตว่่าเราไม่มวีันทราบว่า 20 
งานใหญ่จะเข้ามาถึงอีกเมื่อไร คณะกรรมการการเลือกตั้งได้สรปุบทเรียนจากงานใหญ่ 
ครั้งที่ผ่านมาและจะเดินหนา้ไปสู่อนาคตได้อย่างไร กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านค านูณ  สทิธิสมาน ตอ่ไปท่านมณเฑียร  บุญตัน  
แล้วกท็่านธานี  สโุชดายน แล้วกท็่านรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล เชิญท่านมณเฑียร  บุญตัน ครับ  25 
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๒๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๗/๓ 
 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานที่เคารพครบั ขอขอบพระคุณ 
ท่านเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้งทีน่ าเสนอรายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการ 5 
การเลือกตัง้ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ มายังสภา ซึง่ผมไม่ได้อ่านเพราะไมไ่ด้ส่งรายงาน 
ให้ผมนะครบั  
  ประการที ่๒ ก็เหน็ด้วยกบัสมาชิกท่านอืน่ว่า ผมก็ยงัเหน็ว่าเรือ่งของ 
การมารายงานโดยกรรมการเองนี้จะสรา้งความเชื่อมัน่และน่าจะสอดรบักับประเพณีปฏิบัติ 
ในสภาแหง่นี ้ 10 
  ประการที ่๓ เนื่องจากไดก้ลา่วไปแลว้ข้างตน้วา่ไมไ่ดร้ับรายงานแล้วไม่สามารถ
เข้าถงึรายงานบนเว็บไซต์ (website) ของคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ แมว้่ากฎหมายจะก าหนดว่า
ให้จัดท าใหอ้ยู่ในรูปแบบที่ประชาชนเข้าถงึได้โดยสะดวกก็ตามนี ้ผมมปีระเดน็ที่อยากจะน าเรียนว่า 
แม้ไม่ปรากฏในรายงานฉบบันี้ แตก่็จะปรากฏในรายงานฉบบัตอ่ไปอย่างแนน่อน ทา่นประธานครับ 
ในขณะทีม่ีการยกร่างกฎหมายว่าดว้ยเรื่องการเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกด็ี การได้มา 15 
ซึ่งสมาชิกวุฒิสภาก็ด ีกระผมเคยท้วงตงิไปแลว้ในครั้งที่เป็นสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
ว่าการเขียนในลักษณะที่เปดิโอกาสให้ใช้ดุลพนิิจโดยเจา้หน้าที่ของรัฐว่ากรณีผู้มาใช้สิทธิเลือกตัง้ 
เป็นคนพิการหรอืเปน็ผู้สูงอายุ ถ้าเขาไม่สามารถจะเลือกตั้งโดยวิธปีกติได้นี้โดยหลกัใหญ่ให้เราใช้
วิธีการอ านวยความสะดวก จริง ๆ ถา้เราจัดสภาพแวดลอ้มตามหลกัการออกแบบทีเ่ป็นสากล 
และเป็นธรรมหรือเปน็มติรแทบจะเรียกว่าไมต่้องมีความจ าเป็นที่จะจัดสิง่อ านวยความสะดวกเฉพาะ20 
บุคคล แต่ว่าสิง่เหล่านัน้แทบจะไม่มีในโลกครับ เพราะฉะนั้นจะต้องมีขอ้ยกเวน้ จะต้องมกีารจดัการ
เฉพาะบุคคลเฉพาะกลุ่มเป็นเรื่องธรรมดาอันนั้นเข้าใจไดค้รับ แต่เมื่อไปเปิดช่องว่า 
แม้สิ่งอ านวยความสะดวกทีจ่ัดให้ก็ยังเป็นอุปสรรคนี้ท่านเปดิช่องทางให้ทัง้ผู้มาใช้สทิธิจะขอให ้
คนที่มาดว้ยนี้ลงคะแนนโดยที่เขาเป็นคนแสดงเจตนารมณ์ว่าเขาจะเลอืกใคร หรือกรรมการประจ า
หนว่ยเลือกตั้งท าหนา้ที่แทนเสียเลยนะครับแล้วก็ยังบอกว่าทั้งนี้ให้เคารพการตดัสินใจของผู้เลือก 25 
เรื่องนี้ได้มีการส่งไปถึงศาลรฐัธรรมนูญท่านวนิิจฉัยผมไมข่อวิพากษว์ิจารณ์ว่ากฎหมายมีปัญหา
หรือไม่อย่างไร ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๘/๑  
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๒๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                       ณัฐนิตย์รดี  ๘/๑ 
 
ผมกังวลก็ตอนที่เราไปออกระเบียบครับ ผมได้เตือนไว้แล้วว่าหากมีการใช้ดุลพินิจว่าสุดท้ายแลว้ 
จะให้คนที่มาด้วยกบัผู้เลือกท าหนา้ที่แทนโดยที่เขาสามารถก ากับคนของเขาได้เอง หรือเจา้หน้าที่ 
ของรฐั หรือทีเ่ป็นกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตัง้ท าหนา้ที่แทน มีเสน้แบ่งทีบ่างมากท่านประธาน  5 
การเลือกตัง้ที่ผ่านมาเกิดความสับสนอลหมา่นไปทัว่บ้านทั่วเมืองครับ เพราะกรรมการประจ าหนว่ย
เลือกตัง้ส่วนใหญต่ดัสินใจท าหน้าที่แทนเลย ท าให้คนที่เป็นผู้สูงอายุหลายคน คนพิการหลายคน 
หงุดหงดิหวัเสียกลบับ้าน บางคนไม่ยอมเลือกตั้งเลยครบั เพราะเหตวุ่าเขาไม่สามารถที่จะเลือกไดว้่า
เขาต้องการให้ใครท าหน้าที ่บางคนไม่ต้องการให้ใครท าหน้าทีแ่ทน เพราะเขาทราบว่าโดยประเพณี 
ปฏิบัติคณะกรรมการการเลอืกตั้งจะเตรียมอปุกรณ์ที่จะท าให้เขาเลือกไดด้้วยตนเอง ส่วนใหญ่ 10 
จะเปน็คนตาบอด จะมีใบทาบบตัรซึ่งใช้กนัมา ๒๐ กว่าปีแลว้ เป็นโลเทค (low technology) 
ธรรมดา แต่การเลือกตัง้ครัง้ที่ผ่านมานี้ปรากฏว่าบางหนว่ยเลือกตั้งไม่มีใบทาบบตัร บางที่ปรากฏว่า 
มีใบทาบบตัร แต่ไม่มีอกัษรเบรลล ์(braille) ก ากับ ท่านลองคิดดูครับ ถ้ามีคนลงสมคัรสัก ๕๐ คน  
ต้องมานบัช่องกันขนาดไหน ปรากฏว่าเกิดความสับสนอลหม่านขึน้มากมายมหาศาล และต้องใช้ 
การใช้ดุลพินิจสูงมาก เพราะฉะนั้นผมถือว่าเรื่องนี้เปน็บทเรียนที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง  15 
ซึ่งก็เป็นมิตรที่ดกีับประชาชน เปน็มติรทีด่ีกบัคนพิการ ผู้ด้อยโอกาส ผู้สงูอายุ ผมเหน็ท่านตั้งใจ 
ท างานแลว้ก็เคยไปรว่มเวิรก์ช็อป (workshop) กับท่านหลายครัง้หลายรอบแล้ว ก็เห็นว่า 
ท่านมีความตัง้ใจ แต่ปญัหาต้นทาง ต้นน้ า ก็คือว่า ดว้ยกฎหมายท าให้เกดิการใช้ดุลพินิจ โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งในระเบียบซึง่เขียนไว้ไม่ชดัเจน ก่อให้เกดิการใชดุ้ลพินิจเกดิความเสียหายครบั แลว้จะน ามา 
ซึ่งความด่างพร้อยทั้งต่อผลการเลือกตัง้ ทั้งความศรัทธาเชื่อถือที่พ่ีน้องประชาชนจะมีตอ่ 20 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้และต่อประเทศชาติโดยรวม ผมจึงอยากจะเรียนท่านประธานว่า 
ต้องแก้ไข ไมว่่าจะต้องแกไ้ขกลับไปยงัตวัพระราชบญัญตัิเอง หรือแก้ไขระเบียบปฏิบัติให้ 
มีความชดัเจน รดักุม ป้องกนัการใชดุ้ลพินิจ ซึ่งจะก่อใหเ้กิดความเสียหายครับทา่นประธาน  
ส่วนในเรื่องการจดัท าข้อมูลข่าวสารให้อยู่ในรูปแบบทีป่ระชาชนเข้าถงึได้โดยสะดวก ผมไม่เพ้อเจ้อ
ไปถงึขนาดที่จะตอ้งเรียกร้องให้มีเอกสารทีเ่ป็นหนงัสือเสียงหรือเป็นอักษรเบรลลค์รบั อันนั้น 25 
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๒๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                       ณัฐนิตย์รดี  ๘/๒ 
 
ไปไกลเกนิกวา่ที่จะมาอภิปรายในที่ประชุมแห่งนี้ แต่ขอแค่วา่เอกสารดิจิทัล (digital) ครบั เอกสาร 
ที่เป็นข้อมูลอเิล็กทรอนิกส ์ขอให้อยู่ในรปูแบบที่เป็นมาตรฐานสากล มาตรฐานเปดิที่สืบค้นได ้
คอมพิวเตอรอ์่านได ้อันนี้ประชาชนก็จะเข้าถึงได้โดยสะดวก ไม่ว่าเขาเหล่านั้นจะเปน็คนพิการหรือ5 
ผู้สูงอายุหรือประชาชนทัว่ไป เรือ่งนีไ้ดม้ีการพูดคุย ได้มกีารอภิปรายในสภานีม้าเปน็เวลา ๑๐ กว่าปี
แล้ว แต่ก็ยังมีหน่วยงานของรัฐที่ปฏิบตัิลักลัน่ไม่เปน็ไปในแนวทางเดียวกนั กฎหมายเขียนไว้แล้ว 
แทบจะทุกพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญ เกือบจะทุกฉบบัแลว้ แล้วยงัมีพระราชบัญญัติ 
การบริหารงานและการให้บริการภาครัฐผา่นระบบดิจิทลั พ.ศ. ๒๕๖๒ อีกครับ แตก่ารปฏิบตั ิ
หาได้เปน็เชน่นัน้ไม่ เพราะฉะนั้นเราจะสร้างประชาธิปไตยสมบรูณ์ได้อย่างไร ในเมือ่เราไม่สามารถ 10 
ที่จะรับประกันการเข้าถึงข้อมูลความรู้พ้ืนฐานไดโ้ดยสะดวกโดยไม่เลอืกปฏิบตัิ เรื่องนี้เปน็เรื่องที่ 
จ าเป็นต้องพูดซ้ า พูดย้ า จนกว่าจะมีการลงมอืท าอย่างแท้จริงครับท่านประธาน แลว้ผมก็ 
ขอเรียนฝากไวน้ะครับ ว่าระเบียบเกี่ยวกับเรื่องการใช้ดุลพินิจในหนว่ยเลือกตั้งนั้น ทา่นตอ้งกลบัไป 
แก้ไข ถ้าไม่อย่างนั้นจะมีการร้องเรียน จะมกีารบ่น จะมกีารร้องทุกข์กันอย่างไม่มวีันสิ้นสุด  
ขอบพระคุณมากครบัท่านประธาน 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียร  บญุตนั นะครับ ตอ่ไปทา่นธาน ี สโุชดายน ครบั  

นายธานี  สุโชดายน   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม นายธานี  สุโชดายน  
สมาชิกวุฒิสภา ผมมปีระเดน็ที่จะสอบถามท่านเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตัง้ แลว้ก ็
ตั้งขอ้สังเกตควบคู่กันไปอยู ่๒ ประเด็นหลัก แลว้ก็ ๑ ประเด็นย่อย เรียนท่านประธานที่เคารพครบั  20 
จากรายงานผลการปฏบิัตงิานคณะกรรมการการเลือกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  
ในส่วนที ่๒ ผลการปฏิบตัิงานตามแผนยุทธศาสตร์ ประเด็นที่จะสอบถามคณะกรรมการการเลือกตัง้  
คือ ยุทธศาสตร์ที่ ๑ การพัฒนาระบบกระบวนการการเลือกตัง้ การออกเสียงประชามติใหเ้ป็น 
ที่ยอมรับและเชื่อมัน่ กลยุทธ์ที่ ๑.๒ การพัฒนาศักยภาพผู้ปฏิบัติงาน การเลอืกตั้ง การออกเสียง 
ประชามติให้เปน็มืออาชีพ โครงการที่ ๑ ผูป้ฏิบัตงิานเลอืกตั้งและการออกเสียงประชามติมืออาชีพ  25 
 
 
 
 
 30 



๒๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                       ณัฐนิตย์รดี  ๘/๓ 
 
กิจกรรมคือการจดัการอบรม กปน. มืออาชีพ คือกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งมืออาชีพ ปรากฏ 
ในเอกสารรายงานของผลการปฏิบัตงิานหน้าที่ ๓๒ และหน้าที ่๓๔ โครงการหลักเปน็กิจกรรมทีด่ี 
ยอมรับเลยนะครับ เพราะเป้าหมาย เจตนารมณ์ชดัเจน เราจะได้บุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ  5 
มีความช านาญ ชดัเจนในการที่จะประจ าหนว่ยเลือกตั้ง เพราะวา่จะได้ลดปญัหาข้อผิดพลาดและ 
ข้อร้องเรียนจากการปฏบิัตหิน้าทีข่องคณะกรรมการประจ าหน่วยเลอืกตัง้ สิง่ที่ผมอยากจะเรียนถาม 
ท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งดังนีค้รับ  

ข้อที่ ๑ หลงัจากทีค่ณะกรรมการการเลอืกตั้งอบรมวิทยากรหลกัและวิทยากร 
จังหวดัไปแลว้ได้มกีารจดัอบรมกรรมการประจ าหนว่ยเลอืกตั้งมืออาชีพครบถ้วนทุกจังหวดั 10 
อีกหรอืไม่ในปีงบประมาณถดัมา หากมีหลกัเกณฑ์ในการพิจารณาผู้เข้ารบัการอบรมอย่างไร  

ข้อที่ ๒ ในการเลือกตัง้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเปน็การทั่วไปเมือ่วนัที่ ๒๔ มีนาคม  
ที่ผ่านมา หากมีการอบรมบคุคลที่ผ่านการอบรมที่ได้รบัการแต่งตั้งให้ปฏิบตัิหน้าที่ในคณะกรรมการ 
ประจ าหนว่ยเลือกตัง้ครบถว้นหรือไม่ คือหมายถึงว่าผู้ทีเ่ข้าอบรมได้เป็นกรรมการประจ าหนว่ย
เลือกตัง้หรือไม่ เพราะเท่าทีท่ราบมานัน้ก็มไีมน่้อยใช้ก๊อปปี (copy) จากการเลือกตัง้ชุดเก่า  15 
รู้ว่าคนที่เคยเปน็กรรมการกจ็ะก๊อปปีเลยหมู่นี ้หน่วยนี ้แล้วชื่อนั้นก็จะไหลลงมาเลย ถ้าพบแล้วว่า 
ไม่อยู่หรือวา่หายไปก็จะมีการแต่งตั้งเพ่ิม ตรงนีอ้ยากสอบถามว่ากรรมการที่อบรมได้เปน็หรือไม่  
ได้เป็นหรือเปล่า หรอืว่าอบรมไปแลว้ได้เปน็บางส่วน แล้วที่อบรมไปไมไ่ดเ้ปน็ก็มี แล้วคนทีอ่ยู ่
ประจ าหนว่ยเลือกตัง้บางท่านก็ไม่ได้ผ่านกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งมืออาชีพอยา่งนัน้หรอืไม่ 
นะครับ  20 
 
          - ๙/๑ 



๒๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๙/๑ 
 
  ข้อท่ี ๓ คณะกรรมการการเลือกตั้งมีวธิีการหรือแนวทางอย่างไรที่จะท าให้หมู่บ้าน 
รณรงค์ไมข่ายเสียงปรากฏเป็นรปูธรรมชดัเจนและสามารถที่จะบอกกับสาธารณชนไดว้่าโครงการ 
หมู่บ้านไม่ขายเสียงนัน้มีจรงิและท าได้จริง 5 
  ประเดน็ย่อยอีกขอ้หนึ่ง จากการแต่งตั้งของคณะกรรมการการเลือกตั้งชดุทีแ่ล้ว 
เท่าที่ทราบว่าไดม้ีการตัง้คณะกรรมการเพ่ือพัฒนาพรรคการเมอืง เพ่ือการปฏิรูปประเทศ 
ตามรัฐธรรมนญูซึ่งมีศาสตราจารย์ ดอกเตอร์เอนก  เหลา่ธรรมทัศน์ ประธานคณะกรรมการ 
ปฏิรูปประเทศดา้นการเมืองเป็นประธาน แล้วกม็ีตวัแทนพรรคการเมืองทกุพรรคเปน็กรรมการ 
เป้าหมายก็คอืจะตั้งเป็นสถาบันวิทยาการการเมืองเพ่ือพัฒนาการพรรคเมืองใหเ้ป็นสถาบนัการเมือง 10 
เป็นที่พ่ึงของประชาชนไดโ้ดยเจตนามีอดุมการณ์ มีนักการเมืองที่ด ีไม่ซื้อสิทธิขายเสยีงอยากเรียน
สอบถามว่าวันนี้โครงการนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งชุดใหม่ได้ด าเนนิการต่อหรือว่ามิได้ท าอะไรต่อ  
อยากทราบความคบืหน้าตรงนี้ ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านธานี  สุโชดายน ครับ กอ่นที่ทา่นรณวริทธิ์  ปรยิฉัตรตระกูล   15 
จะอภิปรายนั้น ผมขออ่านรายชื่อสมาชิกที่เข้ารายชื่อไว ้ซึ่งมีทัง้หมด ๒๑ ท่าน ตามนี้ 
  ล าดับที ่  ๘ นายสมศักดิ ์ โชติรตันะศิริ 
  ล าดับที ่  ๙ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม 
  ล าดับที ่๑๐ นายวฒุิพันธุ ์ วชิัยรัตน ์
  ล าดับที ่๑๑ นายเสร ี สุวรรณภานนท ์20 
  ล าดับที ่๑๒ นายเจตน์  ศิรธรานนท ์
  ล าดับที ่๑๓ นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย  
  ล าดับที ่๑๔ นายทรงเดช  เสมอค า 
  ล าดับที ่๑๕ วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี
  ล าดับที ่๑๖ นายสุรเดช  จิรฐัติเจริญ 25 
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๓๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        เยาวเรศ  ๙/๒ 
 

ล าดับที ่๑๗ นายชยุต  สืบตระกูล 
  ล าดับที ่๑๘ นายวนัชัย  สอนศิร ิ
  ล าดับที ่๑๙ นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย ์5 
  ล าดับที ่๒๐ นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ ์
  ล าดับที ่๒๑ นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร 
  ล าดับที ่๒๒ นายกิตติศกัดิ ์ รัตนวราหะ  

ท่านใดที่ยังไมม่ีรายชื่อก็ยกมือแจ้งรายชื่อต่อเจา้หน้าที่ ต่อไปขอเชิญท่านรณวริทธิ์   
ปริยฉตัรตระกูล ครับ  10 
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม รณวริทธิ์ 
ปริยฉตัรตระกูล สมาชิกวฒุสิภา ผมมขี้อที่จะพูดคุยกับคณะผู้น าเสนอผู้ชี้แจงจากคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ในส่วนของหน้า ๑๐๘ หน้า ๑๐๙ ข้อ ๒ และข้อ ๓ ที่พูดถึงการให้ความรู้สร้างการรับรู้ 
ในเรื่องของกิจกรรมของคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว้ก็การเลือกตั้ง รวมไปถึงในเรื่องของ 
นักศึกษาวิชาทหารจิตอาสาแล้วกบ็รรจุเนือ้หาลงในคู่มอืของนกัศึกษาวิชาทหาร ยอมรับว่าเปน็สิ่งทีด่ี 15 
เป็นสิ่งที่มีประโยชน์ขอชื่นชมคณะกรรมการการเลือกตั้ง แต่ว่ากระบวนการที่ท านั้นเป็นการสร้าง
การรบัรู้ ไม่ใช่สรา้งกระบวนการการเรียนรู ้ซึง่อาจจะเกดิการเรียนรู้หรือไม่ก็ได้ ผมขออนญุาตย้ าว่า 
เป็นการสรา้งการรบัรูแ้ล้วการรับรู้นัน้จะกอ่ให้เกดิกระบวนการการเรียนรูห้รือไม่กไ็ด้ อาจจะเกดิ 
การเรียนรูห้รือไม่เกิดการเรยีนรู้เพียงแต่รบัรู้เฉย ๆ จงึใคร่ขอเสนอแนะดว้ยความเคารพให้มี 
การจดักระบวนการเรียนรู้ในสถานศึกษาทั้งในระบบและนอกระบบ ผมโฟกัส (focus)  20 
ไปที่กลุม่การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน คือประถมศึกษา มัธยมศกึษาตอนตน้ มัธยมศึกษาตอนปลาย 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพหรอืจะรวมประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสูง ซึ่งไม่ใช่การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน 
เข้าไปดว้ยก็ได้ในกรณีสถานศึกษาของอาชวีศกึษา โดยจดักิจกรรมนักเรียน นักศึกษาในเรื่องของ 
การเลือกตัง้ ในเรื่องของกระบวนการประชาธิปไตยอย่างเป็นรูปธรรม ปัจจุบันนี้สิ่งที่เห็น 
คณะกรรมการนักเรียนเลือกตั้งกันเสร็จ เลอืกตัง้วนัเดียวเลือกตั้งหน้าเสาธงแลว้ก็จบ บทบาท 25 
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๓๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๙/๓ 
 
ของนกัเรียนในเรื่องของการจัดกิจกรรมอะไรตา่ง ๆ ไม่ได้ล้อกนัเปน็รูปธรรมตามกระบวนการ
ปกครองในระบอบประชาธปิไตย นัน่ก็คือว่าท าเปน็ข้อบังคับหรือว่าท าให้อยู่ในระเบียบการจัด
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียนในสถานศึกษาแลว้กน็อกระบบในระบบได้อย่างชดัเจนก็คอื  5 

๑. ให้มคีณะกรรมการนักเรยีนเอาไว้คอยจดักิจกรรมอะไรตา่ง ๆ นานา อนันี้ 
ก็เปรียบเสมือนฝ่ายบริหาร 
  ๒. ให้มคีณะกรรมการสภานกัเรียน คณะกรรมการสภานกัเรียนก็จะดูแลในเรื่อง 
ของนติิบญัญตัิ เรื่องการตรวจสอบ ก ากับ ตดิตาม กิจกรรมตา่ง ๆ ของคณะกรรมการนักเรียน 
ซึ่งจะมีครูทีป่รกึษาคอยเป็นพ่ีเลี้ยงและครูที่ปรึกษาจะตอ้งผ่านการอบรมกระบวนการต่าง ๆ 10 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งมา ใช้ครทูี่ไหน ใชค้รูในกลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษาเอาเข้ามา 
จัดกิจกรรมในตรงนีเ้ป็นการลดเวลาเรียน เพิ่มเวลารู้ได้อย่างมีประสิทธิภาพ จากนั้นก็จัดให้ม ี
การเลือกตัง้คณะกรรมการนักเรียนให้เป็นกระบวนการเฉกเช่นเดียวกันกบัการเลือกตั้งในระดับ
ท้องถิน่และในระดบัชาติ สิ่งเหล่านีจ้ะเป็นการสรา้งกระบวนการการเรียนรู้จะกอ่ใหเ้กิดการรบัรู้ 
การเรียนรูแ้ล้วก่อให้เกิดทกัษะสุดท้ายแล้วจะเขา้ไปอยู่ในวิถชีีวติของนกัเรียน แล้วเขาจะเติบโต15 
ขึ้นมาเปน็ผู้ใหญ่ในระดับอดุมศึกษากว็่ากันไป เมื่อเขาออกมาเป็นพลเมอืง เป็นประชาชนเขาก็จะได้
เข้าใจกระบวนการประชาธปิไตย เพราะว่าเข้าไปอยู่ในวิถีชวีิตแล้ว ทีนีค้ณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะไดอ้ะไรจะเสียอะไร พวกเราทราบกนัอยู่ทุกคนว่าเราจะไดอ้ะไรบ้าง ได้พลเมืองทีม่ีคุณภาพ 
ได้เยาวชนที่มีคุณภาพไม่หลงผิดไปเชื่อค าโฆษณาชวนเชือ่หรือข่าวปลอมอะไรตา่ง ๆ เขาจะรู้จัก 
กลั่นกรอง คณะกรรมการการเลือกตั้งเสียอะไร ไม่ได้เสยีอะไร สนบัสนนุเรื่ององค์ความรู้ 20 
ที่ท่านวา่มาทัง้หมดในเอกสารฉบับนี้ยงัทันสมัยยังใช้ได้ แล้วก็จดักระบวนการประชาธิปไตย  
จัดกระบวนการการเลือกตัง้ขึ้นมาที่พูดถงึนักศึกษาวิชาทหาร ที่พูดถงึลูกเสอื อนันัน้เปน็วิชาหนึ่ง 
เป็นกิจกรรมหนึ่งอยากให้จดักิจกรรมเหล่านี้ที่ผมว่ามาเข้าไปให้เต็มรปูแบบ สือ่ต่าง ๆ สามารถ 
ที่จะน ามาใช้ได้ แล้วก็การจดัการเลือกตั้งที่เป็นของจริง แต่ในระดับคณะกรรมการนกัเรียน 
 25 
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๓๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      เยาวเรศ  ๙/๔ 
 
ใช้กิจกรรมทั้งวันเลยก็ได้ครบั ตอนลงมาพักเที่ยงให้ลงมาหย่อนบัตรเลือกตั้ง เวลาวา่ง คาบว่าง 
หรือว่าเวลาเรียนของกลุ่มสาระการเรียนรู้สงัคมศึกษาให้ครูพานักเรียนมาหย่อนบัตรเลือกตั้ง 
เวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ปดิหบี แลว้กน็ับคะแนน เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา เลกิเรียน ทราบผล 5 
การเลือกตัง้ นี่คือสิ่งทีเ่ปน็รปูธรรมและจะสามารถสร้างการซึมซบัการรับรู้ การเรียนรู้ ทกัษะ 
จนกระทั่งเป็นวิถีชวีิตของนกัเรียน นกัศึกษา ที่เขาสามารถจะน าไปใช้ได้ แล้วก็เตบิโตเปน็ผู้ใหญ ่
ในวิถปีระชาธปิไตยได้อย่างเต็มรปูแบบ กราบขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล มีสมาชิกที่ได้เพิ่มเติมรายชื่อที่ 10 
ตกหลน่ไปก็ม ีดงันี ้

ล าดับที ่๒๓ ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ 
ล าดับที ่๒๔ นายสมชาย  แสวงการ 
ล าดับที ่๒๕ นายออน  กาจกระโทก 
ล าดับที ่๒๖ นายระวี  รุ่งเรอืง  15 
ผู้ที่เสนอรายชื่อในรอบแรก ต่อไปเชิญท่านสมศักดิ์  โชตริัตนะศริิ 

ตามด้วยท่าน พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม และนายวุฒิพันธุ์  วิชัยรตัน์ เรียนเชญิครบั 
  นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม สมศักดิ ์ โชตริัตนะศิริ ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตตั้งขอ้สังเกตรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ม ี๒ ประเด็น 20 
สั้น ๆ ดงันีค้รับ  
 
          - ๑๐/๑ 
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๓๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อัจฉรียา  ๑๐/๑    
 
  ประเดน็ที่ ๑ หากพิจารณาจากรายงานฉบับนี้ในหน้า ๑๒๓ ในรายงานของ 
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ คณะกรรมการการเลอืกตัง้มรีายได้ต่ ากว่าค่าใช้จ่ายสุทธปิระจ าป ี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เป็นจ านวน ๓๔๐.๑๔๕ ล้านบาท แตถ่้าพลิกไปดูในรายละเอียด 5 
ในหน้า ๑๒๒ แลว้ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งมรีายได้สูงกว่าคา่ใช้จ่ายสะสมของปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ นี้เป็นจ านวน ๒,๒๐๖.๘๔๓ ล้านบาท ในส่วนที่เป็นรายได้สูงกว่าค่าใช้จ่ายสะสมนี้ 
ถือว่าเป็นเงนินอกงบประมาณตามพระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งตาม 
มาตรา ๒๘ ตามพระราชบญัญตัิวธิีการงบประมาณฉบบัใหม่นี ้ในการเสนอขอตั้งงบประมาณ
ประจ าปี คณะกรรมการการเลือกตัง้จะต้องรายงานแสดงเงินนอกงบประมาณเพ่ือประกอบ 10 
การเสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจ าปดีว้ย เพราะฉะนั้นผมจึงตั้งข้อสังเกตขอให้ทาง
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ด าเนินการให้เปน็ไปตามมาตรา ๒๘ ของพระราชบัญญัตวิิธีการ
งบประมาณฉบบัใหม ่ 
  ประเดน็ที่ ๒ เปน็เรือ่งของรายงานในหนา้ ๑๒๔ มีการหมายเหตุที่มกีารแก้ไข 
ข้อผิดพลาดในเรื่องของเงินคงเหลอืของปีก่อนของปี ๒๕๕๘ เปน็จ านวน ๒๘,๘๖๐,๐๐๐ บาทเศษ 15 
และในหน้า ๑๒๕ มีการขอแก้ไขข้อผดิพลาดเงนิคงเหลอืของปีก่อนในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
เป็นจ านวน ๓๐,๖๗๗,๐๐๐ บาทเศษ ซึ่งประเด็นนี้นา่จะเกดิจากเรื่องของระบบการจัดท ารายงาน 
การปฏิบตัิงานที่ท าดว้ยมือของหน่วยงานต่างจงัหวัดของคณะกรรมการการเลอืกตัง้ ซึ่งเป็น 
การด าเนนิการท ารายงานที่เกิดความลา่ช้า แลว้ก็ไม่ทันก าหนดที่จะต้องรายงานต่อส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ เพราะฉะนั้นในประเดน็นี้ผมจึงขออนุญาตฝากเปน็ข้อเสนอแนะไปถึง 20 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าคงจะต้องมกีารปรับปรุงระบบรายงานให้เปน็ระบบท่ี 
อัตโนมตัิหรือมีระบบไอท ี(Information Technology : IT) มาช่วยเหลือในการรายงานเพื่อให้ 
มีการรายงานทันต่อเหตุการณ์ ทันต่อก าหนดเวลาที่ก าหนดไวด้้วย ผมม ี๒ ประเดน็สั้น ๆ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิต่อไปท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย   
เครืองาม เชิญครับ 
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๓๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อัจฉรียา  ๑๐/๒    
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ ครั้งนีเ้ปน็อีกครั้งหนึ่ง 
ของการรายงานในลักษณะที่ผมขออนุญาตใช้ค าว่า “ผูท้ าไมไ่ด้มารายงานและผูร้ายงาน 5 
มิไดเ้ป็นผูท้ า” เพราะเหตุการณ์ที่เราก าลังอภปิรายอยู่ในเวลานี้นัน้เปน็เรื่องของการรายงาน 
ผลการด าเนินงานในรอบปี ๒๕๖๐ จนถึงวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ ปัจจบุันคือเดือนสิงหาคม 
๒๕๖๒ ก็จะมีลักษณะแบบนี้อยู่เรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นแนวทางการอภิปรายของผมจะเปน็ในลักษณะ
ไฮบรดิ (hybrid) คือจะตั้งขอ้สังเกตในอดีต และจะขออนุญาตน าเสนอข้อเสนอแนะปัจจุบันและ
อนาคต สิง่ที่เราก าลังอภิปรายอยู่ในเวลานี้นัน้เปน็ไปตามเอกสารเล่มนี้ เป็นรายงานการด าเนนิงาน 10 
แล้วกม็ีรายงานทางการเงินด้วย ในส่วนตวัแลว้ผมไมต่ิดใจในเรื่องของรายงานทางการเงนิ แตเ่รื่อง
ของการด าเนนิงานนั้น ขออนุญาตที่จะน าเสนอในลกัษณะอย่างนี้ ท่านประธานครบั รฐัธรรมนูญ 
ที่เราใช้อยู่ปัจจบุันนั้นเป็นฉบับถาวร ซึง่ประกาศใช้เมื่อวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๐ ถ้าจะดูไทม์ไลน์ 
(timeline) ของกฎหมายต่าง ๆ ที่ออกมาเป็นกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญแลว้ มกีฎหมายที่ส าคัญ
อยู่หลายฉบับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งส่วนที่เกี่ยวกบัคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้นมีอยู่ ๒ ฉบับ 15 
ที่มีความส าคญั แล้วก็ผมอาจจะเรียกว่าเป็นคูแ่ฝดกัน การด าเนนิงานนัน้จะต้องพิจารณากฎหมาย  
๒ ฉบับนี้ควบคู่กนั คือพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. ๒๕๖๐ และพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ด้วยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐  
ในกฎหมาย ๒ ฉบบันีน้ั้นอ านาจและหน้าทีข่องคณะกรรมการการเลอืกตั้งนัน้ผูกไวด้ว้ยกัน  
การด าเนนิงานตรวจสอบ ตดิตาม ก ากับ ดแูลพรรคการเมืองนั้นเป็นหน้าทีแ่ละอ านาจของ20 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ในการด าเนินงานของคณะกรรมการการเลือกตัง้ท่านไดท้ ายุทธศาสตร ์
ปี ๒๕๕๖ ถงึปี ๒๕๖๐ มีอยู ่๕ ยุทธศาสตรด์้วยกันยุทธศาสตร์ที่มีความส าคัญ คือยทุธศาสตร์ที ่๒ 
เสริมสรา้งวถิีประชาธิปไตยและการมีสว่นร่วมทางการเมืองของประชาชน และยุทธศาสตร์ที่ ๔ 
พัฒนาระบบ และกระบวนการสืบสวนสอบสวน วินิจฉัยการด าเนนิคดีในศาล ใหม้ีความน่าเชื่อถือ
และเป็นที่ยอมรับ ยุทธศาสตร์ที่ ๕ พัฒนาระบบบริหารจัดการองคก์รตามหลักธรรมาภิบาล  25 
ข้อที่มีความส าคัญท่ีผมจะอภิปรายในวนันีเ้ป็นเรื่องของการมีสว่นร่วมของภาคประชาชน ผมจ าไดว้่า  
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๓๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อัจฉรียา  ๑๐/๓ 
 
ตอนทีร่่างพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยพรรคการเมืองนั้นมกีารตื่นเตน้ดีใจในประเดน็
ที่มีความส าคญัที่จะขออนุญาตน าเสนอ และเป็นขอ้เสนอแนะต่อคณะกรรมการการเลือกตัง้  
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้องกับการมีสว่นรว่มของประชาชน นัน่คอืกระบวนการการสรรหาผู้สมัครรบัเลือกตั้ง 5 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร หรือที่จะเรียกง่าย ๆ สั้น ๆ วา่ไพรมารีโหวต (Primary Vote) ประเดน็นี ้
มคีวามส าคญัมาก เป็นครั้งแรกในประวัตศิาสตร์กว็่าได้ทีก่ารเลือกหรือการสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรนั้นให้ใชร้ะบบใหมท่ี่เรียกวา่ไพรมารโีหวต ภาษาอังกฤษง่าย ๆ  
ขออภัยที่ใช้ภาษาอังกฤษ ทัง้นี้ ผมขออนุญาตอา่นรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๙๐ พรรคการเมอืงใดสง่ผู้สมัครรบัเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตัง้ 10 
แล้วใหม้ีสิทธิสง่ผู้สมัครรบัเลอืกตั้งแบบบญัชีรายชือ่ได้และในวรรคสามของมาตรา ๙๐ นัน้ 
บัญญตัิไว้วา่ “การจัดท าบัญชีรายชื่อตามวรรคสอง ต้องให้สมาชิกของพรรคการเมืองมีส่วนรว่ม 
ในการพิจารณาดว้ย โดยต้องค านงึถงึผู้สมัครรับเลือกตั้งจากภูมิภาคต่าง ๆ และความเท่าเทียมกัน
ระหว่างชายและหญิง” ขดีเส้นใต้ค าว่า “ต้องใหส้มาชกิของพรรคการเมืองมีสว่นร่วมในการ 
พิจารณาดว้ย” เท่านั้นยังไมพ่อครับ ในหมวด ๑๖ ว่าดว้ยการปฏิรปูประเทศ ในมาตรา ๒๕๘  15 
ก. ดา้นการเมือง (๒) มีข้อความยาว แตม่ีอยู่ ๒ บรรทดัที่มีความส าคญัมาก ผมขดีเส้นใต้ไว้เลย  
คือค าว่า “มีกระบวนการใหส้มาชิกพรรคการเมืองมีสว่นร่วมและมีความรบัผิดชอบอย่างแท้จริง  
ในการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองและการคดัเลือกผูม้คีวามรู้ ความสามารถ ซื่อสตัย์สุจริต  
และมคีุณธรรมจริยธรรม เขา้มาเปน็ผูด้ ารงต าแหน่งทางการเมอืงที่ชดัเจนและเปน็รปูธรรม”  
๒ มาตรานี้บญัญตัิไวต้รงกันในลักษณะ คือการให้ประชาชนหรือสมาชิกพรรคการเมืองนัน้มีสว่นร่วม20 
ในการเลอืกผู้สมคัรรบัเลือกตั้ง เพราะจะเหน็ไดว้่าที่ผ่านมานัน้พรรคการเมืองบางพรรคเปน็พรรค
ของนายทุน เปน็พรรคของกลุ่มบุคคลไม่กีค่น ที่รว่มกนัลงขันลงเงนิแลว้จดัตั้งเปน็พรรคการเมือง
ขึ้นมา แล้วมีสิทธิเด็ดขาดในการสรรหา ในการคดัเลือกผูส้มัครรบัเลือกตัง้ รวมทัง้การท าบญัชีรายชือ่
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรในระบบบัญชีรายชื่อ สิ่งที่เกิดเป็นปรากฏการณ์ประวัตศิาสตร์ 
ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และในพระราชบญัญตัปิระกอบ 25 
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๓๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       อัจฉรียา  ๑๐/๔ 
 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ คือการบัญญตัิให้มีสิง่ที่เรียกว่าไพรมารีโหวต  
“(Primary Vote)” ที่ผ่านมาเป็นการเลือกตั้งครั้งแรกหลังจากมรีัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งผมเข้าใจดว้ยส่วนตวัว่ามีอุปสรรค มีปญัหาต่าง ๆ ด้วยระยะเวลา  5 
ด้วยไทม์ไลน์ของการด าเนนิการต่าง ๆ ที่จะให้เป็นไปตามพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่า
ด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐นั้นคงเปน็ไปได้ยากไมส่มบูรณ ์เพราะฉะนัน้จึงมคี าสั่งหวัหน้าคณะ
รักษาความสงบแห่งชาตอิอกมา ๒ ฉบับ เพ่ือปรับแก้ แก้ปัญหาในเรื่องขององค์ประกอบของ
คณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลอืกตัง้เปน็ลักษณะของการผ่อนปรน แต่การผ่อนปรนนั้นเป็นการ
เลือกตัง้ครัง้แรกเทา่นัน้เองในการเลือกตั้งครั้งต่อไปจ าเป็นที่จะต้องใชร้ะบบไพรมารีโหวตอย่าง10 
สมบูรณ ์จะไม่มีค าสั่งใด ๆ ที่จะมาชว่ยพรรคการเมืองอกีแล้ว หน้าทีแ่ละอ านาจต่าง ๆ นั้น  
จึงตกเป็นของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ท่านจะต้องไปหาวิธีในการดแูล ในระบบไพรมารโีหวตนี้ 
การศกึษา การใหค้วามรู้ในกฎหมายต่าง ๆ แก่พรรคการเมือง แก่ประชาชนต่าง ๆ จะต้อง
ด าเนินการใช้ระยะเวลาทั้งสิน้ ผมไม่อยากจะให้เกิดปรากฏการณว์่า เมื่อถงึเวลาการเลือกตัง้คราว
หน้าแล้ว ซึง่ผมกไ็ม่ทราบว่าจะเกดิขึน้เมื่อไร จะใกล้ จะไกลอย่างไร ผมมิอาจจะทราบได ้------------- 15 
 
          - ๑๑/๑ 
 



๓๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๑๑/๑ 
 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จะต้องให้พรรคการเมืองมีความพร้อมในการที่จะเขา้สู่ระบบไพรมารี
โหวต (Primary Vote) หรือการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตัง้ จะมาอ้างว่าไม่มคีวามพรอ้มและจะไปขอ
ใช้กฎเกณฑ์ต่าง ๆ ผ่อนปรนอีกคงท ามิได้ เพราะฉะนั้นการที่จะศกึษากฎหมายฉบับนี้อย่างถ่องแท้  5 
การให้ความรูแ้ก่พรรคการเมือง การอบรมและการสมัมนาอะไรต่าง ๆ ผมไม่แปลกใจที่รายงาน 
ฉบับนี้ของคณะกรรมการการเลือกตั้งในรอบปี ๒๕๖๐ นั้น ไมป่รากฏค าวา่ “ไพรมารีโหวต” อยู่เลย
ในบรรทดัใด ๆ กแ็ล้วแต ่เพราะฉะนั้นเป็นสิง่ที่เกดิขึน้ เพราะช่วงนัน้เปน็ชว่งไทม์ไลน์ (timeline) 
ของการเปลี่ยนแปลงเป็นหัวเลี้ยวหวัต่อของการที่จะมกีฎหมายประกอบรฐัธรรมนญูมาบงัคับใช ้
อย่างไรก็แลว้แต่สิ่งที่จะเกิดขึ้นในอนาคตนัน้ประชาชนจะต้องมีความรู้มีความเข้าใจ แล้วก็ 10 
ถา้คณะกรรมการการเลือกตัง้จะนิง่เฉยหรือว่าจะรอให้ใกล้การเลือกตัง้นัน้คงมิได้ เพราะว่า 
การด าเนนิการต่าง ๆ นั้นไมจ่ าเป็นที่จะตอ้งมีพระราชกฤษฎีกาให้มกีารเลอืกตั้งมา เพราะฉะนัน้
สามารถที่จะด าเนินการได้เลย ทั้งหมดนี้ใช้เวลาและใช้งบประมาณทัง้สิ้น เพราะฉะนั้นการจะ
ด าเนินการต่าง ๆ บุคลากร เจ้าหนา้ที่ งบประมาณตา่ง ๆ จะต้องมีความพร้อม นี่คอืสิ่งที่จะเกิดขึ้น 
ในปัจจุบันและในอนาคต ผมเรียนฝากท่านประธานผ่านไปยงัคณะกรรมการการเลอืกตั้งว่า 15 
ท่านชว่ยไปดูกฎหมายแลว้กด็ าเนินการเรื่องนี้เปน็สิ่งส าคญั เพราะนีค่ือฐานรากของการเลือกตั้ง 
แบบประชาธปิไตยอย่างแทจ้ริง ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปท่านวฒุิพันธุ ์  
วิชัยรตัน์  ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ แลว้ก็ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ เชญิท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรัตน์ ครับ 20 
  นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภา ท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ผู้ทรงเกียรติทีเ่คารพ กระผม นายวุฒิพันธุ ์ วิชัยรตัน์ ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานที่เคารพ 
วันนี้กระผมได้รบัฟังการรายงานจากท่านเลขาธิกาคณะกรรมการการเลือกตั้งด้วยความขอบพระคุณ
แล้วกท็ าให้เกิดความสบายใจในระดับหนึ่ง ท่านประธานครบั ผมขออนุญาตกราบเรียน 
แสดงความคดิเห็นและข้อสงัเกตเพื่อประกอบการพิจารณาสักเล็กน้อย จากวิสัยทศัน์และพันธกิจ 25 
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๓๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๑๑/๒ 
 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง สิง่ที่ส าคญัที่สดุที่ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนกค็ือทุกคนแลว้ก็
ทุกฝ่ายคาดหวังกค็ือการจัดการเลือกตัง้ให้เกดิการเลือกตั้งที่เชือ่ถือได้ เลือกตั้งเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
ผลการเลือกตัง้เปน็ที่ยอมรับและคุม้ค่ากับการใช้จ่ายเงนิงบประมาณท าให้กระบวนการของ 5 
ระบอบประชาธิปไตยนั้นด าเนินการต่อไปอย่างมีประสิทธิภาพเป็นที่ยตุิโดยสงบและสันติ 
โดยปราศจากข้อโตแ้ย้งและความแตกแยกหลงัการเลือกตั้ง ทา่นประธานที่เคารพขออนุญาต 
กราบเรียนอยา่งนีว้่าเป็นทีน่า่เสียดายที่การเลอืกตัง้ที่ผ่าน ๆ มาของประเทศเรานัน้ 
ปรากฏข้อเท็จจรงิวา่ผลการเลือกตัง้มักไม่เป็นที่ยอมรับจากทุก ๆ ฝ่ายทีเ่กี่ยวข้อง เพราะเรายัง 
ไม่สามารถจะสร้างความน่าเชื่อถือและสรา้งความศรัทธาให้เกิดขึ้นไดอ้ย่างแท้จริงว่าเรามี 10 
การจดัการเลือกตั้งทีโ่ปรง่ใสและเป็นธรรมอย่างแท้จรงิ ถ้าผมกลา่วอะไรผิดพลาดหรือคลาดเคลื่อน 
ก็กราบขออภัยด้วยนะครับ ท่านประธานครับ ในแง่ของการปฏิบตัิ ในแง่ของการด าเนินงาน 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ผมจะขออนญุาตไมล่งรายละเอียด แต่ขอเรียนเฉพาะบางเรื่อง 
ที่ส าคัญ 
  ประการแรก คือเครื่องลงคะแนน จ านวน ๒๕๐ เครื่อง ท่านว่าได้มกีารทดลอง15 
น ามาใชแ้ล้วใชไ้ด้เป็นไปตามเป้าหมายทีต่้องการแล้ว จริง ๆ แล้วทัว่ประเทศเรามีตอนนี้กีเ่ครือ่ง 
แล้วกถ็้าเครื่องเหลา่นี้เกิดใชไ้ม่ได้หมายความว่าอย่างไร ตัวชีว้ัดตรงนีก้็คงจะใช้ไมไ่ด ้ผลลัพธ์ตรงนี้ 
ก็ไม่ใช่ผลลัพธ์ทีต่้องการอย่างแท้จรงิท่านประธานครับ ฝากเปน็ประเด็นข้อสังเกต 
  ประการที ่๒ เรื่องที่ผมเห็นว่ามีความส าคญัคือขณะที่กระบวนการอบรมให้ผู้คน 
เรียนรูแ้ละท าความเข้าใจ กระบวนการและขั้นตอนต่าง ๆ ให้เป็นไปในทศิทางเดียวกนัอย่างมี 20 
เอกภาพ มีความชัดเจน ก็เปน็ไปอยา่งไม่ครอบคลมุครบถ้วนเพียงพอ จากข้อมูลในรายงาน 
กระผมว่าต้องให้มากกวา่นี้ ให้ทั่วถงึกวา่นี ้ท่านประธานผมมีข้อสงัเกตวา่ในขอบเขตทั้งประเทศ
จ านวนครัง้ที่มกีารจดัอบรมนั้นหรือมกีารประชาสัมพันธย์ังไม่ค่อยจะทั่วถึง ขอเรียนเน้นย้ าว่า 
เรื่องการประชาสัมพันธ์เปน็เรื่องทีม่ีความส าคัญ คนจงึยังไม่เข้าใจแลว้ก็อาจจะเกิดขอ้ผิดพลาด
โดยง่ายกิจกรรมทีน่ ามาใชเ้อามาท าก็เปน็การท าเพ่ือใหผ้่านวา่ได้ท าแลว้ ซึ่งจริง ๆ แล้วที่ส าคัญ 25 
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๓๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๑๑/๓ 
 
ต้องมกีารก ากบัดแูลผลของกิจกรรมที่ท าด้วย ผมได้ยินท่านสมาชิกหลายท่านกล่าวก็คือวา่ได้มีการ
น าไปขยายผล ทา่นไดน้ าไปต่อยอดไปอธิบาย ท่านน าไปแนะน า ท่านน าไปสอน ทา่นน าไปสาธติ 
และได้ผลตามทีต่้องการหรอืไม่ เพียงใด เกิดผลสมัฤทธิท์ี่แท้จริงตามที่ตอ้งการแลว้หรือไม่ นั่นก็คือ5 
ทุกกระบวนการขัน้ตอนต้องมีการติดตามก ากบัดแูลและประเมินผลของแต่ละกิจกรรมตามไปดว้ย 
คงไม่ใชป่ล่อยใหต้ิดตามดูจ านวนนับเท่านัน้ ท าให้หลาย ๆ ข้อ หลาย ๆ กิจกรรม ผลลัพธ์ ผมเห็นว่า
ค่อนขา้งจะยงัไมเ่ปน็ที่น่าพึงพอใจนัก ผลลัพธ์ทีไ่ด้จงึไมต่อบโจทย์อย่างที่ต้องการและคาดหวังกนั  
สิ่งส าคัญทีจ่ะขออนญุาตเรียนเปน็ข้อสงัเกตเพิ่มเติมในสิง่ที่ทุกฝ่ายอยากจะเห็นและให้ตอบโจทย์ 
ก็คือท่านประธานที่เคารพครับ ขออนญุาตฝากไปยังทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง หลาย ๆ ฝา่ย10 
อยากเหน็การที่คณะกรรมการการเลือกตั้งออกมาก าหนดกติกา ประกาศหลักเกณฑแ์ละสตูรที่จะ
น ามาใช้ในการค านวณผลการลงคะแนนจากการเลือกตัง้ที่เปน็มาตรฐานและถูกต้องให้ทุกฝ่าย 
เป็นที่เข้าใจและยอมรับก่อนที่จะมีการเลือกตั้งทั่วไป ทัง้นี้ก็เพื่อไม่ให้มคีวามเคลือบแคลงสงสัยแล้วก็
จะท าให้เกิดความซบัซ้อนหรือคลุมเครือน้อยลงไดบ้้างนะครับ 
  ท่านประธานครับ สุดทา้ยส าหรับเรื่องงบการเงินในรายงานของผู้สอบบัญชีได้ระบุ15 
อย่างชัดเจนว่ามขี้อมูลทีม่ีเหตุการณ์ส าคญัในประเด็นทีว่า่ระบบบญัชีของหน่วยงานนั้นไม่ได ้
เป็นไปตามมาตรฐานระบบบัญชีภาครัฐ และยังมีการลงบันทกึรายการทีไ่ม่ถกูต้อง ซึ่งกรณีอย่างนี้
ท่านประธานครับ หน่วยงานควรจะต้องปรับปรุงแกไ้ขทันที แล้วไม่สมควรให้ข้อบกพร่องเหล่านี้ 
ถูกน ามาตั้งเป็นข้อสังเกตใหข้้อคอมเมนต ์(comment) มาในปีปจัจุบันกันได้อกีต่อไป รายละเอียด 
ก็ปรากฏอยู่ในกรณงีบของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง หมายเหตุที ่๒๘ และกรณงีบพัฒนา20 
พรรคการเมือง หมายเหตทุี่ ๒๓  
  สุดท้ายกต็้องขอกราบขอบพระคุณครับทา่นประธานที่กรุณาให้กระผม 
แสดงความคดิเห็น แลว้ก็กระผมหวังเป็นอยา่งยิ่งว่าในโอกาสต่อไปส าหรบัการเลือกตัง้ที่จะเกดิขึน้ 
ในอนาคตคงจะไดร้ับการพฒันาให้มีความสะดวก ให้มคีวามรวดเร็ว แลว้ก็ให้เป็นทีย่อมรับ 
ให้เกิดขึ้นกับทุกฝา่ยโดยทั่วกัน ก็ขอเอาใจช่วยทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง ขอบพระคุณครับ 25 
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๔๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๑๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์ ตอ่ไปท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์เชญิครบั 
 5 
          - ๑๒/๑ 
 



๔๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ดวงทิพย์  ๑๒/๑ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครับ กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมได้อ่านรายงานผลการปฏิบตัิงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ นีแ้ลว้ เราเข้าใจว่าเป็นรายงาน 5 
ในคณะกรรมการการเลือกตัง้ชุดกอ่น ชุดทีม่ีท่านศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
เป็นประธานคณะกรรมการการเลือกตัง้ในชว่งเวลาที่ผ่านมานะครับ ผมอ่านตามรายงานผล 
การปฏิบตัิงานดังกลา่วนี้แลว้มีข้อที่อยากจะเสนอความคิดเห็นไปยังทางฝ่ายของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้หรือ กกต. ที่มพัีนต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา เลขาธกิาร น าทีมมาให้ขอ้มูลกับวุฒิสภา 
ตามรายงานดงักล่าวนี้จะมีขอ้มูล แล้วกม็ีการกล่าวถงึปญัหาอปุสรรคในหลาย ๆ สว่น ซึง่ปญัหา10 
อุปสรรคดงักล่าวนี้อยากจะเสนอว่า ในการท ารายงานถา้มีปัญหาอุปสรรคเกดิขึน้ก็อยากให้เปน็ 
เรื่องของการที่จะแกป้ัญหาและอปุสรรคดงักล่าวเพื่อทีจ่ะให้อุปสรรคดังกล่าวนั้นไดร้ับการแก้ไข  
แล้วไม่เป็นอปุสรรคในการท างานอกีตอ่ไป เพราะว่าปัญหาอุปสรรคนี้มีอยูห่ลายประเด็น 
ในหลายหวัขอ้ แล้วก็ยงัมีขอ้เสนอที่เป็นข้อสังเกตของคณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ในส่วนที ่๔  
หน้า ๑๐๗ ตามรายงานผมไม่อยากให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอเป็นข้อสังเกต ผมอยากให้15 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เสนอเปน็ข้อทีค่ณะกรรมการการเลือกตัง้จะต้องด าเนินการต่อไป 
เพราะวา่ถ้าท ารายงานมาทั้งทีแล้วมาตัง้ข้อสงัเกตก็อาจจะเสียโอกาส แตถ่้าเป็นข้อทีจ่ะด าเนินการ
ต่อไปนี้ ก็จะท าให้รายงานนีม้ีคุณค่ามากขึ้นกบัการที่จะไปใช้งานไดต้่อไปนะครับ สว่นรายละเอียด
ของรายงานดังกล่าวนี้ ผมกพ็ยายามดูโดยละเอียด ผมไม่แน่ใจว่าหน้า ๖๑ เรียนท่านประธาน 
ผ่านไปทางเลขาธิการ ในหนา้ ๖๑ จะมีตารางในการจัดสรรเงนิกองทุนเพื่อการพฒันาพรรคการเมือง  20 
ในตารางดังกลา่วนี้จะม ี๒ ชอ่ง ช่องหนึ่งจะระบุว่าเป็นวงเงินของปี ๒๕๕๙ ช่องขวามือถดัไปนั้น
น่าจะเป็นวงเงินของปี ๒๕๖๐ หรือเปลา่ แต่พิมพ์มานี้ผมเข้าใจว่าน่าจะพิมพ์ผิด น่าจะเปน็ของ 
ปี ๒๕๖๐ ก็ฝากท่าน ถ้าผิดก็ช่วยแก้ไขดว้ย เพราะรายงานนี้จะต้องบนัทึกเอาไว้ ท่านประธานครับ 
ในส่วนของสภาพปญัหาที่เกดิขึน้นี้ ผมก็เข้าใจวา่ในช่วงของคณะกรรมการการเลือกตัง้ชุดทีแ่ล้ว
อาจจะมีเรื่องของการเลอืกตั้งมีอยูน่้อย ทอ้งถิน่กไ็ม่ได้มกีารด าเนนิการอะไร ส่วนการเลือกตั้ง 25 
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๔๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ดวงทิพย์  ๑๒/๒ 
 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ก็มีอยูแ่คค่รั้งเดียว เพราะฉะนั้นการแกป้ญัหาในเรื่อง
เกี่ยวกบัการเลือกตั้งดังกล่าวที่มีจดุมุ่งหมายส าคัญในเรือ่งของการเลือกตั้งที่สุจริตและเที่ยงธรรมนี ้ 
ก็คือเปน็หวัใจส าคญัของการเลือกตั้งที่จะให้คนดีเข้าสภา ให้เปน็บคุคลที่เป็นตัวแทนของพีน่้อง5 
ประชาชนอย่างแท้จริง ซึง่ในช่วงที่เราเปน็สมาชกิสภาปฏิรูปแห่งชาติ สมาชิกสภาขบัเคลื่อน 
การปฏิรปูประเทศ เราก็พยายามที่จะเสนอแนวคดิของการปฏิรปูการเมืองให้มีทศิทาง แนวทาง  
ที่เป็นที่ยอมรับและไดป้ระโยชน์กับประเทศชาตแิละพี่นอ้งประชาชน ในหลาย ๆ หวัข้อกไ็ด้น าไป
บัญญตัิไว้ในรฐัธรรมนูญ ในหลาย ๆ หวัขอ้ที่เราเสนอไป ตอนนัน้ทางทา่นเลขาธิการ  
ท่านพันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา ท่านก็ไปเปน็สมาชกิสภาปฏิรูปแหง่ชาติ แล้วกย็ังไปชว่ยงาน 10 
ในคณะกรรมาธกิารด้านการเมืองของสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ ท่านก็จะเปน็คนทีเ่หน็ถึง
แนวทางของการปฏิรูปการเมืองได้ชดัเจน แลว้ก็ทีน่ ามาเสนอนีก้็น ามาเขียนอยู่ในระเบียบของ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้นี้อีกหลายส่วน กถ็ือว่าเปน็แนวทางทีด่ีในการที่ท าให้การเมืองนัน้ดขีึ้น 
แตไ่ม่วา่อย่างไรกต็ามท่านประธานครับ ในเรือ่งการท าหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งเอง  
ผมก็อยากใหค้ณะกรรมการการเลือกตัง้ด าเนนิการในการที่จะพิจารณาสั่งการในหลาย ๆ เรื่องที่มี15 
การถกูร้องเขา้มา เพราะว่าในการที่มีการร้องเขา้มาแล้วคดีไปค้างอยู่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท าให้การท างาน การท าหนา้ที่ของสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร หรอืสมาชกิวฒุิสภาตดิขัด เพราะฉะนั้น
เรื่องทีม่ีการค้างอยู่ก็อยากให้เร่งรัดให้เรว็ขึน้ ยกตวัอย่างเช่น มีพรรคการเมืองพรรคหนึ่ง 
หัวหน้าพรรคให้พรรคการเมอืงกู้เงนิ แล้วพรรคการเมืองพรรคนัน้ก็บอกวา่เปน็การกู ้เป็นการก่อหนี้
ไม่ใช่เปน็เงนิที่รบัมาเป็นค่าใช้จ่ายของพรรคการเมอืง เรือ่งนี้กอ็ยู่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง 20 
เพราะฉะนัน้ผมอยากให้เรื่องเหล่านี้สามารถที่จะสั่งการหรือสามารถที่จะปรากฏใหม้ีความชดัเจน  
มีบางเรื่องทา่นประธานครบั ที่อยากจะฝากคณะกรรมการการเลือกตั้ง ที่คณะกรรมการการเลือกตัง้
ออกระเบียบคณะกรรมการการเลือกตัง้ว่าดว้ยการสบืสวน ไต่สวนและวนิิจฉัยชีข้าด ผมวา่ 
ในระเบียบดงักล่าวนีม้ีบางเรื่องที่มีผูร้้อง คือผมเข้าใจว่าระเบียบดงักล่าวนี้เป็นเรื่องที่ได้ก าหนด
แบ่งเป็นสว่น ๆ ในหมวดที่ ๒ ในเรื่องค าร้องเหตุอนัควรสงสัยหรือความปรากฏ ปรากฏว่ามคีนที่ 25 
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๔๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ดวงทิพย์  ๑๒/๓ 
 
ร้องเรียนเข้ามาทีค่ณะกรรมการการเลือกตัง้ แล้วเขาก็จะบอกว่าคนโน้นท าผิดกฎหมายบ้าง คนนี้ 
ท าผิดบา้งนีน้ะครับ แต่ปรากฏว่าในการรอ้งดังกล่าวนี้ผูร้้องไม่ยืนยันข้อเท็จจริง ไมร่บัผิดชอบในสิ่งที่
ตัวเองได้กระท า ก็เลยเกิดการร้องเรียนขึ้นมาทีไ่ม่เปน็ไปตามข้อมลูหรอืหลักฐาน แม้ว่าในระเบียบ5 
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งดังกล่าวจะบอกถึงค าร้องต้องท าเปน็หนังสือ มีรายละเอียดอะไรบ้าง
นี้ กม็ีรายละเอียดพฤติการณ์อันเปน็การฝ่าฝนืไมป่ฏิบตัิตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้ง 
และพรรคการเมือง แตป่รากฏว่ากม็ีการไปร้องเรื่องอืน่นอกจากระเบียบอนันี ้แลว้พอไปร้องแล้ว 
ไม่ยืนยันข้อเท็จจริง พอไม่ยนืยันข้อเท็จจรงิก็ไม่ต้องรับผดิชอบ เพราะส่วนใหญเ่วลาจะยื่นเขา้มา 
ก็จะกลายเป็นค าถามคณะกรรมการการเลือกตัง้ว่าผดิหรือไม ่ให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง 10 
ช่วยตรวจ เลยกลายเป็นปัญหาที่วุน่วายทั้งประเทศอยู่ในปัจจุบนั ท่านประธานครับ อยากจะฝาก
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ในระเบียบว่าด้วยการสืบสวน ไต่สวน และการวินิจฉัยชีข้าดนี้อยากให้ไป
ปรับปรุงและเพิ่มเตมิในส่วนของค าร้องนี้ขอให้มีความแตกต่างกบัในสว่นที่ความปรากฏกับ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ให้ชัดเจนมากกว่าเดิม ผมเข้าใจว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งก็พยายาม 
ท่ีจะเขียนรายละเอียดตรงนี ้แต่เกดิช่องว่างตรงทีว่่าเวลาไปรอ้งแล้วไม่ยืนยนัข้อเท็จจริง เอาแค่15 
พฤติการณ์อย่างเดียวตามระเบียบนี้ร้องกันไปทัว่ แล้วเมื่อไม่ยนืยันขอ้เท็จจรงิก็กลายเป็นปัญหา 
ที่ปรากฏอยู่ในปัจจุบนั ท่านประธานครับ ก็เลยฝากไว้วา่ในส่วนรายงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ที่มีท่านศุภชัย  สมเจริญ เคยเป็นประธานคณะกรรมการการเลือกตั้งนี้ ตามรายงานนี้
เป็นรายงานที่ดมีาก เปน็รายงานในชว่งเวลาจ ากัด เปน็รายงานที่ท่านประธานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ คอื นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวฒุิสภา เปน็ประธานคณะกรรมการการเลือกตัง้20 
ในขณะนั้นท าหนา้ที่ได้เปน็อย่างดี รายงานฉบับนี้ก็สมบูรณ์ตามสมควร แล้วก็หวังว่าในรายงาน 
คราวต่อไปนี้อยากใหข้้อเสนอที่ผมพยายามปรับปรุงรายงานฉบับนี้ให้มคีวามชดัเจน แล้วก็จะท าให้ 
มีมรรคมีผลในการท าหน้าทีข่องคณะกรรมการการเลือกตั้งต่อไป ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ต่อไปท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ผมกข็อ25 
อ่านรายชื่อล าดับต่อไปหลังจากท่านเจตน์  ศิรธรานนท ์แล้วมที่านอนุศกัดิ ์ คงมาลยั ท่านทรงเดช  
เสมอค า ท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีเชญิท่านนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ครบั  
 
         - ๑๓/๑ 
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๔๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชนญัชดิา  ๑๓/๑ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมขอเริม่ด้วยเอกสาร
ประกอบงบการเงนิในหมายเหตุที ่๒๖ คือค่าใช้จ่ายในการออกเสียงประชามต ิท่านประธานครับ 5 
ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งใช้เงนิไป ๑,๙๐๐ ล้านบาทส าหรบัการออกเสียงประชามต ิท าไม 
ผมถึงพูดถึงเรื่องนี้ก็เพราะวา่รายงานของคณะกรรมการการเลือกตัง้กับรายงานประกอบงบการเงนินี้ 
เราก็จะเปน็ไปส าหรับป ี๒๕๖๐ สิน้สุดเมื่อวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ แต่การออกเสียงประชามตินี้
ร่างรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทยท าเมื่อวันที่ ๗ สงิหาคม ๒๕๕๙ ในรายละเอยีดก็จะ
ประกอบด้วยคา่ตอบแทน ๙๙๘.๖ ล้านบาท ก็คือ ๕๒.๕๕ เปอร์เซ็นต์โดยประมาณ อันนีไ้ม่มาก 10 
ไม่ตดิใจ คา่ใช้จ่ายรณรงค์ประชาสมัพันธ ์๓๑๒ ล้านบาท ค่าใช้สอย ๒๔๕.๕ ลา้นบาท ค่าจดัพิมพ์
ร่างรฐัธรรมนูญ ๑๑๐ ลา้นบาท คา่สาธารณูปโภค ๑๗ ล้านบาท ค่าจดัพิมพ์บตัรออกเสียงประชามต ิ
๒๕.๙ ล้านบาท ท่านประธานครบั ท าไมผมถึงยกรายละเอียดเรื่องนี้ขึ้นมา ก็เพราะวา่มีการพดูกนั 
ในสภาผู้แทนราษฎรตลอดเวลาวา่ต้องการแก้ไขรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะวา่รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทยฉบับนี้ถงึแม้ว่าจะผา่น 15 
การออกเสียงประชามติ แตว่่าบรรยากาศไม่ได้เปน็แบบประชาธิปไตย บรรยากาศเท่ากับว่า 
บีบคัน้ให้ประชาชนไม่มีทางเลือก ซึ่งผมถือว่าตรงนั้นเปน็การดูถกูประชาชนอย่างร้ายแรง  
เพราะวา่ในการออกเสียงประชามติประชาชนเข้าคหูา ไม่มีใครทราบว่าเขาเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ 
ผลของการออกเสียงประชามติพบว่าเหน็ชอบ ๑๖.๘ ล้านคน ไมเ่หน็ชอบ ๑๐.๕๙ ลา้นคน เท่ากับ 
๖๑.๓๕ เปอร์เซ็นต์กบั ๓๘.๖๕ เปอรเ์ซน็ต ์แลว้ก็ในค าถามพ่วง เห็นชอบ ๑๕.๑ ไมเ่ห็นชอบ ๑๐.๙ 20 
เท่ากับ ๕๘ ตอ่ ๔๑.๙ เปอรเ์ซ็นต์ ทา่นประธานครบั อนันี้ก็น ามาสู่การเสนอแก้ไขรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ตลอดเวลา ทั้ง ๆ ทีว่่าผู้ที่อยากจะแก้ไข ผู้ทีต่้องการ 
แก้ไขผมถือวา่อยู่ในพวกทีไ่ม่เหน็ชอบในตอนที่ท าประชามติมาแลว้ ซึ่งก็มีจ านวนถึง ๑๐.๕๙ ลา้นคน 
ทีนี้เราไปดูวา่ถ้าหากว่าจะแก้ไขรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ เอาเป็นว่า
นโยบายของรัฐบาลแลว้กนั นโยบายเร่งด่วนข้อ ๑๒ ของรัฐบาลท่านพลเอก ประยุทธ์  จนัทรโ์อชา 25 
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๔๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชนญัชดิา  ๑๓/๒ 
 
การสนบัสนนุให้มกีารศึกษา การรับฟังความคิดเหน็ของประชาชน และการด าเนนิการเพ่ือแก้ไข
เพิ่มเติมรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยเฉพาะในสว่นทีว่่าดว้ย
หลักเกณฑแ์ละวิธกีารแกไ้ขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย ตรงนี้คอืนโยบายเร่งดว่น 5 
ซึ่งจะต้องท าใน ๑ ปี แตว่่าพอดีว่าในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๒๕๖ ใน (๘) ทีเ่ขียนว่า “ในกรณขีองการที่จะแก้ไขเพิ่มเตมิรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยจะตอ้งท าประชามต”ิ ตรงนัน้ก็เป็นที่มาที่ไป ผมอยากจะถาม 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้วา่ ค่าใช้จ่ายรณรงค์ประชาสมัพันธ์ ๓๑๒ ล้านบาทนี้มากนะครับ  
แล้วท าไมผลถึงออกมาท าใหฝ้่ายทางประชาชนหรือผู้ที่เขาไมเ่หน็ดว้ยเขาก็โจมตวี่าบรรยากาศ 10 
ไม่เอื้อต่อการท าประชามติ อยู่ในยุคของการท ารัฐประหาร อยู่ในรัฐบาลเผด็จการ ตรงนี้จะตอบ 
ว่าอย่างไร ท่านต้องประเมนิผลว่างบประมาณทีเ่ราลงไปในการออกเสียงประชามติมากมายนี้ 
เรามีจดุบกพร่องหรือไม่ อยา่งไร ผมอยากจะใหค้ณะกรรมการการเลือกตั้งตอบว่าบรรยากาศ 
ในการท าออกเสียงประชามติเปน็อย่างไร ใช่ท่ีฝ่ายค้านหรือฝ่ายประชาชนทีเ่ขาไม่เห็นด้วยกบั 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทยฉบับนี้มคีวามพยายามจะขอแกไ้ขเพิ่มเตมิตลอดเวลาใช่หรือไม่ 15 
อันนัน้อยากฟังครับ 
  ประเดน็ที่ ๒ อันนี้กม็ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปแลว้ ในรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๙๐ วรรคสาม การจดัท าบญัชีรายชื่อ 
ตอ้งให้สมาชิกพรรคมสี่วนรว่มในการพิจารณาดว้ย อนันี้เขียนไว้ตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย ก็คือการที่สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติเราเขียนกฎหมาย พระราชบัญญตัิ20 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ว่า การจัดท าบัญชรีายชื่อกจ็ะมีระบบ 
ไพรมารโีหวต (Primary Vote) ประเด็นของผมก็มตีรงทีว่่ามีค าสั่งคณะรกัษาความสงบแห่งชาติ
ออกมา ๒ ฉบบั ฉบับแรกกค็ือเมื่อวันที ่๔ เมษายน ๒๕๖๑ ตอนแรก แล้วก็มีการขยายเวลาครั้งที ่๑ 
เมื่อวนัที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๑ ขยายเวลาครัง้ที่ ๒ เมื่อวันที ่๑๓ มนีาคม ๒๕๖๒ คณะรักษา 
ความสงบแหง่ชาติใช้มาตรา ๔๔ แก้พระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง 25 
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๔๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชนญัชดิา  ๑๓/๓ 
  
พ.ศ. ๒๕๖๐  ๒ ครัง้ ถามวา่แก้ท าไม เขาแกก้ฎหมายพรรคการเมืองกเ็พราะว่ากฎหมาย 
พรรคการเมืองนีม้ีไพรมารีโหวต (Primary Vote) แลว้ถามว่าไพรมารโีหวตนั้นคืออะไร  
ระบบไพรมารีโหวต คือการให้สมาชิกพรรคการเมืองมีสว่นรว่มในการเลือกว่าใครจะเป็นตัวแทน5 
พรรคในการลงสมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อันนี้คือประชาธิปไตยในพรรคการเมอืง เราก าลงั
เรียกร้องหาอะไร เราเรียกรอ้งหาประชาธปิไตยเตม็รปูแบบ ท่านมโีครงการต่าง ๆ มากมายเพื่อให้
ประชาชนเรียนรู้ระบอบประชาธปิไตย แตว่่าขาดซึ่งการสรรหาผู้ที่อาสาจะลงสมัครเป็น
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร ถงึเป็นท่ีมาทีไ่ปของการออกแบบพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่า
ด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 10 
๒๕๖๐ แล้วกม็ีเจตนารมณ์ให้เกดิไพรมารโีหวต ประเด็นของผมก็คือตรงค าถามทีว่่า ณ วนันี้ค าสั่ง
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติไมม่ีแลว้ เพราะฉะนั้นพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็จะต้องเดนิหน้าเต็มรปูแบบ ไม่ว่าจะเปน็บทเฉพาะกาลหรือบทหลัก 
ซึ่งในเรื่องของไพรมารีโหวตนี้ก็จะประกอบด้วยการหาทนุประเดิมพรรค ๑ ล้านบาท  
สมาชิก ๕๐๐ คน จ่ายค่าบ ารุงพรรคแบบรายปี ๑๐๐ บาท แบบตลอดชีพ ๒,๐๐๐ บาท  15 
แก้ไขข้อบังคบั ท าประกาศอุดมการณแ์ละนโยบายของพรรค แล้วก็เลือกหัวหนา้พรรคและ
กรรมการบรหิารพรรค โดยมีการจดัประชมุใหญ ่ไพรมารีโหวตก็คือเจตนารมณ์ให้สมาชิกพรรค 
ทุกคนมีส่วนรว่ม ถ้าตามรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ นีก้็คือสรรหา  
แตว่่าในการที่สมาชิกพรรคมีส่วนในการที่จ่ายค่าบ ารงุพรรคกถ็ือว่ามีส่วนรว่ม การมีส่วนร่วมใน
พรรคการเมืองผมถือวา่เปน็ประชาธิปไตยอย่างมาก แลว้นัน่คือสิ่งทีเ่ราทกุคนก าลังร้องเรียกหา 20 
เพราะฉะนัน้ประเด็นตรงนีก้อ็ยากจะถามว่าการเตรียมความพร้อมของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ในเรื่องของไพรมารีโหวตหลงัจากที่สิ้นสุดในขณะนี้ถ้าเกดิมีการเลือกตัง้ใหม ่ณ วันนีก้็จะตอ้งน า
ระบบไพรมารีโหวตกลบัมาใช่หรือไม่ แลว้ท่านเตรียมพรอ้มตรงนีอ้ย่างไร 
 
 25 
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๔๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชนญัชดิา  ๑๓/๔ 
 
  สุดท้ายนะครบั ผมเองอยู่ในสภาพยายามแกไ้ขให้เป็นประโยชนต์่อคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ทุกฉบับทีเ่กี่ยวขอ้ง ในเรื่องของการใช้เครื่องลงคะแนนเสียงหรืออวีีเอม็ (Electronic 
Voting Machine : EVM) อีวีเอ็มนี้ประเทศอินเดียใช้มานานแลว้มากกวา่ ๑๐ ปี แล้วก็พิสูจน ์5 
แล้วว่าอวีีเอ็มนี้ลดค่าใช้จ่าย เขาถือวา่ประชาชนทุกคนมคีวามส าคัญ คณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ต้องจดัให้มเีจ้าหน้าทีข่ึ้นเครือ่งบิน บนิไปถึงชนกลุม่น้อยมีคนเพียงร้อยคน เอาเครื่องอีวีเอ็มนี้ 
ไปให้เขาลงคะแนนเสียง เขาถือวา่ทุกคะแนนเสียงมีความส าคัญ เพราะฉะนัน้การลงทุนตรงนี้ 
จะลดต้นทนุในระยะยาว ผมเหน็ดว้ยแลว้ผมกเ็ชื่อว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งเองก็อยากจะให้ม ี
เพียงแตว่่าติดขัดเรื่องของกฎหมาย เราก็พยายามแกก้ฎหมาย ขณะนี้เราพยายามแก้กฎหมาย 10 
การเลือกตัง้ท้องถิ่น ก็คดิวา่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งคงเตรียมพร้อมส าหรับการเลือกตั้ง
ท้องถิน่ดว้ยการใชอ้ีวีเอม็ กอ็ยากจะฟังตรงนี้วา่ท่านไดเ้ตรียมความพร้อมกรณีนีม้ากน้อยแค่ไหน 
ก็คงเป็นประเดน็สุดทา้ยที่อยากจะฟังค าตอบ ขอบคุณครับ 
 
          - ๑๔/๑ 15 
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๔๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๑๔/๑ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย เชิญครับ  
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพครับ ผม อนุศกัดิ ์  
คงมาลัย สมาชกิวฒุิสภา มี ๓ ประเด็น ประเด็นแรกคงจะเปน็ยุทธศาสตร์ที่ ๑ ที่เกีย่วข้องกับ 
การพัฒนาระบบและกระบวนการเลือกตั้งหรือการออกเสียงประชามติให้เป็นที่ยอมรับและเชื่อมั่น 10 
ซึ่งค าว่า “เป็นที่ยอมรบัและเป็นที่เชื่อมัน่” นี้ผมคิดว่ายังเป็นประเดน็ส าคญัของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรทีม่ีส านกังานอยูท่ั่วประเทศ แลว้กม็ีเครือข่ายอยู่ไม่น้อย
ทีเดียว เพราะวงจรที่ท่านระบุเอาไว้ชดัเจนว่าไมว่่าจะเปน็ตั้งแต่ระบบ ตัง้แต่ผู้ปฏิบตังิาน หรอืว่า
เครือข่าย จนกระทั่งสามารถท าให้ ๓ อย่างนีไ้ปท าการประชาสัมพันธ์เชิงรุกไดน้ี้ระบบคือจะต้องเปน็
กระบวนการที่มีประสิทธิภาพ ผู้ปฏิบัตงิานจะต้องเปน็มอือาชีพ เครือขา่ยและความร่วมมือจะต้อง15 
สร้างความยอมรบัและสามารถน าไปประชาสัมพันธ์เชงิรกุได ้เสรมิสร้างภาพลักษณ์องค์กรได ้ในชว่ง
หลาย ๆ ปีที่ผา่นมาการเมืองจะท าให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งต้องพบกบัแรงคุกคาม 
ที่ยิ่งใหญ่ในการบอ่นท าลายในเรื่องของภาพลักษณ ์แลว้ก็ขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน  
ซึ่งในรายละเอียดของการท างานในยุทธศาสตร์ที่ ๑ นี้ผมคิดว่าไม่วา่จะเป็นการพัฒนาระบบกลไก 
หรือกระบวนการ แตไ่ปลงเพียงแค่การท าระเบียบคู่มอืจัดท าหรือเทา่นัน้จะตรงประเดน็ 20 
หรือเปล่า เพราะว่าการท าระเบียบและคู่มือในการด าเนนิการจดัการเลือกตัง้ตรงนัน้เป็นเพียง 
ส่วนเดียว แต่วา่กลไกหรือกระบวนการที่จะมีประสิทธิภาพมากไปกวา่นัน้น่าจะไปอยู่ที่กรรมการ
ประจ าหนว่ยเลือกตัง้ กค็ือในระบบนี้ถามว่ากรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งเป็นมืออาชีพแล้วหรือยัง 
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของความรูค้วามเข้าใจ ความสามารถทางเทคนิค ความสามารถในการแก้ไขปญัหา
ที่เกิดขึ้นเฉพาะหนา้ ปญัหาที่เกิดขึ้นบ่อย ๆ แลว้กเ็กิดซ้ า ๆ แต่ไม่สามารถที่จดัการได้ หรือจดัการได้ 25 
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๔๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๑๔/๒ 
 
ก็ออกมาในลักษณะที่มีภาพลักษณ์ที่ถูกกล่าวหาได้งา่ยจนเกนิไป ดงันัน้การประเมนิกรรมการประจ า
หนว่ยเลือกตั้งแต่ละท่าน ซึ่งความเปน็จริงแล้วถ้าเรามองว่าตวัเราเปน็ประชาชนคนธรรมดาทัว่ไป 
ไปลงคะแนนเสียงเลือกตัง้เราก็จะพบว่ากรรมการการเลอืกตั้งที่อยู่ในหน่วยนั้นกค็ือเพ่ือนบ้าน 5 
ของเรา คือผู้แทนที่อยู่ในท้องถิ่นเหล่านั้นเองรว่มกับขา้ราชการบางสว่น ซึง่ในความเป็นจรงิคือ 
คนที่นา่เชื่อถือได้ทั้งสิน้ เป็นแต่เพียงว่ากระบวนการของการสรา้งความมั่นใจให้กบัเขาหรือการสร้าง 
คีย์เพอร์ฟอร์แมนซ์ (Key Performance) ขออภัยที่ใชภ้าษาอังกฤษว่าใหก้ับเขาไดม้ากนอ้ยแคไ่หน
ในการจดัการ แล้วหลังจากที่อบรม หลงัจากที่พัฒนาแล้วท าให้เขามีผลผลติทีต่รงตามเป้าหมาย 
มากแค่ไหน  10 
  ถัดมาเปน็เรือ่งที่ ๒ ที่ผมขออนุญาตน าเรียนต่อท่านผูแ้ทนของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ผ่านทา่นประธาน นัน่กค็ือเรื่องของการตดิตามการส่งเสริมและพัฒนาเครือข่ายนักศกึษา
วิชาทหาร ซึ่งเปน็การส่งเสรมิความเขม้แข็งและพัฒนาการมีสว่นรว่มทางการเมอืงของประชาชน  
ดีใจนะครับทีไ่ดเ้หน็มีการท าหลักสูตร พลเมืองดีวถิีประชาธิปไตย แลว้ก็เอาไปบรรจไุว้ในคู่มอื
นักศึกษาวิชาทหารทั้ง ๕ ชัน้ปี ถือวา่เปน็ส่วนส าคญัอีกส่วนหนึ่งที่จะน าความรูค้วามเข้าใจลงไปสู่15 
ระบบของการสร้างชายหนุม่หรือว่าพลเมอืงที่เป็นชายหนุ่ม ซึง่ในความเป็นจริงในระบบของ 
การสรา้งลูกเสืออาสา กกต. ประชาธปิไตยที่คณะกรรมการการเลือกตัง้ได้ท ามาตลอด ๑๐ ปีนัน้ก็ได้
พยายามจะท า ไมว่่าจะเป็นทั้งลูกเสือส ารองทีเ่ขามีคติพจน์ว่า ท าดีที่สุด ลูกเสือสามญัที่เขามีคติพจน์
ว่า จงเตรียมพร้อม ลูกเสือสามัญรุน่ใหญ่ที่บอกว่า มองไกล แลว้ลูกเสอืวิสามัญทีเ่ขามีจิตบริการ  
แล้วลูกเสือวิสามญันี่เองที่จะเปน็กลุ่มคนกลุม่ใหญ่ทีก่ าลังเตรียมพร้อมเข้าสูก่ารเปน็พลเมืองผู้ที่จะมี20 
อ านาจในการตราหรอืว่าการใช้อ านาจทางประชาธปิไตยของเขา ประเด็นตรงนีผ้มเข้าใจว่ายังคงมี
ข้อตดิขดัและคงเปน็ปญัหาที่อาจจะต้องใช้ความร่วมมือ ใช้กระบวนการทุก ๆ อย่างเข้ามา 
มีส่วนเสริมเป็นอย่างมากเลยทีเดียว เพราะว่าในระบบของอุดมศึกษาที่ท่านเข้าไปทีม่หาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคลกด็ี มหาวิทยาลัยราชภัฏก็ดีลว้นแลว้แต่อาจจะมีขอ้จ ากดัในการที่จะเข้าถึง 
อันเนือ่งมาจากความมีบรรยากาศของประชาธปิไตยของเยาวชนในสถาบันอดุมศึกษาที่แตกตา่ง 25 
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๕๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๑๔/๓ 
 
ไปจากบรรยากาศที่มีอยู่ในท้องถิน่ เราคงจะพบวา่ตรงนี้เราจะเห็นช่องว่างพฤติกรรมทางวฒันธรรม
ประชาธิปไตยเดนิออกจากบ้านไปเข้าสู่สถาบันการศึกษา บรรยากาศประชาธิปไตยจะแตกตา่งกนั
โดยสิ้นเชิง ในขณะที่เขาอยูท่ี่บ้านในแวดวงเอาเพียงแคก่ารเลือกตัง้องคก์ารบรหิารส่วนต าบล  5 
หรือเทศบาล หรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอืน่ ๆ ลว้นแลว้แต่เห็นความแปลกแยก ความแตกต่าง 
แล้วก็สร้างข้อสังเกตที่ท าใหเ้ขาอาจจะยังไม่เขา้ใจได ้ดงันั้นจึงไม่เป็นทีแ่ปลกใจเลยทีท่างท่านผูแ้ทน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ได้มีขอ้สังเกตอยู่ในข้อที่ ๒ ของข้อสงัเกตของคณะกรรมการการเลือกตัง้
ในเรื่องเกี่ยวกับหลักสูตรของนักศกึษาวิชาทหาร ที่ส าคญันั้นก็คือครูฝึกนักศกึษาวชิาทหารท่านไม่ได้
ฝึกมาเพ่ือที่จะไปเป็นผู้ฝกึประชาธิปไตย แต่ท่านจ าเปน็จะต้องรักษาระเบียบ ข้อบงัคับ แล้วก็วนิัย 10 
ที่จะต้องเปน็วนิัยกึ่งทหารทีค่่อนขา้งสูงจงึขดักนัอยู่ในตวัในการที่จะท าให้เยาวชนคนรุ่นใหม่ 
เขายอมรับในเรื่องอย่างนี้ไดอ้ย่างง่าย ซึ่งอาจจะท าให้เกดิปฏิกิริยาในทางตรงกนัข้ามและเก็บกด
เอาไว้ได้ อนันัน้จะเป็นประเด็นที ่๒.๕ ที่จะข้ามมาเปน็ประเด็นที ่๓ นั่นก็คือสว่นที ่๔ ในขอ้ที่ ๔  
ที่เป็นข้อสังเกตของคณะกรรมการการเลือกตั้งทีอ่่าน แล้วก็ตอ้งเห็นใจคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ที่เข้ามาแต่ละชดุ เพระว่าขณะนี้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งพฒันาตนเองจนผ่านมาเกนิ 15 
๑๐ ปีแลว้ แต่ยังประสบปญัหาที่ส านักงานกฎหมายและคดียังไม่สามารถจะท าให้กระบวนการของ
การรวบรวมเอกสาร หรืออย่างอื่น ๆ ไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพ เพราะว่าในข้อสงัเกตอันนี้พูดถึงว่า
ส านักงานกฎหมายและคดียงัจ าเปน็จะต้องติดตามเอกสารจากสว่นงานอืน่ ๆ ทีเ่กี่ยวข้องอยู่ภายใน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้นั่นเอง ถามไปกต็อบไมต่รง ตอบมาแลว้เรือ่งก็ยงัคั่งค้าง แล้วกไ็มต่รงกับ
สภาพความเป็นจริง รวมทั้งไม่ทันก่อนที่จะส่งการด าเนนิคด ีรวมทั้งการไมร่ับรองความถูกตอ้งของ20 
เอกสาร อีกอยา่งสุดท้ายท่ีทา่นผู้แทนคณะกรรมการการเลือกตัง้ได้ตัง้ข้อสงัเกตไว้ เกรงว่าหน่วยงาน
ตัวเองจะต้องไปเบิกพยานในศาล ซึ่งสิง่ตา่ง ๆ เหล่านี้เป็นข้อเสียโดยตรงตอ่ส านกังานคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ในการด าเนนิคดีที่มีประสิทธิภาพ และนบัประสาอะไรกบัการกล่าวร้ายกล่าวหาในทาง
สังคมทางการเมืองโดยทั่วไปที่ท าให้ในชว่งหลังนี้คณะกรรมการการเลือกตัง้เองก็ตกอยู่ในสภาพ 
ที่เพล่ียงพล้ า แลว้ผมคดิว่าเราก็เข้าใจและเหน็ใจ ในขณะที่ทางคณะกรรมการการเลอืกตั้ง 25 
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๕๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๑๔/๔ 
 
ท่านเสนอแนะเพียงแคว่่าใหม้ีหนงัสือเวียนไปยังสว่นต่าง ๆ ใหด้ าเนนิการตรงนี้ให้มีประสิทธิภาพ
มากขึน้ ซึ่งผมคิดว่าเป็นข้อเสนอแนะที่อาจจะเบาเกินไป เพราะว่าน่าจะเป็นไปไดว้่าส านักงาน
กฎหมายและคดีจ าเป็นจะตอ้งรีเอน็จีเนียริง (reengineering) ตัวเองอย่างแรงที่สดุ 5 
เท่าที่จะเป็นไปได้ ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ตอ่ไปท่านทรงเดช  เสมอค า แล้วตามด้วย 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีขอเชิญท่านทรงเดช  เสมอค า ครบั  
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  10 
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา และเรียนท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านครบั ผมขออนุญาตให้
ข้อเสนอแนะ แลว้กต็ั้งข้อสังเกตกบัการท างานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง การเลือกตั้งครัง้ที่ 
ผ่านมาต้องขอแสดงความชืน่ชมยินดีกบัท่านที่ด าเนนิการเลือกตั้งให้เปน็ไปดว้ยความเรียบร้อย  
และถงึจะมีข้อผดิพลาดอยู่บา้งก็เปน็ธรรมชาติเปน็ธรรมดาของการท างานต้องมีการผิดพลาด  
ซึ่งผมไม่ไดต้ าหนิท่านหรอกครับ คณะกรรมการการเลือกตั้งสว่นกลางก็ด ีท่านเลขาธิการ15 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้กด็ี ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
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๕๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๕/๑ 
 
ผมอยากใหข้้อเสนอแนะเกี่ยวกับเรื่องของการจดัการเลือกตั้งที่ทา่นผูร้ายงานได้พูดไปในข้อแรก  
คือกระบวนการเลือกตัง้ การเลือกตั้งนั้นขออนญุาตกราบเรียนทา่นประธานว่า ข้อผดิพลาดที่เกิดขึ้น
ส่วนใหญ่จะเป็นข้อผดิพลาดที่เกิดจากกระบวนการเลอืกตั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งผูป้ฏิบัติ และผม 5 
ขออนญุาตเสนอแนะอย่างนี ้นอกเหนือจากคณะกรรมการการเลือกตั้งแล้วผู้ทีม่ีส่วนรับผิดชอบ
โดยตรงคือคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวดั ผูต้รวจการเลือกตั้งประจ าจังหวดั หัวหน้างาน
จัดการเลือกตั้งและงานการมีส่วนร่วม หัวหน้ากลุ่มงานอ านวยการ หวัหน้างานสืบสวนสอบสวน 
และงานพรรคการเมอืง ที่ผมจะพูดนี้ผมจะให้ข้อเสนอแนะในฐานะที่ผมเคยเปน็คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ประจ าจังหวดัชดุสุดทา้ย ตัง้แต่ป ี๒๕๕๔ ถงึเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ เปน็คณะกรรมการ10 
การเลือกตัง้ประจ าจังหวดัชดุสุดทา้ยก่อนที่จะมามีผู้ตรวจการเลือกตัง้ที่ออกเป็นกฎหมายเรียบร้อย
แล้วต่อไป แต่ผมขออนุญาตเสนอแนะอย่างนี้ว่า กระบวนการเลือกตั้งจะเปน็ปัญหาที่ถูกโจมตี 
และถกูตอ่ว่ามากที่สดุเพราะอะไรครับ ผมอยากจะฝากและใหข้้อเสนอแนะท่านว่า ข้อผิดพลาด 
ที่เกิดขึ้นในการเลือกตั้งสว่นใหญ่จะเกิดขึ้นในหนว่ยเลือกตั้งทกุหน่วย เพราะฉะนั้นผมจะฝากไปยัง
คณะกรรมการการเลอืกตัง้วา่ ตรงนีเ้ราจะแก้ปัญหาอย่างไรในหนว่ยเลือกตั้งส าคญัทกุจุด 15 
ไม่วา่จะเป็นตั้งแตต่รวจสอบรายชื่อ ผูฉ้ีกบัตรเลือกตั้ง ผูก้ ากับหีบบัตรเลือกตั้งจะผิดพลาดไมไ่ดเ้ลย 
ฉีกบตัรเลือกตั้งผดิพลาดกเ็กิดบตัรเขย่ง จ านวนบัตรมากกว่าคะแนนลงเลอืกตัง้ คุมหีบบตัรเลอืกตั้ง
ไม่ดกี็จะเกิดปัญหาเรือ่งของการเวียนบตัร ท่านก็มปีระสบการณอ์ยู่แลว้ตรงนี ้หลงัจากที่ 
ลงคะแนนเสียงเรียบรอ้ยแลว้กระบวนการนีเ้ปน็กระบวนการที่ส าคญัที่สุด คือกระบวนการ 
นับคะแนนผลการเลอืกตั้ง ท่ีผ่านมาทา่นจะเหน็วา่มีขอ้ผิดพลาดมากมาย ตรงนี้ผมคิดวา่เราสามารถ20 
แก้ไขปญัหาได ้และผมเข้าใจว่าในการเลือกคณะกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งนั้นจะต้องเลือก 
คนในท้องถิน่ เลือกคนที่เคยเป็นมาแลว้บ้าง เคยท าบ้าง พวกเคยท านั่นแหละที่ผดิพลาดเปน็ประจ า 
เพราะฉะนัน้ผมอยากจะฝากตรงนีว้่าท่านจะต้องเลือกสรรคณะกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งนี้ 
ให้ดี แล้วมีการอบรมอย่างเข้มขน้ครบั จะต้องไม่ผิดพลาด ผมตัง้ข้อสงัเกตว่าผูข้านบัตรลงคะแนน 
ถ้าท าอย่างถูกต้องยดึระเบียบขาน ๑๐ ครั้ง ต้องตรงกนั ๑๐ ครั้ง จะผดิพลาดไปไม่ได้  25 
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๕๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๕/๒ 
 
ในฐานะที่ผมเคยเปน็ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งมา ตรงนี้ผมจะเนน้มากเลย  
งานจดัการเลือกตั้งเป็นหัวหน้างานจัดการเลือกตั้งประจ าจังหวัดต้องเป็นบุคคลที่ส าคัญที่สุด  
เป็นคียแ์มน (key man) ที่สดุจะต้องเน้นการจดัการฝึกอบรมเพื่อใหบุ้คคลเหล่านี้ท างานไม่ให้มี5 
ข้อผิดพลาด ถ้าผิดพลาดตรงนี้กระบวนการเลือกตั้งก็จะถูกโจมตีครับ วนิิจฉัยบตัรตอ้งแมน่ตรง  
รวมแม้กระทัง่บุคคลขดีคะแนน เดี๋ยวนีไ้ม่เหมือนสมัยก่อน สมัยกอ่นมแีค ่๒ พรรค ๓ พรรค ไมเ่กิน 
๔ – ๕ พรรค เดี๋ยวนี้ม ี๒๐ – ๓๐ พรรค เพราะฉะนัน้คนที่ขดีคะแนนนี้ส าคัญท่ีสุด ขานแล้ว 
ต้องทวนคะแนนและต้องขดี ๑ ขีด ๒ ขีด ๓ ขดี ๔ ขดี ๕ ขดีแลว้ต้องวง ๕ คะแนน นับต้องเป๊ะครับ 
อันนี้ผมจะขออนญุาตให้ข้อเสนอแนะทา่น เพราะตรงนี้เป็นข้อผิดพลาดที่เกดิขึน้เปน็ประจ าครับ  10 
ถ้าความผดิพลาดตรงนีไ้ม่เกดิขึน้ผมคดิวา่กระบวนการเลือกตั้งครัง้นัน้ก็จะเป็นที่ยอมรับของบคุคล
ทั่วไป มธีรรมาภิบาล โปร่งใส สุจริต เที่ยงธรรมตามปรัชญาขององค์กรทา่น ตรงนีถ้อืว่าส าคัญที่สดุ
ผมฝากท่านดว้ยครบั คณะกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตัง้ครั้งต่อไปจะมีเมื่อไรก็ไมรู่้ ท่านตอ้งอบรม
อย่างเขม้ขน้และต้องท างานด้วยความรอบคอบระมดัระวังให้ผดิพลาดน้อยที่สดุ ยิ่งเดี๋ยวนี้ระบบ
ลงคะแนนท่านลงไปแลว้แกไ้ม่ได้ แก้ล าบากก็ผิดพลาดอยู่นั่น ถูกโจมตเีรื่องนีต้ลอด อันนี้ฝากท่าน15 
เรื่องนี้ดว้ยนะครบั คณะกรรมการประจ าหน่วยเลอืกตัง้เรื่องอื่นผมคงจะไม่พูดเพราะว่า 
ต้องถูกตรวจสอบโดยกระบวนการที่รบัผิดชอบอยูแ่ล้ว ในเอกสารท่านก็ท าสมบูรณด์ี อาจจะมี
ข้อผิดพลาดเปน็ธรรมดานะครับ ผดิพลาดเล็กน้อยก็ไม่วา่กัน 
  เรื่องที ่๒ เรื่องสุดท้ายผมอยากจะตั้งขอ้สังเกตเรื่องการท างานของผูต้รวจการ
เลือกตัง้ ซึ่งกค็งจะแก้ยาก เพราะว่าออกเป็นกฎหมายแล้ว ฝากไปยงัท่านประธานวฒุิสภาในฐานะ 20 
ที่ท่านเคยเป็นประธานกรรมการการเลอืกตั้งวา่ เราจะมีวิธกีารอย่างไรผมอยากให้เป็นเหมือนเดมิ 
อยากให้มีคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจงัหวัดเหมอืนเดิม เพราะท างานเตม็เวลา สามารถ
สัมผัสไดก้ับหัวหน้าทกุหน่วยงานในคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจังหวดั ผูต้รวจการเลือกตัง้นัน้
ท่านจับสลาก ๒ คน ไปอยู่จงัหวดันี ้มีภูมิล าเนาอีก ๔ – ๕ คน อยู่ที่เขตเลือกตั้งมมีากน้อยแค่ไหน 
จับไปอยู่จงัหวัดอืน่เขาก็ท างานเอาตวัรอดครบั ระวงัตวัเองไมก่ล้าที่จะลงไปสัมผัสท่านสังเกตได้จาก   25 
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๕๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๑๕/๓ 
 
เรื่องทีร่ายงานมาจะมนี้อยมากเท่าที่ผมทราบ ผมขอกราบเรียนด้วยความเคารพตรงนี้คิดว่าจะแก้ไข
อย่างไรไดเ้นื่องจากว่าเป็นกฎหมายแลว้ แล้วแต่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งจะพิจารณาในโอกาส
ต่อไป ขอกราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพ ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านทรงเดช  เสมอค า ต่อไป ว่าที่รอ้ยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี 
ขอเรียนเชิญครบั 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีท่านประธานครับ วันนี้สิ่งทีป่ระชาชน 10 
ก าลังรอฟังอยู่เรื่องหนึ่งซึ่งมคีวามจ าเปน็และมีความใกลช้ิดกับพีน่้องประชาชน เพราะว่า 
เป็นคณะกรรมการการเลอืกตั้ง ทา่นประธานครบั วันนี้เรามีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มาทั้งหมดแลว้ ๕ ชดุ ตามทีท่่านสมาชิกได้กล่าวถงึแลว้คณะกรรมการการเลอืกตัง้ชดุนี้ก็ผา่น 
การดูอย่างเข้มข้นในคณะกรรมาธิการปฏิรปูการเมือง จงึขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านอาจารย์เสร ี 
สุวรรณภานนท ์เปน็ประธาน ผมมีโอกาสได้อยู่ในคณะกรรมาธิการปฏริูปประเทศด้านการเมือง15 
พร้อมกับทา่นพันต ารวจเอก จรุงวิทย์  ภมุมา เลขาธิการคณะกรรมการการเลอืกตัง้ในขณะนั้น  
ได้พูดถึงกนัมากมายว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งควรจะมีอยู่หรือไม่ เพราะก่อนหนา้ที่จะมาถึง 
ตอนนี้ กอ่นหน้าที่จะมกีารรฐัประหาร ชื่อเสียงคณะกรรมการการเลอืกตั้งไม่เปน็ที่ยอมรับของพ่ีนอ้ง
ประชาชน คือไม่พยายามจดัให้มีการเลอืกตัง้ จนกระทัง่มีการโมฆะ เมื่อวันที ่๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๗ 
แตไ่ม่เป็นอะไรครบัผ่านชว่งเวลานั้นมาแลว้ และวันนี้ก็มคีณะกรรมการการเลอืกตัง้ที่ท าหนา้ที่ 20 
ทั้งการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรผ่านมาแลว้ ------------------------------ 
 

- ๑๖/๑ 



๕๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๑ 
 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ครับ ฝากท่านประธานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง ขออนุญาตพูดกับ
ท่านประธานนะครับ วนันี้มกีารเลือกตัง้สมาชกิวฒุิสภาผ่านมาแล้วค่อนข้างมากมาย สื่อมวลชน 
ประชาชนรับทราบ สมาชิกวุฒิสภาชดุนี้ใชเ้งิน ๑,๓๐๐ ล้านบาท แต่จรงิ ๆ แล้วมาเปิดเผยเมื่อ 5 
เดือนกรกฎาคมที่ผา่นมาใช้เงินไป ๔๖๐ กวา่ล้านบาท ชา้มาก ท าให้พี่น้องประชาชนสับสน  
ฝ่ายประชาสัมพันธ์ของคณะกรรมการการเลือกตั้งวนันีไ้ม่มีอะไรต้องมาชมกัน ต้องต าหนติิเตียนกนั
เพื่อให้การเลอืกตั้งครั้งหน้านั้นใหม้ีความพร้อมและดีกวา่นี้ วันนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งเปน็
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งพี่นอ้งประชาชน 
ได้ลงประชามติไว้ทุกคนใช้รฐัธรรมนูญรว่มกัน แลว้ก็อยากให้คณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น 10 
มีการบูรณาการการเลอืกตั้งทุกระดับชัน้ที่วา่การบรหิารอยากให้บรูณาการ ไม่วา่จะมีการเลือกตั้ง
ท้องถิน่ที่จะมขีึ้นใน ๓ เดือน ๖ เดือนข้างหน้านี ้บรูณาการอย่างไรครับ คณะกรรมการการเลือกตั้ง
อยากให้ไปดบููรณาการร่วมกัน เพราะว่าในฐานะองค์กรอิสระท่านใหญท่ี่สุดในการเลือกตั้ง ใหญ่มาก 
ใช้อ านาจไดต้ั้งแต่เริ่มจนกระทั่งตดัสนิเลย อยากให้ท่านเข้าไปดูในส่วนของการเลือกตั้งของก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน ทา่นต้องบรูณาการ ท่านเปน็องค์กรอิสระ อย่าอ้างวา่การเลือกตั้งก านนั ผู้ใหญ่บ้าน 15 
เป็นสว่นของกระทรวงมหาดไทย เลิกคดิแบบนั้นไดแ้ล้ว เพราะการเลือกตั้งมาจากประชาชน  
โดยประชาชนแล้วก็เพื่อประชาชน องค์การบรหิารส่วนต าบล คณะกรรมการการเลอืกตั้งมีหน้าที่
ดูแลบอกว่าเปน็องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ก านัน ผู้ใหญ่บ้านบอกว่าคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไม่มหีน้าทีด่แูลเพราะเปน็องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ท าไมเป็นอย่างนัน้ครบั ก านนั ผู้ใหญ่บา้น 
หาเสียงใช้เงินมากมายเปน็ทีร่ับทราบกนั เพราะวา่คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่ได้ไปก ากบัดแูล  20 
เราฝากความหวังไวก้ับคณะกรรมการการเลือกตั้งชดุนี้ให้มีการเลือกตั้งที่สุจรติและเที่ยงธรรม 
ต้องเริ่มจากทุกระดบัชั้น ฝากท่านประธานไปยงัคณะกรรมการการเลือกตั้งหาวิธีการ  
จะพระราชบญัญตัิฉบับไหน จะแก้ปญัหากฎหมายอย่างไรท่านต้องเขา้ไปควบคุมดแูล จะปฏิเสธ
หน้าทีน่ี้ไม่ได้ เพราะวา่เราอยากให้มีการเลือกตัง้ที่สุจรติและเที่ยงธรรม อยากใหค้นที่เป็นตัวแทน
ของพ่ีน้องประชาชนนัน้มาดว้ยความบริสุทธิ ์สุจรติ เป็นท่ีพ่ึงที่อาศัยของพี่น้องประชาชนได้  25 
ฝากท่านประธานครับ  
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๕๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๒ 
 
วันนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องมีการเลอืกตัง้ท้องถิ่น ก็คือองคก์ารบรหิารสว่นต าบล หรือว่า
สมาชิกสภาจังหวัด (สจ.) กค็ือองคก์ารบรหิารสว่นจังหวัดและองค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาล 
ทั่วประเทศ ตอ้งมคีวามชัดเจนแลว้ครบั ที่ผ่านมาตั้งข้อสังเกตว่ามีผู้ตรวจการจังหวดั แต่ผูต้รวจการ5 
บางท่านไม่ได้เข้าไปท างานครับ จบัสลากเอา จบัสลากท างานเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา แลว้ยัง 
จับสลากเอาไปท างานเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร บางคนจบัสลากไม่ได้ ไมไ่ดป้ฏิบัติงานหน้าที่
สมาชิกวุฒิสภา แลว้กไ็ม่ไดป้ฏิบัติงานหน้าที่สมาชกิสภาผู้แทนราษฎรด้วยเพราะจบัสลากเอา  
ท่านไปดไูด้จงัหวัดก าแพงเพชรบ้านของผมเป็นอดีตนายอ าเภอดว้ย ลาออกจากนายอ าเภอมาสมัคร
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เพราะให้ความส าคัญมากกับการเลือกตัง้ที่สุจรติและเที่ยงธรรม  10 
แตป่รากฏว่าไม่ได้ท างานเพราะจับสลากไม่ได้ทั้ง ๒ ครั้ง จะเปน็อย่างนีต้่อไปอีกหรือไม่ครบั  
หาให้มาก ๆ เข้าไวแ้ล้วมาจบัสลากเอาท างานอย่างนัน้หรือ ท่านตอ้งมวีิธแีกไ้ข ไม่ใชเ่อะอะ 
ก็จับสลากกันตะพึดตะพือ ท่านตอ้งเรียงล าดับ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ไมไ่ดเ้ข้ามาก ็๖ ๗ ๘ วา่กันไปครั้งหน้า 
ไม่ใช่จับสลากออก จับสลากเข้ากนัอย่างนี้ครับ สิง่ที่ท ามาแล้วก็ดแีตอ่ยากจะให้บูรณาการ เพราะว่า
ท่านเปน็องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูประชาชนฝากความหวงัไว้กับทา่น อยากใหม้ีการเลือกตั้ง 15 
ที่สุจริตและเที่ยงธรรม แน่นอนครบั การซื้อสิทธขิายเสียงปรบมือขา้งเดียวไมด่ัง แต่วนันี้เราให้
อ านาจคณะกรรมการการเลอืกตั้งมาก ท่านต้องใช้ความเป็นอิสระของท่านไม่ขึน้ตรงกับหน่วยงานใด  
ท่านขึน้ตรงกบัรฐัธรรมนูญ เป็นองค์กรอิสระของประชาชน ผมอยากให้ทา่นท างานแบบบูรณาการ 
ให้ท่านกลบัไปดูการเลือกตัง้ทุกระดับชัน้ที่เกี่ยวกบัการบา้นการเมือง ท่านอย่าผลกัภาระ ท่านต้องไป
เอาการเลือกตั้งของก านนั ผูใ้หญ่บ้านเขา้มาอยู่ในการดแูลของท่านเพราะท่านเปน็องค์กรอิสระ 20 
ตามรัฐธรรมนญู ขอบคุณทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่น วา่ที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีต่อไปทา่นสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ 
แล้วตามด้วยทา่นชยตุ  สืบตระกูล เรียนเชิญท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจริญ ครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 



๕๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๓ 
 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา วันนี้เปน็เรื่องรายงานผลการปฏิบัตงิานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ วนันีก้็ได้รับเกียรติจากทา่นพันต ารวจเอก จรุงวิทย์   5 
ภุมมา เลขาธิการ ท่านกฤช  เอื้อวงศ ์รองเลขาธิการ และกรรมการ ผูบ้ริหารของส านักงาน 
อีกหลายท่าน แล้ววนันี้เรามาพูดถึงรายงานป ี๒๕๖๐ ซึง่จริง ๆ แล้วกเ็ปน็ช่วงที่ท่านรองประธาน
ของเราก็เป็นประธานกรรมการการเลือกตัง้ในครัง้นี ้จากรายงานแลว้ก็ภายใต้ข้อจ ากัด ซึ่งชว่งนั้น
เป็นชว่งทีม่ีประกาศคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ ดังนัน้คณะกรรมการการเลือกตัง้จึงไม่สามารถ 
ท าอะไรได้มาก แตข่้อจ ากดันั้นกไ็ม่ใช่ประเด็น ซึง่คณะกรรมการการเลือกตัง้ก็ท างานตามอ านาจ10 
หน้าที่ที่สามารถท าได ้เรือ่งการคาดหวังของคณะกรรมการการเลือกตัง้ทุกคน ทกุยุค ทุกสมัย ยุคนี้ 
ปี ๒๕๖๐ เปน็ชดุที่ ๔ ปัจจบุันนีชุ้ดที ่๕ คณะกรรมการการเลือกตัง้ก็ยังเป็นทีค่าดหวังของสังคมอยู่ 
เป็นทีค่าดหวงัวา่อยากให้สงัคมนัน้เปน็การจัดการเลอืกตั้งด้วยความสุจริตและเที่ยงธรรม  
เพราะสังคมต้องการให้เป็นการปฏิรปูทางการเมืองอีกดา้นหนึ่งซึ่งเป็นส าคัญ แลว้กท็ี่ทาง 
ท่านเลขาธกิารไดร้ายงานวา่ยุทธศาสตร์ของคณะกรรมการการเลือกตั้งหลัก ๆ ก็มี ๓ อย่าง ทัง้เรือ่ง15 
การพัฒนาระบบการเลือกตัง้ก็ด ีเรื่องการส่งเสริมการสร้างวถิีประชาธิปไตยก็ด ีหรอืแม้กระทัง่ 
เรื่องการส่งเสริมสนับสนุนพรรคการเมือง แต่ถ้าหากมาดูตามรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
ฉบับปัจจุบนั ในมาตรา ๗๘ ซึ่งบอกวา่ รฐัพึงส่งเสริมใหป้ระชาชนและชมุชนมีความรู้ความเขา้ใจ 
ที่ถูกตอ้งเกี่ยวกบัการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข อนันี้
เป็นสิ่งส าคญั ซึ่งผมคิดว่าภารกิจหน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้งสว่นนี้คือสว่นที่ส าคัญทีต่้องให้20 
ความรู้ ซึ่งก็สอดคล้องกบัภารกิจและยุทธศาสตร์ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยเฉพาะ 
ในข้อที่ ๒ ถ้าดูจากรายงานในหนา้ ๔๒ ทีบ่อกว่า การด าเนินการกิจกรรมรว่มมอืกับเครือขา่ยเอกชน 
ซึ่งเปิดไปดูแลว้ทางคณะกรรมการการเลอืกตั้งเองก็มรีะเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าด้วย
องค์กรเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๙ ซึ่งมขี้อจ ากดัว่าเอกชนท าอะไรได้บ้าง คือเอกชนนั้นมีสว่นร่วมในการให ้
การศกึษาแก่ประชาชนในระบอบประชาธปิไตยกด็ี หรอืการส่งเสริมการมีส่วนรว่มทางการเมืองกด็ ี25 
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๕๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๔ 
 
และการมีสว่นร่วมในการวางรากฐานของประชาธปิไตย ผมคดิว่าคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
เรามบีุคลากรที่มคีวามรู้ความสามารถเป็นอนัมาก แล้วภารกิจนอกเหนือจากการจัดการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกด็ ีการไดม้าซึ่งสมาชิกวฒุิสภาก็ดี การเลือกตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 5 
ซึ่งจะมีภายในเรว็วันนีก้็ด ีทัง้องคก์ารบริหารสว่นต าบล องค์การบริหารส่วนจังหวดั เทศบาล ต าบล 
เมือง นคร หรือแม้กระทัง่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่รปูแบบพิเศษ เช่น กรงุเทพมหานคร พัทยา 
ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตัง้ต้องรับผดิชอบอยู่ ก็ฝากความหวังไวท้ี่จะต้องท า ------------------------ 
 
                  - ๑๗/๑ 10 
 
 
 



๕๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๗/๑ 
 
แต่ที่จะมาพดูในประเด็นนี้เรือ่งการร่วมมือกับเครือขา่ยเอกชน ผมคดิวา่ในสมัยกอ่นการจดัการ
เลือกตัง้ จดัการโดยกระทรวงมหาดไทย กระทรวงมหาดไทยใช้ความรว่มมือ ขอความร่วมมือจาก
ก านนั ผู้ใหญ่บ้านในการจัดการเลือกตัง้ แตว่่ารฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทยตั้งแตป่ี ๒๕๔๐ 5 
แล้วเรามอีงค์กรอิสระ มีคณะกรรมการการเลือกตั้ง มหีน่วยงาน มีองค์กรและมีงบประมาณ แต่ทนีี้
ถ้าเราใช้งบประมาณจ้างทั้งหมด ผมคิดว่าจะไม่พอแล้วก็จะไม่มีส่วนรว่ม ซึ่งผมดูจากวิสัยทัศน์  
ดูจากรายงานแลว้เปน็สิ่งทีด่ดี้วยทีว่่าเราให้ความส าคัญกบัองคก์รเอกชนให้มารว่มมือทุกมิต ิ 
ทั้งให้ความรู ้ความเข้าใจหรอืมาช่วยเหลือทางด้านต่าง ๆ เรือ่งส่งเสริม เรือ่งให้ความรู้ทางการเมือง 
การตรวจสอบ การช่วยเหลอื การปฏิบตัิงานหรือการรบัแจ้งเหตุ การสอดส่องทุจรติ การสังเกต 10 
การเลือกตัง้หรือหลาย ๆ อย่าง ผมคิดว่าบางอย่างไม่จ าเป็นต้องใช้เงิน ถ้าเกิดว่าใหค้วามร่วมมือเขา 
ให้เกียรติเขาหรอืให้การสนบัสนุนเขา ๆ จะมาช่วยอย่างมาก อย่างเช่น มูลนธิติ่าง ๆ หรือกู้ภัยต่าง ๆ 
หรืออาสาสมัครป้องกันภัยฝา่ยพลเรือนหรือลูกเสือหรือชุมชน บอกว่าถ้าเราเลือกใชเ้ขา 
หรือใหค้วามรว่มมือเขา ให้โอกาสเขาจะท าให้นอกเหนือจากการประหยดังบประมาณในการใช้จ่าย
ในการเลอืกตัง้แลว้ก็จะให้ประชาชนนัน้มคีวามรู้ความเขา้ใจทางด้านนีด้ว้ย กข็อฝากในเรื่องของ15 
เครือข่าย การรว่มมือกับเครอืข่ายเอกชนซึ่งมหีลายอย่าง อย่างที่ทางท่านเลขาธิการคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ได้พูดแล้วว่าจะเป็นนกัศึกษาวิชาทหารจิตอาสาก็ด ีลูกเสือก็ดหีรือร่วมกับทาง
มหาวิทยาลัยกด็ี ก็ยงัมีไม่เพยีงพอ ต้องให้มากกว่านี้ทางด้านมิตติ่าง ๆ หลาย ๆ มติิ แล้วอกีเรื่องหนึ่ง
ที่จะพูดถงึในส่วนของในรายงาน หนา้ ๘๘ เรื่องการจดัหลักสูตรการพัฒนาการเมืองและการเลือกตัง้
ระดบัสูง รุ่นที ่๘ จริง ๆ แลว้คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จัดมาทุกป ีตอนนีก้็ถงึรุ่นที ่๑๐ แลว้ 20 
ปีละครั้ง แตร่ายงานป ี๒๕๖๐ คือรุ่นที ่๘ ผมเองก็มีสว่นร่วมเคยได้รับการอบรมในรุน่ที่ ๕  
ก็ขอชืน่ชมหลักสตูรนี ้ท่านเชื่อหรือไมว่่าสภาแห่งนี้สภาผู้แทนราษฎร ฝา่ยค้าน ฝ่ายรัฐบาล  
หรือพรรคการเมืองตา่ง ๆ ในสภาทะเลาะกนั เถียงกนั แต่พอมาอยู่รว่มกนัประชุมรว่มกนัหรืออบรม
ร่วมกันนั้นเป็นการละลายพฤติกรรมที่ด ีไมเ่พียงแต่ละลายพฤติกรรมทีด่ีนัน้จะมีความรู้ความเข้าใจ
หรือปรับทศันคตซิึ่งกนัและกัน มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นซึ่งกนัและกนั ผมว่าสิ่งนี้ก็อยากจะให ้25 
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๖๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๗/๒ 
 
เข้าใจว่าเปน็โครงการหรือหลักสูตรทีด่แีล้วกอ็ยากจะใหพั้ฒนาหลักสูตรนีห้รือมุ่งเนน้ เพราะวา่ 
จริง ๆ แล้วพอมาอยู่ในสภาก็ทะเลาะกนั แล้วกน็ั่งคนละมุมกัน กนิข้าวคนละมมุกนั ส่วนใหญ่ 
เป็นนักการเมอืงมาร่วมคดิรว่มกนัท างานกิจกรรมตา่ง ๆ นั้นจะท าใหมุ้มมองหรือความคิดที่ดตี่อกนั 5 
ก็ขอชืน่ชมตรงนีแ้ละขอให้จดัโครงการนี้ต่อไป แลว้ก็อีกเรื่องหนึ่งก็ฝากอกีครัง้หนึ่ง เพราะว่า 
ในเร็ววันนี้จะมีการเลือกตั้งท้องถิน่แลว้ อยากให้คณะกรรมการการเลือกตัง้เตรียมความพร้อม  
แล้วกป็ระชาสัมพนัธ์ เพราะบางคนบอกว่าจะยุบรวมเขต แบ่งเขตเลือกตั้งหรืออย่างไร ตอนนีเ้อง 
ถึงยังไม่ประกาศวนัเลือกตัง้ที่ชัดเจน แตว่่าคณะกรรมการการเลือกตั้งสว่นใหญ่ก็ท างานเชงิรกุ 
อยู่แล้วก็อยากฝากว่าเร่งประชาสัมพันธ์ เพราะว่าการเลอืกตั้งการเมืองระดับชาติผ่านไปแล้ว ตอนนี้10 
ประชาชนตื่นตัวทางการเมืองมาก การเมืองท้องถิ่นกเ็ปน็อีกมติิหนึ่งที่จะตอ้งท าแล้วก็เป็นหนา้ที่ของ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ที่จะดแูลหรือปฏิบตัิกนัต่อไป สุดทา้ยนี้กข็อฝากว่าอ านาจของ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้นั้นมีในเรื่องการจัดการหรือด าเนินการให้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม
เพื่อให้กระบวนการเขา้สู่อ านาจเปน็ไปดว้ยความชอบธรรมและได้รบัการยอมรบัจากทุกภาคสว่น 
ทั้งในประเทศและต่างประเทศเท่านัน้เอง เป็นสิง่ส าคญัที่ทุกคนและสงัคมคาดหวังวา่ท าอย่างไร 15 
ให้คณะกรรมการการเลือกตัง้ที่จะด าเนนิการดว้ยความสจุริตและเที่ยงธรรม ให้สังคมอยู่ร่วมกัน
อย่างมีความสขุตอ่ไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ ต่อไปท่านชยุต  สบืตระกูล และหลังจากท่านชยุต  
สืบตระกูล อภิปรายเสร็จแลว้ทางผู้ชีแ้จงจะขอตอบในเบือ้งตน้ก่อน ตอบสักส่วนหนึ่งก่อน  20 
เชิญท่านชยุต  สบืตระกูล ครับ 
  นายชยุต  สืบตระกูล   :   ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม นายชยุต  สบืตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา ก่อนที่จะไดม้ีค าอภิปรายถึงคณะกรรมการการเลือกตั้งทีม่าชีแ้จงในวันนี้ ผมอยากจะ
กราบเรียนทา่นประธานจะขอเวลาสกันดิหนึ่งที่จะพูดถงึมติคณะรฐัมนตร ีเมื่อวนัที่ ๖ มถิุนายน 
๒๕๓๘ ที่ได้ก าหนดใหว้ันที่ ๑๖ สงิหาคม ๒๕๖๒ ที่จะถงึนี้เปน็วนัส าคัญวันหนึ่งของประเทศไทย  25 
 
 
 
 
 30 



๖๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๗/๓ 
 
ที่เรียกวา่เปน็วนัสันติภาพไทย ในความส าคัญดังกลา่วนี้ผมคดิวา่ประชาชนชาวไทยผู้รักชาติทั้งหลาย
ควรจะได้รับทราบถึงความเป็นมาและใชร้ะยะเวลาสัน้ ๆ ในวันที ่๑๖ สิงหาคม เมือ่ ๗๔ ปีทีแ่ล้ว  
ในวันที ่๑๖ สิงหาคม ๒๔๘๘ เปน็วนัสิ้นสดุสงครามโลกครั้งที ่๒ ประเทศไทย โดยศาสตราจารย์ปรีด ี 5 
พนมยงค์ หัวหนา้ขบวนการเสรีไทยในฐานะผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ในรัชกาลที่ ๘ ไดป้ระกาศ
สันติภาพในพระปรมาภิไธยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวอานันทมหดิล ให้การประกาศสงครามต่อ
สหรัฐอเมรกิาและบริเตนใหญ่ เมือ่วนัที่ ๒๕ มกราคม ๒๔๘๕ ตกเปน็โมฆะ เนื่องจากเป็นการกระท า
อันขดัต่อเจตนารมณ์ของประชาชนและขดัต่อรัฐธรรมนญู ส่งผลให้ประเทศไทยไมต่อ้งตกเปน็
ประเทศผู้แพ้สงคราม การประกาศครัง้นีม้ีนายทวี  บุณยเกตุ นายกรัฐมนตรีเป็นผู้ลงนาม 10 
สนองพระบรมราชโองการ ในโอกาสนี้ในนามของผมส่วนตวั สมาชิกวุฒิสภาและในฐานะผู้แทนของ 
ปวงชนชาวไทย ขอขอบพระคุณและส านึกอย่างยิ่งในบญุคุณของพี่น้องที่ได้ต่อสูกู้้ชาติ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งขบวนการเสรีไทยที่ได้ยืนหยดัตอ่สู้เพือ่อิสรภาพของประเทศของเรา ขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
  ผมขออภิปรายและมขี้อเสนอแนะต่อคณะกรรมการการเลือกตัง้สักเลก็น้อย 15 
เนื่องจากวา่ได้มีโอกาสเป็นเพ่ือนร่วมงานของท่านที่มาชีแ้จงในวันนี้อยู่ระยะหนึ่ง ผมอยากจะเรียน
ท่านประธานว่าผมได้สมัผัสกับองค์กรคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ผ่านมานั้นพบว่าองค์กร 
มีความหลากหลายคือมบีุคลากรจากหน่วยงานต่าง ๆ ได้ย้ายเข้ามาสังกัดอยู่ในองคก์รดงักล่าว  
ท าให้องคก์รมปีระสบการณห์ลากหลายในการที่จะเผชญิกับปัญหาหรือในการแก้ไขปัญหา  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งคณะกรรมการการเลอืกตั้งตอ้งท างานภายใต้แรงกดดันจากหลาย ๆ ด้าน แลว้ก็20 
สามารถที่จะด าเนินกิจการตา่ง ๆ ของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่ผ่านมาได้ดีในระดับทีน่่าพอใจ
เช่นกนั ตามรายงานที่ได้เสนอมาต่อวุฒิสภาแหง่นี้กระผมมีความพอใจ แล้วก็สามารถที่จะรับรอง 
ต่อการท างานของท่านไดต้ามรายงานที่ท่านได้เสนอมาแล้ว แต่เนื่องจากว่าการท างานดังกล่าว 
ที่ผ่านมานั้น ผมมขี้อเสนอแนะที่จะเสนอแนะตอ่ท่านประธานผ่านไปยังท่านเลขาธิการและคณะ
ทั้งหลายอยู่ ๒ – ๓ ประการ คือ 25 
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๖๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์  ๑๗/๔ 
 
  ประการแรก ผมอยากจะเรยีนว่าอยากจะใหค้ณะกรรมการการเลือกตัง้ได้ยกระดบั
องค์กรของตนที่เรียกว่าเป็นออฟฟิศ (office) ที่เป็นดิจิทลั (digital) ใช้วิทยากรสมัยใหม่ ใช้เครื่องมือ
สมัยใหม่เขา้มาชว่ยท าใหอ้งค์กรมปีระสิทธิภาพสูงขึ้น เพ่ิมประสิทธิภาพของคนที่ท างานอยู่ภายใน5 
องค์กรให้มีประสิทธิภาพสูงมากยิ่งขึ้น  
  ประการที ่๒ เป็นจดุส าคัญมากกค็ือปญัหาการเพิ่มศักยภาพของพรรคการเมือง 
ต่าง ๆ ซึ่งเป็นรากฐานส าคญัของการเลือกตั้งของประเทศของเรา ผมอยากจะเสนอเป็นรูปธรรมว่า
อยากจะขอให้ทางคณะกรรมการการเลอืกตั้งได้เพิ่มความสนใจเรื่องนี ้โดยเฉพาะปญัหา 
การฝึกอบรมสมาชกิพรรคให้ต่อเนื่อง ให้มปีรมิาณที่มากเพียงพอและกระจายไปทกุพรรคการเมือง 10 
รวมทัง้การตรวจเยี่ยมพรรคการเมอืงและสาขาพรรคการเมืองต่าง ๆ ทั้งในส่วนของส่วนกลางและ
พ้ืนที่ในส่วนของต่างจังหวดัซึ่งจะไดม้ีโอกาสให้ท่านทั้งหลายที่ท างานอยู่กับคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้นัน้ได้ให้ค าปรึกษา แนะน าแก่พรรคการเมืองต่าง ๆ ที่จะท าหรือปฏิบตัิให้ถูกต้องและ 
ให้สอดคลอ้งกบักฎระเบียบที่ทางคณะกรรมการการเลือกตั้งไดก้ าหนดไว ้ทั้ง ๒ ประการนี้ผมคดิว่า 
เป็นภารกิจใหญ่และเปน็ภารกิจหลกัที่อยากจะฝากทา่นโดยผ่านท่านประธานไปยังคณะกรรมการ15 
การเลือกตัง้ว่าลองพิจารณาว่าในกรณีที่เปน็ออฟฟิศดิจทิัล (office digital) หรือดิจทิัลออฟฟิศ 
(digital office) ที่ว่านี้เราตอ้งท าอะไรบ้าง จะต้องมแีผนการ มโีครงการอย่างไรบา้ง ผมฝากท่านไป
นะครับ 
 
          - ๑๘/๑ 20 
 
 
 



๖๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           สกุัญญา  ๑๘/๑ 
 
  อันที่ ๒ คือเรื่องศักยภาพของพรรคการเมืองนั้นลองเขียนโครงการ ลองขยาย
ศักยภาพที่เราได้เคยท ามาแล้วไปยงัพรรคการเมืองต่าง ๆ ก็จะท าให้พรรคการเมอืงเหล่านัน้ 
มีรากฐานทีเ่ข้มแข็งยิ่งขึ้น ทา้ยที่สุดนี้ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานไปยังท่านกรรมการ 5 
การเลือกตัง้ว่าการเลือกตั้งนัน้มีความจ าเปน็และส าคญัอย่างยิ่งส าหรับประเทศของเรา  
แตก่ารตระเตรียมประชาชนก่อนการเลือกตัง้เปน็เรือ่งทีส่ าคัญมาก การที่จะให้ความรู้อย่างต่อเนื่อง
ที่ท่านได้ท ามาแลว้นีเ้ปน็เรื่องที่น่ายกย่องและตอ้งด าเนนิการต่อไป ปญัหาการใช้สื่อของ 
โซเชียลมีเดีย (social media) และสื่อทางสาธารณะอยา่งต่อเนื่องไม่ใช่เฉพาะแคเ่ปน็ช่วงที่มี 
การเลือกตัง้เท่านั้นก็จะเป็นการชว่ยท าให้ประชาชนไดร้บัข่าวสาร ได้รับข้อมูลของคณะกรรมการ10 
การเลือกตัง้อย่างต่อเนื่องเชน่กัน  
  ในประการสดุท้ายผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานผา่นไปยังคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ว่า ภาพลักษณข์องคณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ในภาวการณ์ที่นา่หว่งใยเช่นกนั 
เพราะวา่ในเหตกุารณ์ที่ผา่นมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งปญัหาการเลอืกตั้งครั้งที่ผ่านมามคีวามพยายาม
ในการที่จะท าให้เห็นว่าเราไม่รักษากติกาเท่าทีค่วร ซึ่งเรือ่งนี้ผมเหน็ใจทางคณะกรรมการ 15 
การเลือกตัง้มาก ทางแกท้ี่ส าคัญคอืปัญหาการชีแ้จง การชี้แจงทุก ๆ ขั้นตอนอย่างมรีะบบและอย่าง
ต่อเนื่องใหค้นทัว่ไปเขาสามารถจะเข้าใจไดว้่าคณะกรรมการการเลอืกตั้งไดด้ าเนนิการอย่างไร 
ที่ถูกตอ้งและเป็นธรรมแลว้ นอกจากนัน้การเลือกตั้งที่ผา่นมานี้เราก็ได้ลงโทษหรือด าเนินการ 
ต่อบุคคลที่ใช้สิทธไิม่สุจริตนีผ้มรู้สึกว่ายังไม่มากนกั อนันีอ้าจจะตอ้งลองพิจารณาดูวา่จะท าอย่างไร 
ที่จะท าให้การปฏิบตัิเหล่านี้เข้มขน้ขึน้ แล้วท าให้ผู้ซึง่ไปใช้สิทธิไม่สุจรติก็ด ีหรือผู้สมคัรที่ไม่สุจรติก็ดี20 
ต้องไดร้ับผลของการกระท าที่ไม่ชอบนัน้อย่างทนัทีทันควันก็จะท าใหค้ณะกรรมการการเลือกตัง้นี้ 
มีศักยภาพสูง แล้วก็มีความศักดิ์สิทธิ์ในการที่จะท าให้การเลือกตั้งนั้นบริสุทธิ์และยตุิธรรมได ้
ท้ายที่สุดผมรับรองการรายงานของท่านในวนันี ้แลว้กห็วังวา่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะพัฒนา
ศักยภาพขององค์กรเปน็ที่พึง่หวงัของประชาชน แล้วก็จะสามารถท าให้วิกฤตต่าง ๆ ในประเทศ 
ของเราผ่านไปไดด้ว้ยดี กราบขอบพระคุณทา่นประธานครับ  25 
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๖๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           สกุัญญา  ๑๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นชยุต  สืบตระกูล ท่านวันชยั  สอนศิริ มีอะไรเชิญครับ  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ท่านประธานที่เคารพ กระผม วันชัย  สอนศิร ิ 5 
สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนญุาตท่านประธานนิดหนึง่ได้หรือไมว่่า ชื่อในล าดับต่อไปเป็นผมใชห่รือไม่
ครับ แต่ว่าผมจะขออนญุาตท่านประธานอยา่งนีไ้ดห้รือไม่ครับ เผอญิผมมปีระชุมกลุม่ย่อยของ
คณะกรรมาธิการรา่งข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. .... ซึ่งนดัเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ผมจะ 
ขออนญุาตพูดเสียก่อนที่ท่านเลขาธิการจะตอบได้หรอืไม่ครับทา่นประธาน จะอนญุาตหรือไม่ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ได้ครับ เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ เลยครบั  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ขอบพระคุณทา่นประธานมากครับ ท่านประธานที่เคารพ 
กระผม วนัชัย  สอนศิร ิสมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั ท่านดรูัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ ท่านประธานและท่านผู้ชี้แจงทัง้หลายจะเหน็เรือ่งการปฏิรปู
ประเทศตัง้แต่ (๑) (๒) (๓) และมาตรา ๒๕๘ ดา้นการเมือง หนว่ยงานที่ส าคญัที่สดุที่จะสร้าง 15 
การเปลี่ยนแปลงในบ้านเมืองนี้และท าใหบ้้านเมืองสงบเรียบร้อยไดต้ามทีร่ัฐธรรมนญูก าหนด  
ทั้งสังคมสงบสขุ ประชาชนมีความสุข เขียนไว้ครบั คณะกรรมการการเลือกตั้งมีส่วนส าคญัที่สุด
มากกว่าองค์กรอื่น ๆ ท่านประธานที่เคารพครับ และหวัใจส าคัญที่ให้สมาชิกวุฒิสภา ๒๕๐ คน 
มีเพื่อการสานต่อการปฏิรปูประเทศ มือไมก้ารขับเคลื่อนอย่างส าคัญเลยคือคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ คณะกรรมการการเลือกตัง้ไม่ท าดว้ย ไม่เลน่ดว้ย ไม่เอาด้วย ท างานกนัไปวนั ๆ หนึ่ง 20 
สมมุตนิะครับอนันีไ้มไ่ดว้่าทา่น เชื่อเหลอืเกนิว่าการเปลีย่นแปลงประเทศนี้ การปฏิรูปประเทศนี้ 
ไม่มีความส าเร็จหรอกครบั ผมถึงบอกว่าองค์กรอิสระอืน่ ๆ ทั้งหมดที่มี ท่านประธานเคยเป็น
ประธานมาแล้วองค์กรนี้ส าคัญมาก ๆ ๑. การปฏิรปูประเทศผมพดูไปแลว้ แตม่ีส่วนส าคญัที่จะท าให้
บ้านเมืองนี้มีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมุขที่เข้มแข็ง 
มั่นคง และท่านประธานครบั สามารถท าให้มรีัฐบาลที่มเีสถียรภาพได้ ท าให้การเลือกตั้งสุจริต 25 
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และเที่ยงธรรมได ้ท าให้เกิดความปรองดองสมานฉนัท์ในบ้านเมืองนีไ้ด ้เพราะถ้าการเลือกตั้งสุจรติ 
เที่ยงธรรมทกุคนยอมรบั เหมือนกีฬาครับทา่นประธาน เพราะวา่จะท าให้เกดิการยอมรับระหว่าง
พรรคการเมือง แล้วก็จะท าให้เกดิการปรองดองสมานฉนัท์ได้ และที่ส าคัญท่านประธานครับ  5 
ท่านเลขาธกิาร พันต ารวจเอก จรุงวิทย์  ภุมมา ท างานปฏิรูปมาด้วยกนั ถ้าคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ท างานอย่างเขม้แข็ง ท าการเลือกตัง้ดี การรฐัประหารก็จะไมม่ีอีกแล้ว การรัฐประหาร
ไม่ใช่อยู่ที่นายกรัฐมนตรปีระกาศว่าจะไมม่ี แต่อยู่ทีค่ณะกรรมการการเลือกตั้งนี่ล่ะครับ  
เพราะทีแ่ล้วมาเราไม่ยอมรบัต่อการเลือกตัง้กนั แล้วเลอืกตั้งมาเราไม่สามารถสกัดกั้นนกัการเมือง 
ที่ไม่ดไีด ้การรฐัประหารก็เกดิ เพราะฉะนัน้ถา้เกดิการรฐัประหารเมื่อไรผมจะโทษคณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ว่ามีส่วนส าคญั ดีที่ท่านประธานมาเปน็ประธาน ณ วันนี้ไมไ่ดอ้ยู่ที่คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ผมก็จะต้องโทษท่านอีกแล้วเพราะมีส่วน และส าคัญท่านประธานที่เคารพครับ 
รัฐธรรมนูญฉบบันี้เขียนเรื่องการปฏิรปูไว้ชดัว่าจะตอ้งท าให้มีพรรคการเมืองและนักการเมืองที่ดไีด ้
ใครจะท าละ่ครบั ถ้าไม่ใช่คณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถท าให้ 
พรรคการเมืองดไีดแ้ละท าให้นักการเมืองทีด่ีเข้ามาสู่สภาได ้ท่านประธานครับ ขออภัยเอ่ยถึง 15 
ท่านเลขาธกิาร เสียดายประธานและกรรมการไมม่า พอดีรายงานฉบับนี้พูดถึง ประทานโทษครับ 
ท่านศุภชัย  สมเจริญ ประธานกรรมการการเลือกตัง้ ผมก็ไมรู่้จะอภปิรายอะไรในป ี๒๕๖๐  
เอาปี ๒๕๖๒ ก็แลว้กนั ที่เลอืกตั้งกันมาหมาด ๆ นีแ่หละครับ เพราะพูดของเก่าผ่านไปแล้วก็ไม่ได้
ประโยชน์อะไร ท่านประธานครบั ที่ผ่านมาผมคนหนึ่งรวมทั้งเป็นคณะกรรมการปฏริูปประเทศ 
รวมทัง้คณะกรรมการขบัเคล่ือนการปฏิรปูประเทศ ท่านค านูณ  สทิธิสมาน นั่งอยู่ข้าง ๆ ผมนี้20 
ร่วมกันเป็น ท่านพนัต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา ท่านเลขาธกิาร ขออภัยที่เอ่ยนาม นั่งอยู่ดว้ยกนั 
เรามีกฎหมายออกมา กฎหมายพรรคการเมือง กฎหมาย กกต. กฎหมายเลือกตัง้สมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ตดิอาวุธให้คณะกรรมการการเลือกตัง้อย่างเข้มแข็ง
เลย ท่านประธานครบั ------------------------------------------------------------------------------------------
------ 25 
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ผมเชื่อวา่คณะกรรมการการเลือกตัง้ชุดอื่น หรอืกฎหมายพรรคการเมืองอื่น ๆ ฉบับนี้ตดิอาวุธ 
อย่างเขม้แข็งใหก้ับคณะกรรมการการเลอืกตั้ง เปลี่ยนแปลงอย่างมาก เพ่ืออะไรครบั เพื่อป้องกนั 
ปราบปราม ที่ส าคัญท่านพนัต ารวจเอก จรุงวิทย์  ภมุมา ฟังผม ขออภัยที่เอ่ยชือ่เผือ่ท่านจะได้จ าได้ 5 
ท่านจะได้จ าว่าเราได้ท าอะไรกันมา ติดอาวธุให้ท่านแบบแรง เร็ว แปลว่ากระบวนการต่าง ๆ  
ให้ลงโทษแรง และเรว็ เราคยุกันแบบในการที่จะปฏิรปู หาได้ต าหนิท่านแต่ประการใดไม่  
แตต่้องการเอาบทเรียนที่ทา่นท ามาแลว้มาหารือร่วมกัน แตดู่เหมือนว่าทีก่ฎหมายออกมา  
ท่านประธานถ้าจะเมตตาอนุญาตผมสักนดิหนึ่ง ขออภยัด้วยครับ ทา่นอนุญาตผมเถอะครับ  
เพราะเตรียมการมาตัง้ ๒ วนัแลว้ กราบขอบพระคุณอยา่งสูงครับ แต่ดูเหมือนวา่มาตรการ 10 
ตามกฎหมายต่าง ๆ ที่ให้กบัทางคณะกรรมการการเลือกตั้งมาทั้งหมดทกุฉบับ รวมทัง้รัฐธรรมนญู
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ป้องกนักค็อืในลักษณะรณรงค์ให้คนรังเกียจการทุจริต 
ซื้อสิทธขิายเสียง ได้มกีารพูดกันมามากครับ ท าอย่างไรคณะกรรมการการเลอืกตัง้ชดุนี้ใหค้น 
มีความรู้สึกที่จะรงัเกียจการทุจริต นักการเมืองทีม่าเป็นนักการเมืองในสภานี้ ถา้มาจากการทุจรติ
แล้วน่ารงัเกียจมาก ๆ ปรากฏว่าเรื่องการรณรงค์ผมกราบเรียนตรง ๆ ซื้อเหลา้เท่ากบัแช่งเขายงัแรง15 
กว่า แต่คณะกรรมการการเลือกตั้งเราไดแ้ต่โฆษณาประชาสัมพันธเ์ท่านั้นเอง แต่ทีก่ระชากหวัใจ 
กระแทกหัวใจท าใหค้นทัง้ประเทศปฏิเสธการเลือกตั้งทจุริตนัน้ ฝากวา่ให้ท าต่อเถอะครับ  
ท่านเลขาธกิารและฝากไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีรายละเอียดอีกมาก แตผ่มจะกระชับ  
ท าให้คนกลัวถูกการลงโทษ รังเกียจและกลัว อันนี้เราพดูกันมาตั้งแต่สภาขับเคลื่อนการปฏิรปู
ประเทศ ชาวบ้านทีไ่หนกลวัการติดคกุตดิตะราง ซึ่งโทษท่านแรงมาก เดี๋ยวท่านเลขาธิการก็อาจจะ20 
บอกวา่คุณวันชัย  สอนศิร ิไปเอาขอ้มูล เอาพยานหลักฐานมาซิ ทัง้ประเทศเขารู้หมด ซื้อเสียง
ตรงไหน ราคาเท่าไร เดี๋ยวหลายท่านทีน่ั่งอยู่กค็งต าหนิทนายวนัชัย  สอนศริิ คือผมไม่อยากให้
ท างานแบบลักษณะบอกว่าต้องเอาพยานหลักฐานมาซ ิเราคุยกนัจนกระทั่งมคีณะกรรมการ 
การเลือกตัง้บางชุด ท่านคงจะจ าได้ว่ามีการฝังตัวในพ้ืนที่ มีการไปท างานประเภททีล่ักษณะท าให้
ชาวบา้นทั้งหมูบ่้าน ทั้งอ าเภอ ทั้งต าบล ไมก่ล้าจะท าการทุจริตเพราะเขาไมแ่น่ใจวา่คณะกรรมการ 25 
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การเลือกตัง้จะเอาใครมาฝังตัวอะไร อย่างไร ผมพูดน่าสนใจพอสมควร ขออนญุาตนดิเดียว 
จะจบแลว้ครับ ทัง้ ๆ ทีค่ราวนี้รฐับาลก็ด ีคณะรักษาความสงบแหง่ชาติกด็ีสนบัสนนุเตม็ที่  
บางยุคบางสมัยการเลอืกตั้งคณะกรรมการการเลอืกตัง้กบัรัฐบาลก็มปีัญหากนั ครั้งนีผ้มถึงบอก 5 
ท่านประธานครับมีหลายทา่นพูดถงึผู้ตรวจการเลือกตัง้ กระบวนการ เครื่องมือตา่ง ๆ เหล่านี ้ 
ผมเสียดายครับ พูดกนัแบบรักกนัก็คือพดูได้ค าว่า “เสียดาย”  
  ประการต่อมา การปราบปรามตัง้รับมากกว่า รอการรอ้งเรียนมากกว่า บางยุค 
บางสมัยเขาเชอืดกันไปเลย คราวนี้เราให้ทั้งใบเหลือง ใบแดง ใบสม้ ใบม่วง บางยุคที่ผมเหน็แจกกัน 
ท้ังหมดกบ็อกว่าไม่มีหลกัฐานก็เถียงได้ ท่านประธานทีเ่คารพครบั ผมถึงบอกว่าถา้คณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้เอาจริง ท างานกันแบบเชิงรกุ รณรงคก์ันแบบตลอดแล้วจะมีเลือกตัง้เรว็ ๆ นี ้
นักการเมืองก็กลวั พรรคการเมืองก็กลวั แต่ทีแ่ล้วมาถา้ท างานในลักษณะนี้ดว้ยความเคารพครับ  
ผมไมแ่น่ใจวา่เราจะเลือกตัง้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรกนัอีกเมื่อไร แต่การเลือกตั้งทอ้งถิ่นนี้ 
จะเปน็การฝากฝีมอือีกสักครั้งหนึ่ง  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   สรุปได้เลยครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   จบเลยครับทา่นประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณครับท่านวนัชัย  สอนศิร ิหลงัจากที่ผู้ชีแ้จงได้ชีแ้จงแล้วจะเปน็คิวของ
ท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย ์ท่านสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ ์และท่านประภาศร ี สุฉันทบตุร ๓ ท่านต่อไป 20 
เชิญผู้ชีแ้จงครับ 
  นายไพบูลย์  เหล็กพรหม (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพครับ กระผม นายไพบูลย ์ เหล็กพรหม รองเลขาธิการคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ขออนญุาตตอบข้อซักถามท่านสมาชกิวฒุสิภาที่กรุณาใหข้้อสังเกต แลว้ก็ให้ค าแนะน า
ในการปฏิบัตหิน้าที่ของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ก่อนที่ท่านเลขาธิการจะได้สรุปตอนทา้ย 25 
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อีกครัง้หนึ่ง กระผมขออนญุาตน าเรียนใน ๒ สว่น เกี่ยวกับยุทธศาสตร์ที่ ๑ เรื่องการพัฒนาระบบ
และกระบวนการเลือกตั้ง การออกเสียงประชามติใหเ้ปน็ที่ยอมรบัและเชื่อมั่น และยุทธศาสตร์ที ่๒ 
เกี่ยวกบัการเสรมิสร้างวถิีประชาธปิไตยและการมีส่วนรว่มทางการเมอืงของประชาชน ในกิจกรรม 5 
ที่ท่านธาน ี สุโชดายน ไดก้รณุาให้ข้อสงัเกตในส่วนของกจิกรรมการอบรมกรรมการประจ า 
หนว่ยเลือกตั้งมอือาชีพ ซึ่งขออนุญาตน าเรียนวา่กรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งมอือาชีพที่เกิดขึ้น
เป็นกิจกรรมหนึ่งทีค่ณะกรรมการการเลอืกตั้งให้ความส าคัญเป็นอย่างมาก เนื่องจากว่าข้อผิดพลาด
ในการท าหนา้ที่ของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งซึง่มีอยู่ทุกหมู่บา้น ซึง่เราจะทราบดีว่า 
ค าตอบของการปฏิบตัิงานนัน้อยู่ที่หมูบ่้าน อยู่ที่กรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้งซึง่มีอยู่ทุกหมู่บา้น 10 
เพราะฉะนัน้การที่การเลือกตั้งจะเป็นที่ยอมรบัเชื่อมั่นได้นัน้เราจ าเปน็จะต้องสร้างความเชื่อถอื
ศรัทธาให้กับพ่ีน้องประชาชนในหมู่บ้าน ซึ่งในจ านวนนัน้ก็มีพี่น้องประชาชนที่อาสาสมัคร  
หรือจติอาสา เมื่อมาท าหนา้ที่เป็นกรรมการประจ าหน่วยเลือกตัง้ ซึ่งปัจจบุันนั้นเหลอือยู่เพียง 
หนว่ยเลือกตั้งละ ๕ คน ในโครงการทีด่ าเนินการในปี ๒๕๖๐ เปน็กิจกรรมทีเ่ปน็การเตรียมการ 
เพราะวา่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตัง้นัน้เดมิมีจ านวนทั้งสิ้นประมาณ ๑ ลา้นคน ซึ่งปัจจุบนั 15 
เมื่อลดจ านวนกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งลงเหลอืหนว่ยละ ๕ คนแลว้ ก็เหลอืประมาณ  
๗ แสนคน ซึ่งถ้ารวมกบัผู้เกีย่วข้องอื่น ๆ ทัง้ที่จังหวดัแลว้ก็ที่เขตเลอืกตั้งแล้วกร็่วม ๆ ๑ ล้านคน 
เช่นเดียวกนั -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 20 
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เพราะฉะนัน้การจะด าเนินการให้ครบถว้นส าเร็จเรียบรอ้ยคงมีข้อจ ากดัในเรือ่งระยะเวลาและ
งบประมาณพอสมควร เพราะฉะนัน้การเตรียมการในป ี๒๕๖๐ จงึเปน็การเตรียมการที่เราเรียก 
ในกิจกรรมนีว้่า เราต้องการฝึกผู้ที่จะมาท าหน้าที่เป็นผู้จดัการประจ าหน่วยเลือกตั้ง เพราะฉะนัน้ 5 
เราจะสร้างวิทยากรที่เปน็ผูม้ีความรู้ประสบการณ์หน่วยเลือกตัง้ละ ๑ คนกอ่น โดยการที่จะสร้าง 
ตรงนั้นเรามีกิจกรรมฝกึอบรม มีทั้งคู่มือ มีทั้งสือ่ต่าง ๆ ทั้งสื่อเอกสาร สือ่ดิจิทัล (digital) มีทั้ง 
คิวอาร์โคด้ (QR Code) ที่สามารถไปโหลด (load) เข้าในโทรศัพทม์ือถอืที่กรรมการทุกคนสามารถ 
ดูได้ทุกคนเพราะวา่ทุกคนกจ็ะมีโทรศัพท์มือถืออยู่แลว้ กิจกรรมตวันี้ในขัน้แรกเราจะมีการอบรม
สร้างวิทยากรหลักในสว่นกลางก่อนซึง่เปน็แม่ทีม เพราะเราเข้าใจดีว่ากรรมการประจ าหน่วยเลอืกตัง้10 
มืออาชีพ การจะเปน็มืออาชพีได้นัน้จะต้องเป็นบุคคลทีต่อ้งท าอะไรทีเ่ป็นประสบการณ์ซ้ า ๆ  
หลายครัง้ หลายหน เหมือนกับนักบินหรือแอร์โฮสเตส (air hostess) ที่อยูบ่นเครื่องบินที่เวลา
แนะน า เขาแนะน าเราเปน็ขัน้ตอน ๑ ๒ ๓ ๔ ถูกต้องครบถ้วนทุกอยา่ง แตอ่ย่างไรกต็ามอย่างที่ผม
เรียนให้ทา่นทราบแล้วว่ากรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งมีร่วม ๑ ล้านคนเท่านัน้ ขั้นตอน
กระบวนการตรงนีค้งจะต้องมีข้อจ ากัดพอสมควร เราจึงได้สรา้งวิทยากรหลักขึ้นมา เพ่ือไปท าหน้าที่15 
เป็นวิทยากรคร ูก อบรมใหก้ับวิทยากรจังหวดั ในแต่ละจังหวดัก็จะมวีิทยากรจงัหวดั ขึน้อยู่กบั
จังหวดัใหญ่ จังหวดัเลก็ ตามที่ท่านไดก้รุณาเรียนถามวา่มีหลักเกณฑ์อย่างไรบ้าง วทิยากรก็จะมี
ประมาณ ๑๐ – ๒๐ คน ในแต่ละจังหวดั เสร็จแลว้ก็จะไปท าหน้าทีอ่บรมผู้จัดการประจ า 
หนว่ยเลือกตั้ง ซึ่งในการคดัเลือกผู้จัดการประจ าหนว่ยเลือกตั้งตรงนีก้็จะให้ผู้อ านวยการเลือกตั้ง
ประจ าจงัหวัด หรือผู้อ านวยการส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจงัหวัดเป็นผู้ด าเนนิการ20 
คัดเลือก ซึ่งในหลักเกณฑ์พ้ืนฐานคุณสมบัตเิบื้องตน้เราก็จะขอให้คดับุคคลที่มีความรู้ ความเข้าใจ
แล้วกม็ีความสามารถมปีระสบการณ์ทีเ่คยท าหน้าที่กับคณะกรรมการการเลอืกตัง้มาก่อน ไมว่่าจะ
อยู่ในระดับใดก็ตาม ระดับจงัหวดั ระดับอ าเภอ หรือเปน็ประธานกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง 
มาก่อนหรอืเปน็ผู้อ านวยการเลือกตั้งประจ าหนว่ยเลือกตั้งมาก่อนในหมู่บ้านเพ่ือมาท าหนา้ที่ตรงนี้
เพื่อให้ง่ายตอ่การเทรน (train) คนเหล่านี้ให้เปน็มืออาชพี เมื่อเราได้ผู้จัดการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง25 
แล้วเราก็จะฝึกบคุคลเหล่านี ้มีทั้งการบรรยายใหค้วามรูร้วมทัง้มีการสาธิตแล้วก็รวมทั้งให้เขาลงมือ 
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ปฏิบัติเองจรงิ ๆ วา่ขัน้ที่ ๑ ท าอย่างไร ขั้นที ่๒ ท าอย่างไร ตั้งแตร่ับมอบวัสดุอปุกรณ์จนกระทั่ง 
วันเลือกตัง้ ตั้งแตเ่ริ่มตรวจบัญชีรายชื่อ มอบบตัรท าอยา่งไร ตอ้งให้เขารูทุ้กขัน้ตอนทุกอย่างเพ่ือให้
ผู้จัดการคนนี้เปน็วิทยากรของเราดว้ยหมูบ่้านละ ๑ คน หนว่ยละ ๑ คนเพื่อไปท าหน้าที่ฝึกอบรม5 
กรรมการก าหนดอีก ๔ คนให้ครบถว้น แต่เนือ่งจากว่าอย่างที่น าเรียนตั้งแตต่้นว่ามีจ านวนมาก 
หลายแสนคนเราก็ฝึกในปีทีผ่่านมาก็ได้เพียงหน่วยละ ๑ คน แลว้กน็ ามาใช้ในการเลอืกตั้ง 
ครั้งที่ผ่านมาในวนัที่ ๒๔ มนีาคมที่ผา่นมา ซึ่งที่ทา่นสอบถามว่าไดม้ีการประเมนิผลหรือไม่  
ในเบื้องต้นเราไดม้ีการประเมินผลส่วนหนึ่งแล้วไดม้ีการประชมุสัมมนาแล้วก็มีการสอบถามต่าง ๆ  
ปรากฏว่าในหนว่ยเลือกตั้งทีม่ีการแตง่ตัง้ผู้จัดการประจ าหนว่ยเลือกตั้งเพ่ือท าหน้าที่เป็นประธาน10 
กรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้งก็สามารถท าหน้าที่ได้ด ีแต่เนือ่งจากว่ามีข้อจ ากัดในขอ้กฎหมายว่า 
ผู้ที่จะท าหน้าที่เป็นกรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้งจะต้องให้ท่านคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขต ซึ่งเรามกีารสรรหามาอกีระดบัหนึ่งเป็นผู้คดัเลือกหรือเปน็ผูแ้ต่งตั้ง ซึง่ในระเบียบ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้กไ็ด้มกีารประสานว่าให้ผู้อ านวยการเลือกตั้งประจ าจงัหวดัส่งรายชื่อ
ให้กับคณะกรรมการการเลอืกตั้งเขตเลือกตั้งเพื่อพิจารณาด าเนินการแตง่ตัง้ ซึ่งครัง้นี้อ านาจและ15 
หน้าทีก่็ขึน้อยู่กับคณะกรรมการการเลือกตัง้เขต ว่าจะแต่งตั้งคนที่เราได้มีการอบรมไว้หรือไม่อย่างไร 
แตใ่นเบื้องตน้ส่วนใหญเ่ท่าที่ทราบกค็ือประมาณ ๖๐ – ๗๐ เปอร์เซ็นต์มีการแต่งตัง้ นอกจากนั้น 
ก็ขึ้นอยูก่ับความเหมาะสมในแต่ละพ้ืนที ่อย่างเช่นอาจจะเปน็พื้นที่ภูเขา พื้นทีห่่างไกล 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เขตอาจจะไม่เหน็วา่มีคนในพ้ืนที่ที่สะดวกกว่า อย่างเช่น เป็นต ารวจ
ตระเวนชายแดนในพื้นที่กอ็าจจะไมไ่ดร้ับการแตง่ตัง้และก็ไปท าหน้าที่เป็นประธานกรรมการ 20 
ประจ าหนว่ยเลือกตัง้ อนันีน้ าเรียนที่ประชุมเพื่อโปรดทราบครับ สว่นในการที่จะปรบัปรุงโครงการ
กรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้งต่อไปหรอืไมอ่ย่างไรนัน้ในปีตอ่ ๆ ไป คาดว่าเราจะมกีารอบรม
เพิม่เติมเพื่อให้ได้กรรมการประจ าหนว่ยเลือกตัง้มืออาชีพนั้นครบถว้น แลว้กม็ีการประชมุเพื่อ
ประเมินผลและคิดว่าจะร่างเป็นระเบียบวา่บุคคลที่จะท าหน้าที่เปน็กรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง
ต่อไปควรที่จะมีการอบรมและได้ใบประกาศจากคณะกรรมการการเลือกตัง้เสียก่อนถึงไปท าหนา้ที่ 25 
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ได้ ไม่เช่นนั้นแล้วบุคคลทีอ่าจจะไม่เคยท าหน้าทีม่าก่อนหรือท าหนา้ที่ไมค่รบถ้วนถกูต้อง ไม่ผา่น 
การอบรมมาก่อนอาจจะไปท าหนา้ที่ที่ขาดตกบกพร่องได้ ซึ่งการเลือกตัง้ที่ผ่านมานัน้ท่านก็จะทราบ
ว่ามขี้อร้องเรียนและมีขอ้ผิดพลาดที่เกดิขึน้ทางสือ่ออนไลน์ (online) ค่อนขา้งมาก ขออนญุาต 5 
น าเรียนว่าในเรื่องร้องเรียนเกี่ยวกับการปฏิบัตหินา้ที่ของกรรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้งนั้นมีจ านวน
ทั้งสิ้น ๑๑๐ เรื่อง ซึ่งเทียบกับจ านวนหนว่ยเลือกตัง้ ๙๐,๐๐๐ กว่าหนว่ยแลว้ คดิเป็นเปอร์เซ็นต์
น่าจะประมาณ ๐.๐๑ เปอรเ์ซ็นต์ และข้อรอ้งเรียนที่มกีารผิดพลาดเกดิขึน้ แตอ่ย่างไรกต็าม
เนื่องจากวา่สื่อในปัจจบุันนัน้ขยายผลได้รวดเรว็ ก็ท าใหม้ีกระแสตอบรับค่อนขา้งรนุแรงในการ
ปฏิบัตหิน้าทีก่รรมการประจ าหนว่ยเลือกตั้ง ซึง่ทางส านกังานก็จะไดน้ าขอ้บกพร่องตรงนี้ไป10 
พิจารณาปรบัปรงุเพ่ือด าเนนิการฝกึอบรมให้เกิดความกระชบั แล้วก็เกดิความถูกตอ้งมากยิง่ขึน้ครบั  
  ในส่วนที ่๒ ยุทธศาสตร์ที่ ๒ เรื่องเสรมิสร้างวิถปีระชาธปิไตยและการมีส่วนรว่ม
ทางการเมืองของประชาชนในส่วนที่ทา่นไดก้รุณาใหข้้อแนะน าเรื่องของรณรงค์หมูบ่้านไม่ขายเสียง 
ขออนญุาตกราบเรียนวา่โครงการหมู่บา้นไม่ขายเสียงนีเ้ป็นนโยบายที่เรียกว่าทางคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้เหน็วา่การที่จะปราบปรามการซื้อสิทธิขายเสียงได้ อย่างได้ผลนี้จะต้องให้คนในหมูบ่้าน15 
นั้นมีจติส านึกในเรื่องของการไมข่ายเสียงกอ่น เราก็จึงไดร้ณรงค์ให้หมู่บ้านไมข่ายเสียงในระยะ
เริ่มต้นตั้งแตป่ี ๒๕๖๐ เป็นต้นมา เราไดด้ าเนินการจดัตัง้หมูบ่้านไม่ขายเสียง โดยการคัดเลือกมี
คุณสมบตัิของประชาชนในหมู่บ้านนัน้ต้องเป็นบุคคลทีม่ีจิตอาสา มีจติสาธารณะ รวมทั้งมีกฎกติกา
ในหมู่บา้นที่จะมีประชาธิปไตยพอสมควรในหมู่บา้นนั้น ๆ โดยเฉพาะเป็นหมู่บ้านที่เป็นชุมชนที่
เข้มแข็งต่าง ๆ เข้ามามีส่วนร่วมในการเป็นหมูบ่้านไมข่ายเสียง โดยสมัครเขา้มาที่ส านักงาน20 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จงัหวดั แลว้ก็ด าเนนิการคดัเลือกทั้งระดบัอ าเภอ ระดับจงัหวดัเป็นขั้น
เป็นตอนเข้ามาจนกว่าจะไดเ้ป็นหมู่บา้นไม่ขายเสียงขึน้มา ๑ หมูบ่้าน แต่ละอ าเภอนะครับ ตอนนี้ 
เราขยายผลไปอ าเภอละ ๓ หมู่บ้านมีทัง้สิ้นอ าเภอละ ๓ หมูบ่้าน ซึง่คาดวา่ในป ี๒ ปีนี้จะไดข้ยาย
กิจกรรมหมู่บ้านรณรงคไ์ม่ขายเสียงไปให้ครบทุกต าบลให้ได้ เนื่องจากวา่เรามีกรรมการศนูย์ส่งเสริม
ประชาธิปไตยทกุต าบลอยูแ่ล้วก็ท างานควบคู่กนั อย่างเช่นในปนีี้ปี ๒๕๖๒ เราได้จดัสรรงบประมาณ 25 
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๗๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๒๐/๔ 
 
เพื่อให้กรรมการศูนยศ์ึกษาประชาธิปไตยร่วมกับหมู่บา้นไมข่ายเสียงรณรงค์ปลูกจติส านึกรว่มกัน 
ให้ประชาชนในหมูบ่้านนัน้เห็นพิษภัยของการซื้อสิทธิขายเสียงแลว้กต็่อตา้นการทุจริตเลือกตัง้  
ซึ่งกไ็ด้ผลเป็นที่น่าพอใจ เนือ่งจากว่าเรามีการประกวดหมู่บ้านไม่ขายเสียงดเีดน่ดว้ย ซึ่งก็คาดว่าปีนี้5 
ก็จะมีการมอบรางวัลหมูบ่้านในแต่ละภาคของประเทศด้วยกค็ิดว่าเป็นโครงการกิจกรรมทีไ่ด้
ประโยชน ์แลว้ก็หากขยายผลไปให้ทัว่ถึงครอบคลุมทกุหมู่บ้านก็จะเป็นประโยชนต์่อการสรา้งสรรค์
ประชาธิปไตยต่อไปในอนาคต ขออนญุาตน าเรียนเบื้องตน้เท่านี้ครบั  
  นายกติติพงษ์  บริบูรณ ์(ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพครับ กระผม นายกติติพงษ ์ บรบิูรณ์ ผูอ้ านวยการส านกับริหาร 10 
การเลือกตัง้และการออกเสยีงประชามติ ๑ ขออนญุาตกราบเรียนถึงข้อสงสัยและขอ้สังเกต 
บางประการของท่านสมาชกิในกระบวนการของการจัดการเลือกตัง้ที่มีความผดิพลาดคลาดเคลื่อน
ใน ๒ - ๓ ประเด็นดังต่อไปนี้ครบั  
  ในประเดน็ในกรณีของการอ านวยความสะดวกให้กับผู้พกิาร จากกรณีในเรือ่งของ
บัตรทาบส าหรบัผู้พิการทางสายตา ซึ่งในบางหนว่ยเลือกตั้งไม่ได้มกีารน ามาใช้ในการอ านวย 15 
ความสะดวกให้กับผูม้ีสิทธิเลือกตั้งที่เปน็ผู้พิการทางสายตาเหลา่นัน้ ------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
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๗๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๒๑/๑ 
 
ขอกราบเรียนวา่ในขัน้ตอนของการปฏิบตัิในส่วนของการเตรียมการ ส านักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ได้มีการเตรียมการที่จะอ านวยความสะดวกให้กับผู้พิการ ผู้สงูอายุใหไ้ดร้บั 
ความสะดวกในการลงคะแนนเสียง มีการจัดท าบตัรทาบและจดัส่งใหก้ับทุกหนว่ยเลอืกตั้ง  5 
เพื่ออ านวยความสะดวก อยา่งไรก็ตามในการด าเนินการในลักษณะดังกลา่วนั้นขอกราบเรียนว่า 
เราได้มกีารจดัท ามาโดยตลอดในการเลือกตัง้ทุกครั้ง ส าหรับในการเลือกตั้งครั้งนี้ยอ่มเปน็ปกติวา่ 
ในบางหนว่ยเลือกตั้งอาจจะมีการละเลยที่ไม่น ามาใช้ อาจจะดว้ยเหตุใด ๆ ก็ตาม แตอ่ย่างไรก็ตาม
ในส่วนตรงนี้ทางส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งกน็้อมรบัไว้ที่จะไปก าชับในเรือ่งของการ
ปฏิบัติในสว่นตรงนี ้ 10 
  ประการถัดมาในเรื่องของบตัรทาบผู้พิการทางสายตาทีไ่ม่มีการใส่รายละเอียด 
ในเรื่องของอกัษรเบรลล ์(Braille) เอาไว ้ขอกราบเรียนว่าบตัรเลอืกตัง้ในคราวนี้มรีายละเอียด
ปลีกย่อยทีแ่ตกต่างจากบตัรเลือกตัง้ในการเลือกตัง้ที่ผ่าน ๆ มา เนือ่งจากมีการระบใุนสาระส าคัญ 
ในเรื่องของรายชื่อของผู้สมคัรรับเลือกตั้ง พรรคการเมืองที่สังกดั จากการสอบถามของผู้เชี่ยวชาญ 
ในเรื่องที่จะจัดท าอักษรเบรลล์ถ้าหากจัดท าอักษรเบรลล์ แลว้บรรจุขนาดเท่ากบับตัรเลือกตั้ง 15 
ที่จะใช้จริงไม่สามารถที่จะใส่อักษรเบรลล์เหล่านัน้ได้ทั้งหมด อนันี้กค็ือขดีข้อจ ากดัที่ท าให้ไมม่ี 
อักษรเบรลล์ที่จะระบุในเรือ่งของรายละเอียดในเรื่องของรายชื่อผู้สมัครก็ดหีรือรายชื่อของ 
พรรคการเมืองกด็ ี
  ประการถัดมาในเรื่องของเครื่องลงคะแนน ขอเรียนว่าในเรื่องของเครื่องลงคะแนน
นั้น ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้มกีารพัฒนาและมกีารทดลองใช้มาโดยตลอด 20 
นับตัง้แต่ป ี๒๕๔๗ เปน็ตน้มา เพื่อที่จะน ามาใช้ถ้าหากวา่ในเรื่องของข้อกฎหมายนั้นได้เปิดชอ่งให ้
ส าหรบัในเรือ่งของการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรที่ผ่านมานั้น เรายังไม่มีการที่จะน ามาใช้ 
เนื่องจากวา่ในส่วนของจ านวนเครื่องที่มีอยู่นัน้เรามีอยู่คอ่นข้างที่จะจ ากัดอยู่เพียงประมาณ  
๒๐๐ กวา่เครื่องเทา่นัน้เอง คงท าไดแ้ค่เพียงในเรื่องของการสาธิต ทดลองใช้ เพ่ือที่จะปลูกฝัง 
ให้ประชาชนนั้นมีความคุ้นเคยกับในเรื่องของการใช้เครือ่ง ส าหรับในเรื่องของการเลือกตั้งท้องถิ่น  25 
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๗๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๒๑/๒ 
 
เนื่องจากวา่ในข้อกฎหมายนัน้เปดิช่องเอาไว้ให้สามารถใช้เครื่องมืออืน่ใดนอกเหนอืจากการ
ลงคะแนนเลือกตั้งดว้ยบัตรเลือกตั้ง อนันี้กเ็ป็นช่องทางหนึ่งที่ในเรื่องของการเลือกตั้งท้องถิ่นนั้น
สามารถที่จะน ามาใชไ้ด ้แตท่ั้งนี้ทั้งนั้นก็ต้องขึน้อยู่กับความพร้อมในหลาย ๆ ส่วนเช่นเดียวกนั 5 
ที่จะน ามาใช้ แตข่อกราบเรยีนว่าในสว่นของคณะกรรมการการเลือกตัง้และส านกังานคณะกรรมการ
การเลือกตัง้มีความตั้งใจที่จะพัฒนาเครือ่งมือกลไกต่าง ๆ เพื่อก่อให้เกดิความน่าเชือ่ถือ 
ในกระบวนการของการจัดการเลือกตั้ง  
  ประการถัดมาในเรื่องของสตูรการค านวณสมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ ขอกราบเรียนว่าส านักงานได้มกีารประชาสัมพนัธว์ิธีการค านวณสมาชกิสภาผู้แทนราษฎร10 
แบบบัญชรีายชื่อในรูปของสือ่ประชาสัมพันธ์ในหลาย ๆ รูปแบบ ก็เพื่อให้ประชาชนทั่วไปนั้น
สามารถเขา้ใจในหลักเกณฑว์ิธีการเบื้องต้นของการค านวณเท่านั้น ขอกราบเรียนว่าไดด้ าเนินการมา
ก่อนหน้านั้น เพียงแต่วา่เราไม่ได้ลงลกึในรายละเอียดจนกระทั่งภายหลงัวนัเลือกตัง้จึงก่อให้เกิดเป็น
ประเดน็ว่าวิธกีารค านวณทีถู่กตอ้งนัน้เปน็อย่างไร ซึง่ในส่วนตรงนี้เองทางคณะกรรมการการเลือกตัง้
ก็ไดม้ีการส่งเรื่องใหศ้าลรฐัธรรมนูญวินิจฉัยเกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจของการประกาศผล 15 
การเลือกตัง้ของคณะกรรมการการเลือกตัง้ ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญกไ็ดว้ินิจฉัยวา่เปน็หน้าที่และอ านาจ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่จะด าเนนิการ หลงัจากนั้นคณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไดป้ระกาศ
ผลการเลือกตัง้สมาชกิสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชือ่ครั้งที ่๑ เมื่อวันที ่๘ พฤษภาคม ๒๕๖๒  
และครั้งที ่๒ เมื่อวันที ่๒๘ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เมื่อมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตนัน้ 
ครบทั้ง ๓๕๐ เขต โดยได้มกีารประกาศใหป้ระชาชนไดท้ราบเป็นการทัว่ไป พร้อมทัง้ไดม้ีการ20 
ประชาสัมพันธ์ถึงในเรื่องของขั้นตอน วิธีการในการค านวณไว้โดยละเอียดผ่านทางเว็บไซต์ 
(website) ของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง นอกจากนี้แลว้ก็ได้มกีารแจกจ่ายเอกสาร
วิธีการ ขั้นตอนในการค านวณให้กับสื่อมวลชน เพ่ือชว่ยเหลือประชาสัมพันธ์ในเรือ่งของการเผยแพร่ 
อีกทางหนึ่งโดยไดด้ าเนินการในวนัที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งดังกล่าว อันนี้กค็อืในส่วนของ
ประเดน็ที่ทางส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดด้ าเนินการ ก็ขออนญุาตกราบเรียนในเบื้องต้น25 
แต่เพียงเท่านีค้รับ 
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๗๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๒๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญผู้ชีแ้จงท่านตอ่ไปครับ 
  นายกฤช  เอื้อวงศ ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ท่านสมาชิก5 
วุฒิสภาทีเ่คารพครับ ผม กฤช  เอือ้วงศ์ รองเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง ขออนุญาตชีแ้จง
ในบางประเดน็ แล้วก็จะตอบข้อซักถามรวมทัง้อธบิายเพ่ิมเติมในบางประเดน็ที่ท่านสมาชกิ 
ผู้ทรงเกียรตไิดต้ั้งข้อสังเกตแล้วก็ได้สอบถามไว ้มปีระเดน็ที่ท่านสมาชิกผูท้รงเกียรตทิ่านหนึ่ง 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นนายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท ์ท่านได้สอบถามเรื่องงบประชาสัมพันธ ์ 
การออกเสียงประชามติ ๓๑๒ ล้านบาท ในป ี๒๕๕๙ ว่าส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 10 
ไดน้ าไปใช้ในกิจกรรมอะไรบ้าง ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงก่อนว่าในงบป ี๒๕๕๙ ในโครงการ
ประชาสัมพันธ์การออกเสียงประชามต ิ๓๑๒ ลา้นบาท เราได้ท ากิจกรรมทั้งหมดอยู่ ๘ ส่วนดว้ยกนั  
  กิจกรรมที่ ๑  คือโครงการผลิตสื่อเผยแพร่การให้ความรูเ้กี่ยวกบัการออกเสียง
ประชามต ิผ่านกลุ่มนักเรียน นักศึกษา ประชาชน กลุม่สตรี แลว้ก็ผู้น าชุมชน ผูบ้ริหารท้องถิน่ 
ใช้งบประมาณ ๖๕ ล้านบาท  15 
  กิจกรรมที่ ๒  คือโครงการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์การออกเสียงประชามติ 
โดยศนูย์ส่งเสริมประชาธิปไตยระดับต าบล ใช้งบประมาณ ๕๐ ล้านบาท  
  กิจกรรมที่ ๓  คือโครงการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์การออกเสียงประชามติ 
โดยนกัศึกษาวิชาทหารจิตอาสา ใช้งบประมาณ ๓๓ ล้านบาท  
  กิจกรรมที่ ๔  เป็นโครงการ ๖ สปัดาห์การออกเสียงประชามติ โดยท าร่วมกับ20 
กระทรวงศึกษาธิการ ใช้งบประมาณ ๑๒.๖ ล้านบาท  
  กิจกรรมที่ ๕  คือการรณรงค์เผยแพร่ผ่านเครือขา่ยต่าง ๆ ๑๗.๓ ล้านบาท  
  กิจกรรมที่ ๖  คือการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อสารมวลชนในสถานีช่องต่าง ๆ 
๓๗.๗ ล้านบาท  
 25 
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๗๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๒๑/๔ 
 
  กิจกรรมที่ ๗  คือสนบัสนนุกระทรวงศึกษาธิการ ๘๔ ลา้นบาท แลว้กร็่วมกับ  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล ดว้ย ๓.๒ ลา้นบาท  
  กิจกรรมที่ ๘  คือสนบัสนนุกรมประชาสัมพันธ์ในการประชาสมัพันธก์ารออกเสียง5 
ประชามตอิีก ๑๐ ล้านบาท  
  รวมทัง้สิ้น ๓๑๒.๘ ล้านบาท อันนี้คือกิจกรรมที่เราได้ใช้เงินในสว่นของงบ
ประชาสัมพันธ์การออกเสียงประชามต ิ 
  อีกส่วนหนึ่งที่ท่านสมาชิกผูท้รงเกียรตไิด้พูดถึงในหลายเรื่องโดยเฉพาะเรื่องการ
ประเมินผลการจดัการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรที่ผ่านมาว่าส านักงานคณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ได้มวีิธีการ ไดม้หีลักเกณฑ ์ได้เตรียมการไวอ้ย่างไร หรือไม่ เผื่อจะมกีารเลือกตั้ง 
ในโอกาสต่อไปไม่ว่าจะเป็นการเลือกตัง้ท้องถิ่นหรือการเลือกตัง้ระดับชาตกิ็ตาม ขออนุญาต 
กราบเรียนว่าในสว่นของการเลือกตั้งเรามกีารประเมินทกุครั้ง โดยเฉพาะอย่างยิง่ในการเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรครัง้ที่ผ่านมา เรามกีารประเมินผลแบบเข้มข้น เรามีการประเมินผล 
โดยสถาบันการศึกษา ซึง่เราได้จ้างให้เข้ามาท าการประเมินผล ทัง้ในแง่ของการประเมิน 15 
ความพึงพอใจ ความเข้าใจของประชาชนวา่มีความเข้าใจถึงระบอบการเลือกตั้งแบบใหม่หรือไม่
อย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการใช้บัตรเลือกตัง้ใบเดียว แล้วก็ได้ทั้งผูแ้ทนแบบแบง่เขต  
ได้สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรแบบบัญชรีายชื่อ รวมถงึไดน้ายกรฐัมนตรีดว้ย ประชาชนมีความเข้าใจ
อย่างไร แลว้พฤติกรรมการออกเสียงลงคะแนนนัน้ เขาเลือกที่จะลงคะแนนใหด้้วยวธิีคิดแบบไหน 
ซึ่งก็เป็นการท าการวิจัยโดยสถาบนัการศึกษาและอีกส่วนหนึง่ในการวิจัยโดยสถาบนัการศึกษาก็จะ 20 
มีการประเมินในเรื่องของการบรหิารจดัการเลือกตั้ง ซึง่เป็นภาพสะท้อนจากภายนอก แลว้ไซนอ์ิน  
(sign in) เข้ามาข้างใน ในสว่นแรก คือการประเมินโดยสถาบนัการศึกษาของรัฐ ซึ่งได้ท ารายงาน
เบื้องต้นมาให้ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งแลว้ อยู่ระหว่างการน าเสนอต่อทีป่ระชมุ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ --------------------------------------------------------------------------- 
 25 
          - ๒๒/๑ 
 



๗๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๒/๑ 
 
  อีกส่วนหนึ่งคือการประเมนิเป็นการถอดบทเรียนโดยผูป้ฏิบัติงานในส านักงาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้เองนะครบั ซึง่เราได้ส่งประเด็นในการที่จะให้ทุกส านักงาน 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ประจ าจงัหวัดทัง้ ๗๗ จงัหวดั รวมกรุงเทพมหานครดว้ย ไดท้ าการ5 
ประเมินโดยมกีารไปประชุมสัมมนา ไปท าโฟกัสกรุ๊ป (focus group) ทั้งในระดับกรรมการประจ า
หนว่ยเลือกตั้ง ระดับส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง แลว้กใ็นระดับ
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าจงัหวัด ซึง่ทั้ง ๒๓ ประเดน็นี้กม็ีการไปสอบถาม  
มีการไปพูดคุยกัน ผมยกตัวอย่าง ๒๓ ประเดน็ มเีรื่องอะไรบ้าง เช่นในเรื่องการจัดตัง้ศูนย์
ประสานงานสนับสนนุการเลือกตั้งสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรในทุกระดับ ตัง้แต่คณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ประจ าเขตเลือกตั้ง อนุกรรมการอ าเภอ รวมถึงในระดบัหน่วยเลอืกตั้งวา่มีปัญหาอะไร 
หรือไม่ ซึ่งกไ็ด้รับเสียงสะทอ้นมาพอสมควร เชน่ เสียงสะท้อนว่าคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งปัจจุบนันี้มี ๓ คน น้อยเกนิไปในการเข้ามาชว่ยบรหิารจดัการ เป็นตน้  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการสรรหาและการแตง่ตัง้เจ้าพนกังานการเลือกตั้งในทกุระดบั 
รวมไปถงึกรรมการการเลอืกตั้งประจ าหน่วย ซึ่งเสียงสะท้อนกต็รงกับที่ทางทา่นรองเลขาธิการ 15 
ไพบูลย์  เหล็กพรหม ได้น าเสนอมาเมื่อสักครูว่่ากรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้งที่เราแตง่ตั้งไว ้ 
๕ คนนัน้น้อยเกินไปกบัภารกิจในหน่วยเลือกตัง้ซึง่มีการขยายเวลาในการท าหน้าที่ในหนว่ยไปถึง 
เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกาดว้ย ตรงนี้เปน็ภาระ กเ็ปน็เสียงสะท้อนทีม่าจากการถอดบทเรียนนะครบั  
   นอกจากนี้ก็จะมีประเดน็เรือ่งการแบง่เขตเลือกตัง้ เรื่องการปฏิบัตหินา้ที่ของ
กรรมการประจ าหน่วยเลอืกตั้ง ซึ่งทา่นทรงเดช  เสมอค า ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านกไ็ด้พูดว่า 20 
จุดแตกหัก จดุปญัหาใหญ่ทีส่ าคัญที่สดุในเรื่องของกระบวนการจดัการเลือกตัง้อยู่ทีห่นว่ย ประเด็นนี้
มีเสียงสะทอ้นจากการถอดบทเรียนไวว้่า ส่วนหนึ่งกม็าจากปัญหาการปฏบิัตหิน้าทีข่องกรรมการ 
ประจ าหนว่ยเลือกตัง้ ซึ่งอาจจะไมม่ีความเข้าใจที่ชัดเจนเพียงพอ แลว้ก็สะท้อนไปถึงเรือ่งของการ
ฝึกอบรมดว้ย ซึ่งที่ผ่านมาเรามีการอบรมกรรมการการเลือกตั้งประจ าหน่วยเลือกตัง้ก่อนการ
เลือกตัง้ในแต่ละรุ่นประมาณ ๓ ชัว่โมง ซึ่งมีเสียงสะท้อนว่าต่อไปนา่จะมกีารขยายเวลาในการอบรม 25 
ให้มากขึ้น มีกระบวนการในการให้การเรียนรู้ในการอบรมนี้ให้มากขึน้ อาจจะเป็น ๑ วันเตม็เหลา่นี ้
เป็นต้น  
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๗๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๒/๒ 
 
   นอกจากนี้ก็จะมีประเดน็เรือ่งการจดัการเลือกตัง้ล่วงหน้าทั้งในแลว้ก็นอกเขตด้วย  
มีเรื่องการรายงานผลแบบไม่เป็นทางการหรือที่เรียกกวา่ แรปพิดรีพอร์ต (rapid report) แลว้ก ็
เป็นประเดน็ที่มีการมาวิพากษ์วิจารณว์่าคะแนนออกมาไม่ตรงกนัในแต่ละช่วง ซึ่งวนันี้กม็ีการ5 
ประเมินว่าเราควรจะมีการท าการรายงานผลแบบไม่เปน็ทางการในการเลอืกตั้งครั้งต่อไปหรอืไม ่ 
ถ้าจะคงให้มคีวรจะต้องมกีารปรับวธิีการในการบรหิารจดัการในส่วนนี้อยา่งไร แล้วก็จะมีประเดน็
อื่น ๆ เชน่ การประกาศผลการเลือกตัง้ ทั้งหมดนีค้ือ ๒๓ ประเด็นทีเ่ราสง่ให้กับทุกจังหวดั 
ไปถอดบทเรียน ไปประชุมสมัมนากัน เป้าประสงคข์องการถอดบทเรียนเพื่ออะไร เรามองไว้  
๓ สเต็ป (step)  10 
   สเต็ปที ่๑ ก็คือเรามองว่าปญัหาในการบรหิารจดัการเลอืกตั้งสมาชกิ 
สภาผู้แทนราษฎรครั้งที่ผ่านมา ปญัหาบางสว่นอาจจะมมีาจากในเรื่องของข้อจ ากัดของกฎหมาย  
ผมไมไ่ดบ้อกว่ากฎหมายผิดพลาด เพียงแตว่่าขอ้จ ากดัของกฎหมายที่ท าใหป้ระชาชนอาจจะ 
ไม่เขา้ใจ อาจจะปฏิบตัิได้ยาก ซึง่ตรงนีก้็จะมีการน าเสนอไปยังสว่นงาน หน่วยงานหรือผู้ที่เกี่ยวข้อง
ให้ได้พิจารณาวา่ควรมกีารปรับปรงุแก้ไขหรือไม ่อย่างไร 15 
  สเต็ปที ่๒ ก็คือข้อเสนอจากการถอดบทเรียนนี้จะน ามาสู่การแก้ไขระเบียบ 
ประกาศของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ถ้าเหน็ว่าประกาศ ระเบียบ ข้อไหนเป็นอปุสรรค  
เป็นข้อขดัข้องตอ้งแก้ไข กต็อ้งแกไ้ขในการเลือกตั้งครั้งตอ่ไป  
  สเต็ปที ่๓ เพื่อน ามาสู่การปรับปรงุแก้ไขในเรือ่งของแนวทางการปฏบิัตงิาน 
เพื่อก าหนดแนวทางปฏิบตัิงานให้ชดัเจน เพ่ือจะให้การเลือกตั้งครัง้หน้าเปน็ไปดว้ยความราบรื่น 20 
มากยิ่งขึ้น อันนี้คือในสว่นของการถอดบทเรียน ซึ่งขณะนี้เราไดร้ับรายงานมาจากทั้ง ๗๗ จังหวดั
แล้ว อยู่ระหวา่งการท าเป็นมายดแ์ม็ป (mind map) แล้วก็จะมีการสัมมนาผู้อ านวยการ 
การเลือกตัง้ประจ าจังหวดัรวมทั้งในส่วนกลางดว้ย แล้วก็จัดท าเสนอในสว่นของการสรุป 
ถอดบทเรียนให้กบัทางคณะกรรมการการเลือกตั้ง แลว้กจ็ะมีการเผยแพร่ให้ส่วนงานที่เกี่ยวขอ้ง 
ให้ทราบต่อไปวา่ ปญัหาที่เรามองเห็นจากตวัเราเอง จากมุมมองของเราเอง แม้กระทั่งจากมมุมอง 25 
ที่สถาบนัการศึกษาไดเ้ข้ามาท าวิจัยนัน้ ปญัหาในการจัดการเลือกตัง้อยู่ที่ไหน ควรแก้ที่ตรงไหน  
ในส่วนนี้กข็ออนญุาตน ากราบเรียนทีป่ระชุมเพื่อโปรดทราบไว้เท่านี้ครับ  
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๗๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๒/๓ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ก็เป็นการชีแ้จงเบื้องต้นของผู้ชี้แจงส านกังานคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ต่อไปขอเรียนเชิญคุณหมอเจตน ์ ศริธรานนท์ ครับ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขออนุญาตท่านประธานครบั ผมมคี าถามกบัทาง 
ท่านผู้ชีแ้จงเมื่อสักครู่นี ้ท่านกฤช  เอื้อวงศ์ ขออภัยที่เอย่นาม ค าถามผมนี้ในเรื่องของการออกเสียง
ประชามต ิเมือ่วนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ผมไมไ่ดถ้ามเรือ่งของรายละเอียดของการใช้จ่ายเงิน  
ผมไมไ่ด้สนใจ แต่ผมสนใจวา่เงินจ านวน ๓๑๒.๘ ล้านบาทนี้ได้เอาต์คมั (outcome) มาคืออะไร  
ได้ผลผลติ ผลลัพธอ์ะไรเกดิขึ้น สิง่ที่ควรจะไดก้็คือว่าประชาชนรับทราบเรื่องของการท าประชามติ 10 
หรือไม่ แล้วก็บรรยากาศในการท าประชามติตรงนั้นเปน็อย่างไร เพราะมีการอ้างวา่การท า
ประชามตแิม้จะได้ผลออกมาแล้วก็ยังมีผู้ทีไ่ม่ยอมรับ แลว้ก็เห็นว่าบรรยากาศไม่เอื้อเหมือนกับ 
เป็นการที่ชีแ้จงทางเดียว ผมอยากจะทราบตรงนีว้่าผลวิเคราะห์ของทางคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ในเรื่องนี้กบัการใชเ้งินงบประมาณ ๓๑๒.๘ ลา้นบาท ในเรื่องประชาสัมพันธ์ในการท าประชามตินี ้
ผลลัพธ์หรือเอาต์คัมเป็นอย่างไร ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ทางผู้ชี้แจงจะตอบเลยหรือไม่ เชญิครบั 
  นายกฤช  เอื้อวงศ ์(ผู้ชี้แจง)   :   ขอบคุณครับ กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา  
แล้วกท็่านสมาชิกวฒุิสภาผูท้รงเกียรติทกุท่าน ขออนญุาตตอบในประเดน็ที่ท่านนายแพทย์เจตน ์  
ศิรธรานนท์ ขออนุญาตเอ่ยนาม ไดก้รุณาสอบถามเพ่ิมเติมมาว่า แลว้ผลลัพธ์จากการประชาสัมพันธ์ 20 
ไม่อยากถามว่าใช้จ่ายเงินไปในกิจกรรมไหนบ้าง แต่อยากถามว่าผลลัพธเ์พื่อจะตอบโจทย์ว่า  
การประชาสัมพันธ์นี้ท าให้การลงประชามตขิองประชาชนนั้นเปน็ไปโดยอิสระ โดยเสรีหรือไม ่
ในประเดน็นัน้ ขออนญุาตเรยีนว่าในหนา้ที่ของส านกังานคณะกรรมการการเลือกตัง้ ในเรื่องการ
ประชาสัมพันธ์การออกเสียงประชามต ิเรามหีน้าทีเ่พียงแค่การประชาสมัพันธ์ให้ประชาชนรับรู้ 
รับทราบในเรื่องของกระบวนการขั้นตอนในการออกเสยีงประชามติ สว่นหน้าที่ในการเผยแพร ่25 
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๘๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๒/๔ 
 
เรื่องของรา่งรฐัธรรมนูญก็เปน็หนา้ที่ของคณะกรรมการรา่งรัฐธรรมนญู หรือของหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง เรามีหน้าที่ในการไปประชาสัมพันธ์ให้เขารูว้า่ เขาต้องออกเสียงประชามติวนัไหน  
มีขั้นตอน มกีระบวนการในการออกเสียงประชามติอย่างไร แลว้ก็ท าเอกสารเผยแพร่ไปว่า  5 
ตัวร่างรฐัธรรมนูญในสาระส าคัญนั้นเป็นอย่างไรบ้าง ส่วนการเผยแพร่ในเรื่องของขอ้ดี ข้อเสีย  
ไม่ใช่หน้าที่โดยตรงของส านกังานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส่วนเรือ่งของบรรยากาศในการ 
ออกเสียงประชามติเป็นอย่างไรนั้น ขออนุญาตว่าในสว่นของส านักงานไม่มหีน้าที่รับผิดชอบโดยตรง 
ในส่วนนี้ เรามหีนา้ที่ในการประชาสัมพันธ์ให้คนรู้ถงึเรือ่งของวัน เวลา ในการออกเสยีงประชามติ  
ขั้นตอนกระบวนการในการออกเสียงประชามติ ซึ่งเรากท็ าภายใต้งบประมาณที่ผมได้น ากราบเรียน 10 
ที่ประชมุไปเมื่อสกัครูว่่าท าในช่องทางไหนบ้าง ก็ขออนญุาตน าเรียนไว้เบื้องต้นเท่านี้ครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   คุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท ์ยังตดิใจอยูห่รือไม่ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ ค าตอบของทา่นกค็ือว่า 15 
ท่านก็ท างานภายใต้ภารกิจที่ท่านม ีแต่วา่ให้ค าตอบผมคงต้องไปหาทีอ่ื่น เพราะจะถามว่า 
เป็นหน้าทีข่องใคร คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนญูยุบไปแล้ว และถามว่าใครจะเปน็คนบอกตรงนี ้ 
ก็คงต้องฝากค าถาม ซึง่ผมกไ็ม่รูว้่าจะถามใครตรงนี้นะครับ กค็งต้องพดูให้บนัทึกไว้ในที่ประชุมแหง่นี้
ว่า ผลสดุท้ายกไ็ม่รูว้่าจะถามใครแลว้กไ็ม่มคี าตอบ คงจะท าได้แค่นัน้ ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ท่านเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตัง้จะเปน็ผูต้อบ เชิญครับ  
  พันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครบั ในชว่งเวลานั้นก็อยู่ในช่วงที่ท าประชามติ ประชามตนิี้ถา้ดูจาก 
จ านวนผู้มาใช้สิทธิทั้งหมด ๕๙.๔ รับร่างรัฐธรรมนญู ๖๑.๓๕ ไมร่ับรา่งรฐัธรรมนูญ ๓๘.๖๕  
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จดัหน่วยเลือกตัง้แลว้ดูสภาพการณด์้วย เรื่องร้องเรียน ไม่มีครบั  25 
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๘๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ธนพงษ์  ๒๒/๕ 
 
ไปได้ในระดบัหนึ่งว่า ถ้าจะไปซื้อเสียงหรอือะไรคอืดูจากสถิตติัวเลขที่รอ้งเรียน ไม่เหมือนเลือกตัง้
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรทีผ่่านมา ๕๐๐ กว่าเรื่อง แตว่า่ประชามติไมม่ีเรือ่งรอ้งเรียน  
เพราะฉะนัน้ก็พึงอนุมานได้เลยว่าการที่เผยแพรอ่อกไปนีม้ีการย่อประเดน็ดว้ย สาระส าคัญของ 5 
ร่างรฐัธรรมนูญฉบบันี้มอีะไรบ้าง อันนี้มหีลักฐานที่ย่อออกไปน่าจะเปน็โดยคณะกรรมการ 
ร่างรฐัธรรมนูญ แลว้เราก็จดัส่งไป นอกจากจะเข้าใจในเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนญูแล้ว ค าถามพ่วง
มาทีหลงัอีกก็สง่ไป ผมก็คงเข้าใจว่าประชาชนทีอ่อกมาใช้สิทธิเลือกตัง้โดยปกติ ไม่วา่จะเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร เลอืกตั้งสมาชกิสภาท้องถิ่นหรอือะไรก็ตาม ไมม่ีใครไปบังคบั  
เขาออกมาเอง ------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๒๓/๑ 
 



๘๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๒๓/๑ 
 
แตว่่าในการเลอืกตัง้ที่มีผลประโยชน์หรือได้เสียอาจจะมซีื้อเสียง ซึง่ดูจากสถติิเรือ่งรอ้งเรียน  
ร่างรฐัธรรมนูญเหมอืนกนัครับ ลักษณะที่ไม่มีเรื่องร้องเรียน ผมเข้าใจว่าไม่มีเรื่องว่าผมถูกบงัคบั 
ชาวบา้นหมู่บ้านนีถู้กบังคบัให้มาแล้วต้องให้ไมร่ับด้วยหรอืให้รับด้วยกไ็มไ่ด้ยนิเรื่องนีม้าตลอด  5 
ก็คงเป็นค าตอบที่นา่จะประเมินได้ในระดับหนึ่งว่า ๗ สงิหาคม ๒๕๕๙ ประชามติที่ท ามาค่อนข้าง 
จะสมบรูณ์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรายงานผลอย่างไม่เปน็ทางการที่เราเห็นเป็นรูปโดนัท
(doughnut) ภายในไมก่ี่ชั่วโมง เราก็ทราบว่ารับร่างรัฐธรรมนูญนี้จ านวนเท่าไร คดิเป็นเปอร์เซ็นต์
เท่าไร หลงัจากทีป่ระกาศอย่างไม่เป็นทางการมาแลว้ก็ไม่มีสิ่งที่จะบอกเหตุหรืออะไร บอกว่าการท า
ประชามตไิม่สมบูรณห์รือว่ามีการโกงกันหรือว่ามีอะไรตา่ง ๆ คงเปน็ค าตอบที่พอฟังได้ครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เป็นการตอบแลว้นะครับ ตอ่ไปท่านเนาวรตัน์  พงษ์ไพบูลย ์เชิญครบั  
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์   :   ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายเนาวรตัน ์ 
พงษ์ไพบูลย์ สมาชกิวฒุิสภา ไม่มปีระเด็นมากครับ สัน้ ๆ คืออยากจะให้พูดถงึประเด็นเรื่อง
ความส าคัญของการเลือกตั้งเพื่ออยากให้ตระหนกัรู้รว่มกันถงึความส าคัญของการเลอืกตั้ง  15 
ขอยกพระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว รัชกาลที ่๙ ซึ่งคนดีที่วา่ “ในบ้านเมืองนี ้
มีทั้งคนดแีละคนไม่ด ีไม่มีใครที่จะท าใหทุ้กคนเปน็คนดไีด้ทั้งหมด การท าใหบ้้านเมืองมีความปกติสขุ
เรียบร้อย จึงไม่ใช่การท าใหทุ้กคนเป็นคนดีหากแต่อยู่ทีก่ารส่งเสริมคนดี ใหค้นดีไดป้กครอง
บ้านเมืองและควบคุมคนไมด่ีไม่ให้มีอ านาจไม่ให้กอ่ความเดือดรอ้นวุ่นวายได้” ท่านประธานครับ 
การเลือกตัง้ซึง่อยู่ในการก ากับดแูลและก าหนดของคณะกรรมการการเลือกตั้ง นีแ่หละครับ 20 
จึงมีบทบาทส าคญัมากที่จะส่งเสริมคนดีให้คนดไีดป้กครองบ้านเมืองและควบคมุคนไม่ดี 
ไม่ให้มีอ านาจ ไม่ให้ก่อความเดือดรอ้นวุ่นวายได้ เพราะฉะนั้นส าคัญมากการเลือกตัง้และผูด้แูล
ก ากับการเลอืกตั้ง ผมอยากจะเปรียบว่าการเลือกตั้งเหมือนเครื่องกรองน้ าครับ ถา้เครื่องกรองน้ าดี 
น้ าเสียก็จะเปน็น้ าดี แต่ถ้าเครื่องกรองน้ าเสีย น้ าดีก็จะเป็นน้ าเสีย เพราะฉะนั้นการเลือกตั้ง 
เป็นเครื่องมือที่จะท าให้คนดมีีศีลธรรมเข้ามาปกครองบ้านเมือง ขณะเดียวกนัถา้หากว่าการเลือกตั้ง 25 
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๘๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๒๓/๒ 
 
มีข้อบกพร่องก็จะเป็นช่องทางให้คนไมด่ีเข้ามาแสวงประโยชน์สว่นตนในนามของระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขตรงนี้ส าคญั ท่านประธานครับ  
ท่านอาจารย์พุทธทาสเคยกล่าววาทะว่า ถ้าไม่มีศีลธรรมเป็นพืน้ฐานระบอบประชาธิปไตย 5 
จะเปน็ระบบที่เลวรา้ยที่สุดครับ ประชาธิปไตยท่านขยายความไว้อกีดว้ย ท่านอาจารย์พุทธทาส
ขยายความวา่ ประชาธิปไตยคือประโยชนข์องประชาชนเปน็ใหญไ่ม่ใช่ประชาชนเปน็ใหญ ่ 
เพราะถา้ประชาชนเปน็ใหญป่ระชาชนเป็นโจร บ้านเมืองก็วนิาศพอดีท่านใช้ค าแรงกว่าวินาศนะครบั 
นั่นกค็ือการตระหนักรู้ถงึคนดีมีศีลธรรมที่เข้ามาสูร่ะบบผ่านการเลือกตั้ง ผมขอขยายความส าคัญ
ของประชาธิปไตยให้กวา้งไปอีกนดิหนึ่งว่า ประชาธิปไตยก็คืออ านาจอันชอบธรรมของประชาชน  10 
ในการเข้ามาบรหิารและจัดการเรื่องที่เป็นไปเพื่อประโยชน์สุขของสว่นรวมเปน็หลักและเป็นใหญ่ 
อ านาจอนัชอบธรรมนี่แหละครับส าคัญมาก เพราะว่าม ี๒ ขัน้ตอนคือการไดม้าซึ่งอ านาจกับการ 
ใช้อ านาจ ทัง้ ๒ ขัน้ตอนนี้ตอ้งชอบธรรมครับ ถ้าหากว่าการใช้อ านาจนัน้ไม่ชอบธรรมจะมาอา้งว่า 
ได้อ านาจมาโดยชอบธรรม นี่ก็ไม่ชอบธรรม หรือว่าใช้อ านาจอย่างชอบธรรม แต่การไดม้าซึ่งอ านาจ
ไม่ชอบธรรม นี่กเ็หมอืนสุภาษิตที่ว่ากินน้ าเห็นปลิง ก็ไมช่อบธรรมเหมอืนกนั เพราะฉะนั้น 15 
ระบบการเลือกตั้งหรือกระบวนการเลือกตั้งส าคัญที่สดุ ดังทีม่ีเพื่อนสมาชิกวฒุิสภาได้อภิปราย 
ไปหลายท่านแล้ว ผมว่ากระบวนการต่าง ๆ ที่ท่านเสนอมา แล้วที่ทา่นชีแ้จงมานัน้ถา้จะเปลี่ยนน้ า 
ก็คือเปน็การแกวง่สารสม้ ตอ้งมีกระบวนการที่สร้างน้ าดดี้วย เพื่อนสมาชิกผมจ าชื่อไม่ได ้ 
แตไ่มต่้องเอ่ยชื่อ ท่านได้เสนอไว้แลว้วา่ควรจะไปถงึระดับโรงเรียนประถมศกึษาและมัธยมศึกษาด้วย  
อันนี้ผมเหน็ดว้ย เพราะนี่เปน็กระบวนการสรา้งน้ าด ีเพราะคนอาย ุ๑๘ ปีมีสิทธิเลือกตั้งแล้ว 20 
เพราะฉะนัน้เด็กมธัยมมีสิทธิเลือกตั้งแล้วครับ เมือ่เขาถงึมัธยมศึกษาตอนปลายที่จะส าเร็จการศึกษา 
เพราะฉะนัน้กระบวนการสรา้งน้ าดตี้องมตีั้งแต่ประถมศกึษาถึงมัธยมศึกษา จะอย่างไร จะมีกติกา  
จะเปน็สภานักเรียนในชั้นเรยีนหรือว่าในโรงเรียนหรอือะไรก็ตามแต่ ผมว่าผูอ้ านวยการโรงเรียน 
หรือว่าครูอาจารย์ที่ดแูลหลกัสูตรจะตอ้งผ่านกระบวนการศึกษาอบรมจากคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ดว้ยครบั ไม่ทราบว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งเขามีศูนยศ์ึกษาประชาธิปไตยอยู่ 25 
 
 
 
 
 30 



๘๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๒๓/๓ 
 
ใช่หรือไม่ ตรงนี้ก็เป็นบทบาทหนึ่งที่อยากจะฝากไวว้่าคณะกรรมการการเลือกตั้งน่าจะมีหน้าทีต่รงนี้
ไดด้้วย อันนี้ก็ขอเสนอแนะ หรือไม่สถาบันพระปกเกล้าด้วยกไ็ดช้่วยกนั กม็ีเท่านี้ แต่ว่าก่อนอื่น 
ผมอยากจะเนน้ว่าการเมืองของเราที่วุน่วายสกปรกกนัมาก็เพราะส่วนหนึ่งปฏิเสธไมไ่ดว้่า 5 
เครื่องกรองน้ าของเราเสียหรือช ารดุหรือว่าหมดอายุแลว้ เพราะฉะนัน้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ช่วยดแูลดว้ยครับ ทา่นต้องเป็นคณะกรรมการที่ชว่ยดแูลเครื่องกรองน้ านี้เพ่ือใหค้นดีมีศีลธรรม 
เข้ามาสู่ระบบการเมือง ที่ผ่านมาท่านได้สรา้งศัพท์ใหม่ ซึง่ผมก็ชืน่ชมท าให้มองเหน็ภาพลักษณ์ไดค้ือ
ค าว่า “บัตรเขยง่” บตัรเขย่งนี้ท าใหม้องภาพต่อไปว่าวฒุิสภาของเราจะโขยกเขยกไปดว้ยหรือไม่  
อันนี้กน็่าคิดนะครับ ก่อนจะจบไหน ๆ กเ็พื่อคลี่คลายบรรยากาศ ขออนญุาตอ่านบทกลอน 10 
สักเรื่องหนึง่ อนันีเ้ป็นตวัอยา่งถึงความล้มเหลวของการเลือกตั้งที่ผ่าน ๆ มาหวงัว่าเพ่ือจะไดเ้ตือนใจ
ให้คณะกรรมการการเลือกตัง้ได้ทบทวน แล้วก็ชว่ยกันท าให้ดขีึ้นสมดังพระราชด ารัสเรื่อง 
เครื่องกรองน้ าอีกนัน่แหละครับ  
  สนิมเขรอะเกรอะกรังไปทั้งเครื่อง ตะไคร่คร่ าด าเหลืองก็เยิ้มไหล 
  รั่วรารุกรุกรงัทั้งนอกใน   หมดแลว้อายุขัยเครื่องกรองน้ า 15 
  กรองทไีรกไ็ดแ้ต่น้ าเน่า   น้ าใสเข้ากรองออกเป็นขุ่นคร่ า 
  น้ าดกีลายเน่าเหม็นเป็นน้ าด า  เหตดุ้วยเครื่องกรองระย ามนัช ารดุ 
  เหมือนระบบเลือกตั้งที่กรังเกรอะ เลือกทีไรก็เปรอะไปทกุจุด 
  ได้ผูแ้ทนน้ าเน่ามาเข้าชุด   สภาทรุดเพราะน้ าเน่ามนัเขา้สภา 
  ด้วยระบบเลือกตั้งมันพังพาบ  ศิโรราบกบัพรรคพวกยักษา 20 
  กุมกลไกเลือกตั้งก าบงัตา  ยกพวกมามูมมามขม้ าเมอืง 
  ระบบเก่าน้ าเก่าเน่าซ้ าซ้ า   ไดแ้ตน่้ าสกปรกต้องยกเครื่อง 
  ไม่ใช่เรื่องจุดเทียนเวียนรองเรือง  แต่เป็นเรื่องแตกหกัตอ้งปกัธง 
  ขอบคุณครับท่านประธาน  
 25 
         - ๒๔/๑ 
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๘๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์ ตอ่ไปเชญิท่านสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ ครับ  
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอืน่ขอกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยัง
เลขาธกิารวฒุิสภาว่า ในหนงัสือเชิญวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๒ ที่เชญิประชุมในครั้งนีน้ั้นยังใช้สถานที่
ประชมุว่า ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพวา่ ได้เป็นทีต่กลงเปน็การยตุิแล้วว่าจะใช้ค าว่า “สัปปายะสภาสถาน” เพราะฉะนั้น 
ในการเชิญประชมุครัง้ต่อไปขอฝากไปยังทา่นเลขาธกิารวุฒิสภาไดก้รุณาใช้สถานที่ให้ถูกต้องว่า  10 
“สัปปายะสภาสถาน”  
  ประการที ่๒ ผมเหน็ด้วยกบัท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติหลายท่านทีไ่ดก้รุณา 
ให้ความเหน็วา่การเสนอรายงานในลักษณะเชน่นี ้อย่างเช่น ในครัง้นี้เป็นรายงานผลการปฏิบตัิงาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ นัน้ สมควรอย่างยิ่งที่คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้จะได้กรุณาใหเ้กียรตมิาชี้แจงดว้ยตนเอง เพราะว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งเปน็ 15 
องค์กรอิสระภายใต้รฐัธรรมนูญ สมาชิกวฒุิสภามีหน้าทีใ่นการก ากับดแูลตามรฐัธรรมนูญ  
ถึงแม้ท่านจะมีภารกิจอืน่ที่ส าคัญมากมาย ก็ขอฝากผ่านไปยังท่านประธานว่าภารกิจที่แถลงต่อ
วุฒิสภานั้นน่าจะเป็นภารกิจที่ส าคัญอกีภารกิจหนึง่ ส าหรับรายงานฉบบันี้ผมมีข้อสงัเกตดังต่อไปนี้ 
  ประการที ่๑ การใช้จ่ายงบประมาณตามแผนปฏบิัตกิารไม่เป็นไปตามแผน  
เบิกจ่ายได้เพียงประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณตามแผนปฏิบัตกิาร คือเบกิจ่ายได้จริง20 
เพียง ๑๑๓ ล้านบาท จากเป้าหมาย ๒๒๐ ล้านบาท ดงัที่ระบุอยู่ในรายงานหนา้ที่ ๙๙  
ผลการใช้จ่ายงบประมาณตามแผนปฏิบตัิการ  
  ประการที ่๒ หมายเหตุ ๑๕ ของงบการเงินหน้าที ่๑๓๓ ว่าด้วยภาระผูกพนั  
มีตัวเลขเพ่ิมขึ้นอย่างมากของภาระผกูพันที่เกนิ ๑ ป ีแตไ่ม่เกนิ ๕ ป ีเพ่ิมขึน้จาก ๒๒ ล้านบาท  
ในปี ๒๕๕๙ เป็น ๙๒ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๐ จึงฝากวา่งบภาระผูกพันโดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องนี้ 25 
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๘๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๔/๒ 
 
ที่มีอยู่ในหน้าที่ ๑๓๓ นัน้เปน็เรื่องที่ต้องจ่ายในอนาคตตามสัญญาเช่าด าเนินการทีไ่มส่ามารถ 
ยกเลิกได้ ควรจะได้มกีารวางแผนที่รอบคอบในเรื่องของสัญญาและมีมาตรการทีด่ีขึน้ในเรือ่งของ
ค่าใช้จ่ายภาระผกูพันดงัที่ไดก้ล่าวแล้ว 5 
  ประการที ่๓ หมายเหตุ ๑๖ ของงบการเงินหน้าที ่๑๓๔ หนี้สนิที่อาจจะเกดิขึน้ 
ซึ่งเกดิจากการถูกฟ้องร้องเรยีกค่าเสียหายจากการด าเนนิงานทั้งทางปกครองและทางแพ่ง 
ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๐ ทุนทรัพย์ตามฟ้อง ๒๔๑ ล้านบาท อยากจะฝากผา่นไปยัง 
ท่านประธานวุฒิสภาถึงคณะกรรมการการเลือกตั้งและท่านเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า 
น่าจะไดม้ีการเพิ่มขดีความสามารถของเจ้าหน้าที่ในการเรียนรู้ในสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลง 10 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีทีเ่ปลีย่นโลกในขณะนี้ และควรทีจ่ะเพิ่มมาตรการ 
ในการบริหารความเสี่ยงใหด้ีขึน้ เพื่อที่จะลดจ านวนเงินท่ีอาจจะเกดิขึ้นจากการถูกฟ้องร้อง 
เรียกค่าเสียหายจากการด าเนินงานใหน้้อยลง  
  ประการสดุท้าย หมายเหตุ ๒๑ ของงบการเงนิหน้าที ่๑๓๗ คา่ใช้สอย  
พบว่าค่าใช้จ่ายการฝกึอบรมสูงขึน้ โดยในปี ๒๕๖๐ มคีา่ใช้จ่าย ๔๙ ล้านบาท ในขณะที่ปีที่ผ่านมา 15 
๑๕ ล้านบาท คา่ใช้จา่ยในการฝึกอบรมเป็นค่าใช้จ่ายที่จ าเป็น ผมสนับสนนุ เพียงแตอ่ยากจะใหต้รง
กับที่หลายท่านได้อภปิรายไปแลว้ กค็ือต้องเปน็การฝึกอบรมทีไ่ด้ผล เปน็การฝึกอบรมที่เพิ่ม
สมรรถนะของเจ้าหน้าที่ใหต้รงกับคุณลักษณะของงานทีต่้องการ เปน็การฝกึอบรมทีม่ีการวัดผล  
มีการประเมินผลว่ามีผลสัมฤทธิต์ามทีไ่ดป้ระเมนิผลจริงหรือไม่ กล่าวคือตอ้งเริ่มตัง้แต่ 
การคดิวเิคราะหว์่ามีความจ าเป็นอะไรในการฝึกอบรม วางเป้าหมายในการฝึกอบรม วางหลักสตูร 20 
ในการฝึกอบรม ประเมินผลในการฝึกอบรม เพื่อที่จะดวูา่งบประมาณที่ตัง้ไว้นัน้ได้ใชอ้ย่างคุ้มค่า
หรือไม่ กระผมขอฝากเรียนข้อสังเกตไว้เพียงเท่านี ้ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ต่อไปเชิญท่านประภาศรี  สฉุันทบุตร ครบั  
 25 
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๘๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๒๔/๓ 
 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร สมาชกิวฒุิสภา สิง่ที่ดฉิันจะอภิปรายในครัง้นี้อาจจะคิดกลับ 
กับท่านสมาชกิทุกท่าน ดิฉนัต้องขอโทษท่านประธานและท่านเลขาธิการดว้ย ซึ่งเปน็เพ่ือนรกั 5 
ของดิฉนัมาก ๆ ดว้ย ดิฉนัเรยีนว่าดิฉนัสิ้นหวงักับการเลอืกตั้งในประเทศของเรา แลว้ก็ไม่ได้โกรธ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ คณะกรรมการการเลอืกตัง้เป็นเพียงปลายเหตุเท่านั้น เราต้องทราบว่า 
ในอดตีที่ผ่านมาเมื่อ ๒๐ กวา่ปีที่แลว้ กระทรวงมหาดไทยเป็นผู้จดัการการเลือกตั้ง แล้วเราก็พบว่า
ไม่มีความเปน็ธรรม หลงัจากนั้นเมื่อประเทศเจรญิขึน้มา เราก็มีองค์กรอิสระคือคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ซึ่งเราก็คดิว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นองค์กรแห่งการพึ่งหวังของประชาชน10 
และของพวกเรา เพ่ือให้ประชาธิปไตยพัฒนาไปในทางทีถู่กตอ้ง แตป่รากฏว่าไม่ใช่เลย ช่วงแรก ๆ 
ค่อนขา้งดีอยู่ตอนที่เริ่มมคีณะกรรมการการเลือกตั้งใหม่ ๆ มีกรรมการการเลอืกตั้งที่เข้มแข็งมาก 
ตอนนั้นมีระเบียบว่าถา้มีเหตุอันควรเชื่อไดว้่ามกีารทุจรติ ก็ใช้ใบแดงได้เลย ปรากฏว่ากถ็ูกตดัสิทธิไป
เป็นจ านวนมาก ตอนนั้นเปน็ตวัอย่างทีด่ีมาก ดิฉนัชื่นใจมาก แตห่ลังจากนัน้ตอ่มาก็ยิ่งมีการทุจรติ
กันมากขึน้ ซื้อเสียง ขายเสียงเป็นเรื่องปกติ ดิฉนัมาจากต่างจงัหวัดจะเหน็เลยว่าเปน็เรื่องปกติเลย 15 
ผู้สมัครไม่มีท่านใดที่จะไม่ซือ้เสียง ประชาชนไม่มคีนใดที่จะไมร่ับเงิน โดยเฉพาะประชาชนที่ยากจน 
ส่วนประชาชนทีม่ีฐานะเศรษฐกิจดมีีการศึกษาดี เขาก็จะไม่กล้ามาซื้อ อันนี้เปน็เรือ่งที่ส าคัญมาก 
ตรงนี้ หลาย ๆ เรื่องเราพยายามที่จะสรา้งชุมชนใหเ้ข้มแข็ง กลุ่มชุมชนสามัคคีเข้มแข็ง  
เข้มแข็งเหล่านั้นสามารถซื้อได้ทุกเสียงทุกคะแนน ยิ่งชมุชนเขม้แข็งเทา่ไรคะแนนยิ่งไม่หลดุเลย  
เงินที่ผู้สมัครเอาไปให้ซือ้เสียงจะได้เต็มเม็ดเต็มหนว่ย ไดค้ะแนนมาเต็มหนว่ยเลย --------------------- 20 
 
          - ๒๕/๑ 
 



๘๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๑ 
 
แล้วหลาย ๆ เรื่อง เช่น มกีารเลือกตั้งแบบลว่งหนา้ก็จะมี เชน่ ประชาชนที่อยูต่่างจงัหวดั 
ก็จะมาท างานในกรุงเทพมหานคร ก็จะมีหวัคะแนนเช่ารถไปเลย ให้เงินแล้วก็พาไปถงึหมูบ่้าน  
ต าบลเหล่านั้น คะแนนไม่กระจายไปไหนเลย ไดเ้งินเตม็ที่ การเลือกตั้งในต่างประเทศ อันนี้ดฉินั 5 
เชื่อใจเพราะว่าคนไทยทีไ่ปอยู่ในต่างประเทศ อยู่ในประเทศที่เจริญแล้ว แลว้กร็ักประเทศเชื่อว่า 
การซื้อเสียงตรงนัน้น้อยลง ดิฉนัพยายามตดิตามดูคะ่  
  ทีนี้การรณรงคต์่าง ๆ อย่างที่บอกวา่ล้มเหลวอย่างสิน้เชงิ ฝึกอบรมมากเท่าไร 
ยิ่งมีศิลปะในการโกงมากเทา่นั้น ดฉิันคิดกลับกนักับสมาชิกทุกท่านที่อภิปราย วิธแีก้ซึ่งก็คงพูด 
เรื่องวิธแีก ้ในเล่มนี้ที่ท่านท ามาดฉิันชื่นชมมาก เป็นทฤษฎีที่ดีมากเลย ทุกอย่างท่านพยายาม 10 
ที่จะท าเพื่อให้การเลือกตัง้บริสุทธิ์ยุตธิรรม อันนี้ขอชมเชยอย่างมาก แต่หนังสอืเล่มนีจ้ะใช้ได้ 
ก็ต่อเมื่อประชาชนของประเทศเราเข้าใจการเลือกตัง้ ประชาชนต้องมีความรู้ ต้องเปลี่ยนแปลง 
ทุกอย่างของประเทศนี ้ในอดีตเราเคยเปน็ประเทศด้อยพัฒนา ตอนนัน้การซื้อเสียงไม่ค่อยมี 
เพราะวา่ประชาชนเชือ่มั่นในผู้สมัครเลือกตั้ง ตอนนัน้เราด้อยพัฒนา ตอนนี้เราอยู่ในประเทศ 
ก าลังพัฒนา เราติดกับดักประเทศก าลังพัฒนามา ๒๐ กว่าป ีเราไม่สามารถพ้นกับดักประเทศ 15 
ก าลังพัฒนาได้เลย ดฉิันคิดวา่เป็นเรื่องของรัฐบาลและเรือ่งของประชาชนชาวไทยทกุคน 
ที่จะต้องพ้นกับดักเหล่านี้ใหไ้ด้ ให้เปน็ประเทศที่พัฒนาแล้วใหไ้ด ้เมือ่ท่านพัฒนาแล้ว  
เมื่อประชาชนชาวไทยทกุคนพัฒนาแลว้ ดิฉนัมัน่ใจว่าการซื้อเสียงขายเสียงจะหมดไป เมือ่ประชาชน
มีเศรษฐกิจดี หน้าทีข่องรัฐบาลก็คือจะต้องท าใหป้ระชาชนมีรายได้ มฐีานะมัน่คง มัง่คั่งและยั่งยนื 
การซื้อเสียงก็จะหมดไป ท่านสังเกตได้เลยว่าไม่มีใครกลา้มาซือ้เสียงกบัระดับสมาชกิของพวกเรา 20 
ระดบัคนในเมอืงที่มฐีานะดไีม่มีคนกล้ามาซื้อเสียง ก็แสดงว่าถ้าประชาชนมเีศรษฐกิจดี ประเทศชาติ
มั่งคั่ง การซื้อเสียงก็จะหมดไป อยากให้ท่านประธาน กรรมการการเลือกตั้ง และสมาชิกเหน็ 
ในความคดิของดฉิันด้วยนะคะ 
  อีกอันหนึง่ที่ดฉิันขอชมเชย คือคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ 
แห่งชาต ิคือ ป.ป.ช. นั่นเอง คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติหลงัจาก 25 
คนที่มาสมัคร แน่นอนคนทีม่าเลือกตั้งต้องการเข้าสู่อ านาจรฐัเพ่ือได้อ านาจตา่ง ๆ และสว่นหนึ่ง 
ก็เป็นธุรกิจการเมือง เมื่อเขา้มาแลว้ก็สามารถกอบโกยผลประโยชนไ์ด ้เราก็จะได้เหน็คณะกรรมการ 
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๘๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๒ 
 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติที่ได้จัดการกบันักการเมืองหลาย ๆ คนเป็นที่ประจักษ์ 
เลยว่านกัการเมืองเหลา่นัน้ที่ถูกจัดการโดยคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ 
แมแ้ต่ลูกหลานญาติพ่ีน้องกจ็ะไมค่่อยกล้าเข้ามาสมัครเป็นนกัการเมืองอีกต่อไป อนันี้เปน็เรื่องที่5 
ได้ผลที่คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแห่งชาตไิดท้ า ทนีี้รฐับาลก็จะต้องกระจาย 
ความเจรญิไปสูต่่างจังหวดัให้ได้ หรือแมแ้ต่ชมุชนในกรงุเทพมหานครที่ยากจน ส่วนใหญ่ชุมชน 
ในกรุงเทพมหานคร เมือ่ก่อนคนกรุงเทพมหานครจะซื้อเสียงน้อยมาก ขายเสียงน้อยมาก แตป่ัจจุบนั 
ชุมชนที่ยากจน ผู้สมัครสามารถซื้อได้ทุกคน แลว้ต้องยอมรับว่าทุกคนก็พรอ้มที่จะขายเสียง  
ดิฉนัเคยเจอในตา่งจังหวดัเคยพบว่า แมแ้ตข่้าราชการเองซี ๗ ซี ๘ ผู้สมคัรก็จะน าเงนิไปแจก 10 
เชื่อไหมคะ เข้าแถวรอรบัเงนิแจกเลยค่ะ พรรคการเมืองทุกพรรคการเมืองเวลาพูดคุยกัน 
บนโต๊ะอาหาร ทกุคนก็จะถามว่าพรรคนี้มีเงินเทา่ไร พรรคนี้ให้ผู้สมัครเท่าไร คนทีถ่อืเงิน 
ของพรรคเหลา่นัน้ก็จะพดูอย่างภาคภูมิใจว่า ผู้สมัครแตล่ะคนของพรรคเรา เราให ้๒๐ ล้านบาท 
ตอนนี้มีคะแนนดีมาก มีฐานเสียงดีเอาไปเลย ๕ ล้านบาทก่อนแล้วก็จะค่อย ๆ ทยอยทีละเดือน  
ทีละวนัว่าจะให้อีกเท่าไร เมือ่คะแนนดขีึ้น เสียงดีขึ้น อนันี้เปน็เรื่องปกติ ทา่นสมาชิกอย่าเพิ่งตกใจ 15 
เป็นเรื่องปกติเลยค่ะ ดงันัน้วิธแีก้กค็ือท าอย่างไรให้ประเทศเราเปน็ประเทศที่พฒันาแล้ว  
ไม่วา่การศึกษา เศรษฐกิจ ทกุ ๆ ด้าน โดยเฉพาะเศรษฐกิจส าคัญมาก ดฉิันมั่นใจวา่ถ้าประชาชน 
มั่นคง มัง่คั่ง ยั่งยืน การซื้อเสียงก็จะหมดไป ขอบคุณมากค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประภาศร ี สฉุันทบุตร ต่อไปท่านกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ ตอ่ดว้ย  20 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ และท่านสมชาย  แสวงการ เชญิท่านกิตติศักดิ์  
รัตนวราหะ ครับ  
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  
นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครบั เสียดายวา่รายงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ฉบับนีเ้ปน็ฉบบัปี ๒๕๖๐ ซึง่น่าจะมขี้อมูลตรงที่การท าประชาพิจารณ์เรือ่งรัฐธรรมนญู 25 
ประมาณนัน้ สว่นใหญ่ที่กระผมดแูลว้เปน็รายละเอียดวา่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะท าอะไรบ้าง 
ในอนาคตแล้วก็รายละเอียดบางเรื่องบางประเดน็ ส าหรบัผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งสัก ๓ ประเด็น  
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๙๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๒๕/๓ 
 
  ประเดน็แรก ประสบการณท์ี่เราได้พบกบัการปฏิบตัิตามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งกราบเรยีนว่ากระผมเองนั้นอยู่ในคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผู้แทน5 
ราษฎร จึงอยากจะกราบเรยีนท่านประธานพอเปน็สังเขปดงันีว้่า ปัญหาที่เราได้ใชร้ัฐธรรมนูญ 
เป็นครั้งแรกในการเลือกตั้งเมื่อวนัที่ ๒๔ มีนาคมที่ผ่านมานั้น เราได้เหน็แลว้วา่มีทั้งขอ้ดี ข้อเสีย 
ที่เห็น ๆ หลายเรื่องดว้ยกัน ไม่วา่จะเป็นเรื่องความไมช่ัดเจนในการเลือกตัง้ ในการนบัคะแนน 
ในระบบปาร์ตีลิสต์ (party list) ก็ดี ตรงนี้ก็จะมีปญัหามาถกเถียงกนัจนกระทัง่ถงึปัจจุบันที่บอกวา่ 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้นับสูตรตวัเลขพิสดารบ้าง อะไรบ้าง นัน่คือเป็นเรื่องของคณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ จรงิ ๆ แล้วท่านมีกฎหมายอยู่ในมอื เราร่างพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 
มาละเอียด ในวนันัน้คณะกรรมการการเลือกตัง้ก็ได้มาชี้แจงแล้วว่าสตูรค านวณคะแนนจากระบบ 
ปารต์ีลิสต์เป็นอยา่งไร ซึ่งกผ็่านที่ประชุมไปในวนันัน้ ถา้หากว่าทางคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ไดน้ ากฎหมายฉบับนี้มายนืยันชัดเจนว่าการนับสตูรตวัเลขมีหนึ่งเดียวเท่านัน้ ไมไ่ด้เปลี่ยนไป 
เปลี่ยนมา เพราะกฎหมายเป็นตวัหนังสอื เป็นตัวเลขชดัเจน ตรงนี้ก็จะพ้นขอ้ครหาในเรื่องของ 15 
การนบัคะแนนในระบบปารต์ีลิสตข์องการเลอืกตั้ง  
  ประเดน็ต่อมา ประเดน็แรกผมยังหว่งที่เราพบมานีว้่าก่อนเลือกตั้งก็ด ีและหลัง
เลือกตัง้กด็ีที่ผ่านมานี้มีการไปโฆษณาหาเสียง ทั้งข้อเท็จจริง ทัง้บดิเบือนและอยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งวา่ ท่านได้ป้องกันในเรื่องของการที่เอาข้อความ 
บิดเบือนจากรฐัธรรมนูญกด็ ีจากกฎหมายพรรคการเมืองก็ด ีจากพระราชบัญญัตปิระกอบ20 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรก็ดีไปชี้แจงประชาชน ด้านขอ้เท็จจริง 
และทั้งด้านที่ไม่ตรงกบัข้อเท็จจริง --------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๖/๑ 
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๙๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๖/๑ 
 
ผมอยากกราบเรียนอย่างนีค้รับวา่ในการที่ลงพื้นทีห่ลัง ๆ ที่ผมเปน็สมาชิกสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ 
ได้ไปบรรยายตามสถานศึกษาเกี่ยวกบัเรือ่งประชาธิปไตยโดยเฉพาะกับเยาวชนไทย เราได้พบว่า 
มีนักการเมือง พรรคการเมอืงบางพรรคได้เข้าไปในสถานศึกษาได้เข้าไปยดัเยียดความคิดให้ตา่งจาก 5 
ข้อเท็จจรงิ ผมอยากกราบเรยีนอย่างนีค้รบัว่าในเรื่องของสถาบนัพระมหากษัตริย์ส าคัญมาก 
ตรงนี้ผมอยากจะถามทางคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าท่านได้เตรียมป้องกนัแก้ไข 
ไม่ให้นกัการเมืองหรือพรรคการเมอืงเอาสถาบันสงูสุดทีค่นไทยเคารพไปประกอบการบรรยาย 
ไปหาเสียงหรือไปใส่ร้ายต่าง ๆ ก็ด ีถามเลยนะครบัว่าทางคณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวทาง
ป้องกนัแก้ไขไวอ้ย่างไร เกี่ยวกับระบบสถาบันพระมหากษัตริย ์แลว้อีกเรื่องหนึง่ที่เป็นหว่งมากกค็ือ10 
การที่ลงไปแล้วไปสร้างความแตกแยกระหวา่งการเมือง ประชาชนกับทหารอย่างนี้เป็นตน้ ผมคดิว่า 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้น่าจะรีบป้องกนัแกไ้ขตรงนี้เสีย  
  ในประเดน็ที่ ๒ กค็ือเรือ่งการใช้โซเชียล (social) ทั้งก่อนและหลังเลือกตั้ง 
ในตรงนี้พอเราเขียนกฎหมายเราก็ค านึงถึงว่าจะต้องมีปญัหาแน ่ๆ แต่เราเหน็แลว้วา่กระบวนการ 
ใช้โซเชียลต่าง ๆ มีการจดัตัง้ มีการใส่ร้ายป้ายสีกนั ตรงนี้ก็ถามคณะกรรมการการเลือกตั้งไวเ้ลย 15 
นะครับว่าท่านมีวธิแีนวทางแก้ไข ป้องกนัไว้อย่างไรหรือไม่ 
  ประเดน็สุดท้ายอยากจะถามว่านักการเมอืง พรรคการเมืองที่ถกูร้องตาม
รัฐธรรมนูญในบทบาทหน้าที่ของคณะกรรมการการเลอืกตั้งไม่เกี่ยวข้องกบัพระราชบัญญตั ิ
ว่าดว้ยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ อะไรต่าง ๆ ตามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒๕ ก่อนเลือกตั้งและมาตรา ๒๒๖  20 
หลังเลือกตัง้มีมากน้อยแคไ่หน ประการใดและท่านตอบไดห้รือไมค่รับว่าคดตี่าง ๆ ทั้งตาม
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒๕ และมาตรา ๒๒๖ นั้นมีก่ี่คด ี
ที่ไปถงึศาลทีค่ณะกรรมการการเลือกตัง้จะส่งไปทีศ่าลฎกีาและพรรคการเมืองที่จะสง่ไปตาม 
ศาลรัฐธรรมนญูมมีากน้อยแค่ไหน ประการใด เพราะเขากล่าวไวว้่าความยตุิธรรมถ้าหากว่าล่าช้า 
คือความไม่ยุตธิรรม ตรงนี้ครับผมคดิว่ารฐัธรรมนูญเราในยุทธศาสตร์ชาติก็บอกไว้อนัดับตน้ ๆ  25 
เลยว่าความเหลื่อมล้ าก็เกี่ยวข้องกับความยุตธิรรม เพราะฉะนัน้ถ้าหากว่าจะลดความเหลือ่มล้ า 
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๙๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๖/๒ 
 
นอกจากปัญหาเศรษฐกิจความยากจนแลว้ความยตุิธรรมต้องมาเป็นอนัดบัแรก ไมว่า่นักการเมือง
ฝ่ายไหน สีไหนอย่างไร ถ้าหากว่าเราซึ่งเป็นกรรมการ เขาก็บอกอยู่แลว้ว่าเป็นกรรมการการเลือกตัง้ 
ถ้าหากวา่กรรมการมีความเที่ยงตรง ยตุิธรรม เปน็กลาง เอาตัวบทกฎหมายเปน็ตวัตัง้ก็จะลด 5 
ความเหลื่อมล้ า เป็นเรื่องความยุตธิรรมและจะน ามาซึ่งลดความเหลื่อมล้ าทางสงัคม ลดความขดัแย้ง
ของบา้นเมือง แลว้บ้านเมอืงของเราก็จะเดินไปได้ เพราะในขณะนีน้ั้นทัว่โลกเขายอมรับแล้วว่า
ประเทศไทยเราสู่กระบวนการเลือกตั้งเป็นประชาธิปไตยโดยสมบรูณ์ก็ฝากไปถึงนักการเมอืง 
บางท่านที่บอกว่าบางทที าผดิกฎหมายบอกว่าประเทศไทยมีประชาธปิไตย เมื่อไรจะมอบตัวจนถงึ
ขณะนี้ยงัไมม่ามอบตวั ประเทศไทยเปน็ประชาธิปไตยแล้ว มามอบตวัดว้ยนะครบั ขอบคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านกิตติศกัดิ ์ รัตนวราหะ ตอ่ไปทา่นศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์
ตันติศิรนิทร ์เชญิครบั 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพ ผม ไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา ผมจะถือโอกาสอภปิรายตามรายงาน 15 
ผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการการเลือกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก่อนอื่น 
ผมเหมอืนท่านสมาชิกอืน่ ๆ ยืนยันว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งมบีทบาทส าคญัมากในการ 
ที่จะพัฒนาการเมืองของประเทศไทยให้ดียิ่งขึ้นสบืไป โดยมีปณธิานที่จะท าให้การเมืองโปร่งใส 
ตรวจสอบได ้การเลือกตั้งเปน็ไปด้วยความบริสทุธิ์ยตุิธรรม ได้คนดีมาท าการเมืองใหด้ียิ่งขึน้สืบไป 
ประเดน็ที่ผมจะอภิปรายกค็อืชื่นชมกับรายงานประจ าปฉีบับนี้ ซึ่งมกีารคิดและพฒันาเปน็ระบบ 20 
โดยมียุทธศาสตรด์้วยกัน ๕ ยุทธศาสตร์ ผมก็อาจจะมขีอ้เสนอแนะหรอืข้อซักถามวา่ 
หลังจากผา่นปี ๒๕๖๐ แล้ว มีการเพ่ิมเติมหรือไม่อย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในยุทธศาสตร์ที่ ๑ 
ซึ่งวา่ดว้ยการพัฒนาระบบและกระบวนการเลือกตัง้ สิ่งที่คิดว่ามีความส าคญัมาก ๆ ก็คือ 
บิ๊กดาตา (Big Data) โดยใช้การพัฒนาบิก๊ดาตา เพ่ือให้รูว้่าพรรคการเมืองมีกี่พรรค  
สมาชิกเป็นอย่างไร ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเปน็อย่างไร ประวตัคินเลือกตัง้ทุจรติ ไม่ทุจรติเป็นอย่างไร 25 
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๙๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๒๖/๓ 
 
ถ้าเรามีบิก๊ดาตาให้พรอ้มก็จะสามารถพัฒนาภารกิจหน้าที่ของคณะกรรมการการเลอืกตั้ง 
ให้ดียิ่งขึน้สืบไป  
  ส าหรบัประเด็นที่ ๒ ทีเ่กี่ยวกับเรื่องยุทธศาสตร์นีก้็คือทา่นได้ใช้หรือพัฒนา 5 
ระบบไอท ี(Information Technology : IT) หรอืระบบดิจิทัล (digital) ให้เป็นปัจจุบันแค่ไหน
อย่างไร เชน่ ระบบไอทีในการที่จะท าโปรเจคเมเนจเมนต์ (Project Management) ท าออฟฟิศ
เมเนจเมนต ์(Office Management) ระบบไอทีในการที่จะโหวตตงิซิสเทม็ (voting system)  
ตา่ง ๆ ซึ่งสิง่เหล่านีเ้ราสามารถท าไดแ้ล้วมีแบ็กอัปซิสเตม็ (backup system) ท าให้เรามขี้อมูล 
ที่แม่นตรงแลว้พัฒนางานใหด้ีขึน้  10 
  ส าหรบัประเด็นถดัไปที่อยากจะขออภิปรายกค็ือเรื่องของยุทธศาสตร์ที่ ๕ 
การพัฒนาระบบการบรหิารจัดการองคก์รตามหลักธรรมาภิบาล รู้สึกดีใจที่ท่านได ้
ยึดหลักธรรมาภิบาลเพื่อเปน็กลไกในการบรหิารคณะกรรมการการเลือกตัง้ แตค่ิดว่าไม่พอครับ 
ท าอย่างไรคณะกรรมการการเลือกตั้งจะท างานเรื่องนี้ใหม้ากขึน้ ซึ่งผมจะขยายความต่อไป 
พร้อมกับให้ภาคีเครือขา่ยที่เกี่ยวข้องก็คอืผู้มีส่วนได้สว่นเสียให้ยึดหลักธรรมาภิบาลให้มากขึ้น 15 
ผมอยากจะขยายความเรื่องธรรมาภิบาลสกันดิหนึ่ง ก็คอืว่าการท างานโดยยึดหลักธรรมาภิบาล 
จะช่วยท าให้การท างานคณะกรรมการการเลือกตั้งบรรลุวัตถุประสงคแ์ละเป้าหมาย มีประสิทธิภาพ  
คือมีความรวดเรว็ ถูกต้อง ใช้ทรัพยากรใหเ้กิดประโยชนส์ูงสุดและเกิดผลงานทีด่ีที่สดุ 
ตามหลักธรรมาภิบาล ซึง่ยึดความเปน็ธรรมเป็นหลัก รับผิดชอบ เปดิเผย โปร่งใส ตรวจสอบได้ 
เป็นไปตามกติกา แล้วให้ผูม้สี่วนเกี่ยวขอ้งได้รว่มด าเนินการ ถ้าเราด าเนนิการชดัเจน  20 
เราจะสามารถพัฒนาตัวชีว้ดั แล้วสามารถมีการรายงานผลการปฏิบตัิงานตามกติกาธรรมาภิบาลได้ 
ถ้าคณะกรรมการการเลือกตัง้ท าเปน็ประจ าใหค้รอบคลมุทุกมติิ แล้วขณะเดียวกัน 
ให้พรรคการเมอืงต่าง ๆ หรอืองค์กรการเมืองตา่ง ๆ ใหป้ฏิบัตดิ้วยเช่นกนั ขอขยายความอีกนดิหนึ่ง 
ก็คือองค์ประกอบที่ส าคญั ๑. ปลอดจากสภาวะผลประโยชน์ทับซ้อน ซึ่งคงไมต่้องขยายความ 
๒. การด าเนนิการตามหลกัความรับผดิชอบต่อผลการด าเนินงานก็คือแอคเคาน์ทะบิลิต ี25 
(accountability) ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๗/๑ 
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๙๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๒๗/๑ 
 
ถดัไปก็คอืควรปฏิบตัิงานตามหลักความโปร่งใส ถัดไปกค็ือการปฏิบตัิตามหลกันติิธรรม 
หรือรูลออฟลอว ์(rule of law) ขอ้สุดท้ายก็คือปฏิบัตติามหลักความถกูต้องเปน็ธรรม ก็คอื 
อินแทกกริท ิ(integrity) ถ้าแต่ละคน องค์กร รวมถงึประเทศด้วย มีอินแทกกริทกิ็จะท าให้ 5 
องค์กรเปน็ที่เชื่อถือยิ่งขึ้นสบืไปครับ  
  ส าหรบัประเด็นสดุท้ายที่ผมอยากจะอภิปราย ทา่นมอียู่แล้วคอืการวิจัยและพัฒนา 
รีเซริ์ชแอนด์ดีเวลลอปเมนต ์(Research and Development) ของทา่นกบ็อกว่าจะมีการวิจัย 
และพัฒนาวิชาการ แต่จากแผนปฏบิัตงิานที่ทา่นรายงานมา ๕ ข้อ ในหนา้ ๙๙ ทา่นใช้เงินไป 
แค่ ๕๐ เปอร์เซน็ต์ ซึ่งถา้เกดิผู้ปฏิบตัิงานสามารถจะมโีจทย์วิจัยเพ่ือพัฒนา นั่นกค็ือการวิจัย 10 
เพื่อพัฒนาการปฏบิัตงิานวนัต่อวันให้ดขีึ้น ขณะเดียวกนัการวิจัยเพ่ือที่จะท าให้การท างาน 
ในประเดน็ส าคญัจะเป็นระดับชาติหรือในระดับชุมชนให้ดขีึ้น ก็อาจจะมีโจทยว์ิจัยซึ่งเรื่องนี ้
ก็อาจจะมหีนว่ยงานวิจัยมาช่วยคิดแลว้ก็การมีสว่นร่วมในการที่จะตั้งโจทยว์ิจัยและขยายความ  
ก็จะสามารถท าให้การพัฒนาระบบหรือประเด็นที่ส าคัญดียิ่งขึน้สืบไป ผมก็เรียนมา 
ด้วยความเคารพว่าสิ่งที่ท่านท ามาดอียู่แลว้ แต่อยากจะให้เขม้ข้นมากขึ้น โดยยึดหลักธรรมาภิบาล 15 
ทั้งขององคก์รและภาคีทีเ่กี่ยวข้อง แล้วก็สามารถวัดโดยตรงได ้เพ่ือให้เป้าหมายของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้บรรลุวตัถปุระสงค์ คอืพัฒนาการเมืองของประเทศไทยใหด้ี ใหม้ีประสิทธิภาพสูงยิ่งขึน้ 
สืบไป ขอขอบคุณครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศึก  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึน้บัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร์ นะครบั 
ต่อไปท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
สมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอบคณุผู้แทนคณะกรรมการการเลือกตั้งมารายงาน 25 
ผลการปฏิบตัิงาน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก็ฝาก ๒ – ๓ ประเด็นนะครับ 
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๙๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๒๗/๒ 
 
  ประเดน็แรก ท าอย่างไรที่การรายงานผลการปฏิบัตงิานของป ี๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ 
ซึ่งผมคิดว่าควรจะรบกวนคณะกรรมการการเลือกตั้งใหเ้ร็วขึ้น เพราะว่าจะได้ทันในช่วงที่เรา 
เปลี่ยนผ่านบ้านเมอืง โดยเฉพาะเรื่องของการปฏิรูปภายใต้รัฐธรรมนญูใหม ่และเราก็มีการเลือกตั้ง 5 
เข้ามาใหม่ ซึ่งในเรื่องนี้ผมม ี๓ ประเดน็ที่อยากจะฝากทา่นเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ไปยังคณะกรรมการการเลอืกตั้ง ซึง่ท่านไดถู้กเลอืกใหม้าท าหน้าที่ตอ้งถอืว่าบนความซื่อสตัย์สุจรติ 
และต้องมคีวามกล้าหาญเปน็ที่ส าคญั ๓ ประการที่ผมอยากเรียนถามและผมคดิว่าถา้ท่านตอบได้ 
ในขณะนี้ เพราะว่าเปน็การเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ในรฐัธรรมนูญป ี๒๕๖๐ กับรัฐธรรมนูญปี ๒๕๕๐ 
คือเรื่องการเปลี่ยนแปลงจากคณะกรรมการการเลือกตั้งจังหวดัเป็นผูต้รวจการการเลือกตั้ง  10 
ซึ่งในแงข่่าวสารกม็ีทั้งบวกทัง้ลบ ในแงป่ฏิบัตกิว่าผมจะรบัทราบจากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ท่านเลขาธกิารว่าผลการปฏบิัติเป็นอย่างไร เมือ่เปรียบเทียบแล้วจะมีผลดี ผลเสียและต้องปรบัปรงุ
อย่างไร เราต้องไปรอรายงานผลการปฏิบตัิงาน ป ี๒๕๖๒ นัน่หมายความว่าถา้มารายงานช้า 
ก็อีก ๒ ป ีกว่าเราจะไดร้ับทราบรายงาน อนันีถ้้าเปน็ไปได้ก็อยากฟังท่านว่ามขี้อดีอยา่งไร ข้อกังวล 
ต่าง ๆ ที่เคยเกิดขึ้นนั้นได้ปรับปรงุแก้ไขหรือยัง หรือมีขอ้อ่อน อย่างที่มขี้อครหาบางประการว่า 15 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้จงัหวดันัน้อาจจะดกีวา่ ช านาญพื้นที่มากกวา่ ผูต้รวจการการเลือกตัง้
อาจจะไม่เท่าทนัหรือไม่ประการใด อันนี้ผมต้องเรียนตามตรงว่าอยากได้รบัทราบข้อมูล ถ้าชี้แจง 
ในสภาไดก้็จะขอบคุณมาก ถ้าไมไ่ดก้็จะมีช่องทางในการที่จะสื่อสารข้อมูลมายังคณะกรรมาธิการ 
ที่เกี่ยวขอ้ง ไมว่่าจะเป็นคณะกรรมาธิการของวฒุิสภาทีจ่ะตั้งขึ้นในเรว็ ๆ นี ้เพ่ือใหม้ีข้อมูลก่อน 
ที่เราจะไปรอถงึ ๒ ปีขา้งหนา้ อันนี้เปน็ขอ้ที่ ๑ 20 
  ข้อที่ ๒ ผมเรียนตั้งแตต่้นแลว้ว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งนัน้มกีารปฏิบัติ 
ตามหน้าทีแ่ละอ านาจดว้ยความซื่อสัตย์สุจริต แลว้กด็้วยความกล้าหาญ ประเดน็ทีผ่ม 
อยากฝากเรียนไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งทัง้ ๗ ท่าน อยากให้ท่านมีความกล้าหาญ  
เพราะมกีรณีที่เขาเรียกวา่ รอ้งฟรี เรามนีักรอ้งประจ าประเทศไทย ร้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ร้องสมาชิกวุฒิสภา ร้องไปเรื่อยครับ เรียกว่า ร้องฟรี หลักการแบบนี้ในทางกฎหมายอาญา 25 
 
 
 
 
 30 



๙๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๒๗/๓ 
 
ด าเนินการไม่ได้ครบั ถ้าบคุคลนั้นทา่นกลา่วหา ยกตวัอย่าง ท่านจะกลา่วหาสมาชิกวุฒิสภา 
เรื่องการถือหุน้สื่อ ๒๑ คน ๒๒ คน หรือจะกล่าวหาอีก ๒ ชดุ ชดุละ ๕ คน ชุดละ ๖ คนต่าง ๆ ว่า 
คุณสมบตัิขดัตอ่รัฐธรรมนญู ท่านต้องกล้าร้องและตอ้งกล้ารับผดิชอบในสิ่งที่ไม่เรียกว่า ร้องฟร ี5 
เหตุผลที่ผมตอ้งพูดกับท่านเลขาธกิารคณะกรรมการการเลือกตัง้ไปยงัคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
เพื่อให้ท่านเกิดความกล้าหาญและพิจารณาเรื่องนี้อย่างรอบคอบครบั เพราะเท่าที่ผมไดต้รวจสอบ
ข้อมูลและมคี าวนิิจฉัยศาลรฐัธรรมนูญในอดตี รวมถึงค าวินิจฉัยของคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
ซึ่งก็เคยมีการรอ้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชกิวฒุิสภาในอดตีมาตลอด นกัร้องเหล่านี้ยังใช้
ข้อมูลบางประการที่เป็นข้อมูลเก่า ยกตวัอย่าง การไปน าข้อมูลการแสดงบญัชีทรัพย์สิน เมือ่ตอน10 
เป็นสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ เมื่อป ี๒๕๕๗ มายืน่ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งในบางกลุม่  
และบางกลุม่ท่านก็ไปเอาข้อมูลที่ท่านสงสัยว่าจะถือหุ้นในเรื่องสื่อหรือไม่ ประเดน็นี้เป็นเรือ่งที่ 
เขาสงสัยว่า กระผมเรียนวา่สงสัย มนุษย์สงสัยได้ คนไทย ๖๗ ลา้นคนก็สงสัยได้ จะสงสัยอย่างไร
ท่านกไ็ปคน้คว้าหาข้อมูลเอาเองได้ แต่ไม่ใชม่าหยบิยืมเครื่องมือจากคณะกรรมการการเลือกตัง้ 
ในการท าร้ายกนัทางการเมอืง ไม่แปลกครับ ถ้าคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมหีน้าที่และอ านาจ 15 
ในการตรวจ แต่ผมอยากฝากว่า ท่านต้องใชค้วามกล้าหาญให้บคุคลที่เป็นนักร้องทั้งนั้น มายื่น 
ข้อกล่าวหาต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า สมาชิกวุฒสิภา นาย ก ผดิเรือ่งอะไร และท่านเห็นว่า
ขัดรฐัธรรมนูญมาตราไหน ขดัคุณสมบัตติรงไหน เพราะอะไรครับ เมือ่ท่านเปน็ผู้กลา่วหา  
ท่านร้องเท็จ ถ้าคณะกรรมการการเลือกตั้งยก ศาลยก จะไดด้ าเนนิคดีให้ถูกต้อง ตอนนี้ท่านร้องฟรี 
ท่านร้องบอกว่าสงสัยว่า ผมก็เรียนตามตรง คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ด ีคณะกรรมการ 20 
ปอ้งกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติก็ด ีหรือองคก์รผู้ตรวจการกด็ี ถ้าไม่ได้ยืน่ร้องในลักษณะ 
ที่เป็นผูก้ล่าวหาจรงิ ท่านตรวจรัฐธรรมนญู ตรวจพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูของท่านใหด้ี 
ท่านรบัไมไ่ดค้รับ ท่านรับแล้วเตน้ตามไปได้อย่างไร ท่านกลัวผูก้ล่าวหา นักร้องพวกนี้ 
ร้องมาตรา ๑๕๗ ประมวลกฎหมายอาญาด าเนนิคดีกบัท่าน ทา่นไม่กลวัสมาชกิวฒุสิภาร้องบา้ง 
หรือครับ ท่านไม่กลวัสมาชกิสภาผู้แทนราษฎรเขาร้องบ้างหรือครับ เพราะสิง่ที่ท า ท่านร้องเสร็จ 25 
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๙๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๒๗/๔ 
 
ท่านตัง้อนกุรรมการไต่สวน แมต้อนนี้จะยังไม่มีจดหมายเชิญสมาชิกวฒุิสภา ๒๑ บวก ๖ บวก ๕ 
หรือสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎรก็ตาม แต่ทา่นต้องไปดูค าร้องว่าค าร้องนั้นเขียนว่าอะไร สงสัยวา่ 
ไม่เปน็ค ากล่าวหาครับ เปน็ค าสงสัย เด็ก ๆ ป. ๓  ป. ๔ ก็สงสัย แต่คณะกรรมการการเลือกตั้ง 5 
มีหนา้ที่ต้องพิจารณาว่า ค าสงสัยนี้รบัไวไ้ด้หรอืเปล่า ไมใ่ช่เรารับไปแล้วเปน็เครือ่งมอืทางการเมอืง
ในการดิสเครดติ (discredit) ท าลาย ท าลายเสร็จแลว้เวลาศาลรฐัธรรมนูญ ผมเองเคยเป็น 
ผู้ที่ถูกกล่าวหาแบบนี้ ศาลรฐัธรรมนูญยกไม่ผดิผ่านไปอกี ๑ ปีครึ่ง ความทุกข์ใจ การที่ต้องไปแกค้ดี
ของอนุกรรมการการเลือกตัง้ก็ด ีคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ด ีแลว้ไปศาลรฐัธรรมนูญ 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาทกุคนอาจจะมีคนทีถู่กรอ้ง สมัยผมถกูร้อง ๑๐๐ กว่าคน 10 
แตศ่าลรฐัธรรมนูญวินิจฉัยผดิไปแค ่๖ คน แต่คน ๑๐๐ กว่าคนนัน้ ถูกกระตุก ถูกดึงขาไม่ให้ท างาน
เพื่อชาติบา้นเมือง เสียเวลาในการที่ทุกข์ใจ ต้องชี้แจงเปน็เอกสารเปน็ลัง ๆ ทั้ง ๆ ทีส่ามารถวนิิจฉัย
ไดต้ั้งแตต่้น ไมว่่าจะเปน็คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือเจ้าหน้าที่ธุรการ ท่านอย่ารบัเรื่องเลย  
ค าร้องนี้รบัไมไ่ด ้ถา้รับไดต้อ้งกล่าวหา มีประเดน็โดยสงัเขปอย่างไร มีข้อกล่าวหาอย่างไร ผิดอยา่งไร 
เวลาผมถูกร้อง ผมจะไดด้ าเนินคดีกลบัได้ถูกครับ ไม่เชน่นั้นกลายเปน็ว่าร้องฟร ีแลว้คนท ากไ็ม่ใช่ 15 
คนกล่าวหา เพราะเขาสงสัยแล้วคณะกรรมการการเลอืกตั้งไปท าเองครับ ผมก็ฝากกราบเรียน 
ด้วยความเคารพแล้วก็เชื่อมัน่ในคณะกรรมการการเลือกตั้งวา่ ท่านไปดูสิง่ที่ผมพูดวนันี้ในสภา  
ถ้าตรวจแล้วค าร้องนัน้ยังไมใ่ช่ค าร้องทกุข์ทีถู่กต้อง ท่านเชิญเขามาร้องทกุข์ใหถู้กต้อง ด าเนนิการ 
เลยครับ สมาชกิวฒุิสภา ๒๑ คน บวก ๕ บวก ๖ ท่านกล่าวหาตรงไหน และเขาผดิหรอืเขา 
ขัดรฐัธรรมนูญตรงไหน ถ้าเข้าใจผิดจะไดถ้อนไป ถ้าเข้าใจแล้วเขามัน่ใจว่าเขาจะร้องทุกขก์ล่าวโทษ20 
เพื่อจะได้ด าเนนิการเวลาทีค่ณะกรรมการการเลอืกตัง้ยก แลว้ก็จะได้ด าเนนิคดีกลับเช่นกนั  
อันนีข้อเปน็ประการที่ ๒ ขออนุญาตท่านประธานวฒุิสภาใช้เวลาสักอกี ๒ นาทีครบั 
 
          - ๒๘/๑ 
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๙๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๘/๑ 
 
  ข้อที่ ๓ คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องเท่าทนั มคีวามซือ่สัตย์สุจรติไม่พอ  
วันนี้โลกเปลี่ยนเร็วมาก ท่านประธานและท่านประธานกรรมการการเลือกตั้งกบัคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้น่าจะได้ดหูนงัเรือ่งเดอะเกรทแฮก (The Great Hack) เปน็เรื่องที่เกดิขึน้จริง  5 
เป็นสารคดีที่เกดิขึน้จรงิ วันนี้ท่านผูบ้ัญชาการทหารบกท่านกไ็ดแ้นะน าให้ทุกคนไดดู้ ผมเองไดดู้
หลายรอบแลว้ผมกบ็อกว่าเรื่องนีไ้ดเ้กดิขึน้ ประเทศไทยเป็น ๑ ใน ๓๒ ประเทศ ทีเ่คมบริดจ ์
แอนะลิตกิา (Cambridge Analytica) ระบวุ่าอยู่ในขบวนการที่ถกูด าเนนิการส าหรบัการเลือกตั้ง
ครั้งที่ผ่านมา ผมยกตวัอย่างเดี๋ยวค่อยเขา้มาประเทศไทย คณะกรรมการการเลือกตัง้มีหน้าที่ครับ 
ผมตรวจหน้าทีแ่ละอ านาจแล้วเขาใช้สือ่โซเชียล (socail) เฟซบุก๊ (facebook) โดยฟ้องจ่ายเงินไป  10 
๕,๐๐๐ ล้านบาท เขาใช้ข้อมูลส่วนบุคคลของคน ๘๗ ลา้นคน คนไทยทัง้หมดถกูข้อมูลเหล่านี้ 
เอาไปใช ้ผมถามว่าการคดิค านวณเงินของคณะกรรมการการเลือกตั้งต่อพรรคการเมืองได้คดิ 
พรรคนัน้หรือไม่ครบั ผมไม่เอ่ยพรรคนะครบั คณะกรรมการการเลือกตัง้มีหน้าที่สบืสวนได้  
ได้ใช้กระบวนการจากบริษัทข้ามชาตแิละท าไทยแลนด ์แอนะลิตกิา (Thailand Analytica)  
ไปเรียบร้อยแล้ว ส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่ผ่านมา ตัวอย่างใกล้ ๆ ก่อนหน้าประเทศไทยคือ 15 
ประเทศมาเลเซีย ประเทศมาเลเซียชดัเจนมากว่าพรรคท่านมหาเธร์ไม่ได้มีก าลังอยู ่ 
แตโ่ดนขบวนการนีด้ าเนินการจนชนะการเลอืกตัง้ท่านนาจิบ ไปดูหนังอกีซึง่เปน็เรือ่งจริงทีเ่กิดขึ้น
จริงในสารคดีเรื่องนี ้ประเทศตรนิิแดดและโตเบโกชดัเจนมากขบวนการสร้างขบวนการยูโซ 
(Universal Service Obligation : USO) หรือให้คนทีเ่ป็นนวิโหวตเตอร ์(new voter) ทั้งหมด
โหวตโน (vote no) แล้วท าให้พรรคการเมอืงอีกข้างหนึง่พ่ายแพ้การเลือกตั้ง ขบวนการเหล่านี้ 20 
ผมคิดว่าเป็นสิง่ที่ประชาชนทั้งสังคมไทยตอ้งเรียนรูร้่วมกัน เพราะข้อมูลที่เป็นข่าวสารอันเป็นเท็จ
หรือนิวส์เฟค (news fake) เกิดขึ้นในเมืองไทย คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่ วันนี้ผมอยากพดู
กับคณะกรรมการการเลือกตั้งมาหลายรอบมากวา่ ท่านได้เทา่ทันหรือยัง ๑. ได้ตดิตามไปดูหรือยังว่า
ศูนย์ข้อมูลที่ใช้แลว้มีการเชือ่มโยงในต่างประเทศด้วย เป็นเงนิมากกว่าการเลือกตัง้ที่ไม่แจง้กับ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้หลายร้อยล้านบาท มขี้อมูลว่ามากเปน็พันล้านบาท ท่านกรรมการ  25 
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๙๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๘/๒ 
 
การเลือกตัง้บอกว่า ไมม่ีข้อมูลนี้ ผมว่าต้องตามว่าเงนิมากขนาดนี้ใช้จ้างคนและขบวนการ 
แล้วข้ามชาติอย่างไร แล้วทัง้การที่ให้นายทนุตา่งชาติบคุคลตา่งชาติเข้ามาครอบง าขั้นมายุบพรรค 
อยู่แล้ว รวมไปถึงขบวนการท่ีใช้โซเชียลมีเดีย (social media) และเงนิทุนงบประมาณในการจ้างคน 5 
๒๔ ชัว่โมง ทีเ่ขาเรียกว่ากองทัพอวตารด าเนินการล้างสมองผู้คนในสังคมไทย นวิโหวตเตอร์ทั้งหมด
ที่เกิดปัญหาขึน้ในบา้นเมือง ถ้าคณะกรรมการการเลือกตัง้กล้าหาญแล้วกล้าฟันไม่ใชอ่อกใบส้ม 
มาใบเดียวคราวทีแ่ลว้ เราจะเหน็ภาพชัดเจนวา่พรรคการเมืองบางพรรคที่ใช้กระบวนการนี้ 
เข้ามาแลว้เปน็อันตรายต่อประเทศชาตนิั้น ได้ท าอะไรลงไป ผมไมต่ดิใจในพรรคใด ๆ เลย  
และไม่เห็นว่าเขามขี้อเสีย ขอ้ดีอะไรต่าง ๆ แต่ผมก าลังบอกคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า10 
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ตอ้งเท่าทนั ถา้คณะกรรมการการเลือกตัง้เท่าทนั คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้มีหน้าทีแ่ละอ านาจในการสืบสวน ข้อมูลทีผ่มเรียนทา่นสบืสวนได้ไม่ยาก หน่วยข่าว 
ความมั่นคงแม้กระทั่งผูบ้ัญชาการทหารบกทา่นยังมีข้อมูล นายกรัฐมนตรกี็มีขอ้มูล กระทรวงดิจทิัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมก็มขี้อมูล เพียงแต่คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องใชค้วามกล้า กลา้สอบ 
หรือไม่ครับ กล้าสืบสวนหรอืไม่ครับ ว่าขบวนการนีไ้ดด้ าเนินการกับประเทศไทยในการเลือกตัง้ 15 
คราวที่แลว้อย่างไรและก าลงัจะเกดิขึน้ในการเลือกตัง้ทอ้งถิ่นที่ก าลังจะเกดิขึน้อีก ถา้คณะกรรมการ
การเลือกตัง้ไม่ทนัไม่เท่าทนัด าเนินการไม่ได้ ประเทศไทยจะเปลี่ยนเป็นประเทศฮอ่งกง ท่านกบัผม 
ก็ไม่มีที่ยนื วันนี้ประเทศไทยจะเสียหายหนักกว่านี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นองค์กรที่ผมมี
ความหวงัมากที่สุดว่าจะต้องท าหน้าทีต่รงนี้ให้ได้ เทคโนโลยีเปน็เรื่องใหม่จริงแมก้ระทั่งเบร็กซิต 
(Brexit) ที่ประเทศองักฤษกถ็ูกขบวนการนี้เข้าไปด าเนนิการ แมก้ระทัง่การเลือกตั้งสหรัฐอเมรกิา 20 
ฮิลลารี  คลนิตนั ก็พ่ายแพ้เพราะเรื่องนี ้แต่วนันีถ้้าเรารูเ้ท่าทันแล้วเราไม่ได้ไปท าลายเขา  
แตค่ณะกรรมการการเลือกตั้งต้องเทา่ทันและด าเนินการสืบสวนข้อเท็จจรงิ สืบสวนเสร็จแลว้  
ด าเนินคดี ถ้าพรรคการเมืองไหนอยู่เบือ้งหลงัมีความเชือ่มโยงทางการเงนิ มีความเชื่อมโยงกับ 
กลุ่มตา่งชาติ มีความเชือ่มโยงกับกลุม่โซเชียลที่ผมว่าด าเนินขบวนการนี้ ซึง่เปน็ที่รบัรู้รับทราบของ
บุคคลบางสว่นในวงราชการและหนว่ยงานรัฐ แต่ชาวบ้านไมรู่้ว่าถูกกล่อมอย่างไร ล้างสมองอย่างไร 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๘/๓ 
 
อย่างที่ผมยกตัวอย่างทีข่บวนการยโูซทีป่ระเทศตรนิิแดดและโตเบโก คือขบวนการโนโหวต 
ท าให้อีกพรรคการเมืองแพ้อย่างย่อยยับ เพราะไม่มีคนไปเลือกตั้ง ขณะอีกพรรคหนึง่ชนะ  
เพราะวธิีคดิอีกแบบหนึ่ง ขบวนการเขาคือตอ้งท าลายลา้งสังคมเก่าทัง้หมดก่อน แลว้เริ่มนับหนึง่ใหม ่5 
นั่นหมายความว่าอย่างไรครับ ความเป็นชาตไิทยจะไปไหนครับ ความหวังผมอยู่ที่ทา่นประธาน
กรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งทั้งหมด และเจา้หน้าที่ของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ เพราะท่านมีสว่นส าคญัต่อการนับหนึ่งประเทศไทยอีกครั้งหนึง่ในการเลอืกตั้งท้องถิน่ 
ถ้าคณะกรรมการการเลือกตัง้ไม่เทา่ทันไม่สามารถด าเนนิการได ้ไม่สามารถด าเนินการสอบสวนไป
ถึงกรณีที่ผมว่าเมือ่คราวเลือกตั้งครั้งที่ผา่นมา เรากห็มดหวังครับ ประเทศจะกลบัไปสู่เฟลสเตรท 10 
(failed state) อีกครั้งหนึ่ง ผมไม่มัน่ใจว่าคราวหน้าจะมใีครมาแก้ปญัหาไดแ้บบเดิมหรือไม่  
แล้วเราจะกลับเข้าสู่เวทีโลกเหมือนที่คณะรักษาความสงบแหง่ชาติกับรัฐบาลท่านพลเอก ประยุทธ์  
จันทร์โอชา ไดแ้กป้ัญหามา ๕ ป ีได้หรอืไม ่ผมคดิว่าวนันี้ที่ผมพูดมาจากหัวใจและอยากวิงวอนให้
คณะกรรมการการเลอืกตัง้และเจ้าหน้าทีข่องคณะกรรมการการเลือกตัง้ทุกท่านได้รบัทราบเรื่องนี้  
แล้วกด็ าเนนิการ เรือ่งไม่ไดย้าก ท่านศึกษาตดิตามแลว้สืบสวนเลย ผมเชื่อวา่ท่านจะเจอความจริง15 
และจะท าให้ประเทศชาติรอดพ้นจากเหวลึกที่ก าลังจะตกลงไป ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  แสวงการ ท่านต่อไปนายออน  กาจกระโทก เชิญครับ  
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั ผม นายออน 
กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา จากการรายงานการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 20 
ก็ทราบในเจตนารมณ์ ก็คือต้องการจดัการเลือกตั้งทกุระดับให้มีประสิทธิภาพ มีคณุภาพ  
แล้วกบ็ริสุทธิ์ยุตธิรรม จากการรายงานของท่านเห็นท่านท าแผนยุทธศาสตรท์ี่ ๑ ถงึยุทธศาสตร์ที ่๕ 
เพื่อให้เกิดผลทางปฏิบัตติามเป้าหมาย ตามวตัถปุระสงค์ ผมว่าการเลือกตั้งมีองค์ประกอบก็คือ
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ผู้สมัครรบัเลือกตัง้ แล้วก็ผูเ้ลือกตั้ง ซึง่ท่านถ้าเล่นกีฬาทา่นก็เหมือน 
กับกรรมการ คณะกรรมการการเลือกตั้งกเ็หมอืนกบักรรมการ คนดทูั้งหลายก็ตัง้ความหวัง 25 
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๑๐๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๒๘/๔ 
 
ไว้กบัท่าน ประชาชนทัง้ประเทศกต็ั้งความหวงัไว้กับทา่นว่าท่านจะธ ารงไว ้ซึง่ระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ผมไปดูในข้อสงัเกตของท่านในส่วนที่ ๔ ขอ้ ๒ การด าเนิน
กิจกรรมรว่มกบัเครือข่ายสถาบันอดุมศึกษา ข้อ ๓ การให้ความรูแ้ละการศึกษาแก่ประชาชน  5 
ดูแลว้ท่านระดมสรรพก าลงัทุกภาคส่วนในการที่จะช่วยในการจดัการเลือกตั้ง ผมชืน่ชมท่าน 
ท่ีท่านได้ระดมเอากลุ่มเยาวชนนักศึกษา กลุ่มนักศกึษาวชิาทหารที่เรียกว่า รด. กลุม่ลูกเสือ 
อาสา กกต. อย่างนี้เปน็ต้น คือพยายามอย่างถึงที่สดุ เพ่ือจะให้ออกมาดี -------------------------------- 
 
          - ๒๙/๑ 10 
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๑๐๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๒๙/๑ 
 
แตว่่าจากกระบวนการการเลือกตั้งที่ผ่านมา เราจะเหน็ว่ายังมกีารซื้อสิทธิขายเสียงอยู่เหมือนเดิม  
ยังมีการใชก้ลไกของระบบราชการในการเอาเปรียบคู่แขง่หรือการใช้อิทธิพล ซึ่งตรงนี้ท่านสมาชิก
วุฒิสภาผู้ทรงเกียรต ิท่านวนัชัย  สอนศริิ ขออนญุาตเอย่นาม ทา่นได้พูดมาหมดแลว้ คราวนี้ 5 
ผมยังมองว่าที่ผา่นมานัน้คือการเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร แต่การเลือกตัง้ทอ้งถิ่นที่จะมาถึงนี้  
ผมว่าประเดน็ที่ผมพูดถึง ๒ – ๓ ประเดน็ ถ้าท่านไมเ่ตรยีมการใหด้ีจะหนกัยิ่งกว่า เพราะระบบ 
การซื้อขายเสียงอย่างไม่เกรงกลัวอะไร หรือระบบการใช้อิทธิพลต่าง ๆ มากมายอย่างไมเ่กรงกลวั
อะไร ท่านซึง่เปน็กรรมการในการตดัสินทีป่ระชาชนมองอยู่ เขาจะเสียก าลงัใจ แต่เขามีก าลังใจ
เพราะท่านคือผู้ที่ทรงไวซ้ึ่งความสถิตย์ยุติธรรม ดงันั้นในประเดน็ที่ผมกลา่วถงึนี้พวกเราก าลงัมองดู10 
ว่าท่านในฐานะที่จะด าเนนิการการเลือกตั้ง จะสามารถผา่นพ้นอุปสรรคน าพาประเทศไทยไปสู่สิ่งที่
เรามุง่หวัง ก็คือการเลือกตัง้ที่บริสุทธิ์ยตุิธรรมได้หรอืไม ่ท่านครับ ผมเหน็ดว้ยกบัท่านเนาวรตัน ์  
พงษ์ไพบูลย์ แลว้ก็ท่านรณวริทธิ์  ปริยฉตัรตระกูล ซึ่งเอย่เอาไวว้่า การจัดการศกึษาตั้งแตรุ่่น
ประถมศกึษา มธัยมศึกษา ตรงนี้ที่ขออนญุาตเอ่ยนามทา่น เพราะผมเหน็ดว้ย นี่คือการที่เราจะสร้าง
องคาพยพ สร้างปัญญาใหก้บัคนที่จะต่อจากเราไปในวนัข้างหน้า ผมว่าเราไมไ่ด้สิน้หวังในเรื่องของ15 
ระบอบประชาธิปไตยอนัที่เราจะเห็นความสะอาดในเบือ้งหน้า ในรุ่นของเรา เรามาช่วยกัน
วางรากฐานของบ้านของเมอืงให้ได้ แล้วก็ปลูกฝงัความรักชาติบ้านเมอืงให้กบัเยาวชน ไม่สายครับ 
แต่เราอย่าใจรอ้น การสร้างปัญญา สรา้งเด็ก ต้องใจเย็น ๆ แล้ววันข้างหนา้เขาเหลา่นี้แหละครับ 
จะเปน็คนทีม่ีคารวธรรม มีปญัญาธรรม มีสามัคคีธรรม มีความรักในความเป็นชาต ิและเขาจะไม่ 
ดูถูกชาตขิองตัวเองว่าเราไมด่ีเหมือนชาตโินน้ชาตินี ้เพราะเราปลูกฝงั ใช้ค าว่า “ปลกูฝังจิตส านึก” 20 
ให้เขาอยูต่รงนี้ ผมวา่นี่คอืหนทางที่จะน าไปสูค่วามเจรญิของบ้านของเมืองในอนาคต  
ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านออน  กาจกระโทก นะครบั ขณะนี้เรามีสมาชกิที่ขึ้นชื่อ 
จะอภิปรายอยู่ ๔ ท่าน คือทา่นระวี  รุง่เรือง ท่านพลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ  25 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๐๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีแลว้ เหลืออกี ๔ ท่าน ผมขอปดิการรบัรายชื่อผูอ้ภิปราย  
เชิญท่านระวี  รุง่เรือง ครับ  5 
  นายระวี  รุ่งเรือง   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม นายระว ี 
รุ่งเรอืง สมาชิกวุฒสิภา ส าหรับรายงานผลการปฏิบตัิงานของคณะกรรมการการเลอืกตั้งในครัง้นี ้
สมาชิกหลายท่านได้อภิปรายแล้วในหลายประเด็น ทั้งขอ้ดีและข้อที่ต้องปรบัปรงุแกไ้ข  
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในส่วนของกระผม ขอเสนอแนะเพิ่มเตมิตามแผนยุทธศาสตร์ ๕ ข้อ  
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งให้เชื่อมสัมพนัธ์ทีต่่อเนื่องกันในขอ้ ๒ ข้อ ๓ และข้อ ๕ ของการ 10 
มีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน ส่งเสริมการสนบัสนุนพรรคการเมืองให้เป็นสถาบนัการเมือง 
ที่เข้มแข็ง ยั่งยืน และเป็นการพัฒนาระบบการบริหารจัดการองค์กรตามหลักธรรมาภิบาล ดงันี ้ 
  ให้คณะกรรมการการเลือกตัง้จัดใหน้ักเรียน นักศึกษา ประชาชน เข้ารับฟัง 
การประชมุสภาในทุกระดับ ตั้งแต่องคก์ารบรหิารสว่นต าบล เทศบาล องค์การบรหิารส่วนจังหวดั 
กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และในระดบัชาติอย่างจรงิจัง โดยการจดัท าแผนการปฏิบัต ิ15 
อย่างต่อเนื่องและชัดเจน เพ่ือให้องคก์รทุกระดับเหล่านี้เป็นศนูย์การเรียนรู้จากการปฏิบัติจริง  
ท าให้ผู้เข้ารับฟังการประชมุเข้าใจบทบาทหน้าทีข่องผูแ้ทนของพวกเขาอย่างถ่องแท ้และขยายผล 
ในระดับพื้นทีไ่ด้อยา่งรวดเรว็จากการบอกตอ่ของคนในครอบครัวและเพ่ือนบา้นใกล้เคียง  
จะท าให้องค์กรและตวัแทนของประชาชนทกุระดับระมดัระวังในการแสดงบทบาทให้เหมาะสม 
ตามอ านาจหนา้ที่ของพวกเขา และส่งเสริมในการพัฒนาระบบการจัดการองค์กรตาม 20 
หลักธรรมาภิบาล เมื่อมีการด าเนินการใหป้ระชาชนเข้าใจบทบาทหน้าทีด่ังนี้แลว้ เมือ่มีการเลือกตั้ง
ในคราวต่อ ๆ ไปในทุกระดบั การตดัสินใจเลอืกตวัแทนของประชาชนจะได้เลือกตรงตาม
วัตถุประสงคก์ารเป็นตวัแทนของพวกเขา ตรงตามแผนการปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ  
ผมขอน าเสนอเพียงเท่านี้ ขอบพระคุณครับ  
 25 
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๑๐๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๒๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านระวี  รุ่งเรือง นะครับ มีสมาชกิส่งรายชื่อเพิ่มหลังจากที่ผมอ่าน
ไปแลว้อีก ๑ ท่าน ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ตอ่ไปเชญิท่านพลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย   5 
ใจชาญสุขกิจ ครบั  
  พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ สมาชิกวฒุิสภา เพื่อนสมาชกิก็อภิปราย 
ไปมากมายหลายประเด็น แล้วทางคณะกรรมการการเลอืกตั้งก็ได้ตอบค าถามบางขอ้ ซึ่งก็ตรงใจผม
ตั้งหลายประเด็น ทีนี้ผมมีอกีเล็กนอ้ยที่อยากจะเรียนท่านประธานผ่านไปทางคณะกรรมการ 10 
การเลือกตัง้ คอือย่างนี้ครบั ผมเหน็รายงานของกระทรวงมหาดไทยที่จัดสรรโบนัสให้กับ 
องค์การบริหารส่วนต าบลและเทศบาล ซึ่งเขาใช้ภาษาองักฤษตัวย่อ แอลพีเอ (Local 
Performance Assessment : LPA) ทีนี้ผลการประเมนิองคก์ารบรหิารสว่นต าบลและเทศบาล 
เรื่องความโปร่งใส และเรื่องการบริหาร ปรากฏว่าสอบตก ใน ๒๙ จังหวดั ๒๐๐ แหง่ แลว้ผมก็ไป
เห็นการประเมินของคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิองคก์ารบริหาร 15 
ส่วนต าบล แลว้ก็เทศบาลทัว่ประเทศ โดยให้มหาวทิยาลัยต่าง ๆ ไปประเมินเกี่ยวกบัเรื่องการบริการ
และความโปร่งใส แล้วก็ให้คะแนนเป็น A B C D E F G H อะไรพวกนี ้ปรากฏวา่ A กับ B น้อยมาก 
D E F คือความโปร่งใสแลว้ก็การบริการประชาชนได้คะแนนอยู่ที่ต่ ากวา่ ๕๐ เปอรเ์ซ็นต์ 
เพราะฉะนัน้อนันี้สะท้อนใหเ้ห็นว่าการเลือกตัง้ท้องถิ่นทีก่ าลังจะเข้ามา หรือว่าทีด่ าเนินการไปแลว้  
ผู้ที่เข้ามาบรหิารในท้องถิ่นมาด้วยวิธีใด ผมกราบเรียนเลยนะครบัวา่ในรายงานนี้ไม่ได้มีท้องถิ่น 20 
เนื่องจากวา่เปน็รายงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ แต่ผมจะดูผลงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ชุดนี้ที่จะต้องมกีารจดัการเลือกตั้งท้องถิน่ในอนาคตนี้ แล้วก็จะถึงอนันี ้ต้องยอมรบั 
ว่าการซื้อสทิธขิายเสียงยังมอียู่ ผมได้ยินอยู่เรื่อย ๆ นะครับ คืนหมาหอน ยังมอียู่ เพราะฉะนัน้ 
ผมจึงอยากฝากทางคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า ท่านมีหนา้ที่ มบีทบาทอันส าคัญยิ่งที่จะตอ้ง
จัดการเรื่องนี ้เพราะว่าการเลือกตั้งหรอืว่าการบริหารประเทศตั้งแต่เลก็ ๆ ในจดุของต าบล  25 
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๑๐๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๒๙/๔ 
 
จนกระทั่งถงึในระดบัองค์การบรหิารสว่นจงัหวัด จนกระทั่งถึงในระดับประเทศ ทา่นมีหนา้ที่ 
ที่จะต้องรับผดิชอบ เพราะฉะนั้นอยากจะตั้งค าถามเลยวา่ท่านจะต้องท าอย่างไรที่จะท าให้ 
การซื้อสิทธขิายเสียงหมดไป ไมว่่าจะเป็นมาตรการการปอ้งกันหรือมาตรการการปราบปราม -------- 5 
 
          - ๓๐/๑ 
   
   
   10 
 



๑๐๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๑ 
 
ผมเคยรบัราชการต ารวจกข็อให้ความรว่มมอืในคนืหมาหอนอยู่เรื่อย ๆ แตไ่ม่ใช่จากคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ จากชาวบ้านทีร่้องเรียนมา แลว้กเ็อาก าลังไปคอยสกดักัน้ในการแจกเงนิแจกทอง  
การซื้อสิทธขิายเสียงท าให้ประสิทธิภาพของนักการเมอืงที่เข้ามาบรหิารในระดับเล็ก ๆ คือ ต าบล 5 
จังหวดั แลว้รวมถงึประเทศไม่เจรญิก้าวหน้า  
  อีกอันหนึง่ที่ผมเห็นที่อยากจะกราบเรียนท่าน คืองบประมาณที่ท่านใช้ 
ในการจดัอบรมใหป้ระชาชนมีความรู้กด็ี ให้เยาวชนมีความรูก้็ด ีหรือแม้แต่อบรมเจา้หน้าที่ 
ของท่านเองเกี่ยวกับเรื่องการสืบสวน สอบสวนกด็ี อนันีเ้ป็นงบประมาณที่ใช้กันอย่างมากมาย  
แตบ่างครั้งทีเ่หน็ บางที่บางครั้งการอบรมสร้างความเขา้ใจให้กับประชาชนหรือเจ้าหน้าที่ปรากฏวา่10 
ไปอบรมแบบไมไ่ดห้วงัผลสมัฤทธิ ์หวังแค่ผลส าเร็จคอืได้จัดอบรมแลว้ ไปจัดอบรมตามโรงแรมหรู 
ตามสถานทีท่่องเที่ยว เพราะฉะนั้นสิง่เหล่านี้ผมอยากให้ทางคณะกรรมการการเลอืกตั้งเอง หรือทาง
ผูบ้ริหารตอ้งก ากับดูแลอย่างใกล้ชิด เพราะว่าสิง่ต่าง ๆ ที่จะเกดิขึน้จะสะท้อนถึงความเจรญิก้าวหน้า
ของบา้นเมือง  
  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปทางคณะกรรมการ 15 
การเลือกตัง้ ผมอยากเห็นอย่างนี้วา่คณะกรรมการการเลือกตั้งจะตอ้งท าอยา่งไรที่ประชาชน 
จะไดเ้ลือกพรรคการเมอืงดี ๆ แลว้พรรคการเมืองจะไดม้ีนโยบายด ีๆ แลว้ก็ได้นกัการเมืองด ีๆ  
เข้ามาบรหิารประเทศตั้งแตร่ะดบัองค์การบรหิารสว่นต าบล ระดบัเทศบาล ระดับองค์การบรหิาร
ส่วนจังหวดั แลว้ก็ระดบัประเทศ เพราะทา่นมีอ านาจครบหมดเลยตั้งแตน่ติิบัญญัตขิองท่าน 
บริหารเอง แล้วท่านกม็ีการสืบสวน สอบสวน แลว้ก็ให้ใบเหลือง ใบแดง ท่านจัดการไดเ้อง 20 
เพราะฉะนัน้โจทยอ์ันนีท้่านต้องรีบไปท า เพราะบทบาทของท่านเองนัน้เปน็บทบาทที่ส าคัญ 
ต่อชาติบ้านเมอืงเป็นอย่างยิง่ เพราะฉะนัน้สิ่งเหล่านี้ผมกราบเรียนเลยว่าในการรายงาน 
ผลการด าเนินการครั้งต่อไป ท่านคงจะต้องชี้ว่าการซื้อสทิธิขายเสียงหมดไปแลว้ พรรคการเมือง 
ต่าง ๆ ท าตามกฎกติกา ท าตามกฎหมายครบถ้วน นักการเมืองต้องเปน็นกัการเมืองที่ได้รบัการ
ตรวจสอบคุณสมบตัิอย่างละเอียดรอบคอบ มีความรู้ มจีริยธรรม มีคุณธรรมเขา้มาบริหารประเทศ  25 
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๑๐๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๒ 
 
  สุดท้าย สิง่ที่ท่านบอกมาวา่ท่านได้ให้ประกาศนียบัตรผู้เข้ารับการอบรม 
ผมอยากกราบเรียนเลยว่าประกาศนียบตัรเหมอืนกบัไลเซนส ์(license) เหมอืนกบัเครื่องมือ 
ที่เขาได้มคีวามรู้จริง เพราะฉะนั้นขออย่าไดแ้ค่ผ่านการอบรม ขอใหต้รวจสอบ แล้วก็มีการสอบ  5 
แล้วกม็ีการวดัประเมินผลใหผู้้นั้นมคีวามรูแ้ละความเขา้ใจอย่างจริงจงัเพ่ือที่จะไดม้าถ่ายทอด 
ตั้งแต่ครัวเรือน เยาวชน จนไปถงึสังคมในต าบล แลว้ก็ในจังหวัด แล้วก็ในระดับประเทศต่อไป 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ ครับ  10 
ต่อไปท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เชิญครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในนามสมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ต้องให้ก าลังใจเจ้าหน้าที่
รวมทัง้คณะกรรมการการเลอืกตั้งทุกท่าน กว่า ๒๒ ปี ทีเ่รามคีณะกรรมการการเลือกตั้งมา 
ผมก็เชื่อว่าทั้ง ๕ เสือ และ ๗ เสือในปัจจุบนันี้กไ็ด้พยายามที่จะจดัการเลือกตั้งให้สจุริตเที่ยงธรรม 15 
แต่ที่ผา่นมากต็้องยอมรับในความเปน็จริงว่ายังมีส่วนที่ยงัมีข้อบกพร่องท าให้การเลือกตั้ง 
ไม่เปน็ไปโดยสุจรติเที่ยงธรรม ผมมขี้อที่จะน าเสนออยู ่๒ ประเด็น  
  ประเดน็ที่ ๑ ท่านทั้งหลายคงทราบดวี่าตัง้แต่อดีตจนถงึปัจจุบันการเลอืกตั้ง 
๒๐ กว่าครั้งที่ผา่นมา มบีัตรเสียอยู่ค่อนข้างจะมาก บตัรเสียเกิดจากอะไร บางช่วง บางตอน  
บางสมัยอาจจะเกิดจากจงใจท าให้เสีย เชน่ อาจจะไปท าเครื่องหมาย เขาให้กากบาทก็เอาไปเปน็20 
เครื่องหมายถูกหรือไปท าเปน็ดอกจันเสีย อันนั้นก็ส่วนหนึ่ง แต่สว่นใหญแ่ล้วทา่นประธานคงทราบ 
เวลาท่านเข้าคหูาเพื่อจะกาบัตรเลือกตั้ง ท่านต้องพยายามมีสมาธิอย่างแน่วแน ่เพราะ  
๑. ท่านจะต้องกาเบอร์ที่ท่านคิดว่าถูกใจท่าน รวมทัง้บุคคลและพรรค   ๒. ท่านกต็้องพยายามใช้
เครื่องหมายกากบาทใหไ้ด ้ผมเอาตัวเลข ปี ๒๕๕๔ ท่านประธานทราบหรือไม่ ปี ๒๕๕๔ มีบตัรเสีย
ประมาณ ๒ ล้านใบตน้ ๆ ไม่ถึง ๒.๑ ล้านใบ ป ี๒๕๖๐ ๒.๑ ล้านใบ ลดลงหรอืไม ่ตวัเลขผูม้ีสิทธ ิ25 
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๑๐๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     อมลวนัท์  ๓๐/๓ 
 
มาลงคะแนนเสียงอาจจะเพ่ิมมากขึ้น แต่ตวัเลข ๒ ล้านใบเศษ ๆ เหล่านี้ ผมเชื่อว่าสว่นหนึ่งเกดิจาก
พ่ีน้องประชาชนไม่เขา้ใจว่าจะท าอย่างไร บางคนถึงขนาดฉกีบตัรเลย ฉกีบัตรอตัราโทษ ๕ ปีเลย
ครับ ก็ตอ้งถกูด าเนนิคดี พ่อเฒ่า แมแ่ก่ทัง้หลายทั้งปวงถกูด าเนินคดโีดยใช่เหต ุเพราะฉะนั้นผมถงึ5 
อยากจะเสนอฝากไปให้คณะกรรมการการเลือกตั้งดว้ยว่า ๒ ล้านกว่า ๆ ไม่ใช่ตวัเลขที่เราจะตอ้ง
ปล่อยให้ผ่านไป ผมอยากใหท้่านหาวธิีการที่จะท าให้ดกีว่านี ้ท่านอ้างประชาสัมพันธ์ ประชาสัมพันธ์
ถึงขนาดไหน มีโครงการมากมายสามารถท าให้พี่น้องประชาชนกาคนทีเ่ขารัก กาเบอร์ที่เขาชอบ 
โดยใช้เครื่องหมายกากบาทอย่างถูกต้อง ฝากไวเ้ปน็การบ้านครับ  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมเกริน่น าตั้งแตต่้น รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย  10 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒๔ (๒) หรอืแมแ้ต่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วย 
การเลือกตัง้สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ หรอืพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญ 
ว่าดว้ยการได้มาซึ่งสมาชิกวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๑ ทุกฉบบัเขียนไวห้มด โดยเฉพาะลา่สุดนี้ใช้ค าพูดวา่ 
“ต้องจัดการเลือกตั้งให้เป็นไปโดยสุจรติและเที่ยงธรรม” ท่านรูห้รือไมว่่าหลาย ๆ ท่านก็พูดแลว้  
แต่ผมอยากจะพูดลงลกึในรายละเอียดนดิหนึ่ง ท าไมประชามติที่ผ่านมา ๑๖ ล้านเสยีง  15 
ที่รับ ๖๑.๓๕ เปอรเ์ซน็ต ์แล้วที่ไมร่ับกแ็ค ่๓๐ กว่าเปอร์เซน็ต ์ท่านรู้หรือไม่ว่าท าไมถึงเป็นอย่างนัน้ 
ผมชอบไปด ูชอบไปตาม ชอบไปหา ชอบไปคน้ควา้ ชอบไปหาค าตอบ ค าตอบคืออะไร ทา่นรูห้รือไม ่
ไม่มีการซื้อเสียง พี่น้องประชาชนไปลงประชามติดว้ยความเป็นอิสระ ---------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 20 
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๑๐๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๓๑/๑ 
 
ไม่มีใครมาใช้ปัจจัยภายนอกมาส่งเสริมให้เขาไปใช้สิทธริบัหรือไมร่ับประชามต ิอันนีส้่วนใหญ่ 
หลายท่านอาจจะบอกท่านไปเอาขอ้มูลมาจากไหน ผมสมัผัสมาอย่างนี้ผมก็มาเล่าใหฟั้งอย่างนี ้ 
จะเท็จจริงอย่างไร แต่ผมยืนยันว่าไม่มกีารซื้อเสียง เพราะฉะนั้นถึงเสียงออกมาชดัเจน แต่ท าไม5 
เลือกตัง้พีน่้องหลายคนพูดแล้วผมจะไม่พูดซ้ า การท าใหสุ้จริตเที่ยงธรรมผมอยากใหก้ าลังใจ 
ท่าน ๗ เสือ รวมทัง้เจ้าหน้าที่ทุกท่าน ตัง้แต่คณะกรรมการการเลือกตั้ง เลขาธิการคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ ลงไปถึงคณะกรรมการการเลือกตัง้ประจ าจังหวดั บางทา่นอาจจะเสนอขอให้ 
เป็นอ าเภอกแ็ล้วแต ่เราจะได้มีรฐับาลหรือฝา่ยบรหิาร รวมทั้งฝา่ยนติิบัญญัตทิี่มาท าหน้าที่ 
เพื่อพ่ีน้องประชาชนอย่างบริสุทธิ์ใจ ที่จริงผมเคยเสนอ ณ ตอนนัน้ ในยามวกิฤติพ่ีนอ้งหลายคน 10 
ที่เป็นข้าราชการก็คงประสบมา รู้ทัง้รูว้่าอยูต่รงนั้นแตเ่ขา้ไปไม่ได้ตอ้งไปขอหมายค้น ใช้เวลาเดนิทาง
เท่าไร เสียเวลาหรือไม่ ไม่ทนัการณ ์แม้แต่พระราชบัญญัตฉิบับนี้จะให้โอกาสคณะกรรมการสามารถ 
ที่จะวนิิจฉัยว่ากนัคนไวเ้ป็นพยานได ้แต่กไ็ม่ไดแ้ก้ ฉะนัน้โครงการของท่าน โครงการหมูบ่้าน 
ไม่ขายเสียงท าให้จริงจัง ท าให้ดี แล้วไปบอกด้วยว่าถ้าท าจริงจังและท าดแีล้วคงจะมกีารซื้อสิทธ ิ
ขายเสียงน้อยลง ตราบใดทีป่ระเทศเรายังแก้ปญัหานี้ไมไ่ด้คอ่นขา้งจะยากครับ ผมฝากไว้แคน่ี้  15 
ก็ให้ก าลังใจ ไม่ใชว่่ามาพูดเพ่ือจะให้ท าลายจติใจกัน เพราะว่ากร็ู้จักมักคุ้นกันทุกคน แต่อยากให้ 
ทุกคนได้เอาความจริงมาพูดกัน ท าเรื่องนี้ใหไ้ด ้๒๒ ป ีตัง้แต่ปี ๒๕๔๐ ตอ่ไปภายหนา้เลือกตั้ง 
ครั้งต่อไป ผมไม่อยากให้มบีตัรเสีย ผมไม่อยากใหม้ีการซื้อสิทธขิายเสียง ผมอยากเห็นประเทศชาติ
เดินไปข้างหน้าดว้ยความสงา่ผ่าเผยสมกบัที่เราต้องการเห็นความมั่นคง มั่งคัง่และยั่งยืน  
ขอบคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ต่อไปท่านดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย 
เชิญครับ 
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๑๑๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๓๑/๒ 
 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ  
กระผม ดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา กระผมมีเรื่องจะกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปที่ท่านเลขาธิการที่กรณุาน าทีมมาชีแ้จงในวันนี้ ๒ ประเดน็ จริง ๆ แล้วในรายงาน 5 
ผลการปฏิบตัิงานที่ทา่นกรณุาท ามานี้ผมว่าดมีากเลยครับ 
  ในส่วนแรก เรื่องของผลการปฏบิัติงาน ผมเห็นว่ามีพัฒนาการสบืเนื่องมา 
จนทุกวนันี ้นา่สนใจแลว้กน็า่สนับสนุนหลาย ๆ เรื่องเปน็อย่างยิ่ง ประเด็นนี้ผมคดิวา่จะมีความเหน็
ซึ่งอาจจะเปน็เรื่องเลก็ ๆ แต่ก็เป็นจดุเริม่ตน้ของการท างานในระบบงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ที่จะชว่ยให้การรายงานทางการเงินมีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น  10 

ประเดน็แรกคือความเหน็ของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิที่มตี่อรายงาน 
ทางการเงนิของท่านมีความต่างจากหน่วยงานอืน่ ๆ นิดหน่อย คือกลา่วไปถงึเจ้าหนา้ที่ด้วย 
เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าเจ้าหนา้ที่ปฏิบัตงิานที่เกี่ยวข้องกับเรื่องงบการเงนิจะมี ๒ ส่วนที่มีความส าคญั
มาก ก็คือฝ่ายตรวจสอบภายใน แลว้ก็ทางฝ่ายการคลัง ถ้าเราดูในเอกสารของรายงานตรวจสอบ 
งบการเงนิจะมปีระเดน็ความเหน็ในเรือ่งของผู้บริหาร แล้วก็เจ้าหนา้ที่ จะพูดถงึเจ้าหน้าทีไ่วว้่า 15 
ผู้มีหนา้ที่ในการก ากับดูแล มีหนา้ที่ในการสอดส่องดูแลกระบวนการในการจัดท ารายงานทางการเงนิ
ของหนว่ยงาน เพราะฉะนัน้อันนีถ้้า ๒ ฝ่าย ก็คือฝา่ยตรวจสอบภายในกับฝ่ายการคลังดแูลแลว้ก็ 
ไม่ทันเวลาก็จะเกิดกรณีที่มตีัวเลขคลาดเคลื่อนตามที่ทา่นสมาชกิท่านหนึ่งได้อภิปรายไปแล้ว  
ทั้งเรื่องงบการเงินของส านักงาน แลว้ก็งบการเงนิของกองทุนด้วย เพราะฉะนั้นผมคดิว่ากลไก 
ที่จะช่วยท่านได้มาก ผมอยากให้ผลงานท่านดขีึ้นตลอด เพราะฉะนัน้กลไกของฝ่ายตรวจสอบภายใน20 
จะเปน็กลไกหลักอีกกลไกหนึ่งที่เป็นประโยชน์ในการท างานในเรื่องงบการเงินของทา่น  
  ประเดน็ที่ ๒ ซึง่ผมคดิว่าในฐานะที่เคยรว่มงานกับท่านรองเลขาธกิาร
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ท่านกฤช  เอื้อวงศ ์ก็เคยประชุมกนัอยู่ เราก็พยายามท าเรื่องอะไร 
หลาย ๆ เรื่องที่ใหถู้กต้องครบถ้วน ในรายงานการตรวจสอบของกองทนุพัฒนาพรรคการเมือง 
ซึ่งยังไม่มีใครกล่าวถงึผมฝากไวน้ิดหนึง่ เพราะว่าในหมายเหตปุระกอบงบการเงินหมายเหตุที่ ๙ 25 
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๑๑๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๓๑/๓ 
 
ในหน้า ๑๕๘ จริง ๆ ไมไ่ดต้อ้งการค าตอบอะไร เพียงแต่อยากจะฝากไวว้่าเราจะด าเนินการอย่างไร 
ต่อไปในรายการลกูหนี้ระยะยาว ซึ่งมีลกูหนี้อื่น ก็คอืพรรคการเมืองในปี ๒๕๕๙ มีการหักหนี ้
สงสัยจะสูญจ านวน ๓๐ ล้านบาทเศษ ในปี ๒๕๖๐ มกีารหักหนี้สงสัยจะสญูประมาณ  5 
๒๙ ล้านบาทเศษ ซึ่งในค าอธิบายการหกัหนี้สงสัยจะสญูอยู่ในหมายเหตุประกอบงบการเงินที่ ๔ 
ข้อ ๔.๒ ในหนา้ ๑๕๕ ว่าถ้าเผื่อหนี้สงสัยจะสญูเปน็ส่วนที่คาดว่าจะไม่สามารถเรียกเก็บเงนิได้ 
โดยพิจารณาจากประสบการณ์ จากจ านวนลกูหนี้อะไรก็แล้วแต่ รวมถึงตั้งคา่เผื่อหนี้สงสัยจะสญู 
ในอัตราร้อยละ ๑๐๐ ก็คือในงบการเงินนี้เผื่อหนี้สงสัยจะสูญร้อยละ ๑๐๐ เลย ส าหรับลูกหนี ้
พรรคการเมืองที่ยุบพรรคแล้ว อนันี้เป็นโน้ต (note) ที่ทางส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินโนต้ไว้ 10 
เพราะฉะนัน้ผมอยากจะฝากความเหน็ แลว้ก็ข้อสังเกตไว้นดิหนึ่งว่าการที่เราเรียกรอ้ง หรือว่า 
ด าเนินการอย่างใดอย่างหนึง่ จนกระทัง่มีผู้ทีต่้องช าระเงินให้กองทุน ท่านพยายามด าเนินการ 
อย่างยิ่งตามกฎหมาย ดังนั้น หนี้สงสัยจะสญู หนี้จะไม่สญูอย่างไรจ าเป็นจะต้องใช้กระบวนการ 
ทางกฎหมายตดิตามเรื่องนี้ให้ครบถว้น ผมไม่แน่ใจว่ากระบวนการตามกฎหมายของท่านจะสามารถ 
ด าเนินการได้กว้างขวางแค่ไหน เพราะว่าในการประชุมกับท่านหลายรอบเมื่อก่อนนี ้หลายปี 15 
ที่ผ่านมานี้ตามตัวไม่เจอ ตามพรรคไม่เจอ แต่ผมคิดว่าทกุวันนี้การตดิตามบุคคลต่าง ๆ โดยเฉพาะ 
ใช้เลข ๑๓ หลักคงพอจะตามกันได ้เพราะฉะนัน้ถ้าหากท่านจะกรุณาติดตามเรื่องเหล่านี้ 
จนกระทั่งหนี้ที่สงสัยจะสูญกลับมาเป็นรายได้ของกองทนุก็จะเป็นประโยชนอ์ย่างยิ่งที่จะสนับสนุน 
ให้ท่านท างานต่อไปโดยใช้เงนิกองทนุ จะได้ไม่ต้องไปขอรัฐบาล จะไดเ้รียกสิทธิตา่ง ๆ จาก 
ผู้กระท าผดิได้ครบถ้วน ผมก็เพียงฝากประเดน็ไว ้๒ ประเดน็ ซึ่งคดิว่าถ้าท่านด าเนนิการได้ 20 
เรื่องหมายเหตตุ่าง ๆ พวกนีใ้นอนาคตจะท าให้ภาพของงบการเงนิของกองทุนพัฒนาพรรคการเมอืง 
เป็นภาพที่งดงามมากขึน้ ขอบพระคุณมากครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดุสติ  เขมะศกัดิ์ชยั ครับ ตอ่ไปทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  
ไข่เกษ เชญิครบั 25 
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๑๑๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๓๑/๔ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ ในฐานะสมาชกิวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมไดศ้ึกษา
รายงานผลการปฏิบตัิงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ แลว้  5 
ก็ต้องขอชืน่ชมว่าต่างกบัในอดีตมาก เมื่อเทียบกบัปี ๒๕๔๔ สมัยผมเป็นนักการเมอืงตอนนัน้กไ็ดร้ับ
ฟังรายงานแบบนีเ้หมอืนกนั ต้องขอชื่นชมว่ามกีารพัฒนาขึ้นมา มียุทธศาสตร์ค่อนขา้งจะครบถ้วน 
หวังว่ารายงานฉบับต่อไปก็คงจะดียิง่ขึน้กวา่นี ้ผมเห็นใจคณะกรรมการการเลอืกตัง้ในฐานะที่เคย
ผ่านการเลือกตั้ง ซึง่เปน็ผู้สมัครรบัเลือกตั้งมาทั้งหมด ๕ ครัง้ดว้ยกนั ทั้งท้องถิ่นและทั้ง
ระดบัประเทศ ก็ท าให้ได้รบัประสบการณ์ ได้เห็น ได้รู้ในสิ่งที่เกดิขึน้กับบ้านเมืองเรา โดยเฉพาะ 10 
ในท้องถิน่ที่ผมอาศัยอยู่ ก็อยากจะมาเล่าผ่านท่านประธานไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้งว่า
คณะกรรมการการเลอืกตัง้นั้นเป็นความหวังของนกัการเมือง ------------------------------------------- 
 

     - ๓๒/๑ 
15 



๑๑๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๓๒/๑ 
 
ผมพื้นฐานเองเปน็ครบูาอาจารย์ แตว่่าหลงเขา้ไปอยู่ในสนามการเลือกตัง้มาพอสมควร แพ้บ้าง  
ชนะบา้ง ก็ได้รบัประสบการณ์มามากมาย แต่ก็ตอ้งบอกว่าในท้องถิน่ของผมเองเท่านั้น  
ท่านประธานผมเปน็หว่ง กกต. จังหวดั ต้องยอมรบัว่า กกต. จงัหวัดทีเ่รามีทั้งหมด ๗๗ จงัหวัด  5 
มีศักยภาพ มคีุณภาพ มีความประพฤติทีไ่ม่เหมือนกนั มคีวามแตกต่างกนัค่อนขา้งมาก อนันี ้
ท่านก็ทราบอยูต่ามภมูิภาคต่าง ๆ ในกรงุเทพมหานครก็ไม่เหมือนกับในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
ไม่เหมือนกับภาคกลาง ไม่เหมือนกับภาคใต้ คุณภาพ กกต. ทีแ่ตกต่างกนัในจงัหวัดนั้นมีผลต่อ
นักการเมืองทั้งระดับท้องถิน่ ทั้งระดับประเทศ เพราะผู้ที่จะรับเรื่องราวร้องทุกข ์เรื่องการฟ้องรอ้ง  
เรื่องการทุจริตทางการเลือกตั้งมาจาก กกต. จงัหวัดทัง้สิน้ ถา้ กกต. จังหวดัไมเ่สนอขึ้นมา  10 
ไม่รายงานขึ้นมา กกต. กลาง ไม่ทราบหรอกครับ ทา่น กกต. กลางทุกท่าน ผมเหน็ว่าท่านเปน็คน 
ที่มีคุณภาพ เปน็คนที่ผ่านสกรีน (screen) จากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวฒุสิภา 
มาอย่างดีแลว้ เชื่อมัน่ในคุณภาพ เชื่อมั่นในความประพฤติ เชื่อมัน่ในคุณธรรมจริยธรรม แต่ว่า กกต. 
จังหวดัผมไมแ่น่ใจ อาจจะเป็นเพราะจังหวดัที่ผมเคยผ่านการเลือกตั้งจังหวัดเดียวกไ็ด้ แต่เชื่อมั่นว่า
ไม่น่าจะมศีักยภาพเท่าเทียมกัน ทัง้นี้กด็ว้ยองคป์ระกอบต่าง ๆ มากมาย ผมเปน็หว่งว่าในจังหวดันัน้ 15 
สังคมไทยเปน็ระบบอปุถัมภ ์โดยเฉพาะจงัหวัดเล็ก ๆ ลบูหนา้ปะจมูก ยกให้กนั ขอกัน เคยมีบญุคุณ
ต่อกนั เคยช่วยเหลือเกือ้กูลกัน เคยซื้อบัตรกีฬา เคยใหถ้้วยกีฬา คน ๆ นัน้กลับมาเป็นนกัการเมือง 
อีกคนไปเป็น กกต. สดุท้ายก็สัมพันธก์ัน ลักษณะอย่างนี้จึงเกดิขึน้ในสงัคมไทย ถงึแม้วา่หลายคน 
ยอมรับว่าระบบอุปถมัภ์นัน้เป็นเรือ่งของคนไทยซึ่งแก้ไมห่าย แต่ผมว่าต้องแกค้รับ ถา้แกไ้ม่ได้ 
ก็เป็นปัญหาหนึ่งของ กกต. จังหวดั  20 

ปัญหาอีกอนัหนึ่งอยากเสนอแนะก็คือว่า ภูมิคุ้มกันของประชาชนในแต่ละเขต 
ในแต่ละจังหวดัไม่เหมือนกนั ทั้งนี้กด็้วยความแตกต่างทางขนบธรรมเนียมประเพณีหรือไม่ 
วัฒนธรรมทางการเมอืงแต่ละจังหวัดไม่เหมือนกัน กกต. แต่ละจังหวดัจะต้องศึกษา หรือ กกต. 
กลางกต็ามต้องลองศกึษาดวู่าวฒันธรรมทางการเมืองตา่งกันเพราะอะไร ท าอย่างไรจะแก้วฒันธรรม
ทางการเมืองที่ปญัหาต่างกนั อาจจะเคยได้ยนิมาชดัเจนเลย ซื้อเสียงแค ่๒๐๐ บาท ต่อ ๑ เสียง  25 
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๑๑๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๓๒/๒ 
 
แตบ่างพ้ืนทีน่ั้นต้องเปน็ ๑,๐๐๐ บาท บางพื้นที่มีการตกเขียว ผมเคยสอนนักศกึษา มีนกัศึกษา 
มาขออนุญาตเรียนเสาร์ อาทิตย์ บอกวา่อาจารย์ ดฉินัตอ้งกลับต่างจงัหวัดแลว้ ถามว่าท าไมคุณพ่อ
โทรศัพท์มา ส่งค่าแท็กซีม่าแล้วใหน้ั่งแท็กซี่ไป - กลับเลย ขออาจารย์แค่วนัเดียว วนัอาทติย์ไม่เรียน 5 
อย่างนี้ยังมีอยู่ทุกครั้ง ทุกปทีี่ผมสอนหนังสอืเวลาเลือกตั้งจะถามลกูศิษย์ ลกูศิษย์จะมาลาไป
ลงคะแนนเลือกตั้ง ถามท าไม รับเงนิเขามาแล้วทัง้บ้าน ๕,๐๐๐ บาท พ่อบอกวา่ต้องกลับไป
ลงคะแนนให้ได้ จา่ยค่าแท็กซี่ให้ดว้ย นั่งแท็กซี่ไป – กลบั อย่างนี้ยังมอียู่ ซึง่เราจะแก้อย่างไร  
ผมก็ฝากทาง กกต.  กกต. กลางอาจจะเนน้ไปที่ กกต. จงัหวดัว่า การสรา้งภูมคิุ้มกนัของประชาชน
ในพ้ืนที่ ท าอย่างไรให้เขาเหน็ความส าคญัของการเลือกตั้ง อย่าเหน็แก่ค่ารถ ค่ามอเตอรไ์ซค์  10 
เห็นแก่คา่การลูบหน้าปะจมกู ระบบอปุถมัภ์ อันนี้ผมว่า กกต. ในทอ้งที่จะต้องท างานให้หนัก  
ท่านมหีมู่บา้นปราศจากการซื้อเสียง ดคีรับ แต่ท าจริง ๆ ท าให้เหมือนกันทุกจังหวดั และท่านกน็่าจะ
รู้ดว้ยว่าในประเทศไทยทั้งหมด ๗๐ กวา่จังหวดั จังหวดัไหนที่มีการซือ้เสียงมากที่สดุ จังหวดัไหน
การซื้อเสียงเบาบางมาก ทา่นก็เพ่งเลง็ไปตรงนัน้ เพราะว่าบทบาทอยู่ที่ กกต. จังหวดั เขารู ้ 
เขาเห็นทัง้หมดการสรา้งภูมคิุ้มกันส าคญั ถา้ประชาชนยงัด้อยในเรื่องของความส าคญัของการเมือง 15 
ผมว่าเราแก้ยาก แลว้ก็ท าใหน้ักการเมืองด ีๆ ท้อแท้ ต้องแพ้กับนักการเมืองทีค่ิดว่าเราใช้ระบบเงิน
เข้าไปได้ บางคนบอกวา่ความจน ปัญหาการเงนินี้ท าให้เขาต้องขายเสียง ท าไมประเทศอินเดีย  
ผมเคยไปดงูาน กกต.  กกต. เขาไม่เคยพูดเลยวา่อินเดียซื้อเสียงได ้ทั้ง ๆ ทีอ่ินเดีย ขอโทษ 
ท่านประธาน ตอนเชา้ส้วมไม่มีถ่าย นั่งถ่ายกนัรมิทางรถไฟหัวสลอนไปหมดเลย แตท่ าไมเขาซื้อเสียง
ไม่ได้ ขายเสียงไม่ได้ อินเดียโกหกหรอืเปล่า ผมไม่ทราบ กกต. เขากม็ีอยู่ ๓ – ๔ คน ของเรามี  20 
๖ – ๗ คน อนันีก้็เปน็ข้อมูลให้ท่านทราบว่า เราจะท าอย่างไรแกป้ัญหาอันนี้ใหไ้ด ้สร้างวฒันธรรม 
อันนี้ใหไ้ด ้วฒันธรรมทางการเมืองของจงัหวัดไหนทีด่ี ไม่มีการซื้อสิทธิขายเสียง ท่านน่าจะยกขึน้
เป็นตัวอยา่งกรณีศึกษาให้เห็นว่า เห็นหรือไม่จงัหวัดนี้เขาไมม่ีปญัหาเรื่องซื้อสิทธิขายเสียงเลย 
ผู้แทนราษฎรกไ็ดร้ับรางวัล สมาชิกวุฒิสภาก็ได้รับรางวลัจากรัฐสภา เปน็ผูแ้ทนราษฎรคนดีอะไร 
ต่าง ๆ ผมวา่จะต้องเอาสิ่งนีม้าจูงใจให้ประชาชนเกิดความรู้สึกว่าการเลือกตัง้ส าคญั ไม่ใช่เชา้ขึน้มา 25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๓๒/๓ 
 
ถามว่าน้องเบอร์ไหนดี ก านนัเบอร์ไหนดี ผู้ชว่ยเบอร์ไหนดี ฉนัยังไม่รู้จะเอาเบอรไ์หน อนันี้กค็ง 
ตกเป็นเหยื่อ ทา่นต้องเข้าใจในบางจงัหวัดของประเทศไทยนั้นม ี๑๘ เปอร์เซ็นต์ อ่านไม่ออก  
เขียนไม่ได้ ยังมีอยู่อีก เพราะฉะนั้นการทีเ่ข้าไปกากบาทผิดหรือจ าเบอรไ์ม่ได้ จดใส่มอืเหงื่อออกแล้ว5 
เบอรห์ายไป เข้าไปในนัน้เงอะงะหมดเลย สดุท้ายไม่รูก้ากบาทตรงไหนดียังเกดิขึน้อย่างนี้ เราควรจะ
ท าอย่างไร เพราะฉะนั้นภูมคิุ้มกันส าคญั  
  อีกประเดน็หนึ่งเป็นห่วง เพราะเคยเจอมากับตัวเอง การสมัครสมาชิกวฒุิสภา 
ปี ๒๕๕๗ ที่ผมอยูไ่ดแ้ค ่๒๒ วัน พูดกนัตรง ๆ เลย ผมโดนคดตีามหลังมา กกต. ตดัสินยก  
ผมไม่มคีวามผิด หลงัจากผมถูก หมายความว่ายตุิทางการเมืองไปแล้ว ไม่ได้เปน็สมาชิกวฒุิสภาแลว้  10 
เพราะอยู่ไดแ้ค่ ๒๒ วนั ซึ่งกแ็ปลกใจ ปรากฏว่าสื่อสงัคมออนไลน์ (online) นั้นมีอิทธิพลมาก  
ผมว่า กกต. จงัหวัดตามทนัหรือไม่ ทา่นบอกวา่ ๖ โมงเย็นห้ามโพสต ์ห้ามไลน์ (line)  
อะไรทัง้สิ้น ท่านก็ตอ้งเข้มงวด ต้องตามทัน หรือท่านตอ้งประสานกับกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจ
และสังคม ผมเชื่อว่าศกัยภาพของ กกต. ในต่างจังหวัดเรื่องของสื่อสังคมออนไลน์อาจจะไมเ่ท่ากบั
หัวคะแนนหรือว่านักการเมอืงก็ได้ เพราะฉะนั้นต่อไปผมว่าตัวนี้จะเป็นปัญหาส าคญัอันหนึ่ง 15 
เพราะวา่อะไร เพราะว่าการหาเสียงด้วยระบบสื่อสังคมออนไลน์ถกูสตางค์มากเลย มีคนชว่ยแชร์ 
(share) ช่วยแชท (chat) ชว่ยอะไรตา่ง ๆ เพราะฉะนั้นอยากให้ท่านสนใจตรงนี้ดว้ยส าหรับ 
การเลือกตัง้คราวหน้า ก็ใหก้ าลังใจ กกต. เพราะว่าท่านเป็นกรรมการ ผมอยากเห็นกรรมการ 
การเลือกตัง้มีศกัยภาพ มีประสิทธิภาพ มคีวามประพฤตทิี่ดี อย่าไปตกอยู่ในระบบอปุถัมภ์ของ 
ผู้มีอิทธิพลหรือนกัการเมืองที่ใช้เงินหรือใช้อิทธิพล ใช้อ านาจเข้ามาเพื่อชนะการเลือกตั้ง ท่านต้องสู้20 
กับคนเหล่านั้นให้ได้ แล้วนักการเมอืงอย่างผมคงคดิจะลงสมัครรับเลอืกตั้งอีก ถ้าไมไ่ด้ผมวา่ล าบาก 
ทุกคนก็หนีไม่อยากจะมีเรื่อง เพราะว่าในสังคมค่อนข้างคับแคบ ฝากท่านประธานผา่นไปยัง กกต. 
ด้วย เชียร์ ให้ก าลงัใจ ท างานให้เต็มที่ เนน้ที่ กกต. จังหวัดเป็นหลัก ขอบคุณครับ  
 
 25 
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๑๑๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              เปลง่ฉวี  ๓๒/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านบุญสง่  ไขเ่กษ ขณะนี้สมาชิกที่สง่รายชื่ออภปิรายกห็มดแลว้ 
ล าดับต่อไปจะขอให้ทางเลขาธิการคณะกรรมการการเลอืกตั้งไดเ้ปน็ผู้แถลงและตอบค าถาม  5 
เชิญครับ  
  นายกฤช  เอื้อวงศ ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ท่านสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพ ก่อนที่ท่านเลขาธกิารจะขึน้มากล่าวในช่วงท้าย ผมขออนญุาตเรียนชี้แจง 
ในบางประเดน็ที่ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติได้ตัง้ข้อสงัเกตไว้ แล้วกท็ี่จริงมีหลายประเด็นทีอ่ยากจะ
ชี้แจง อยากจะตอบ แต่เนื่องจากเวลากค็่อนข้างจ ากัด แล้วกห็ลายประเดน็เปน็ข้อสังเกต  10 
เป็นข้อหว่งใย แล้วก็เปน็ค าแนะน าซึ่งทางส านักงานจะขออนญุาตน้อมรับไว ้เพ่ือน าไปปรับปรุง 
ในส่วนของการท างานต่อไป 
 
          - ๓๓/๑  
 15 
 



๑๑๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๓๓/๑ 
 
   ในประเดน็แรกที่จะขออนุญาตน าเรียนชี้แจง ขออนญุาตตอบท่านสถติย์  
ลิ่มพงศ์พันธุ ์ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่ท่านไดบ้อกว่าในหมายเหต ุ๑๕ งบการเงนิหน้า ๑๓๓ 
มีภาระผูกพนัที่เพ่ิมขึน้ มีตวัเลขที่เพ่ิมขึน้ ขออนุญาตเรียนว่าในงบผกูพันที่เพิ่มขึน้นีม้ ี๒ รายการ 5 
ใหญ่ ๆ ที่อยู่ในงบการเงินกค็ืองบก่อสร้างอาคารส านักงาน กกต. จังหวดัเชียงราย กบัจังหวัด 
แม่ฮ่องสอนซึ่งเป็นงบผกูพันที่ไดต้ั้งงบประมาณไว้แห่งหนึ่งประมาณ ๓๐ กว่าลา้นบาท แลว้ก็ 
อีกรายการหนึ่งเป็นงบเชา่รถตู้ของส านักงาน กกต. จงัหวัดทัง้ ๗๗ จงัหวัดเป็นรถเชา่ อันนี้ก็ท าให้ 
รายการของงบผูกพนัตรงนีเ้พ่ิมขึ้น อีกส่วนหนึ่งที่จะขออนุญาตน าเรียนท่านกิตติศักดิ ์ รตันวราหะ 
นะครับ ขออนุญาตเอ่ยนาม ที่ท่านได้สอบถามเรื่องสถติคิดีทั้งก่อนวันเลือกตั้งตามรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๒๕ และมาตรา ๒๒๖ ว่ามีสถติิคดีที่รับเรื่อง
ร้องไว้เท่าไร ขออนุญาตน าเรียนชี้แจงวา่ในมาตรา ๒๒๕ ก็คือก่อนถึงวันเลือกตัง้มี ๑๔๖ เรื่อง  
ในมาตรา ๒๒๖ ม ี๔๓๕ เรือ่ง รวมทัง้สิ้นม ี๕๘๑ เรื่อง ซึ่งในจ านวน ๕๘๑ เรื่องนี้ได้พิจารณาค าร้อง
ไปแลว้ ๕๗๖ เรื่อง แลว้ก็ใน ๕๗๖ เรื่อง มีการจ าหน่ายออกไป ๒๒๐ เรื่อง สั่งให้ด าเนินคดีอาญา  
๒ เรือ่ง แล้วก็สั่งรับไว้ด าเนนิการสบืสวน ไต่สวน ๓๕๔ เรื่อง ซึ่งสืบสวน ไต่สวนก็จะมีทั้งที่มี 15 
การจ าหน่ายเพิ่มเตมิไป ๗๓ เรื่อง แล้วกค็งเหลือส านวนที่ด าเนินการ ๒๘๑ ส านวน ในจ านวน  
๒๘๑ ส านวน กกต. วินิจฉัยชี้ขาดแลว้ ๑๑๐ ส านวนแลว้ก็อยู่ระหว่างด าเนินการในการที่จะวินิจฉัย 
ชี้ขาดอีก ๑๗๑ ส านวน อนันี้คือสถติิที่เป็นเรื่องร้องเรียน ร้องคดัค้านในสว่นที่เกี่ยวกับการเลือกตั้ง 
ส.ส. ที่ผ่านมา อีกส่วนหนึ่งที่จะขออนุญาตชีแ้จงต่อท่านสมชาย  แสวงการ ขออนญุาตเอ่ยนาม
เช่นเดียวกนันะครับ ประเดน็ที่ท่านสอบถามมาเรื่องของ กกต. จงัหวัดกับผูต้รวจการเลือกตั้ง  20 
ท่านถามวา่มีการประเมินผล มีการเปรียบเทียบผลการปฏิบัติงานหรือไม่ อย่างไร ขออนญุาตเรียนว่า
ในส่วนนี้ตอ้งเรียนให้ทราบวา่บทบาทของ กกต. จงัหวัดกับบทบาทของผู้ตรวจการเลือกตั้ง 
เขาออกแบบไว้คนละอย่างกนั กกต. จังหวดัมีหน้าที่ในการที่จะเป็นเหมือนกบัส่วนมาช่วยจัดการ
เลือกตัง้ในระดบัจังหวดั สมยัก่อนก็จะมี กกต. จังหวดัอยู่ ๕ คนก็จะมาชว่ยจัดการเลือกตั้ง  
ช่วยทางส านักงาน กกต. จงัหวดัจัดการเลอืกตั้ง แตบ่ทบาทของผู้ตรวจการเลอืกตัง้ตามกฎหมาย 25 
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๑๑๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๓๓/๒ 
 
ที่ออกแบบมาถือว่าเป็นเรื่องใหม่ บทบาทผูต้รวจการเลือกตั้งมีไว้เพื่อตรวจสอบการเลือกตั้งไมไ่ด้ 
เข้ามาช่วยในการจดัการเลือกตั้ง ดงันัน้การประเมนิผลเพ่ือเปรียบเทียบกันว่าอย่างใดมีประสิทธิภาพ
มากกว่ากนันัน้ ถ้าเปรียบเทยีบกันตรง ๆ อาจจะไมไ่ด ้แต่ถามว่ามีการประเมนิผลหรอืไม่ การท างาน5 
ของผูต้รวจการเลือกตั้งมกีารประเมนิครบั ซึ่งการประเมนินี้อยู่ในสรุปการถอดบทเรยีนที่ผมได ้
น าเรียนที่ประชุมทราบในชว่งที่ผมชีแ้จงขั้นต้นไปมีการถอดบทเรียนมาจากทุกส านกังาน กกต. 
จังหวดั มีประเด็นเรื่องบทบาทการท าหน้าที่ของผู้ตรวจการเลือกตัง้ดว้ย ซึ่งในสว่นนี้เดี๋ยวจะมี 
การสรปุ มกีารเชิญ ผู้อ านวยการเลือกตั้งประจ าจังหวดัทั่วประเทศมาคุยแล้วก็มาสรุปผลกนั 
อีกครัง้หนึ่ง แล้วก็จะมีการถอดบทเรียนว่าเราเห็นว่าบทบาทของผู้ตรวจการเลอืกตัง้ตามเจตนารมณ์10 
ของกฎหมายปัจจบุันเป็นอย่างนีแ้ล้ว ผลงานเปน็อย่างไร จะมีการสรปุตวันี ้แลว้กข็ออนุญาต 
เมื่อสักครู่นีไ้ดห้ารอืท่านเลขาธิการแลว้ เมื่อสรปุผลการถอดบทเรียนตวันีแ้ล้วก็จะน าผลการถอด
บทเรียนนี้น าเรียนต่อคณะกรรมาธิการของทางวฒุิสภาเพ่ือโปรดทราบดว้ยเผื่อท่านจะไดม้ีแนวคิดใน
การที่จะปรบัปรงุแก้ไขในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป รวมถงึเรือ่งอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับปัญหาในการจดัการ
เลือกตัง้ดว้ย อนันีก้็ขออนุญาตน าเรียนใน ๓ ประเด็น ขอบคุณมากครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ผู้ชีแ้จงไดต้อบค าถามแลว้ก็รบัประเด็นต่าง ๆ ไว้แลว้ มีสมาชกิ 
ท่านใดที่ยังสงสัยในขอ้ค าตอบที่จะเพ่ิมมีหรือไมค่รบั    
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิท่านเลขาธิการครับ  

พันต ารวจเอก จรงุวิทย ์ ภุมมา (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุก ๆ ทา่น กระผม พันต ารวจเอก จรุงวิทย ์ ภุมมา เลขาธิการคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ มคี าถามที่ยังไม่ไดต้อบ ๑ – ๒ ประเด็น ทีม่ีผู้สอบถามวา่ในชดุคณะกรรมการพัฒนา 
การเมอืงเพ่ือการปฏริูปประเทศ ซึ่งมีอาจารย์เอนก  เหล่าธรรมทัศน์ เป็นประธาน และมตีวัแทน 25 
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๑๑๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๓๓/๓ 
 
ของพรรคการเมืองใหญ ่ๆ เข้ามาเป็นคณะกรรมการปัจจุบันด าเนนิการถงึไหน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
การจดัตั้งสถาบันวิทยาการพรรคการเมือง กรรมการการเลือกตั้งในชดุนี้ได้ด าเนนิการสานต่อ 
ก าลังอยู่ในชว่งที่ออกแบบและจัดตั้ง ในสถาบันวิทยาการพรรคการเมืองก็จะมวีิทยาลัย 5 
พรรคการเมืองมีการใหค้วามรู้ แลกเปลี่ยนความรู้กบัเฉพาะพรรคการเมืองอย่างเดยีว เจ้าหนา้ที ่
ของพรรคการเมือง หรือว่าผู้สมัครของพรรคการเมือง  

วิทยาลัยที่ ๒ คือวิทยาลัยพัฒนาคุณภาพพลเมือง ก็คือซีวิคเอดดูเคชัน  
(civic education) ลักษณะที่เป็นศูนย์ส่งเสริมพฒันาประชาธปิไตย (ศส.ปชต.) คอืเผยแพร่ความรู ้
ที่เกี่ยวกบัเรือ่งวถิีชวีิตแบบประชาธิปไตย หลกัสูตรพลเมืองดวีิถปีระชาธิปไตย  10 

วิทยาลัยที่ ๓ คือวิทยาลัยพัฒนาบุคลากรการเลือกตัง้ ซึง่เป็นการอบรมภายใน 
ของพนักงานของส านกังานคณะกรรมการการเลอืกตัง้ในการท่ีจะก้าวสูต่ าแหนง่หรอืว่าในระหว่างที่
ด ารงต าแหน่งจะได้ความรู้อะไรเพ่ิมเตมิขึน้  

นี่คือสถาบนัวิทยาการพรรคการเมอืงที่ กกต. ก าลังด าเนนิการอยู่ สิ่งที่ผมอยากจะ 
สรุปให้ท่านทั้งหลายฟังเนื่องจากอ านาจหน้าทีข่องวุฒสิภาที่ไม่เหมือนเดมิอยู่อย่างหนึ่ง  15 
คือการตดิตามการปฏิรปูในด้านต่าง ๆ ซึง่รฐัธรรมนูญฉบับที่ผ่านมาไม่ม ีมีท่านวนัชยั  สอนศิริ 
ได้พูดไว ้ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ได้พูดไว้ ผมเปน็ส่วนหนึ่งอยู่ดว้ยในการที่ปฏิรปูโดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งการปฏิรปูด้านการเมือง  
   อันดบัแรกที่เราปฏิรปูกนัอยา่งจริงจงั คงเคยได้ยนิค ากลา่ววา่ ประเทศที่ปกครอง
ด้วยระบอบประชาธิปไตย ประเทศนัน้วถิีชีวติของคนตอ้งมีวฒันธรรมทางการเมือง 20 
แบบประชาธปิไตย ซึ่งเป็นขอ้ความที่อยู่ในวาระสิ่งที่จะต้องปฏริูปการเมืองต่อไปในอนาคต  
ถ้าวถิีชีวติ วฒันธรรมแบบเผด็จการก็ตอ้งปกครองดว้ยแบบเผด็จการครบั วัฒนธรรม 
แบบประชาธปิไตยคืออะไร คือซวีิคเอดดูเคชนั ศูนย์ส่งเสริมพัฒนาประชาธิปไตยที่อยู่ในยุทธศาสตร์
ท่ี ๒ ทีก่ล่าวไว ้เราลงไปในพ้ืนที่ ลงไปในต าบล ลงไปในหมูบ่้าน วธิีการอบรมไม่ใชเ่ราไปอธบิายให้
ชาวบา้นฟังเราสรา้งคณะกรรมการหมูบ่้านอบรมในหลักสูตรนี้ อบรมอะไรบ้าง ให้เขาเรียนรู้ 25 
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๑๒๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      โสรยา  ๓๓/๔ 
 
อะไรบ้าง ก็คอืเปน็เอเยนต ์(agent) ของเรา กค็ือให้ประชาชนได้เข้าใจวา่จิตสาธารณะคืออะไร  
สิทธิหน้าที่ของตัวเองไม่พอครับ ต้องเคารพสิทธิผู้อืน่ดว้ย  
  อันดบั ๒ คือมีวนิัย เคารพกฎหมาย การมีสว่นร่วมทางการเมือง โดยเฉพาะที่ส าคัญ 5 
อย่างยิ่ง คิดวิเคราะห์อย่างมเีหตุผล คือคิดเองครับ เวลาเลือกตัง้ไมไ่ดไ้ปเอาเงินเขามาแล้วมาเลือก
ครับ ชี้ผลด ีผลเสียวา่ถ้าไปเอาเงินเขามาแล้วไปเลือกตัง้จะเกดิอะไรขึน้ ที ่กกต. ลงไปในพื้นที่เราไป
ลักษณะนี ้แต่ไม่ได้ลงเองลงโดยอบรมใหค้วามรู ้วิทยากรซึ่งเป็นคณะกรรมการหมูบ่า้น อนันีก้็อยู ่
ในส่วนของสถาบนัวิทยาการพรรคการเมือง ที่ชื่อว่าวิทยาลัยพัฒนาคุณภาพพลเมอืงก็คือสร้าง
พลเมืองนัน่เองให้มีความรู้ความเข้าใจ ซึ่งต้องอาศัยเวลา อยู่ ๆ ไปบอกว่าให้มีจติสาธารณะก็คง 10 
ต้องกลบัไปคดิก่อนว่าจติสาธารณะเปน็อย่างไร อะไรบา้งคือจิตสาธารณะ ท าอย่างไร จะต้องใช้
ระยะเวลา เราก็คงมีการประเมินผลว่าต่อไปจะเป็นอย่างไรบ้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการเลือกตั้ง
ครั้งที่ผ่านมามีบ้างไหม มีครบั ศนูย์ส่งเสรมิประชาธิปไตยต าบลที่ผ่านการอบรมอะไรต่าง ๆ  
ก็มีการพูดถงึ แต่พูดถึงในแงท่ี่ไม่ดกีับ กกต. ก็มีวา่การค านวณใช้สตูรอะไร อย่างนี้กค็อืมีการต่อต้าน
นะครับ  15 
  ประเดน็ที่ ๒ อยากที่จะชี้ใหเ้ห็นยุทธศาสตร์ที ่๓ ก็คือเกีย่วกับเรื่องการปฏิรูประบบ 
พรรคการเมืองฉบับนี้เปลี่ยนแปลงไปมาก ซึง่ท่านสมาชกิวุฒสิภาต้องเกี่ยวข้องกับการปฏิรปูดว้ย 
ติดตามการปฏิรูปด้วยครับ พรรคการเมืองที่จัดตั้งขึ้นกต็้องมีสมาชกิจ านวนเท่าไร อย่างน้อย 
ต้องเสียค่าสมาชิกเพื่อให้เกดิความรู้สกึวา่เปน็เจ้าของพรรคการเมือง แต่ที่ส าคญัในเมื่อเปน็สมาชิก 
พรรคการเมืองแลว้ต้องมีสิทธิที่จะคดัเลือกผู้ลงสมคัรรับเลือกตั้งในนามของพรรค ๓๕๐ เขต  20 
ในการเลอืกตัง้ครั้งตอ่ไป ถา้เกิดมขีึ้นไมว่่าจะเร็วหรอืช้าก็ตาม เวลามีจดัสัมมนาสาขาพรรคต่าง ๆ 
ผมจะพูดให้สาขาพรรคการเมืองฟังเสมอครบั ๓๕๐ เขตต้องม ี๓๕๐ สาขาถึงจะส่งผูส้มัครได้  
เขตใดไมม่ีสาขาพรรคไม่มไีพรมารีโหวต (Primary Vote) ส่งไม่ได้ครบั แล้วสาขาพรรคต้อง
ประกอบด้วยสมาชิกไม่ต่ ากว่า ๕๐๐ คน ---------------------------------------------------------------------  
 25 
          - ๓๔/๑  
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๑๒๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ์  ๓๔/๑ 
 
ท่านเห็นความยากล าบากว่าพรรคการเมืองจะต้องท าแบบนี้ ลกัษณะนี้ หากไม่มีสาขาพรรค 
ก็ต้องมีตวัแทนพรรคการเมอืงประจ าจังหวัดกค็ืออย่างน้อย ๑๐๐ คน องค์ประชุมที่จะคัดเลือก 
ไพรมารโีหวต (Primary Vote) ก็คอืไมต่่ าว่า ๕๐ คน ส าหรับองคป์ระชุมตัวแทนพรรคการเมือง5 
ประจ าจงัหวัด แต่ถา้สาขาพรรคการเมือง ๕๐๐ คน องค์ประชุมที่จะคัดเลือกไพรมารีโหวต 
ในเบื้องต้นก็คือไมต่่ ากว่า ๑๐๐ คน วิธกีารประชุมกข็ึ้นอยู่กับข้อบังคบัพรรคว่าจะสง่ใครเปน็ผู้สมคัร
ถามว่าคณะกรรมการการเลอืกตั้งตรวจสอบได้หรอืไม ่ตรวจสอบได้ครบั ถา้เขาส่งใครแลว้ในพรรค
เขาจะร้องเรียนกันเองวา่การคัดเลือกผู้สมคัรเบื้องต้นหรอืไพรมารีโหวตไมเ่ปน็ธรรม เพราะฉะนัน้
เลือกตัง้ครัง้ตอ่ไปหากมีขึน้ไม่ว่าจะเรว็หรือช้าพรรคการเมืองตอ้งพร้อม ปัจจบุันนี้ก็มหีลาย ๆ พรรค10 
ก็ยื่นเขา้มา ผมนอกจากเปน็เลขาธกิารก็เปน็นายทะเบียนพรรคการเมืองด้วย กต็้องตรวจสอบดูว่า 
มีสาขาพรรค มีสมาชกิที่มคีณุสมบัตคิรบถ้วนหรือไม่ คณุสมบัตติ้องครบถว้นด้วย พ้นโทษจ าคุก  
๒๐ ปีอะไรต่าง ๆ คุณสมบัตเิกือบจะเท่าผู้สมคัรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเลย  
   อีกประเดน็หนึ่งเรื่องกระบวนการสบืสวน ไต่สวน ก็มหีลายท่านฝากให้เรว็ แตว่่า
ปัจจุบันนี้ทั้งหมด ๕๐๐ กวา่เรื่องทีร่้องเรียนเข้ามาในการเลือกตั้งครั้งที่ผ่านมา ใน ๕๐๐ กว่าเรื่อง15 
อาจจะไม่เปน็ส านวนเลยก็ได้ แตว่่าในค าร้องแต่ละค ารอ้งที่ร้องมาต้องมีการพิจารณาด้วย  
ในการตรวจสอบหลักฐานเบือ้งตน้ต้องมี แต่ถ้าเกดิมาใหก้ารแล้วยืนยนั ถ้าการยืนยนัเปน็เท็จกค็ือ
การแจ้งข้อความเป็นเท็จต่อเจ้าพนักงานกม็ีโทษจ าคุก ซึง่อยู่ในระหวา่งด าเนินการคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ ท่านก็เร่งรดัอยูด่ าเนินการใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็ว 
  ประเดน็สุดท้ายเกี่ยวกับเรื่องความทันสมัย มีทา่นไดแ้นะน าใหเ้กี่ยวกับเรื่องน่าจะมี 20 
บิ๊กดาตา (Big Data) อันนี้กค็ือเปน็ประเด็นที่ในการทีน่ าเสนอตอนคัดเลือกเลขาธิการ ผมไดเ้สนอ
สัญญาว่าผมจะท าบิก๊ดาตาของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพ่ือให้ทุกสิ่งทุกอย่างสามารถที่
จะใช้ระบบออนไลน์ (online) ได้หมด มีเอไอ (Artificial Intelligence : AI) มีการวเิคราะห ์
ก็สามารถที่จะเผยแพรไ่ดห้มดทุกอย่าง โครงการนี้กค็ือเสร็จสิ้นภายใน ๓ ปีนี้ ช่วงนีอ้ยู่ในระหว่าง 
ที่ออกแบบ เพราะว่าแต่ละดาตาต้องเปน็ระบบดิจิทัล (digital) ด้วย ปกติเราไม่ได้เก็บระบบดิจิทัลไว้25 
เลย ก็จะเร่งรัดใหเ้ปน็องคก์รที่ทันสมัยโดยเร็ว  
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๑๒๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ์  ๓๔/๒ 
 
   ในส่วนของคณะกรรมการการเลือกตั้งผมในฐานะตวัแทนคณะกรรมการ 
การเลือกตัง้ และส านักงานคณะกรรมการการเลอืกตัง้ขอกราบขอบพระคุณทา่นประธานวฒุิสภา 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ข้อสอบถามก็จดไว ้ข้อเสนอแนะต่าง ๆ เปน็ขอ้เสนอแนะที่ด ี5 
รวมทัง้ข้อเสนอแนะในมมุลบ ซึง่ถามว่าเปน็ประโยชน์ไหม เป็นประโยชนม์ากส าหรบัท่านประภาศรี  
สุฉันทบุตร ของผม ขอโทษที่เอ่ยนาม ที่ใหข้้อแนะน าไดเ้ห็นภาพอีกมุมหนึ่งดว้ยว่าท าไปอนันี้เราจะ
ได้ไปค านึงว่าเราจะไปแก้ไขอย่างไรบ้างในอนาคต กข็อกราบขอบคุณสภาแห่งนี้  
ขอบคุณทา่นประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ทีมงานเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตัง้และคณะไดต้อบ 
ข้อซกัถาม แล้วกบ็ันทกึเรื่องประเดน็ข้อสังเกตต่าง ๆ ของท่านสมาชิกไว้เพื่อด าเนินการต่อไป  
มีสมาชิกทา่นใดยังตดิใจหรอืจะเพิ่มเติมมหีรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันว่าการประชุมได้พิจารณารายงานผลการปฏิบตัิงาน
คณะกรรมการการเลอืกตัง้ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ (ตามมาตรา ๒๒ (๘)  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐)  
เรียบร้อยแล้ว ขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ เปน็อนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  
   ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี20 
  ก่อนที่จะปิดประชุมวันนี้ผมขอแจง้ต่อสมาชิกทกุท่านใหไ้ด้รบัทราบวา่ส าหรับ 
บัตรออกเสียงลงคะแนนที่ทา่นสมาชกิได้ใช้ในการลงมตภิายในห้องประชมุแห่งนี้เปน็บัตรออกเสียง
ลงคะแนนส าหรับใช้ชัว่คราวเท่านัน้ ซึ่งส านักงานเลขาธิการวฒุิสภาจะได้จดับตัรออกเสียงลงคะแนน 
ซึ่งเป็นบตัรจริงให้ทา่นในโอกาสต่อไป จึงขอความกรุณาท่านสมาชิกโปรดอย่าได้น าบัตรออกเสียง
ลงคะแนนดงักล่าวออกนอกห้องประชมุ และขอความกรุณาท่านเสียบบตัรไว้ในช่องเสียบบัตรหรือ25 
จะส่งคนืให้แก่เจ้าหน้าที่ภายในห้องประชมุกไ็ด ้ท่านสมาชิกครบั วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุม
แล้ว ผมขอขอบคุณทุกทา่นที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ  
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